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รายงานการประชุมคณะกรรมการบริหาร (ทีมประเทศไทย) สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจนไน
ครั้งที่ ๑/๒๕๕๙
วันศุกร์ที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๘  ณ ห้องประชุม สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจนไน
*************************
ผู้เข้าร่วมการประชุม
1. นางสาวพรพิมล สุคันธวณิช



รองประธาน
รองกงสุลใหญ่




และเลขานุการ
2. นางกุลธิดา บัณฑูรัตน์



กรรมการ
แทน ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ
ณ เมืองเจนไน
3. นางศุภากาญจน์ ยอดฉุน



กรรมการ
แทน ผู้อำนวยการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย เมืองมุมไบ
4. นางจันทนา ศีลศร




กรรมการ
กงสุล
5. นางนันทิตา ประเสริฐศิลป์



กรรมการ
รองกงสุล
6. นายชวฤทธิ์ ธนสมบัตินันท์



กรรมการ
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด 
สาขาเมืองเจนไน
7. นายอรุณ นฤมิตเลิศ




ที่ปรึกษา
รองกรรมการผู้จัดการอาวุโส
บริษัท เจริญโภคภัณฑ์ (อินเดีย) จำกัด
8. นายปภัทท์ ภูวเศรษฐ



ที่ปรึกษา
ผู้อำนวยการฝ่ายเทคนิคบริหารการผลิต
บริษัท ร้อกเวิธ จำกัด (มหาชน)

ผู้ไม่ได้เข้าร่วมการประชุม เนื่องจากติดภารกิจ
1. ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ
กรรมการ
ณ เมืองเจนไน
2. ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ
กรรมการ
ณ เมืองมุมไบ
3. ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการลงทุน

กรรมการ
ณ เมืองมุมไบ
4. นางนันทิตา ประเสริฐศิลป์



กรรมการ
รองกงสุล
5. ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน)

กรรมการ
สาขาเมืองมุมไบ
6. ผู้จัดการ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)

กรรมการ
สาขาเมืองมุมไบ
7. ผู้แทน บริษัท พฤกษา เรียลเอสเตท จำกัด (มหาชน)
ที่ปรึกษา
เริ่มการประชุมเวลา ๑๐.๓๐ น.
ระเบียบวาระที่ ๑ 
เรื่องที่ประธานแจ้งให้ทราบ
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ
กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมการประชุม และแจ้งให้ทราบถึงวัตถุประสงค์การจัดการประชุมฯ และแจ้งคำสั่งสถานกงสุลใหญ่ฯ ที่ ๑๘/๒๕๕๘ ลงวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการบริหาร (ทีมประเทศไทย) สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจนไน ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนจากหน่วยราชการและภาคเอกชน
ระเบียบวาระที่ ๒ 
เรื่องเพื่อทราบ



๒.๑ การตรวจลงตราประเภทนักท่องเที่ยวชนิดใช้ได้หลายครั้ง และการยื่นคำร้องขอ visa on arrival 
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ
แจ้งว่า นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้    ลงนามในกฎกระทรวงมหาดไทย ฉบับที่ ๒๙ (พ.ศ. ๒๕๕๘) ออกตามความในพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ กำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการตรวจลงตราประเภทนักท่องเที่ยวชนิดใช้ได้หลายครั้ง (multiple entry tourist visa – METV) เพื่ออำนวยความสะดวกให้คนต่างชาติ    ที่จะเดินทางมาท่องเที่ยวในไทยสามารถขอรับการตรวจลงตราชนิดใช้เดินทาง เข้า-ออกได้หลายครั้ง โดยกฎกระทรวงนี้ให้มีผลบังคับ ๖๐ วันนับจากวันที่ประกาศลงในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ซึ่งได้มีประกาศเรื่องดังกล่าวในราชกิจจานุเบกษาแล้วเมื่อวันที่ ๑๔ กันยายน ๒๕๕๘ ทำให้มาตรการ METV จะมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ การตรวจ     ลงตราชนิด METV ดังกล่าวจะมีอายุใช้ได้ ๖ เดือน ค่าธรรมเนียม ๕,๐๐๐ บาท โดยนักท่องเที่ยวจะได้รับสิทธิในการพำนักในไทยเพื่อการท่องเที่ยวในแต่ละครั้งไม่เกิน ๖๐ วัน

นอกจากนี้ นักท่องเที่ยวอินเดียสามารถเดินทางเข้าประเทศไทย โดยสามารถยื่นกรอบแบบฟอร์มขอ visa on arrival ได้ทาง on line
ล่วงหน้า โดยไม่ต้องรอคิวนาน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวให้มากขึ้น 


มติที่ประชุม
รับทราบ  นอกจากนี้ ที่ประชุมได้หารือเกี่ยวกับปัญหานักท่องเที่ยวอินเดียที่ถูกส่งตัวกลับ ระหว่างการขอ visa on arrival ซึ่งเคยมีกรณีดังกล่าวเกิดขึ้น เนื่องจากนักท่องเที่ยวไม่สามารถพูดภาษาอังกฤษได้ ไม่มีกำหนดการท่องเที่ยวที่ชัดเจน และไม่สามารถแสดงปัจจัยยังชีพไม่น้อยกว่า ๑๐,๐๐๐ ตามที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทยกำหนด โดยที่ประชุมเห็นควรประชาสัมพันธ์ให้นักท่องเที่ยวทราบในเรื่องดังกล่าวเพิ่มเติม 
ระเบียบวาระที่ ๓ 
เรื่องเพื่อพิจารณา
๓.๑ รายงานผลนการปฏิบัติราชการของทีมประเทศไทยปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ และการจัดทำแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๙
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ  
รายงานว่า สถานกงสุลใหญ่ฯ ได้ดำเนินโครงการตามที่ได้รับงบประมาณประจำปี ๒๕๕๘ อย่างครบถ้วนและประสบความสำเร็จด้วยดี โดยในปีงบประมาณ ๒๕๕๙ สถานกงสุลใหญ่ฯ มีโครงการส่งเสริมความร่วมมือด้านการเมือง เศรษฐกิจ วัฒนธรรม การศึกษา รวมทั้งโครงการกงสุลสัญจร และโครงการสนับสนุนกิจกรรมคนไทยในต่างประเทศ ซึ่งรายละเอียดของผลการปฏิบัติราชการประจำปี ๒๕๕๘ และแผนการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ปรากฎตามเอกสารที่ได้แจกในที่ประชุม ทั้งนี้ สถานกงสุลใหญ่ฯ ขอขอบคุณทุกหน่วยงานที่ได้ให้ความอนุเคราะห์และความร่วมมือในการดำเนินภารกิจงานของสถานกงสุลใหญ่ฯ ด้วยดีตลอดมา และหวังว่า จะได้ร่วมงานกับทุกหน่วยงานอย่างใกล้ชิดมากขึ้นต่อไป
รองผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ ณ เมืองเจนไน 
แจ้งว่า ปีงบประมาณ ๒๕๕๙  สำนักงานฯ มีกำหนดการจัดกิจกรรมเจรจาการค้าและส่งเสริมสินค้าไทยประมาณเดือนสิงหาคม โดยในปีนี้ เนื่องจากได้รับงบประมาณลดลง จึงไม่สามารถจัดงาน Thailand Exhibition ได้ตามที่เคยจัดทุกปี นอกจากนี้ กระทรวงพาณิชย์ได้มีคำสั่งแต่งตั้งผู้อำนวยการสำนักงานฯ ใหม่แทนนายธราดล ทองเรือง ซึ่งคาดว่าจะสามารถเดินทางมาเข้ารับหน้าที่ได้ช่วงเดือนมกราคม ๒๕๕๙
มติที่ประชุม  
รับทราบ และให้มีดำเนินการตามแผนการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ที่กำหนดไว้ต่อไป
๓.๓ การจัดงานวันชาติและพีธีถวายราชสดุดีเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในวโรกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๘๘ พรรษา ๕ ธันวาคม ๒๕๕๘ ในวันที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๘
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ 
แจ้งว่า  เนื่องในวโรกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษาพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิ พลอดุลยเดชมหาราช ๘๘ พรรษา ๕ ธันวาคม ๒๕๕๘ สถานกงสุลใหญ่ฯ ขอเชิญชาวไทยทุกท่านร่วมกันเป็นเจ้าภาพการจัดงานวันชาติไทยและ พิธีถวายราชสดุดีเฉลิมพระเกียรติและจุดเทียนชัยถวายพระพรชัยมงคลพระบาท สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในวันจันทร์ที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ ระหว่างเวลา ๑๗.๐๐  น. ถึง ๒๑.๐๐ น.  ณ โรงแรม ITC Grand Chola  เมืองเจนไน รัฐทมิฬนาฑู โดยกำหนดการจัดงานประกอบด้วย (๑) พิธีถวายราชสักการะและจุดเทียนชัยถวายพระพร  โดยมีชุมชนชาวไทย ผู้แทนทีมประเทศไทยและภาคเอกชนไทยในเมือง            เจนไน และเมืองใกล้เคียงเข้าร่วม และ (๒) การจัดงานเลี้ยงรับรองสำหรับคณะทูตานุทูต บุคคลสำคัญและชุมชนชาวไทย  ในระหว่างการจัดงานฯ สถานกงสุลใหญ่ฯ จะได้จัดทำซุ้มดอกไม้เทิดพระเกียรติและจัดแสดงพระบรมสาทิศลักษณ์ และฉายวีดีทัศน์พระราชกรณียกิจและศิลปะวาดทรายเทิดพระเกียรติพระบาทสมเด็จ                พระเจ้าอยู่หัว รวมทั้งจัดให้มีการแสดงศิลปะวัฒนธรรมไทย โดยในปีนี้ สถานกงสุลใหญ่ฯ จะจัดแสดงหุ่นละครเล็กคณะนาฏยศาลาโจหลุยส์ ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของโครงการ Destination Thailand เพื่อให้ชาวอินเดียและชาวต่างชาติได้เห็นศิลปะวัฒนธรรมที่มีเอกลักษณ์และมีชื่อเสียงได้รับการยอมรับในระดับสากลของไทย  ในปีนี้ สถานกงสุลใหญ่ฯ ใคร่ขอความอนุเคราะห์จากบริษัท การบินไทย จำกัด ในการอนุญาตให้น้ำหนักสัมภาระเพิ่มเติมเพื่อนำอุปกรณ์ประดับตกแต่งสถานที่จัดงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และเพื่อนำหุ่นและอุปกรณ์ประดับฉากของคณะนาฏยศาลาโจหลุยส์เป็นกรณีพิเศษ  และขอความอนุเคราะห์บริษัท เจริญโภคภัณฑ์ อินเดีย จำกัด ในการให้ความอนุเคราะห์ส่งบุคลากรเป็นพิธีกรของงาน ควบคุมเครื่องเสียงและช่วยประดับตกแต่งสถานที่จัดงานฯ
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  แจ้งว่า บริษัทฯ ยินดีให้ความร่วมมือและอนุเคราะห์ภารกิจการจัดงานฯ อย่างเต็มที่ ตามที่ได้ประสานงานกับสถานกงสุลใหญ่ฯ มาก่อนหน้านี้ 
รองกรรมการผู้จัดการอาวุโส บริษัท เจริญโภคภัณฑ์  แจ้งว่า บริษัทฯ ยินดีให้ความร่วมมือดั่งเช่นปีที่ผ่านมา และบุคลากรของบริษัทฯ มีความพร้อมและเต็มใจที่จะมาช่วยงานฯ อย่างเต็มที่
มติที่ประชุม
รับทราบ 
๓.๓ การจัดกิจกรรมจักรยานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสมหามงคลสมัยเฉลิมพระชนมพรรษา ๘๘ พรรษา ๕ ธันวาคม ๒๕๕๘ (Bike for Dad) ณ เมืองเจนไน
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ 
แจ้งว่า  สถานกงสุลใหญ่ฯ ได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะอนุกรรมการจัดกิจกรรม Bike for Dad เพื่อให้การจัดกิจกรรมจักรยานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๘๘ พรรษา ๕ ธันวาคม ๒๕๕๘ เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและสมพระเกียรติ ดังมีรายละเอียดปรากฎในสำเนาคำสั่งฯ  ในการนี้ สถานกงสุลใหญ่ฯ จึงกำหนดจัด       การประชุมคณะอนุกรรรมการจัดกิจกรรม Bike for Dad ครั้งที่ ๑/๒๕๕๘ ในวันศุกร์ที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๑.๐๐ น. นี้ โดยขอถือโอกาสนี้ ประชุมคณะอนุกรรมการฯ ไปพร้อมกัน   

ในส่วนของเส้นทางปั่นจักรยานนั้น สถานกงสุลใหญ่ฯ กำหนดจะดำเนินการจัดกิจกรรม Bike for Dad ที่บริเวณถนนเลียบชายหาดมารีน่าบีช (Marina Beach Road) เมืองเจนไน รัฐทมิฬนาฑู โดยเส้นทางปั่นจักรยานจะเริ่มต้นจากบริเวณด้านหลังอาคารประภาคารเมืองเจนไน (Chennai Lighthouse) ไปยัง Subash Chandarbose Statute แล้ววกกลับมายังจุดสิ้นสุดที่อาคารประภาคารเมืองเจนไนอีกครั้ง ระยะทางประมาณเกือบ ๓ กิโลเมตร 
ขณะนี้ มีผู้ร่วมลงทะเบียนมากกว่า ๒๐๐ คน ประกอบด้วย ข้าราชการ ชุมชนชาวไทยและนักเรียนไทย กลุ่ม Friends of Thailand และผู้แทนจากชมรมจักรยาน BOB: Babes on Bikes/Boys on Bikes/Beauties on Bikes รวมทั้งนักศึกษาจากมหาวิทยาลัย AVIT Vinayaka Missions University ซึ่งสถานกงสุลใหญ่ฯ ได้ดำเนินโครงการแลกเปลี่ยนนักศึกษาไทย-อินเดียด้วย 
รองกรรมการผู้จัดการอาวุโส บริษัท เจริญโภคภัณฑ์  บริษัทฯ ยินดีให้การสนับสนุนการจัดกิจกรรมดังกล่าว โดยได้รับนโยบายมาจากบริษัทฯ ในประเทศไทยว่าจะให้การสนับสนุนอย่างเต็มที่  สำหรับการจัดกิจกรรมที่เมืองเจนไนนี้ บริษัทฯ ยินดีสนับสนุนค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการเช่าจักรยานสำหรับผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  บริษัทฯ ยินดีให้การสนับสนุนการจัดกิจกรรมดังกล่าว โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายในการจัดเตรียมเครื่องดื่มและอาหารว่างสำหรับผู้เข้าร่วมกิจกรรม
ผู้อำนวยการฝ่ายเทคนิคบริหารการผลิต  บริษัท ร้อกเวิธ จำกัด (มหาชน)
แจ้งว่า บริษัทฯ ยินดีให้การสนับสนุนการจัดกิจกรรมดังกล่าว โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายในการจัดเตรียมเครื่องดื่มและอาหารว่างสำหรับผู้เข้าร่วมกิจกรรม
ระเบียบวาระที่ ๔ 
  เรื่องอื่นๆ



๔.๑ สถานการณ์น้ำท่วมในเมืองเจนไน 
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ
สอบถามถึงสถานการณ์อุทกภัยและผลกระทบที่เกิดขึ้นกับภาคเอกชนของไทย
รองกรรมการผู้จัดการอาวุโส บริษัท เจริญโภคภัณฑ์  แจ้งว่า บริษัท ได้รับความเสียหายไม่มากนัก โดยน้ำ



ได้ท่วมบริเวณโรงงานอยู่ ๒ วัน และบริษัทฯ ได้ประกาศหยุดงานที่โรงงาน และโรง



เพาะเลี้ยงกุ้งบางส่วน แต่ปัจจุบัน สถานการณ์เข้าสู่ภาวะปกติแล้ว 
**************************
นางสาวพรพิมล สุคันธวณิช
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ 
ผู้จดบันทึกการประชุม
