-๗-

รายงานการประชุมคณะกรรมการบริหาร (ทีมประเทศไทย) สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจนไน
ครั้งที่ ๒/๒๕๕๙
วันพุธที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙  ณ ห้องประชุม สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจนไน
*************************
ผู้เข้าร่วมการประชุม
1. นางสาวพรพิมล สุคันธวณิช



รองประธาน
รองกงสุลใหญ่




และเลขานุการ
2. นางสาวจิตติมา นาคมโน



กรรมการ
ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ
ณ เมืองเจนไน
3. นางกุลธิดา บัณฑูรัตน์



กรรมการ
ผู้ช่วยผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ
ณ เมืองเจนไน
4. นายสุดชาย รุจิธนวัฒน์



กรรมการ
กงสุล
5. นางนันทิตา ประเสริฐศิลป์



กรรมการ
รองกงสุล
6. นายชวฤทธิ์ ธนสมบัตินันท์



กรรมการ
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด 
สาขาเมืองเจนไน
7. นายจักรกฤษณ์ ทนันต์ชัย






แทน รองกรรมการผู้จัดการอาวุโส


ที่ปรึกษา
บริษัท เจริญโภคภัณฑ์ (อินเดีย) จำกัด
ผู้ไม่ได้เข้าร่วมการประชุม เนื่องจากติดภารกิจ
1. ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ
กรรมการ
ณ เมืองมุมไบ
2. ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการลงทุน

กรรมการ
ณ เมืองมุมไบ
3. ผู้อำนวยการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย 

กรรมการ
เมืองมุมไบ
4. ผู้จัดการ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)

กรรมการ
สาขาเมืองมุมไบ
5. ผู้แทน บริษัท พฤกษา เรียลเอสเตท จำกัด (มหาชน)
ที่ปรึกษา
6. ผู้แทน บริษัท ร้อกเวิธ จำกัด (มหาชน)


ที่ปรึกษา
เริ่มการประชุมเวลา ๑๐.๓๐ น.
ระเบียบวาระที่ ๑ 
เรื่องที่ประธานแจ้งให้ทราบ
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ
กล่าวต้อนรับนางสาวจิตติมา นาคมโน กงสุล (ฝ่ายพาณิชย์) และนายสุดชาย รุจิธนวัฒน์ กงสุล อย่างเป็นทางการ
ระเบียบวาระที่ ๒ 
เรื่องเพื่อทราบ



๒.๑ การเสด็จฯ เยือนอินเดียของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรม



ราชกุมารี
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ
แจ้งกำหนดการเสด็จฯ เยือนอินเดียของสมเด็จพระเทพรัตนราช     สุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ในช่วงเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ ตามคำกราบบังคมทูลเชิญของสภาวัฒนธรรมสัมพันธ์แห่งอินเดีย โดยระหว่างการเสด็จฯ เยือนอินเดีย ฝ่ายอินเดียจะทูลเกล้าฯ ถวายรางวัล World Sanskrit Award ในฐานะที่ทรงเป็นผู้ที่มีบทบาทส่งเสริมภาษาสันสกฤตในต่างประเทศ และถือเป็นพระองค์แรกที่ได้รับทูลเกล้าฯ ถวายรางวัลนี้ 
มติที่ประชุม
รับทราบ  

๒.๒ การเยือนอินเดียของนายกรัฐมนตรีและผู้นำระดับสูงของไทย
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ  แจ้งให้ทราบเกี่ยวกับ (๑) ข้อเสนอของฝ่ายอินเดียเกี่ยวกับกำหนดการเยือนอินเดียของนายกรัฐมนตรี และภริยา ระหว่างวันที่ ๑๖-๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๙ โดยระหว่างการเยือน นายกรัฐมนตรีมีกำหนดพบหารือและมอบนโยบายให้แก่ทีม ประเทศไทย และพบหารือข้อราชการกับฝ่ายอินเดีย ได้แก่ นายกรัฐมนตรีอินเดีย  ประธานาธิบดีและรองประธานาธิบดีอินเดีย  นอกจากนี้ ระหว่างการเยือน นายกรัฐมนตรีจะเข้าร่วมกิจกรรมทางธุรกิจ ได้แก่ การพบหารือกับ ผู้บริหารธุรกิจขนาดใหญ่ของไทยและอินเดีย และการจัด Business Lunch Talks โดยสมาคมภาคธุรกิจ ๓ สถาบัน คือ FICCI CII และ ASSOCHAM โดยภาคเอกชนไทยในอินเดียจะได้รับเชิญเข้าร่วมกิจกรรมด้วย  นอกจากนี้ ระหว่างการเยือนจะมีการหารือในประเด็นทั้งด้านการแลกเปลี่ยนการเยือน ด้านการเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจและ         ความเชื่อมโยง วัฒนธรรมและการศึกษา และการฉลองครบรอบการสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตไทย-อินเดีย รวมทั้งจะมีการลงนามความตกลงต่างๆ อาทิ ความตกลงเกี่ยวกับการควบคุมยาเสพติด และโครงการแลกเปลี่ยนวัฒนธรรมไทยอินเดีย  เป็นต้น รวมถึงอาจมีการเสนอให้มีการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมไทย-อินเดีย ครั้งที่ ๘ ซึ่งฝ่ายอินเดียเป็นเจ้าภาพด้วย (๒)  รองนายกรัฐมนตรี         (นายสมคิดฯ)  อาจร่วมเดินทางเยือนอินเดียร่วมกับคณะนายกรัฐมนตรีด้วย ซึ่งขณะนี้ กำลังอยู่ระหว่างการประสานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในส่วนของการจัดกำหนดการอยู่
ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ ณ เมืองเจนไน 
แจ้งว่า ปัจจุบัน อินเดียนำเข้าสินค้าจากไทยลดลง หน่วยงานของกระทรวงพาณิชย์จึงพยายามที่จะตั้งเป้าหมายเพิ่มการค้าการลงทุนระหว่างไทยกับอินเดียให้มากขึ้น และยังเสนอให้มีการเจรจาความตกลงการค้าเสรีระหว่างไทยกับอินเดียให้จบโดยเร็ว ภายหลังจากที่ฝ่ายอินเดียเสนอให้มีการพิจารณาตัวความตกลงใหม่ด้วย  ในส่วนของการส่งเสริมการค้าระหว่างไทยกับอินเดียนั้น สำนักงานฯ ได้เสนอให้ฝ่ายไทยพิจารณาหยิบยกประเด็นเรื่องปัญหาเกี่ยวกับการขออนุญาตนำเข้าข้าวจากประเทศไทยสู่ตลาดอินเดียให้มีความสะดวกและรวดเร็วมากขึ้น เนื่องจากการนำเข้าข้าวจากไทยในปัจจุบัน ผู้นำเข้าจะต้องยื่นขอรับใบอนุญาตจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของอินเดีย แต่ฝ่ายอินเดียใช้ระยะเวลาในการพิจารณาค่อนข้างนาน ซึ่งเป็นการเสียโอกาสของข้าวไทยในตลาดอินเดียแม้จะมีอุปสงค์ที่เพิ่มมากขึ้น
มติที่ประชุม  
รับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๓ 
เรื่องเพื่อพิจารณา
๓.๑ การจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสมหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ  
รายงานว่า คณะอำนวยการจัดงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ โดยนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ได้กำหนดกรอบการดำเนินโครงการและกิจกรรมงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ประกอบด้วย (๑) การจัดงานพระราชพิธีและศาสนพิธีฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี   (๒) การจัดสร้างถาวรวัตถุเป็นของที่ระลึกน้อมเกล้าฯ ถวาย (๓) พิธีถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว วันพฤหัสบดีที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ พร้อมกันในเวลา ๐๙.๐๙ น.  (๔) การจัดนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติ "ทำดีเริ่มได้ที่ใจเรา" ภายใต้โครงการ "ปณิธานความดี ปีมหามงคล" (๕) การจัดทำตราสัญลักษณ์และหนังสือจดหมายเหตุงานฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี (๖) การจัดมหกรรมคอนเสิร์ต การแสดงพลุดอกไม้ไฟและแสงสีเสียง (๗) โครงการ "ปลูกไทย... ในแบบพ่อ"  ซึ่งเป็นการน้อมนำพระบรมราโชวาทและหลักการทรงงานของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาเผยแพร่ประชาสัมพันธ์เพื่อปลูกจิตสำนึกและปูรากฐานให้เยาวชนมีความจงรักภักดี ความกตัญญูกตเวที และสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และ (๘) โครงการขุดลอกคูคลองทั่วประเทศตามแนวพระราชดำริ  ในส่วนของการจัดกิจกรรมในต่างประเทศนั้น กระทรวงการต่างประเทศได้แจ้งให้ สถานทูตสถานกงสุลจัดพิธีถวายพระพรและเจริญจิตภาวนา เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในวันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ ซึ่งในส่วนของกำหนดการของสถานกงสุลใหญ่ฯ นั้น กำหนดเริ่มพิธีที่อาคารที่ทำการของสถานกงสุลใหญ่ฯ จะเริ่มเวลา ๐๙.๐๙ น. ตามเวลาท้องถิ่น โดยจะจัดให้มีการลงนามสมุดถวายพระพร พิธีถวายพานพุ่ม การกล่าวถวายราชสดุดี และถวายสัตย์ปฏิญาณเป็นพลังแผ่นดิน การแสดงนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติ และพิธีสวดมนต์และเจริญจิตภาวนา เพื่อถวายเป็นพระราชกุศล จึงขอเชิญชวนข้าราชการ ภาคเอกชน และประชาชนทุกคนเข้าร่วมงานโดยพร้อมเพรียงกัน
มติที่ประชุม  
รับทราบกิจกรรมงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสมหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ ในประเทศไทยและของสถานกงสุลใหญ่ฯ โดยทุกหน่วยงานยินดีเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว
๓.๓ การจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ 
แจ้งว่า  รัฐบาลกำหนดจะจัดกิจกรรม/โครงการเพื่อเฉลิมฉลองเนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ทั้งในส่วนของการจัดพระราชพิธี ศาสนพิธีต่างๆ โดยนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ทุกฝ่ายจัดกิจกรรม/โครงการต่างๆ ให้สมพระเกียรติ ให้เหมาะสม เกิดประโยชน์กับประชาชน และให้เห็นถึงสิ่งที่งาม วัฒนธรรมของไทย และสืบสานพระราชดำริของพระองค์ในทุกเรื่อง โดยสถานกงสุลใหญ่ฯ กำหนดจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติฯ ที่อาคารที่ทำการสถานกงสุลใหญ่  ณ เมืองเจนไน ในวันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๙ และที่เมืองบังคาลอร์ ในวันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๕๙ โดยกิจกรรมดังกล่าว จะประกอบด้วย การกล่าวถวายพระพรชัยมงคล และการลงนามถวายพระพร การแสดงนาฏศิลป์ไทย การฉายภาพยนตร์เฉลิมพระเกียรติ และนิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับพระราชกรณียกิจ โดยเน้นการทรงงานด้านศิลปาชีพและโครงการพระราชดำริ การจัดมุมนิทรรศการผ้าไทย/งานหัตถศิลป์ไทย กิจกรรมสวดมนต์นั่งสมาธิถวายเป็นพระราชกุศล เป็นต้น
มติที่ประชุม  
รับทราบกิจกรรมงานเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ ในประเทศไทยและของสถานกงสุลใหญ่ฯ  โดยทุกหน่วยงานยินดีเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว

๓.๓ การจัดงาน Thailand Exhibition 2016
ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ ณ เมืองเจนไน  ได้แจ้งกำหนดจัดงาน Thailand Exhibition 2016 ที่จะมีขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒-๑๔ สิงหาคม ๒๕๕๙ ณ ห้างสรรพสินค้า Express Avenue ที่เมืองเจนไน โดยการจัดงานฯ เป็นหนึ่งในกิจกรรมส่งเสริมการตลาดของกรมส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศที่จัดขึ้นสม่ำเสมอ โดยงาน Thailand Exhibition ปีนี้ จะเป็นงานแสดงสินค้าที่มีผู้ประกอบการของไทยนำสินค้ากลุ่มสินค้าทั่วไป ประกอบด้วย สินค้าอัญมณีและเครื่องประดับ สินค้าไลฟ์สไตล์ สินค้าแฟชั่น สินค้าสุขภาพและความงาม และอาหาร เข้าร่วมจำหน่าย ภายใต้แนวคิดการนำเสนอสินค้าคุณภาพจากประเทศไทย (Think Thailand)  รวมทั้งจะจัดให้มีการจัดการเจรจาการค้าหรือ Business Matching  โดยขณะนี้มีภาคเอกชนไทยแสดงความประสงค์เข้าร่วม ๓๕ บริษัท ในการนี้ จึงเชิญหน่วยงานไทย ได้แก่         การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) และบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) และภาคเอกชนไทย เข้าร่วมออกบูธในงานด้วย หากมีพื้นที่เหลือเพียงพอ  
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ    แจ้งว่า ยินดีจะนำคณะนาฏศิลป์เข้าร่วมแสดงระหว่างการจัดงานฯ เพื่อเป็นการเผยแพร่วัฒนธรรมไทย โดยใช้งบประมาณจากงบทีมประเทศไทย ภายใต้โครงการ Destination Thailand เพิ่มเติมจากการจัดแสดงมวยไทยของสำนักงานฯ  
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  แจ้งว่า ยินดีสนับสนุนบัตรโดยสารเครื่องบินเพื่อเป็นรางวัลระหว่าง    การจัดงาน เพื่อให้ชาวอินเดียได้ให้ความสนใจในการซื้อสินค้าไทยมากขึ้น    
มติที่ประชุม
รับทราบ โดยสถานกงสุลใหญ่ฯ และผู้แทนหน่วยงานทีมประเทศไทยยินดีที่จะสนับสนุนการจัดงาน Thailand Exhibition อย่างต่อเนื่องต่อไป 

๓.๔ ผลการดำเนินงานของสถานกงสุลใหญ่ฯ ในช่วงไตรมาส ๑-๓ และแผนการดำเนินการในช่วงไตรมาส ๓-๔ 
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ    รายงานผลการดำเนิน (๑) โครงการ Destination Thailand ซึ่งได้นำคณะหุ่นละครเล็กนาฏยศาลา (โจหลุยส์) มาแสดงระหว่างการจัดงานเฉลิม                 พระชนมพรรษาและงานวันชาติไทย เมื่อวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ ซึ่งได้รับคำชื่นชมเป็นอย่างมากจากชาวอินเดียและชาวต่างชาติถึงการแสดงที่มีเอกลักษณ์ของไทย  (๒) โครงการให้บริการตรวจและปรึกษาปัญหาสุขภาพและรับบริการกงสุลที่เมือง         บังคาลอร์ รัฐกรณาฏกะ ระหว่างวันที่ ๑๖-๑๗ มีนาคม ๒๕๕๙ โดยสถานกงสุลใหญ่ฯ ได้นำคณะแพทย์จากสถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี รวม ๔ คน ซึ่งเสร็จสิ้นภารกิจจากการดูแลผู้ป่วยที่ รพ. วัดไทยพุทธคยา มาตรวจสุขภาพและให้คำปรึกษาเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพกายและจิตแก่นักเรียน นักศึกษาและชุมชนไทยรวม ๑๕๐ คน (๓) โครงการครัวไทยสู่ครัวอินเดียตอนใต้ ซึ่งได้จัดกิจกรรมที่หลากหลาย ได้แก่      การสาธิตอาหารไทยในงาน Superchef Chennai, International Food Carnival 2016 ที่เมืองเจนไน เมื่อวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ การสาธิตอาหารไทยแก่ภริยานักการทูตและสื่อมวลชนอินเดีย ระหว่างการจัดงาน Thai Food Festival ที่เมือง   เจนไน เมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๕๙  การสาธิตอาหารไทยและฝึกปฏิบัติสำหรับเชฟ พ่อครัว แม่ครัว (Thai Taste from Chefs to Chefs) ที่เมืองบังคาลอร์ และเมืองเจนไน ระหว่างวันที่ ๒-๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙ และโครงการวิจัยตลาดอาหารฮาลาลไทยในอินเดียตอนใต้  นอกจากนี้ ในช่วงไตรมาสที่ ๓ และ ๔ สถานกงสุลใหญ่ฯ มีกำหนดจะดำเนินโครงการ Roadshow ของทีมประเทศไทยเพื่อส่งเสริมโอกาสด้านเศรษฐกิจ การค้า การลงทุนที่รัฐกรณาฏกะ และรัฐอานธรประเทศ รวมทั้งดำเนินโครงการมอบเงินบริจาคแก่ Center of Buddhist Studies และมหาวิทยาลัยมัทราสเพื่อใช้ในการศึกษาประวัติศาสตร์ของโบราณสถานทางพระพุทธศาสนาในเขตรัฐทมิฬนาฑูและจัดทำป้ายและป้ายข้อมูลพุทธสถานโบราณด้วย
มติที่ประชุม 
รับทราบ และให้มีดำเนินการตามแผนการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ที่กำหนดไว้ต่อไป  นอกจากนี้ ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  แจ้งว่า ยินดีร่วมสนับสนุนการดำเนินโครงการจัดทำป้ายและป้ายข้อมูลพุทธสถานโบราณ เพื่อเผยแพร่พระพุทธศาสนาต่อไป
ระเบียบวาระที่ ๔ 
  เรื่องอื่นๆ

๔.๑ การเปิดสำนักงานใหม่ของบริษัท เจริญโภคภัณฑ์ (อินเดีย) จำกัด ณ เมือง

เจนไน 
ผู้แทนรองกรรมการผู้จัดการอาวุโส บริษัท เจริญโภคภัณฑ์  แจ้งว่า บริษัทฯ ได้เปิดสำนักงานใหม่อย่าง
เป็นทางการของบริษัท เจริญโภคภัณฑ์ (อินเดีย) จำกัด ที่เมืองเจนไน เมื่อวันที่ ๑๒ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ โดยผู้บริหารของบริษัทฯ จะย้ายที่ทำการมาอยู่ที่สำนักงานใหม่
ทั้งหมด 
มติที่ประชุม 
 
รับทราบ



๔.๒ การนำผู้ประกอบการอินเดียเข้าร่วมงาน THAIFEX – World of Food Asia 


2016 และ Bangkok Gems & Jewellery Fair 2016
มติที่ประชุม
รับทราบการนำผู้ประกอบการอินเดียรวม ๑๙ คน เข้าร่วมงาน THAIFEX– World of Food Asia 2016  โดยสำนักงานส่งเสริมการค้าต่างประเทศ ณ เมืองเจนไน ระหว่างวันที่ ๒๕-๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙  และกำหนดการจัดงาน Bangkok Gems & Jewellery Fair 2016   ระหว่างวันที่ ๗-๑๑ กันยายน ๒๕๕๙  โดยผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด แจ้งว่า ยินดีให้การสนับสนุนหากสำนักงานฯ แจ้งขอ              ความอนุเคราะห์ในส่วนของบัตรโดยสารเครื่องบินราคาพิเศษและน้ำหนักสัมภาระแก่ผู้ประกอบการอินเดียที่จะเข้าร่วมงานดังกล่าว



๔.๓ การแข่งขันในธุรกิจการบินและผลกระทบต่อบริษัท การบินไทย จำกัด 
ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  แจ้งว่า นอกเหนือจากเหตุการณ์อุทกภัยในเมืองเจนไนเมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๕๘ แล้ว การแข่งขันในธุรกิจการบินที่เพิ่มขึ้น โดยเฉพาะจากการเปิดเส้นทางบินไปประเทศไทยของสายการบินต้นทุนต่ำ เช่น  Spice Jet ยังมีผลกระทบโดยตรงต่อรายได้ของบริษัทฯ โดยเมื่อเทียบรายได้ในช่วงเดียวกันของปีนี้กับปีที่ผ่านมา รายได้ต่อเดือนของบริษัทฯ ลดลงถึงร้อยละ ๒๐  ทั้งนี้ สายการบิน Spice Jet ได้ใช้กลยุทธ์การแข่งขันด้านราคาโดยในช่วงเริ่มแรกของการเปิด ให้บริการเมื่อเดือนธันวาคมที่ผ่านมา สายการบินดังกล่าวได้จำหน่ายบัตรโดยสารเครื่องบินราคาต่ำกว่าของบริษัทฯ มาก ซึ่งส่งผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสายการบินดังกล่าวของผู้โดยสาร นอกจากนี้ บริษัทฯ ยังเห็นความเปลี่ยนแปลงที่สำคัญอีกประการหนึ่ง คือ การปรับเปลี่ยนของตลาดนักท่องเที่ยวอินเดียที่ได้หันไปให้  ความสนใจกับแหล่งท่องเที่ยวใหม่ๆ เพิ่มขึ้น นอกเหนือจากประเทศไทย อาทิเช่น เกาะบาหลี กรุงจาการ์ตา กรุงมะนิลา หรือเมืองดูไบ ซึ่งการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว ส่งผลกระทบต่อยอดจำหน่ายบัตรโดยสารของบริษัทฯ อีกทั้งยังทำให้บริษัทฯ ต้องแข่งขันกับสายการบินอื่นๆ ทั้งที่เป็นสายการบินใหญ่ เช่น Malaysia Airlines และ Singapore Airlines รวมถึงสายการบินต้นทุนต่ำมากขึ้น  
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ    ได้สอบถามถึงการขยาย/เปิดเส้นทางบินไปยังเมืองอื่นๆ ว่า มี          ความคืบหน้าประการใด หรือไม่ 
 ผู้จัดการ บริษัท การบินไทย จำกัด  แจ้งว่า บริษัทฯ มีแผนจะขยาย/เปิดเส้นทางบินไปยังเมืองรอง (Second Tier City) ของอินเดีย แต่ติดขัดที่ปัญหาเครื่องบินไม่เพียงพอ และยังต้องรอการปรับแผนการดำเนินงานระหว่างบริษัทฯ กับสายการบิน Thai Smile Airways ให้เรียบร้อยก่อน  นอกจากนี้ ยังคงต้องพิจารณาในเรื่องความเป็นไปได้ในส่วนของการสร้างผลกำไรจากการเปิดเส้นทางบินใหม่ด้วย
**************************
นางสาวพรพิมล สุคันธวณิช
รองประธานและฝ่ายเลขานุการ 
ผู้จดบันทึกการประชุม
