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ความสัมพันธ์อาเซียน-รัสเซีย
· ความสัมพันธ์อาเซียน-รัสเซียเริ่มขื้นอย่างไม่เป็นทางการเมื่อปี 2534 (ค.ศ. 1991) เมื่อ รมต. ต่างประเทศรัสเซียได้รับเชิญให้เข้าร่วมการประชุม AMM ครั้งที่ 24 ที่กรุงกัวลาลัมเปอร์ ในฐานะแขกของประธาน โดยต่อมารัสเซียได้รับสถานะคู่เจรจาของอาเซียนเมื่อปี 2539 (ค.ศ. 1996) และได้รับสถานะหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ (Strategic Partnership) เมื่อปี 2561 (ค.ศ. 2018)

· ในช่วงแรกรัสเซียได้แต่งตั้งให้ ออท. รัสเซียประจำอินโดนีเซีย เป็น ออท. รัสเซียประจำอาเซียน 
ด้วยอีกตำแหน่งหนึ่ง ต่อมาในปี 2560 (ค.ศ. 2017) ได้จัดตั้งคณะผู้แทนรัสเซียประจำอาเซียนโดยมี ออท. รัสเซียประจำอาเซียน แยกจาก ออท. รัสเซียประจำอินโดนีเซีย นับเป็นคู่เจรจาของอาเซียนประเทศสุดท้ายที่จัดตั้งคณะผู้แทนประจำอาเซียน
· อาเซียนและรัสเซียยังไม่มีกลไกการประชุมระดับผู้นำประจำปี แต่ได้จัดการประชุมสุดยอดระหว่างกันแล้ว 5 ครั้ง (แบ่งเป็นการประชุมปกติ 4 ครั้งและการประชุมสมัยพิเศษ 1 ครั้ง) ครั้งสุดท้ายคือการประชุม
สุดยอดฯ ครั้งที่ 4 เมื่อวันที่ 28 ตุลาคม 2564 (ค.ศ. 2021) ในโอกาสครบรอบ 25 ปีของความสัมพันธ์คู่เจรจาและ 30 ปีความสัมพันธ์
· ปัจจุบัน มีกรอบการประชุมของอาเซียนที่รัสเซียเข้าร่วมอย่างเป็นทางการ รวม 16 การประชุม ดังนี้
	ระดับผู้นำ
	ระดับรัฐมนตรี
	ระดับเจ้าหน้าที่อาวุโส

	1. ASEAN-Russia Summit

2. East Asia Summit (EAS) *
	1. PMC+1 *

2. ADMM-Plus *

3. EAS Foreign Ministers’ Meeting*

4. ARF *

5. AEM-Russia Consultation

6. ASEAN-Russia Transport Ministers’ Meeting

7. ASEAN-Russia Tourism Ministers’ Meeting*
8. ASEAN-Russia Culture Ministers’ Meeting
	1. ASEAN-Russia SOM *
2. ADSOM-Plus *
3. SOMTC+Russia Consultations

4. SEOM-Russia Consultation

5. SOME-Russia Consultation

6. ASEAN-Russia SOM on Agriculture *


* มีแผนจะจัด/จัดขึ้นในช่วงปี 2565
· อาเซียนและรัสเซียมี Comprehensive Plan of Action (CPA) เป็นกรอบความร่วมมือระหว่างกัน
ในทุกมิติ โดยฉบับปัจจุบันครอบคลุมการดำเนินงานระหว่างปี ค.ศ. 2021-2025 นอกจากนี้ รัสเซียได้จัดตั้งกองทุนอาเซียน-รัสเซีย เมื่อปี 2550 (ค.ศ. 2007) เพื่อสนับสนุนการดำเนินกิจกรรมความร่วมมือร่วมกัน
· รัสเซียให้ความสำคัญต่อภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิกและอาเซียน โดยเห็นว่า รัสเซียต้องเผชิญกับ
สถานการณ์ระหว่างประเทศที่มีความท้าทาย เช่น การคว่ำบาตรและการแข่งขันทางการค้าที่ไม่เป็นธรรม
จากประเทศตะวันตก จึงหวังที่จะส่งเสริมความร่วมมือกับอาเซียน ที่ผ่านมา รัสเซียย้ำมาโดยตลอดว่ารัสเซียส่งเสริมและสนับสนุนความเป็นแกนกลางของอาเซียนและกลไกที่อาเซียนมีบทบาทนำ 
พัฒนาการล่าสุด 
· ที่ประชุมสุดยอดอาเซียน-รัสเซีย ครั้งที่ 4 เมื่อเดือนตุลาคม 2564 (ค.ศ. 2021) ได้เห็นชอบต่อข้อเสนอของรัสเซียให้กำหนดให้ปี 2565 เป็น ASEAN-Russia Year of Scientific and Technical Cooperation 

· ตั้งแต่รัสเซียเริ่มปฏิบัติการทางทหารเมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2565 อาเซียนมีแถลงการณ์ร่วมของ รมต. ต่างประเทศอาเซียน รวม 3 ฉบับ ได้แก่ (1) ASEAN FM Statement on the Situation in Ukraine เมื่อวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2565 (2) ASEAN FM Statement Calling for a Ceasefire in Ukraine เมื่อวันที่ 
3 มีนาคม 2565 และ (3) ASEAN FM Statement on the Reported Killing of Civilians in Ukraine เมื่อวันที่ 8 เมษายน 2565
· ล่าสุด อาเซียนและรัสเซียได้จัดการประชุม ASEAN-Russia Senior Officials’ Meeting (ARSOM) ครั้งที่ 18 เมื่อวันที่ 23 พฤษภาคม 2565 ผ่านระบบการประชุมทางไกล โดยนอกจากพัฒนาการความร่วมมือภายใต้ Comprehensive Plan of Action (CPA) ค.ศ. 2021-2025 ที่ประชุมยังได้แลกเปลี่ยนความเห็นเรื่องการปฏิสัมพันธ์ระหว่างอาเซียนกับรัสเซียในเวทีระดับภูมิภาคซึ่งได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความขัดแย้งระหว่างรัสเซียกับยูเครน ทั้งนี้ รัสเซียมีกำหนดเข้าร่วมการประชุม ASEAN-Russia Ministerial Meeting และการประชุม ASEAN Regional Forum Ministerial Meeting ในช่วงการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน ครั้งที่ 55 และการประชุมระดับรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง ระหว่างวันที่ 31 กรกฎาคม – 6 สิงหาคม 2565 ที่กรุงพนมเปญ 
* * * * *

กองการเมืองและความมั่นคง
กรมอาเซียน
กรกฎาคม 2565
