ความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม
หน่วยงาน สอท. ณ กรุงพริทอเรีย ประเทศสาธารณรัฐแอฟริกาใต้
ข้อมูลด้านนโยบายและศักยภาพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม
	นโยบายด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม           ที่สำคัญ
	- ตั้งแต่แอฟริกาใต้เป็นประเทศที่มีการปกครองระบอบประชาธิปไตยเมื่อปี 2537 ได้มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมีนัยสำคัญในด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งก่อนหน้านั้น การลงทุนด้านวิทยาศาสตร์มักใช้เป็นเครื่องมือในการบรรลุวัตถุประสงค์ทางทหารของรัฐบาล
- ในเอกสารสมุดปกขาวด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีของแอฟริกาใต้ ปี 2539 แอฟริกาใต้ให้ความสำคัญกับการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในฐานะเครื่องมือสำคัญที่ไม่เพียงแต่ด้านการเติบโตทางเศรษฐกิจและประสิทธิภาพการแข่งขัน หากแต่เน้นในเรื่องการพัฒนาสังคม และการขจัดความยากจนอีกด้วย
- แอฟริกาใต้มีการดำเนิน ‘Science Diplomacy’ โดยมีความร่วมมือทวิภาคีด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีกับประเทศในทวีปแอฟริกา ยุโรป อเมริกา และเอเชีย รวมทั้งความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในกรอบพหุภาคีกับ African Union (AU), UN, EU กองทุนต่าง ๆ องค์การผู้บริจาคต่าง ๆ โครงการวิจัยโครงสร้างพื้นฐานระดับโลก และบริษัทข้ามชาติ 
- กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแอฟริกาใต้มีสำนักงานในต่างประเทศโดยรวมอยู่กับคณะทูต 3 แห่ง ได้แก่ กรุงโตเกียว กรุงมอสโก และกรุงบรัสเซลส์ รวมทั้งมีการส่งเจ้าหน้าที่ไปประจำที่ สำนักเลขานุการของ Southern African Development Community (SADC) ที่กรุงกาบาโรน และได้เคยส่งเจ้าหน้าที่ไปประจำที่คณะกรรมาธิการ AU ที่กรุงแอดดิสอาบาบา 
นโยบายด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรมที่สำคัญ ได้แก่

- ลงทุน ส่งเสริม และเชื่อมโยงนวัตกรรมต่าง ๆ ในแอฟริกาใต้ดังปรากฏในลำดับความสำคัญของประเทศ อาทิ การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ พลังงานหมุนเวียน เทคโนโลยีอวกาศ เทคโนโลยีชีวภาพ และสังคมศาสตร์
- พัฒนาขีดความสามารถด้านนวัตกรรมของระบบวิทยาศาสตร์อันจะนำไปสู่  การพัฒนาด้านเศรษฐกิจ
- พัฒนาขีดความสามารถในการก่อเกิดความรู้ (knowledge-generation) ภายในสังคมแอฟริกาใต้ 

- พัฒนาทุนมนุษย์ที่เหมาะสมสำหรับทำงานด้านวิจัย พัฒนา และนวัตกรรม
- สร้างโครงสร้างพื้นฐานด้านวิจัย พัฒนา และนวัตกรรม ที่ได้มาตรฐานระดับโลก
- วางสถานะแอฟริกาใต้ในฐานะหุ้นส่วนระหว่างประเทศและจุดหมายปลายทาง
ของการลงทุนด้านวิจัย พัฒนา และนวัตกรรม 

	สาขาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมที่มีศักยภาพ
	พลังงาน
- แอฟริกาใต้มีโรงไฟฟ้าถ่านหินที่ใหญ่ที่สุดในโลก
- โรงไฟฟ้านิวเคลียร์ Koeberg เป็นโรงไฟฟ้านิวเคลียร์เชิงพาณิชย์ที่ใหญ่ที่สุดและเป็นแห่งเดียวในทวีปแอฟริกา
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ
- แอฟริกาใต้ให้ความสำคัญกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยเชื่อว่า เป็นสิ่งจำเป็นที่ค่าเฉลี่ยอุณหภูมิโลกไม่ควรสูงขึ้นเกิน 2 องศาเซลเซียสจากก่อนการปฏิวัติอุตสาหกรรมเพื่อหลีกเลี่ยงผลกระทบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม
- แอฟริกาใต้ในฐานะพลเมืองที่มีความรับผิดชอบหนึ่งในโลกมีพันธกรณีตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และพิธีสารเกียวโตโดยการลดการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกลงร้อยละ 34 จากการ ดำเนินกิจกรรมปกติ (Business As Usual) ในปี 2563 และร้อยละ 40 ในปี 2568 

- สถาบันด้านวิชาการที่มีการศึกษาวิจัยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ได้แก่ National Committee on Climate Change มหาวิทยาลัยเคปทาวน์ มหาวิทยาลัยพริทอเรีย มหาวิทยาลัย Witwatersrand และมหาวิทยาลัย Stellenbosch เป็นต้น
เทคโนโลยีชีวภาพ 
- แอฟริกาใต้เป็นประเทศที่ได้รับการจัดอันดับให้เป็น 1 ใน 14 mega biotech countries ของโลก และเป็นหนึ่งเดียวในทวีปแอฟริกา

- แอฟริกาใต้มีชื่อเสียงด้านการพัฒนาวัคซีนและยาต้านวัณโรค โดยเฉพาะผลงานการวิจัยร่วมระหว่างมหาวิทยาลัยเคปทาวน์กับศูนย์ CoE for Biomedical TB Research มหาวิทยาลัย Stellenbosch และ National Health Laboratory Services

ความปลอดภัยทางชีวภาพ

- แอฟริกาใต้มุ่งหวังที่จะเป็นหนึ่งในสามประเทศเศรษฐกิจเกิดใหม่ของโลกในด้านเวชภัณฑ์ โภชนเภสัช และยากำจัดศัตรูพืชที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อมในปี 2561
ดาราศาสตร์
- แอฟริกามีกล้องโทรทรรศน์ดูดาวชื่อ Southern African Large Telescope (SALT) เปิดตัวเมื่อเดือน พ.ย. 2548 ใน Sutherland, Northern Cape Province มีมูลค่าหลายล้านแรนด์ โดยมีเยอรมนี สหรัฐฯ นิวซีแลนด์ และสหราชอาณาจักร เป็นหุ้นส่วนด้วย โดย SALT เป็นกล้องโทรทรรศน์ที่ใหญ่ที่สุดและเป็นหนึ่งเดียวในภูมิภาคแอฟริกาตอนใต้ 

นาโนเทคโนโลยี
- นาโนเทคโนโลยีสามารถประยุกต์ใช้ได้ในทุกแง่มุมของชีวิตมนุษย์ และใน อุตสาหกรรมและกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ อุตสาหกรรมการผลิตและรถยนต์                การอนุรักษ์ กักเก็บ และการจ่ายพลังงาน เคมีภัณฑ์ อิเล็กทรอนิกส์ ไบโอ-เทคโนโลยี และเวชภัณฑ์ เป็นต้น
- แอฟริกาใต้เป็นเจ้าของกล้องจุลทรรศน์ขนาดเล็กระดับสูงซึ่งมีเพียง 15 ประเทศ ในโลก และเป็นแห่งแรกในทวีปแอฟริกา โดยกล้องจุลทรรศน์ดังกล่าวอยู่ที่ Centre for High Resolution Transmission Electron Microscopy (HRTEM), Nelson Mandela Metropolitan University in Port Elizabeth

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
- แอฟริกาใต้มีเสาหลักที่สำคัญ 3 เสาในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ได้แก่ Centre for High-Performance Computing (CHPC), South African National Research Network (SANREN) ซึ่งเป็นองค์กรที่ดูแลเรื่องการวางเครือข่ายอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงเพื่อใช้ในแวดวงวิชาการและสถาบันวิจัยและฐานข้อมูลที่มีขนาดความจำใหญ่มาก
เหมืองแร่
- แอฟริกาใต้เป็นประเทศที่มีการทำเหมืองแร่เพชรและแพลทตินัมที่ใหญ่ที่สุดแห่งหนึ่งของโลก

	องค์กร / หน่วยงาน / สถาบันวิจัยที่สำคัญ และสาขางานวิจัยที่มีความโดดเด่น
	- Technology Innovation Agency (TIA) เป็นหน่วยงานที่เชื่อมองค์ความรู้จาก มหาวิทยาลัยและสถาบันการวิจัยต่าง ๆ สู่การพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อประยุกต์ใช้สำหรับอุตสาหกรรม  โดย TIA ได้ก่อตั้งหลังการควบรวม 7 องค์กรที่ได้รับงบประมาณสนับสนุนจากกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแอฟริกาใต้ ได้แก่ (1) Advanced Manufacturing Technology Strategy (2) Biotechnology Partnerships and Development (3) Cape Biotech Trust (4) Innovation Fund (5) EcoBio LIFElab (6) Tshumisano Trust และ (7) Biopad Trust 
  ผลงานที่สำคัญ คือ Technology Station Programme ซึ่งเป็นแผนงานด้านพาณิชย์ที่ช่วยให้ลูกค้าจำนวน 1,791 ราย ผลิตต้นแบบกว่า 323 ชนิดเพื่อใช้           นำร่องผลิตสินค้าใหม่ / ปรับปรุงกระบวนการผลิต หรือยกระดับคุณภาพสินค้าจำนวน 619 รายการ รวมทั้งช่วยให้ผู้ประกอบการบริษัทขนาดเล็ก ขนาดย่อม และขนาดกลางจำนวน 647 ราย มีความสามารถแข่งขันระหว่างประเทศได้ และส่งออกสินค้าและบริการทั่วโลก
- South African National Space Agency (SANSA) เป็นหน่วยงานที่ส่งเสริมการใช้อวกาศในทางสันติ กระชับความร่วมมือในกิจกรรมด้านอวกาศ และสร้างสภาพแวดล้อมที่ช่วยส่งเสริมการพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศผ่านการวิจัย การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ Outreach Programme และการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
   ผลงานที่สำคัญ ได้แก่ (1) การส่งดาวเทียมขึ้นสู่วงโคจรของอวกาศ โดยล่าสุด ได้มีการสร้างดาวเทียม ‘pathfinder’ มูลค่า 400 ล้านแรนด์ หรือประมาณ 1.4 พันล้านบาท เพื่อสังเกตการณ์เกี่ยวกับโลก ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายของแอฟริกาใต้ในการยกระดับคุณภาพชีวิตประชาชน ลดภาวะความยากจน และการจัดการ           ภัยพิบัติ (2) การช่วยเหลือ NASA ส่งยานอวกาศสำรวจดาวอังคาร โดยมีการ ตามรอย Atlas V-missiles ผ่านสถานีอวกาศ Hartebeesthoek หลังจากที่           ยานอวกาศได้แยกตัวออกจากขีปนาวุธดังกล่าว โดยมีการส่งข้อมูลและภาพถ่ายวีดีโอกลับมาที่ NASA และ (3) การสนับสนุนภารกิจ 17 ภารกิจของสถานีอวกาศ ระหว่างประเทศ
- National Advisory Council on Innovation (NACI) เป็นสภาที่ปรึกษาสำหรับรัฐมนตรีกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแอฟริกาใต้ผ่านคณะรัฐมนตรี 
  ผลงานที่สำคัญ ได้แก่ (1) การจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อเรียนรู้จากแบบปฏิบัติในต่างประเทศ ระเบียบวิธีการวิจัย และการสำรวจด้านนวัตกรรมต่าง ๆ และ (2) การเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับขีดความสามารถด้านการรวบรวม ข้อมูล และการตรวจสอบตัวชี้วัดทางวิทยาศาสตร์ต่าง ๆ 
- South African Astronomical Observatory มีสำนักงานใหญ่อยู่ที่นครเคปทาวน์ และมีกล้องโทรทรรศน์ที่ใช้สำหรับงานวิจัยอยู่ที่หอสังเกตการณ์ที่ Suttherland, Northern Cape Province
- South African Institute for Aquatic Biodiversity (Saiab) เป็นศูนย์กลางการวิจัยเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพของสัตว์น้ำในภูมิภาคแอฟริกาตอนใต้ 
- Mintek เป็นองค์กรวิจัยแร่ธาตุแห่งชาติ ตั้งอยู่ในนครโจฮันเนสเบิร์ก และเป็นหนึ่งในองค์กรชั้นนำของโลกด้านเทคโนโลยีในการผลิตแร่ธาตุ การสกัดแร่ธาตุ และกระบวนการอื่นที่เกี่ยวข้อง
- Sasol เป็นบริษัทน้ำมันแอฟริกาใต้ที่มีการทำวิจัยและพัฒนาอย่างเต็มรูปแบบ เริ่มจากกระบวนการผลิตที่กลั่นน้ำมันจากถ่านหิน (coal-to-liquids) ปัจจุบัน มีการเปิด Sasol Fuels Application Centre ที่นครเคปทาวน์ เพื่อทดสอบเครื่องยนต์ที่ใช้เทคโนโลยีชั้นสูง และการปล่อยก๊าซไอเสียออกจากรถยนต์เพื่อให้สอดคล้องกับมาตรฐานระหว่างประเทศ
- Institute for Water Research (IWR) เป็นแผนกวิจัยภายในมหาวิทยาลัย Rhodes, Grahamtown, Eastern Cape Province เพื่อส่งเสริมการบริหารจัดการน้ำอย่างยั่งยืนในภูมิภาคแอฟริกาตอนใต้


ข้อมูลความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมกับไทย
	สาขาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรมที่ควรส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือกับไทย
	- พลังงาน
- เทคโนโลยีชีวภาพ
- เหมืองแร่
- ดาราศาสตร์
- สิ่งแวดล้อม และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

	การดำเนินความร่วมมือ / การดำเนินโครงการความร่วมมือกับไทย ช่วงปี 2554 - 2556
	ไม่มี

	โครงการที่จะดำเนินการในช่วงปี 2557 - 2558
	ไม่มี

	ความตกลงด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรมที่ได้มีการลงนามกับไทย
	ไม่มี


เจ้าหน้าที่ที่ให้ข้อมูล นางสาวภาวินี จันทร์สำราญ เลขานุการเอก
แหล่งข้อมูลอ้างอิง
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแอฟริกาใต้  
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