ความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม
สอท. ณ กรุงมาดริด  ประเทศ สเปน
ข้อมูลด้านนโยบายและศักยภาพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมของสเปน
	นโยบายด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม
ที่สำคัญ
	-    ยุทธศาสตร์ด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมแห่งชาติของสเปน 2013-2020  (Spain’s National Strategy for Science, Technology and Innovation 2013-2020) กำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายในช่วงปี ค.ศ. 2013-2020 ในการส่งเสริมการวิจัยพัฒนาและนวัตกรรม (วทน.) ได้แก่ การส่งเสริมความเป็นเลิศในด้าน วทน. 
การนำเอาความรู้ด้าน วทน. ไปประยุกต์ใช้  การนำไปใช้ในเชิงพาณิชย์ การส่งเสริมให้ภาคเอกชนเป็นผู้นำด้าน  วทน. และการส่งเสริมกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับ วทน. ที่สามารถจัดการกับความท้าทายของโลกที่มีผลกระทบต่อสังคม โดยยุทธศาสตร์ดังกล่าวมีบทบาทสำคัญต่อการเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของประเทศ การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและการสร้างงาน 
-   แผนงานด้านวิทยาศาสตร์และเทคนิคการวิจัยและนวัตกรรม 2013-2016  (State’s Plan for Scientific and Technical Research and Innovation 2013-2016) กำหนดกิจกรรมและแผนงานของหน่วยงานภาครัฐในการส่งเสริม วทน. เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของยุทธศาสตร์ฯ 2013-2020   โดยแผนงานฯ จะกำหนดงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรและกิจกรรมต่างๆ ที่ต้องดำเนินการภายใต้โครงการหลัก 4 โครงการ ได้แก่ (1) Promoting talent and employability in the field of R&D&I  อาทิ การฝึกอบรม การรับนักวิจัยรุ่นใหม่ (2) Support for excellence in scientific and technological research  อาทิ การเผยแพร่ความรู้ การปรับปรุงอุปกรณ์และโครงสร้างพื้นฐาน (3) Support for corporate leadership in R&D&I อาทิ การเข้าถึงแหล่งทุน การดำเนินร่วมกันระหว่างภาครัฐและเอกชน  และ (4) R&D&I geared to social challenges  

	สาขาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมที่มีศักยภาพ
	พลังงานทดแทน (Renewable energies)  สเปนเป็นผู้นำในการผลิตพลังงานทดแทน สามารถผลิตพลังงานแสงอาทิตย์ (ทั้งประเภท Thermal Energy และ Photovoltaic Energy)ได้เป็นอันดับที่ 2 และพลังงานจากลมได้เป็นอันดับที่ 4 ของโลก โดยพลังงานทดแทนมีอัตราส่วนเป็นร้อยละ 30 ของพลังงานทั้งหมดที่ใช้ในประเทศ สเปนสามารถส่งออกพลังงานทดแทนไปยังต่างประเทศได้เป็นมูลค่ากว่า 4,000 ล้านยูโร/ปี อีกทั้ง
ยังสามารถผลิตเทคโนโลยีในสาขาดังกล่าวได้ในราคาที่ต่ำกว่าประเทศอื่นๆ ด้วย
การขนส่งและโครงสร้างพื้นฐาน (Transport and infrastructure): ระบบขนส่งรถไฟความเร็วสูงของสเปนได้รับการยอมรับในระดับสากล ที่ผ่านมา สเปนได้รับเลือกให้เป็นผู้สร้างระบบรถไฟความเร็วสูงระหว่างกรุงอังการาและเมืองอิสตันบูล รวมทั้งการก่อสร้าง บริหารงานและบำรุงรักษาระบบรถไฟฟ้าความเร็วสูงที่เชื่อมต่อระหว่างนครเมกกะกับเมืองเมดินาของซาอุดีอาระเบีย  ร้อยละ40 ของสัมปทานที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งของโลกอยู่ภายใต้การบริหารหรือก่อสร้างโดยบริษัทสเปน ซึ่งเข้าไปเป็นหุ้นส่วนในโครงการต่างๆ ใน 90 ประเทศทั่วโลก นอกจากนี้  7 ใน 10 บริษัทขนส่งและโครงสร้างพื้นฐานชั้นนำของโลก อาทิ สนามบิน ท่าเรือ และมอร์เตอร์เวย์  มีเจ้าของเป็นชาวสเปน  
เทคโนโลยีชีวภาพและเทคโนโลยีด้านสุขภาพ  (Biotechnology and health technology) สเปนเป็นผู้นำอันดับ 3 ของโลกในด้านเทคโนโลยีชีวภาพทางการเกษตร (agro biotechnology) อันดับที่ 5 ด้านชีวเคมีและอณูชีววิทยา (biochemistry and molecular biology)  และเป็นผู้ผลิต haemoderivatives และพลาสมาชั้นนำของโลก สเปนให้ความสำคัญกับการลงทุนด้านวิจัยพัฒนาในสาขาเหล่านี้อย่างต่อเนื่อง (ประมาณร้อยละ 3 ของผลประกอบการของบริษัทถูกใช้ไปในการวิจัยและพัฒนา) นอกจากนี้ บริษัทขนาดกลางและขนาดเล็ก (SMEs) ยังสามารถชิงการเป็นผู้นำในสาขาเทคโนโลยีด้านสุขภาพที่แต่เดิมมักจะถูกควบคุมโดยบริษัทข้ามชาติ อาทิ electromedicine และอุปกรณ์การผ่าตัด เทคโนโลยีสารสนเทศ (Information Technology- ICT) ตลาด ICT ของสเปนเจริญเติบโตมากที่สุดประเทศหนึ่งในยุโรปในช่วง10 ที่ผ่านมา ทำให้สเปนเป็น 1 ใน 5 ประเทศชั้นนำในด้าน ICT  ในยุโรป โดยเฉพาะในด้าน e-Education  e-Healthcare และอยู่ระหว่างการดำเนินการนำระบบ e-government มาใช้กับหน่วยงานภาครัฐและระบบศาล นอกจากนี้ สเปนยังมีความเชี่ยวชาญในด้านการจัดระบบรักษาความปลอดภัยทางอินเตอร์เนต การป้องกันไวรัส และการให้บริการธนาคารออนไลน์
อุตสาหกรรมเคมี (Chemical industry)มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อเศรษฐกิจสเปน คิดเป็นร้อยละ 10% ของ GDP ร้อยละ 44 ของการผลิตเพื่อการส่งออก เคมีภัณฑ์จึงเป็นสินค้าส่งออกที่สำคัญเป็นอันดับ 2 ของสเปน 
เทคโนโลยีอุตสาหกรรม (Industrial technologies) สเปนเป็นผู้ผลิตรถยนต์ชั้นนำที่ใหญ่เป็นอันดับ 2 ของยุโรปและอันดับ 9  ของโลก นอกจากนี้ ยังเป็นผู้นำในการผลิตยานยนต์ที่ใช้ในอุตสาหกรรม ผู้บุกเบิกเทคโนโลยียานพาหนะที่ขับเคลื่อนด้วยระบบไฟฟ้า (electrically-powered vehicle technologies )และเป็นผู้ผลิตเครื่องมือสำหรับใช้ในอุตสาหกรรม โดยสามารถพัฒนาผลิตภัณฑ์ที่มีความแม่นยำสูงสำหรับภาคยานยนต์และอุตสาหกรรมอาหาร
เทคโนโลยีน้ำ (Water technologies) สเปนเป็นผู้ผลิตน้ำจากการกำจัดเกลือออกจากน้ำทะเล (desalinated water) ชั้นนำในยุโรปและอเมริกา และเป็นหนึ่งในผู้ผลิตที่ใหญ่ที่สุดในโลก โดย 7 ใน 20 บริษัทยักษ์ใหญ่ที่ผลิต desalinated water ล้วนเป็นของสเปน
การบินและอวกาศ (Aeronautical and space) สเปนลงทุนในการวิจัยและพัฒนาการบินและอวกาศสูงเป็นอันดับ 5 ในยุโรป และอันดับ 7 ในการผลิตดาวเทียม นอกจากนี้ ยังเป็นผู้ผลิตระบบการควบคุมดาวเทียมที่ใหญ่เป็นอันดับ 2 ของโลก และเป็นผู้ผลิตระบบ orbital dynamics systems ที่ใหญ่ที่สุดในโลกด้วย

	องค์กร / หน่วยงาน / สถาบันวิจัยที่สำคัญ และสาขางานวิจัยที่มีความโดดเด่น
	สภาวิจัยแห่งชาติ (Spanish National Research Council-CSIC) เป็นสถาบันวิจัยของรัฐที่ใหญ่ที่สุดในสเปนและใหญ่เป็นอันดับ 3 ในยุโรป ดำเนินการอยู่ภายใต้กระทรวงเศรษฐกิจและการแข่งขันสเปน มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อการพัฒนาและส่งเสริมการวิจัย ความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กิจกรรมหลักแบ่งออกเป็น  8 สาขา ได้แก่ (1) มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (2) ชีววิทยาและBiomedicine (3) ทรัพยากรธรรมชาติ (4) วิทยาศาสตร์การเกษตร (5) วิทยาศาสตร์กายภาพและเทคโนโลยี (6) วัสดุศาสตร์และเทคโนโลยี (7) วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยีด้านอาหาร และ (8) วิทยาศาสตร์เคมี และเทคโนโลยี
ศูนย์พัฒนาเทคโนโลยีอุตสาหกรรม (Centre for Industrial Technological Development - CDTI) เป็นองค์กรภายใต้กระทรวงเศรษฐกิจและการแข่งขัน เพื่อส่งเสริมการพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรมของภาคธุรกิจ โดยมีหน้าที่ในการประเมินด้านเทคนิคและการเงินของโครงการวิจัยและพัฒนาที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน การสนับสนุนการมีส่วนร่วมของภาคเอกชนสเปนในโครงการความร่วมมือด้านเทคโนโลยีระหว่างประเทศ  การส่งเสริมการถ่ายทอดเทคโนโลยี รวมทั้งการให้การสนับสนุนการจัดตั้งบริษัทเทคโนโลยี
ศูนย์พลังงานทดแทนแห่งชาติ (National Renewable Energy Centre (CENER ) เป็นศูนย์เทคโนโลยีที่ได้รับการยอมรับทั้งในและต่างประเทศ เน้นการวิจัยพัฒนาเพื่อส่งเสริมการผลิตพลังงานทดแทนจาก 6 สาขา ได้แก่  พลังงานลม พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานไฟฟ้าโซลาร์เซลล์ ชีวมวล การใช้พลังงานในอาคารและการบูรณาการเครือข่ายพลังงานทดแทน (Renewable Energy Grid Integration) CENER มีอุปกรณ์และเครื่องมือที่ใช้เทคโนโลยีชั้นสูง และมีห้องปฏิบัติการและสิ่งอำนวยความสะดวกที่ทันสมัยมากที่สุดแห่งหนึ่งของโลก
สถาบันเทคโนโลยีเพื่อการสื่อสารแห่งชาติ (National Institute of Communication Technologies -INTECO) ภายใต้กระทรวงอุตสาหกรรม พลังงาน และการท่องเที่ยว กิจกรรมหลักคือการให้การสนับสนุนการให้บริการในสาขา cybersecurity  
ศูนย์วิจัยด้านพลังงาน สิ่งแวดล้อม และเทคโนโลยี (Center for Energy, Environmental and Technological Research (CIEMAT) ภายใต้กระทรวงเศรษฐกิจและการแข่งขัน กิจกรรมหลัก ได้แก่ การให้ศึกษา การถ่ายทอดเทคโนโลยี การให้บริการทางเทคนิค การให้คำแนะนำและคำปรึกษาแก่หน่วยงานภาครัฐในเวทีระหว่างประเทศ
สถาบันเทคโนโลยีการบินและอวกาศแห่งชาติ (National Institute for Aeroespace Technology-INTA ) อยู่ภายใต้กระทรวงกลาโหม เป็นสถาบันวิจัยของรัฐ ซึ่งมีความเชี่ยวชาญในการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีการบินและอวกาศ 



ข้อมูลความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมกับไทย
	สาขาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและ นวัตกรรม
ที่ควรส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือกับไทย
	-พลังงานทดแทน 
-การขนส่งระบบราง รถไฟความเร็วสูง 
-เทคโนโลยีการเกษตร
-เทคโนโลยีอุตสาหกรรม
-เครื่องแต่งกาย/แฟชั่น 
-เศรษฐกิจสร้างสรรค์ 
-เทคโนโลยีการรีไซเคิลเศษโลหะ

	การดำเนินความร่วมมือ/การดำเนินโครงการความร่วมมือกับไทย 
ช่วงปี 2554-2556


	โครงการพาคณะนักธุรกิจในสาขาพลังงานทดแทนไปศึกษาดูงานด้านพลังงานทดแทนในประเทศไทย ระหว่างวันที่  11-18 ส.ค. 2555 โดยจัดให้คณะได้พบปะหารือกับหน่วยงานราชการทั้งด้านนโยบายและปฏิบัติ ตลอดจนหารือร่วมกับภาคเอกชนไทยในสาขาดังกล่าว รวมทั้งการเยี่ยมชมสถานที่ผลิตพลังงานไฟฟ้าแสงอาทิตย์และพลังงานลม

	โครงการที่จะดำเนินการในช่วงปี 2557-2558


	- สอท. มีแผนงานที่จะศึกษาลู่ทางด้านเทคโนโลยีการเกษตร พลังงานทดแทน 
การขนส่งระบบราง รถไฟความเร็วสูง และเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ในช่วงปีงบประมาณ 2557 โดยคาดว่าจะใช้งบประมาณภารกิจเร่งด่วน

-  สอท. ได้เสนอโครงการศึกษาศักยภาพและลู่ทางด้านเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน นวัตกรรมและเทคโนโลยีในสเปน สำหรับปีงบประมาณ 2558 โดยจะเป็นการศึกษาเชิงลึกในภาคเศรษฐกิจที่มีศักยภาพสำหรับการส่งเสริม คสพ. กับไทย และในด้านนวัตกรรม วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีที่สเปนมีความเชี่ยวชาญ เพื่อนำเสนอข้อมูลดังกล่าวไปประชาสัมพันธ์ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทยทราบเพื่อพัฒนาองค์ความรู้ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรมของไทย  (ข้อเสนอโครงการดังกล่าวอยู่ระหว่างการพิจารณาของกระทรวงฯ)

	ความตกลงด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมที่ได้มีการลงนามกับไทย

	ยังไม่มีความตกลงด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมกับสเปน อย่างไรก็ดี ในแผนปฏิบัติการร่วมไทย-สเปน (2553 – 2558) ซึ่งลงนามเมื่อวันที่ 7 ต.ค. 2553 ได้มีการระบุสาขาความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม อาทิ ความร่วมมือด้านสิ่งแวดล้อม การอนุรักษ์และการใช้ทรัพยากรธรรมชาติที่ยั่งยืน  การถ่ายโอนความรู้และเทคโนโลยีในสาขาโลกศาสตร์ ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ความร่วมมือในการทำวิจัยด้านสาธารณสุข และชีวเวชศาสตร์ การแลกเปลี่ยนความรู้และความเชี่ยวชาญทางเทคโนโลยีในสาขาเกษตรกรรม อุตสาหกรรมเกษตร และอุตสาหกรรมการประมง ดังเช่น การทำเกษตรแผนใหม่ และการแปรรูปและบรรจุภัณฑ์ การยกระดับความร่วมมือในด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี โดยให้สถาบันภาครัฐและเอกชนเข้ามามีบทบาทอย่างแข็งขัน โดยให้เน้นเป็นพิเศษในสาขาต่างๆ ที่แต่ละประเทศมีความได้เปรียบ เป็นต้น 
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