PAGE  
- ๓ -


 ข้อมูลภูมิหลังและสถานะล่าสุด
กรอบความร่วมมือเอเชีย (Asia Cooperation Dialogue – ACD)

๑. ภูมิหลัง 
๑.๑ กรอบความร่วมมือเอเชีย (Asia Cooperation Dialogue – ACD) ก่อตั้งขึ้นเมื่อปี ๒๕๔๕ เพื่อเป็นเวทีหารือระดับนโยบายระหว่างประเทศในเอเชีย เพื่อส่งเสริมความเข้าใจ ความไว้เนื้อเชื่อใจ ความเป็นเอเชีย และความร่วมมือในวงกว้าง โดยใช้ประโยชน์จากจุดแข็งและศักยภาพที่หลากหลายของประเทศสมาชิก ปัจจุบัน มีประเทศสมาชิก ๓๒ ประเทศ
 จากทุกอนุภูมิภาคของเอเชีย (และมีโมร็อกโกเป็น Partner for Development)
๑.๒ การดำเนินการภายใต้กรอบ ACD มี ๒ มิติ ได้แก่ 
(1) มิติการประชุม ซึ่งประกอบด้วยการประชุมรัฐมนตรีประจำปี การประชุมรัฐมนตรีคู่ขนานกับ               การประชุมสมัชชาสหประชาชาติ และการประชุมสุดยอด ซึ่งจัดขึ้นเป็นครั้งแรกเมื่อเดือน ต.ค. ๒๕๕๕ ณ คูเวต สำหรับการประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๒ และ ๓ จะมีขึ้นระหว่างวันที่ 8-12 ปี ๒๕๕๘ ที่              จ.เชียงใหม่ และปี ๒๕๖๑ ที่อิหร่าน
(2) มิติกิจกรรมความร่วมมือ ปัจจุบัน มี ๒๐ สาขา
 โดยประเทศสมาชิกเสนอตัวเป็นประเทศ                       ผู้ขับเคลื่อน / ร่วมขับเคลื่อน (Prime Mover/ Co-Prime Mover) ในแต่ละสาขาความร่วมมือ บนพื้นฐานของความสมัครใจ
๒. สถานะล่าสุด

๒.๑ การประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๑ คูเวตเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๑          เมื่อวันที่ ๑๕ – ๑๗ ต.ค. ๒๕๕๕ โดยมีเจ้าผู้ครองรัฐคูเวตเป็นประธานการประชุม และมีผู้แทนจากทั้ง ๓๒ ประเทศสมาชิกเข้าร่วม ในส่วนของไทย มี นรม. ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร เป็นหัวหน้าคณะผู้แทน สาระสำคัญของการประชุม มีดังนี้
- ที่ประชุมให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างความร่วมมือในภูมิภาค โดยเฉพาะในมิติความมั่นคง    ด้านอาหาร ความมั่นคงด้านพลังงาน การเงินการคลัง สิ่งแวดล้อม การลดปัญหาความยากจน    การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และความเชื่อมโยงในภูมิภาค
- เจ้าผู้ครองรัฐคูเวตเสนอให้จัดตั้งกองทุน  Asian Development Fund จำนวน ๒ พันล้านดอลลาร์สหรัฐ เพื่อสนับสนุนโครงการพัฒนาในประเทศในภูมิภาคเอเชียนอกกลุ่มอาหรับ โดยคูเวตประกาศให้เงินสนับสนุน จำนวน ๓๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ และให้องค์กรระหว่างประเทศ เช่น ธนาคารเพื่อการพัฒนาแห่งเอเชีย เป็นผู้บริหารจัดการกองทุน ทั้งนี้ กองทุนฯ จะเริ่มดำเนินการเมื่อได้รับเงินสนับสุนครบ ๑,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ
๒.๒ การประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๑ ทาจิกิสถานเป็นเจ้าภาพการประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๑ เมื่อวันที่ ๒๙ มี.ค. ๒๕๕๖ ณ กรุงดูชานเบ โดย นายจุลพงษ์ โนนศรีชัย ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการต่างประเทศ เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเข้าร่วมการประชุม สาระสำคัญมีดังนี้

- ที่ประชุมให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างความร่วมมือเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนซึ่งเป็นหัวข้อของการประชุม โดยอาศัยศักยภาพของเอเชียและประเทศสมาชิก ACD ในการส่งเสริมและผลักดันการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งเป็นวาระสำคัญของโลกหลังจากสิ้นสุดเป้าหมายแห่งสหัสวรรษ (MDGs) ในปี ๒๕๕๘ และเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก ACD ร่วมกันกำหนดท่าทีสำหรับการกำหนดเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals – SDGs)
- ส่งเสริมการเข้าถึงพลังงาน การสร้างเครือข่ายเชื่อมโยงด้านพลังงาน การค้าการลงทุน การอนุรักษ์ พลังงาน พลังงานหมุนเวียนและพลังงานทดแทนในบริบทของความมั่นคงด้านพลังงาน และยินดีกับข้อเสนอของทาจิกิสถานที่จะจัดการประชุม ACD Energy Forum ครั้งที่ ๓ 

- ให้ความสำคัญกับการจัดการแหล่งน้ำเพื่อการใช้น้ำที่ยั่งยืน โดยสนับสนุนการประชุมระหว่างประเทศเรื่องความร่วมมือด้านน้ำซึ่งจะมีขึ้นในวันที่ ๒๒ ส.ค. ๒๕๕๖ ณ กรุงดูชานเบ ทาจิกิสถาน และการประชุม 2nd Asia-Pacific Water Summit ที่ จังหวัดเชียงใหม่ระหว่างวันที่ ๑๙ – ๒๐ พ.ค. ๒๕๕๖ 

-  เห็นชอบให้จัดประชุมผู้เชี่ยวชาญด้านภัยพิบัติเพื่อหารือเกี่ยวกับการก่อตั้ง ACD Early Warning Center Coordination Network
- รับทราบ Concept Paper เรื่องความเชื่อมโยงในภูมิภาค ACD ซึ่งไทยจัดทำขึ้น และตกลงให้มี               การหารือในเรื่องนี้โดยที่ประชุมคณะทำงาน  Working Group on Enhanced ACD Regional Connectivity ที่ไทยในเดือน มิ.ย. ๒๕๕๖

- รับรองผลการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโส เรื่องการจัดตั้งสำนักเลขาธิการชั่วคราว ACD และยินดีกับข้อเสนอของคูเวตที่จะเป็นที่ตั้งและสนับสนุนงบประมาณสำหรับสำนักงานเลขาธิการชั่วคราว ACD จนถึงการประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๒ ในปี ๒๕๕๘ (ค.ศ. ๒๐๑๕) ที่ประเทศไทย
๒.๓ บาห์เรนจะเข้ารับตำแหน่งประธาน ACD และเป็นเจ้าภาพการประชุม Breakfast Meeting (คู่ขนานกับการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ) ในวันที่ ๒๖ ก.ย. ๒๕๕๖ ณ นครนิวยอร์ก และเจ้าภาพ             การประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๒ ในช่วงเดือน พ.ย. ๒๕๕๖
๒.๔ การจัดทำเอกสารแผนปฏิบัติการด้านพลังงาน (ACD Energy Plan of Action) ประเทศผู้ร่วมขับเคลื่อนด้านพลังงาน (อินโดนีเซีย บาห์เรน ฟิลิปปินส์ จีน ลาว กาตาร์ และคาซัคสถาน) ได้จัดทำร่างเอกสาร ACD Energy Plan of Action โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับการดำเนินความร่วมมือด้านพลังงานในกรอบ ACD ในช่วงระยะเวลา ๕ ปี (นับจากวันที่แผนปฏิบัติการมีผลใช้บังคับ) โดยมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงด้านพลังงานผ่านแนวทางต่าง ๆ ดังนี้ 
(๑) การพัฒนาและการใช้พลังงานหมุนเวียนและพลังงานทางเลือก 

(๒) การใช้ทรัพยากรในประเทศ การเข้าถึงแหล่งพลังงาน และการพัฒนาคุณภาพเชื้อเพลิงฟอสซิล    ให้สะอาดและเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 

(๓) การอนุรักษ์และประหยัดพลังงาน 

(๔) การสร้างเครือข่ายเชื่อมโยงด้านพลังงาน 

(๕) การค้าการลงทุน 

ทั้งนี้ จะนำเสนอร่างเอกสารให้ที่ประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๒ พิจารณารับรองต่อไป
๒.๕ การจัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD ซึ่งเป็นผลจากการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโส ACD เมื่อวันที่ ๓ – ๔ มีนาคม ๒๕๕๖ ที่คูเวต เพื่อพิจารณาเรื่องการจัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD โดยมีผลการประชุม ดังนี้ 

- ให้จัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD ชั่วคราว จนกว่าจะมีการจัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD ถาวร 

- สำนักเลขาธิการชั่วคราวจะตั้งที่คูเวต โดยประกอบด้วยเลขาธิการ ๑ คน และเจ้าหน้าที่จำนวนหนึ่ง 

- คูเวตจะรับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งในส่วนของสำนักเลขาธิการและบุคลากรทั้งหมด จนกว่าจะถึงกำหนดการประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๒ ที่ไทยจะเป็นเจ้าภาพในปี ๒๕๕๘ โดยคาดว่าจะสามารถจัดตั้งสำนักเลขาธิการ ACD ถาวรได้ภายในกำหนดการประชุมสุดยอด ACD ครั้งที่ ๒
๒.๖ Connectivity ที่ประชุมรัฐมนตรี ACD ครั้งที่ ๑๑ รับทราบ Concept Paper เรื่องความเชื่อมโยงในภูมิภาค ACD เสนอโดยไทย โดยเอกสารมีการเสนอแผนการดำเนินการ ดังนี้
- ให้จัดประชุมคณะทำงาน Working Group on Enhanced ACD Regional Connectivity เพื่อหารือในประเด็นต่าง ๆ อาทิ 
- identify missing links ในภูมิภาค
- ต่อยอด connectivity ในกรอบความร่วมมืออื่น โดยเฉพาะอาเซียน
- ศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดทำ pilot projects อาทิ การเชื่อมโยงเส้นทางรถไฟ ถนน อากาศ
- หาแหล่งเงินทุน
- identify partners เช่น UNESCAP ADB หน่วยงานด้านการศึกษาหรือวิจัยในประเทศสมาชิก 
- ให้ที่ประชุมคณะทำงานยกร่าง Blueprint on Enhanced Infrastructure Connectivity

ทั้งนี้ ไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะทำงานในเดือนมิถุนายน ๒๕๕๖
๒.๗ วัฒนธรรม อิหร่านจะจัดการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโสและรัฐมนตรีวัฒนธรรมระหว่างวันที่    ๗ – ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๖ ณ กรุงเตหะราน ภายใต้หัวข้อ Promoting Cultural Ties Cooperation in Asia สืบเนื่องจากการประชุม Regional Seminar on Culture and Globalization in Asia ที่อิหร่านเป็นเจ้าภาพจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ ทั้งนี้ อิหร่านให้ความสำคัญของความร่วมมือทางวัฒนธรรมเพื่อสร้างอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของเอเชีย 
*********************************
กองส่งเสริมเศรษฐสัมพันธ์และความร่วมมือ
กรมเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
เมษายน ๒๕๕๖

� ได้แก่ บาห์เรน บังกลาเทศ ภูฏาน บรูไนฯ กัมพูชา จีน อินเดีย อินโดนีเซีย อิหร่าน ญี่ปุ่น คาซัคสถาน เกาหลีใต้ คูเวต คีร์กิซสถาน ลาว มาเลเซีย มองโกเลีย เมียนมาร์ โอมาน ปากีสถาน ฟิลิปปินส์ กาตาร์ รัสเซีย ซาอุดีอาระเบีย สิงค์โปร์ ศรีลังกา ทาจิกิสถาน ไทย เวียดนาม สหรัฐอาหรับ -             เอมิเรตส์ อุซเบกิสถาน และอัฟกานิสถาน (เข้าเป็นสมาชิกลำดับที่ ๓๒ โดยการรับรองของที่ประชุม ACD Foreign Ministers Breakfast Meeting คู่ขนานกับการประชุม UNGA ณ นครนิวยอร์ก เมื่อเดือน ก.ย. ๒๕๕๕) 


� ได้แก่ พลังงาน การเกษตร การลดความยากจน การเงินการคลัง การท่องเที่ยว การเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคม เทคโนโลยีชีวภาพ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ พาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ สิ่งแวดล้อมศึกษา การศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม กองทุนโครงสร้างพื้นฐาน สถาบันด้านการจัดการมาตรฐานเอเชีย เทคโนโลยีสารสนเทศ การสร้างความแข็งแกร่งของโครงสร้างด้านกฎหมาย ความปลอดภัยบนท้องถนน การป้องกันภัยธรรมชาติ และความร่วมมือด้านวัฒนธรรม 






