PAGE  
- 2 -


ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศบังกลาเทศ
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ภาพรวม
   - รัฐบาลบังกลาเทศมีนโยบายส่งเสริมการสำรวจและผลิตน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ และถ่านหิน ส่งเสริมการผลิตและใช้พลังงานทดแทน เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ การอนุรักษ์และใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ และเร่งเพิ่มปริมาณการผลิตไฟฟ้าให้เพียงพอกับความต้องการใช้ในประเทศด้วยการเพิ่มขนาดโครงการโรงไฟฟ้า พัฒนาคุณภาพโรงไฟฟ้า และส่งเสริมให้ภาคเอกชนลงทุนด้านโรงไฟฟ้า (Independent Power Plants: IPPs) 


	ปัญหาการขาดแคลนไฟฟ้า
   - บังกลาเทศประสบภาวะขาดไฟฟ้าบ่อยครั้ง ที่ผ่านมา รัฐบาลต้องแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าด้วยการระงับการจ่ายไฟฟ้าในแต่ละพื้นที่สลับกันไป ส่งผลให้มีไฟฟ้าดับประมาณวันละ 1 ชั่วโมง
   - ร้อยละ 95 ของไฟฟ้าที่ผลิตได้มาจากก๊าซธรรมชาติ ที่เหลือมาจากพลังน้ำ 
การใช้ก๊าซธรรมชาติ

   - บังกลาเทศมีความต้องการใช้ก๊าซธรรมชาติมากกว่าที่มีอยู่ในประเทศ โดยข้อมูลเมื่อปี 52 บังกลาเทศต้องการใช้ก๊าซประมาณ 2,000 ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน ขณะที่มีอุปทานก๊าซธรรมชาติ 1,800 ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน

	ไทย
   - เมื่อเดือน ก.ย. 2549 ปตท.สผ. ได้ลงนาม MOU เพื่อส่งเสริมความร่วมมือด้านพลังงานกับบริษัท Petrobangla ซึ่งนับเป็นความร่วมมือระดับรัฐต่อรัฐ (G-to-G) ครั้งแรกของทั้งสองประเทศ โดย MOU มีเนื้อหาครอบคลุมการสำรวจ พัฒนา ผลิต และใช้เชื้อเพลิงปิโตรเลียม รวมทั้งความร่วมมือด้านวิชาการ กำหนดระยะเวลา 3 ปี
   - เมื่อช่วงปี 2551 – 2552 ปตท. สผ. ได้ร่วมกับบริษัท Total ของฝรั่งเศส บริษัท Tullow ของไอร์แลนด์ และบริษัท Oakland และ Rexwood ของสหรัฐฯ ลงทุนในโครงการสำรวจก๊าซธรรมชาติ แหล่งสัมปทานที่ 17 – 18 บริเวณนอกชายฝั่งของบังกลาเทศ (ปตท.สผ. ถือหุ้นร้อยละ 30) แต่ต่อมาได้ยื่นถอนสิทธิสัมปทาน เนื่องจากผลการสำรวจ seismic survey พบว่าไม่คุ้มค่าเชิงธุรกิจ 

ประเทศอื่นๆ
   - เมื่อเดือน ก.พ. 2554 รัฐบาลบังกลาเทศได้         ลงนามในข้อตกลงพื้นฐานกับรัสเซียเพื่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์แห่งแรกของบังกลาเทศ ที่เขต Pabna (ห่างจากกรุงธากาไปทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือ ประมาณ 160 กิโลเมตร) กำลังการผลิต 2,000 เมกะวัตต์ โดยคาดว่าจะแล้วเสร็จในปี 2560 –  2561
   - อินเดีย เมื่อเดือน ก.ค. 2553 อินเดียและบังกลาเทศลงนามข้อตกลงว่า อินเดียจะนำเข้าไฟฟ้าจากบังกลาเทศในปริมาณไม่เกิน 500 
เมกะวัตต์ ตั้งแต่ปี 2555
   - นอกจากนี้ รัฐบาลบังกลาเทศยังอยู่ระหว่างเจรจากับภูฏานและอินเดีย เพื่อให้มีความร่วมมือสามฝ่ายในการนำเข้าไฟฟ้าจากภูฏานผ่านอินเดียมายังบังกลาเทศ นอกจากนี้ ยังจะส่งเสริมความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้านในกรอบ SAARC เพื่อเสริมสร้างความมั่นคงด้านพลังงาน รวมทั้งด้านไฟฟ้า
   - บริษัทพลังงานต่างชาติ โดยเฉพาะในภูมิภาคเอเชีย เช่น มาเลเซีย เกาหลีใต้ อินเดีย (ไฟฟ้า) และจีน (ถ่านหิน) ได้เข้าไปดำเนินธุรกิจ/ร่วมลงทุนด้านพลังงานในบังกลาเทศ โดยในส่วนของมาเลเซีย ได้เสนอที่จะพัฒนาแหล่งก๊าซใน Shahabuzpur เพื่อส่งตามท่อต่อไปยังเมือง Barisal และสร้างระบบการจ่ายก๊าซในเขตตอนใต้ของบังกลาเทศ รวมทั้งลงทุนสำรวจและพัฒนาแหล่งก๊าซใหม่ และพลังงานอื่นๆ เช่น ถ่านหิน 
	ก๊าซธรรมชาติ
   - บังกลาเทศมีปริมาณก๊าซธรรมชาติจำนวนมหาศาล แต่ก็มีความต้องการในประเทศสูงทั้งจากภาคอุตสาหกรรมและการขนส่ง เนื่องจากก๊าซมีราคาถูกและคุณภาพดี จึงมีนโยบายเปิดรับการสำรวจแหล่งทรัพยากรจากต่างชาติเพื่อเร่งรัดการผลิตให้เพียงพอกับความต้องการใช้พลังงานภายในประเทศ นอกจากนี้ ยังต้องพิจารณาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติจากพม่าอีกด้วย 
   - บังกลาเทศยังมีประเด็นขัดแย้งเรื่องพื้นที่ทับซ้อนในทะเล (บริเวณที่มีก๊าซธรรมชาติสำรอง) กับพม่า และเป็นเหตุผลหนึ่งที่ทำให้การเปิดประมูลสัมปทานสำรวจน้ำมันและก๊าซนอกชายฝั่งของบังกลาเทศไม่ดึงดูดผู้สนใจมากเท่าที่ควร 
ถ่านหิน

   - นอกจากนี้ บริเวณตอนเหนือ และตะวันตกเฉียงเหนือของบังกลาเทศยังเป็นแหล่งทรัพยากรถ่านหินคุณภาพดีที่ให้พลังงานสูง และมีมลพิษต่ำ
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