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ข้อมูลด้านพลังงานของสหพันธ์สาธารณรัฐไนจีเรีย
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์
การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ภาพรวม
- ไนจีเรียจัดทำร่างแผนแม่บทด้านพลังงาน (Draft National Energy Master Plan) เพื่อใช้เป็นแนวทางการดำเนินการด้านพลังงานของประเทศระหว่างปี 2550 - 2573 โดยมีเนื้อหาครอบคลุมการบริหารจัดการพลังงาน รวมถึงการพัฒนาพลังงานทางเลือกและพลังงานหมุนเวียน และวางกรอบการพัฒนาด้านพลังงานอย่างยั่งยืน โดยคำนึงถึงประเด็นด้านสิ่งแวดล้อมและการพัฒนาความร่วมมือระหว่างภาคส่วนต่าง ๆ ในระยะยาว
ไฟฟ้า
- รัฐบาลได้ดำเนินการ 2 ทาง ได้แก่

1. การเร่งซ่อมแซมโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าอย่างเร่งด่วน รวมทั้งระบบการส่งและจ่ายกระแสไฟฟ้าในระยะสั้น
2. การตั้งหน่วยงานที่รับผิดชอบดูแลด้านการดึงนักลงทุนต่างชาติ การก่อสร้างโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานน้ำ Mambilla และ Zungeru ซึ่งช่วยเพิ่มกระแสไฟฟ้าขนาด 3,000 MW (ขณะนี้ โครงการ The National Integrated Power Projects อยู่ระหว่างการก่อสร้างการวางสาย transmission lines 4,000 กม.) ทั้งนี้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องหลายแห่งประสบความสำเร็จในการสร้างความเข้มแข็งและน่าเชื่อถือให้กับนักลงทุนต่างชาติ โดยบริษัท GE ของสหรัฐฯ บริษัท Siemens ของเยอรมนี และธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าของสหรัฐฯ และจีน ลงนามบันทึกความเข้าใจ (MOU) เพื่อลงทุนด้านพลังงานไฟฟ้าในไนจีเรีย
ปิโตรเลียม
- รัฐบาลยกร่างแก้ไข ร่าง พ.ร.บ. อุตสาหกรรมปิโตรเลียม (The Petroleum Industry Bill – PIB) แล้วเสร็จเมื่อปลายเดือน มิ.ย. 55 และจะนำเสนอรัฐสภาต่อไป
- คณะทำงานพิเศษ (Special Task Forces) ด้านธรรมาภิบาลและการควบคุมรายได้จากน้ำมันและการกลั่นน้ำมันแห่งชาติกำลังอยู่ในขั้นตอนสุดท้ายในการตรวจสอบการทำงานของภาคอุตสาหกรรมน้ำมันและก๊าซเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการผลิตสินค้าปิโตรเลียมที่กลั่นแล้วให้เพียงพอ
- ตั้งแต่ไนจีเรียประกาศใช้ Nigerian Content Development Act เมื่อปี 2553 ในการกำหนดสัดส่วนการผลิตท่อลำเลียงถังเก็บน้ำมันและบริการสนับสนุนด้านวิศวกรรมโดยบริษัทไนจีเรีย ทำให้การลงทุนในภาคอุตสาหกรรมน้ำมันเพิ่มขึ้น 6 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ และสร้างงานทั้งทางตรงและทางอ้อมรวม 120,000 ตำแหน่ง
	- ในปี 2549 ไนจีเรียใช้พลังงานจากน้ำมัน 53% ก๊าซธรรมชาติ 39% และพลังน้ำ 7%
	ไทย 
- เมื่อเดือนมี.ค. 2551 รมว. กระทรวงพลังงานไนจีเรีย (นาย Miurli Deora) เดินทางเยือนไทย และเข้าร่วมงาน GASTEC

- บริษัท ทีอาร์ซี คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) ของไทย มีแผนจะขยายตลาด โดยเข้าร่วมประมูลงานด้านพลังงาน ก๊าซ และไฟฟ้าที่ไนจีเรีย
ประเทศอื่น ๆ
- แอลจีเรีย Nigerian National Petroleum Corporation (NNPC) มีโครงการร่วมกับบริษัท Sonatrach ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจของแอลจีเรีย จะสร้างท่อก๊าซ Trans-Saharan จากไนจีเรียไปยังแอลจีเรีย ระยะทาง 2,800 ไมล์ แต่โดยที่โครงการดังกล่าวมีความยาวและความเสี่ยงจากการถูกก่อวินาศกรรม ทำให้โครงการถูกเลื่อนออกไปก่อน
	ปิโตรเลียม
- ไนจีเรียมีปริมาณก๊าซธรรมชาติสำรอง184 ล้านล้านคิวบิกฟุต มากเป็นอันดับ 7 ของโลก แต่ขาดแคลนโครงสร้างพื้นฐานในการพัฒนาก๊าซธรรมชาติ 
- เศรษฐกิจไนจีเรียพึ่งพาการส่งออกน้ำมันดิบเป็นหลัก ไนจีเรียเป็นสมาชิกโอเปกและมีน้ำมันสำรองเป็นอันดับ 2 ของทวีปแอฟริกา แต่ผลิตน้ำมันได้ 1.94 ล้านบาร์เรลต่อวัน สูงเป็นอันดับ 1 ของแอฟริกา 
- การเปิดให้สัมปทานขุดเจาะน้ำมันนอกชายฝั่งทะเล Usan Deep Offshore Field เมื่อเดือน เม.ย. 2555 ทำให้กำลังการผลิตน้ำมันดิบเพิ่มขึ้น 180,000 บาร์เรล/วัน และโรงกลั่นน้ำมันในประเทศได้ปรับปรุงประสิทธิภาพเพิ่มกำลังการผลิตจากเดิมร้อยละ 30 เป็น 60 โดยคาดว่า จะเพิ่มกำลังการกลั่นน้ำมันได้ถึงร้อยละ 90 ภายในปลายปี 2555 จากการซ่อมบำรุงโรงกลั่นน้ำมัน 3 แห่งที่ Port Harcourt, Warri และ Kaduna
- ไนจีเรียประสบปัญหาการโจรกรรมน้ำมันอย่างรุนแรง คิดเป็นปริมาณ 180,000 บาร์เรลต่อวัน ทำให้รัฐบาลขาดรายได้ถึง 7 พันล้านดอลลาร์สหรัฐต่อปี โดยผู้เกี่ยวข้องมีตำแหน่งและอำนาจทางการเมืองและเป็นเจ้าหน้าที่ระดับสูงของ NNPC และ Department of Petroleum Resources (DPR) 
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