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ข้อมูลด้านพลังงานของบรูไน ดารุสซาลาม
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- เป้าหมายทางยุทธศาสตร์ด้านพลังงานบรูไนฯ ได้แก่ (1) การสร้างความเข้มแข็งให้กับอุตสาหกรรมน้ำมันและก๊าซธรรมชาติตั้งแต่ต้นน้ำจนถึงปลายน้ำ (2) การปรับปรุงระบบอุปทานพลังงาน รวมทั้งการใช้พลังงาน ให้มีประสิทธิภาพและมีเสถียรภาพ (3) การสร้างผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจสูงสุด
จากอุตสาหกรรมน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ 

- นโยบาย/มาตรการของรัฐบาลบรูไนฯ ในด้านพลังงาน ได้แก่ 
(1) การจัดตั้งคณะกรรมการอนุรักษ์พลังงานแห่งชาติ (Energy Efficiency and Conservation (EEC) Committee) โดยมี รมว. กระทรวงพลังงาน รมว. กระทรวงการพัฒนา และ รมว. กระทรวงสื่อสาร เป็นประธานร่วม (2) การริเริ่มโครงการพลังงานทางเลือก/พลังงานทดแทน (3) การรวมกองพลังงานและหน่วยปิโตรเลียมภายใต้สำนักนายกรัฐมนตรีให้เป็นกรมพลังงาน (Energy Department) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการการใช้พลังงาน การอนุรักษ์พลังงาน การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก และการพัฒนาพลังงานทางเลือก/พลังงานทดแทน (4) การจัดตั้งศูนย์ศึกษายุทธศาสตร์และนโยบาย (Centre for Strategic and Policy Studies - CSPS) เพื่อศึกษา/วางกลยุทธ์ด้านพลังงาน 
- บรูไนฯ ใช้เวทีการจัดนิทรรศการและการประชุมระหว่างประเทศแสดงให้เห็นถึงศักยภาพการเป็นฐานการลงทุนและเปิดรับการลงทุนจากต่างชาติในอุตสาหกรรมพลังงานอย่างต่อเนื่อง

- รัฐบาลบรูไนฯ ได้ให้คำมั่นสัญญาในกรอบเอเปคไว้ว่า จะลดความเข้มข้นของการใช้พลังงาน (energy intensity) ลงในอัตราร้อยละ 25 ภายในปี 2573
- ในปี 2554 รัฐบาลบรูไนฯ มีแผนจะจัดทำสมุดปกขาวด้านพลังงาน (Energy White Paper) เพื่อสนับสนุนการวางยุทธศาสตร์ให้บรรลุตามเป้าหมาย โดยเน้นประเด็นสำคัญ คือ (1) การประมวลปัญหาพลังงานในปัจจุบันของบรูไนฯ (2) การ
นำดัชนีตัวชี้วัด (KPI) มาใช้ (3) การวางยุทธศาสตร์เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและเสถียรภาพของระบบอุปทานพลังงาน 
- บรูไนฯ ตระหนักว่าปริมาณสำรองเชื้อเพลิงฟอสซิลของบรูไนฯ ลดลงต่อเนื่อง จึงเตรียมรับมือโดยวางแผนเสาะหาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก และวางแผนลดการพึ่งพาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติในระยะยาว โดยบรูไนฯ ได้เริ่มดำเนินโครงการพลังงานทดแทน อาทิ แสงอาทิตย์ ชีวมวล และการนำความร้อนที่ได้จากการเผาผลาญก๊าซธรรมชาติกลับมาใช้ใหม่
- บรูไนฯ จัดอยู่ในกลุ่มประเทศที่มีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (capitalized countries) มีรายได้จากการส่งออกทรัพยากรน้ำและก๊าซธรรมชาติเพียงอย่างเดียวโดยไม่มีความหลากหลายทางเศรษฐกิจ อีกทั้งการขาดการลงทุนในอุตสาหกรรมภาคอื่น อาจทำให้โครงสร้างทางเศรษฐกิจของประเทศไม่ได้รับการปรับปรุง (reform fatigue) นอกจากนี้ เพื่อรักษาเสถียรภาพภายในประเทศ รัฐบาลบรูไนฯ อาจต้องใช้เงินมหาศาลในการอุดหนุนราคาน้ำมัน และเสี่ยงต่อปัญหาที่ประเทศผู้ผลิตและส่งออกปรับขึ้นราคาน้ำมันจนส่งผลกระทบต่อภาคอุตสาหกรรมอื่น
	- ในปี 2547 บรูไนฯ มีอัตราการบริโภคพลังงาน 274 ล้าน BTU ต่อคน สูงเป็นอันดับ 2 ของอาเซียนรองจากสิงคโปร์ โดยพึ่งพาก๊าซธรรมชาติถึงร้อยละ 74 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 26 มาจากน้ำมัน
- หากบรูไนฯ ใช้พลังงานในอัตราปัจจุบัน ปริมาณการใช้
จะเพิ่มเป็น 4,000 ล้านดอลลาร์บรูไนฯ (ประมาณ 100,000 ล้านบาท) ภายในปี 2573 ซึ่งสูงมากเมื่อเทียบกับขนาดของประเทศและประชากร 
- การศึกษาของศูนย์ CSPS 
ในปี 2553 พบว่า บรูไนฯ มีน้ำมันดิบที่สามารถใช้อุปโภคบริโภคได้อีกเพียง 17 ปี ส่วนก๊าซธรรมชาติได้อีก 30 ปี 
- น้ำมันเชื้อเพลิงรถยนต์ในบรูไนฯ ยังมีราคาต่ำมาก เนื่องจากรัฐบาลได้อุดหนุนค่าน้ำมันรถยนต์ถึงร้อยละ 50 โดยน้ำมันเบนซิน 97 มีราคาลิตรละเพียง 0.53 ดอลลาร์สหรัฐ (ประมาณ 13 บาท) 

	ไทย
- ยังไม่มีความร่วมมือในชั้นนี้
ประเทศอื่น ๆ 
- บริษัท Powertech Lab ของแคนาดา และบริษัท Mitsubishi ของญี่ปุ่น ได้รับมอบหมายเป็นบริษัทที่ปรึกษาจัดตั้งศูนย์ CSPS
- บรูไนฯ เริ่มให้ความสำคัญต่อการพัฒนาพลังงานทดแทนมากขึ้น โดยเมื่อเดือน พ.ค. 2554 ได้สร้างโรงไฟฟ้า Tenaga Suria Brunei 
ซึ่งเป็นโรงไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์แห่งแรกของบรูไนฯ ที่ใหญ่ที่สุดในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ขนาด 1.2 เมกะวัตต์ จากเป้าหมาย 50 เมกะวัตต์ ผลิตกระแสไฟฟ้าได้จำนวน 1,344 เมกะวัตต์-ชั่วโมง/ปี โดยได้รับทุนจากบริษัท Mitsubishi ของญี่ปุ่น เบื้องต้นสามารถผลิตไฟฟ้าสำหรับ 200 ครัวเรือน ซึ่งคาดว่าจะช่วยประหยัดน้ำมันดิบปีละ 340,000 ลิตร และลดการปล่อย CO2 960 ตัน
- ญี่ปุ่นและเกาหลีใต้เป็นแหล่งส่งออกก๊าซ LNG สำคัญของบรูไนฯ โดยสัญญาจะหมดลงในปี 2556
	- บรูไนฯ มีปริมาณน้ำมันและก๊าซธรรมชาติสำรองต่อประชากรสูงสุด
ในอาเซียน สามารถผลิตน้ำมันได้ถึง 15 เท่า และผลิตก๊าซธรรมชาติได้ถึง 5 เท่าของความต้องการใช้ภายในประเทศ 
- อุตสาหกรรมไฮโดรคาร์บอนเป็นสาขาสำคัญที่สุดของเศรษฐกิจบรูไนฯ มีมูลค่าราวกึ่งหนึ่งของ GDP หรือร้อยละ 90 ของการส่งออกทั้งหมด สร้างรายได้ให้แก่รัฐบาลถึงร้อยละ 80 ของรายได้ทั้งหมด
- บรูไนฯ เป็นผู้ผลิตและส่งออก LNG รายสำคัญของภูมิภาคมายาวนาน และจะพัฒนาเทคโนโลยีทั้งในระดับต้นน้ำและปลายน้ำให้ทันสมัยอยู่เสมอ เพื่อดึงดูดความเป็นหุ้นส่วนจากต่างชาติ 
- James Hon Marketing and Management บริษัทที่ปรึกษาด้านการศึกษาของบรูไนฯ ซึ่งจัดหาสถาบันการศึกษาด้านพลังงานในต่างประเทศให้แก่นักศึกษาบรูไนฯ ตั้งแต่ปี 2535 พบว่า นศ. รุ่นใหม่ของบรูไนฯ ให้ความสนใจศึกษาวิชาวิศวกรรมพลังงานทดแทนมากขึ้น 
อาทิ แสงอาทิตย์ น้ำ และลม จากเดิม
ที่สนใจด้านทรัพยากรน้ำมันและก๊าซธรรมชาติเป็นหลัก
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