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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- แม้ UAE มีน้ำมันสำรองสูง และมีรายได้หลักจากการส่งออกน้ำมัน แต่รัฐบาล UAE ก็ให้ความสำคัญต่อการส่งเสริมพลังงานทดแทน โดยเมื่อปี 2549 รัฐบาลได้ริเริ่มโครงการ Al Masdar เพื่อสนับสนุนพลังงานทดแทนและการอนุรักษ์พลังงาน ซึ่งโครงการดังกล่าวได้รับการสนับสนุนจากบริษัทขนาดใหญ่ เช่น BP, Shell, Occidental Petroleum, Total, Mitsubishi, Mitsui, GE และ Rolls-Royce งบประมาณการก่อสร้าง 100 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยมีเป้าหมายเพื่อ 
(1) สร้างศูนย์นวัตกรรมสนับสนุนเทคโนโลยีด้านพลังงานที่ยั่งยืน 
(2) สร้างเขตเศรษฐกิจพิเศษสำหรับผู้ลงทุนและผู้พัฒนาผลิตภัณฑ์ด้านพลังงานทดแทน 
(3) สร้างสถาบันการศึกษาระดับปริญญาเกี่ยวกับพลังงานแบบยั่งยืนและพลังงานที่สามารถนำกลับมาใช้ใหม่ได้
- รัฐอาบูดาบีมีเป้าหมายเพิ่มการผลิตน้ำมันโดยรวมจาก 2.6 เป็น 3.5 ล้านบาร์เรลภายในปี 2561

	- ในปี 2547 UAE ใช้พลังงานก๊าซธรรมชาติ 64% และน้ำมัน 36%

- UAE มีน้ำมันสำรอง 9.7 หมื่นล้านบาร์เรล หรือประมาณ 7% ของโลก มีก๊าซธรรมชาติสำรอง 215 ล้าน ลบ. ฟุต หรือประมาณ 3% ของโลก (สูงเป็นอันดับ 5 ของโลกในทั้ง 2 ประเภท) 

	ไทย
- ไทยนำเข้าน้ำมันจาก UAE เป็นอันดับ 1 โดยในปี 2549 คิดเป็น 33% ของการนำเข้าน้ำมันทั้งหมดของไทย โดย ปตท. และ Abu Dhabi National Oil Company (ADNOC) มีสัญญาซื้อขายน้ำมันแบบ G-to-G ตั้งแต่ปี 2537 
- บริษัท Mubadala Petroleum ของ UAE ได้รับสัมปทานการผลิตน้ำมันในแหล่งมโนราห์ทางตอนเหนือของอ่าวไทย ที่คาดว่ามีน้ำมันสำรองอย่างน้อย 20.2 ล้านบาร์เรล มูลค่าโครงการ 246 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และจะเริ่มต้นผลิตน้ำมัน 15,000 บาร์เรล/วัน ตั้งแต่ปี 2557 เป็นเวลา 11 ปี โดยบริษัท Mubadala Petrolem ถือหุ้น 60% ร่วมกับบริษัท Tap Energy ของไทย และบริษัท Northern Gulf Petroleum 

- บริษัท Mubadala Petroleum เป็นบริษัทลูกของ Mubadala Development Company ที่มี H.H. Sheikh Mohamed bin Zayed Al Nahyan มกุฎราชกุมารแห่งรัฐ
อาบูดาบีทรงเป็นประธาน (ปัจจุบันมีโครงการด้านน้ำมันใน 12 ปท. กำลังการผลิตรวม 400,000 บาร์เรล/วัน และเคยได้รับสัมปทานผลิตน้ำมันใน ปทท. แล้วจำนวน 12 โครงการ) 
กาตาร์ 
- รัฐอาบูดาบีพึ่งพาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติจากกาตาร์เฉลี่ยวันละ 929 ล้าน ลบ. ฟุต 
ประเทศอื่น ๆ

- ADNOC ได้ลงนาม คตล. กับ บ. Wintershall จากเยอรมนี และ OMV จากออสเตรีย เพื่อสำรวจแหล่งก๊าซธรรมชาติในทะเลทราย Al Gharbia

	น้ำมัน
- UAE ส่งออกน้ำมันสุทธิวันละ 2.5 พันล้านบาร์เรล สูงเป็นอันดับ 3 ของโลก
สัมปทานการผลิตน้ำมันบนบก
- การให้สัมปทานการผลิตน้ำมันบนบกในรัฐอาบูดาบีที่ Adco แก่บริษัทต่างชาติตั้งแต่ปี 2482 ได้แก่ ExxonMobil, Total, BP, Royal Dutch Shell และ Partex จะหมดอายุลงในปี 2557
- รัฐอาบูดาบีได้เชิญหุ้นส่วนเดิม (ยกเว้น Partex), Statoil, Occidental, Maersk รวมทั้งบริษัทน้ำมันจีนและเกาหลีใต้ เข้าร่วมการยื่นประมูลสัมปทานรอบใหม่ โดย Supreme Petroleum Council ประกอบด้วยสมาชิกราชวงศ์แห่งรัฐ
อาบูดาบีและผู้เชี่ยวชาญ จะเป็นผู้ตัดสินการให้สัมปทาน ซึ่งน่าจะได้รับความสนใจสูงในระยะ 1 – 2 ปี ข้างหน้า ด้วยปริมาณน้ำมันสำรองมหาศาล (กึ่งหนึ่งของน้ำมันที่ UAE ผลิตได้ในปัจจุบัน หรือ 1.5% ของการผลิตน้ำมันทั่วโลก) โดยเป็นที่คาดการณ์ว่า บริษัทน้ำมันจากเอเชียตะวันออกน่าจะมีโอกาสสูงกว่า เนื่องจากความสำคัญทางภูมิรัฐศาสตร์ต่อ UAE และความพร้อมที่จะรับผลตอบแทนการลงทุนที่ต่ำกว่าบริษัทของประเทศตะวันตก
- รัฐอาบูดาบีจะเพิ่มการผลิตน้ำมันใน Adco จาก 1.4 เป็น 1.8 ล้านบาร์เรล/วัน ในปี 2560 

สัมปทานการผลิตน้ำมันในทะเล

- บริษัท Zakum Development Company (Zadco) ได้ให้สัมปทานมูลค่า 816.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ แก่บริษัท Technip จากฝรั่งเศส และบริษัท NPCC ของ UAE สำหรับโครงการก่อสร้างในแหล่งน้ำมัน Upper Zakum ของรัฐอาบูดาบี ซึ่งเป็นแหล่งน้ำมันในทะเลที่ใหญ่ที่สุดแห่งหนึ่งของโลก เพื่อเพิ่มกำลังการผลิตในแหล่งดังกล่าวจาก 500,000 เป็น 750,000 บาร์เรล/วัน ในปี 2559 
ก๊าซธรรมชาติ
- อาบูดาบีกำลังเร่งเพิ่มอุปทานให้เพียงพอกับความต้องการใช้ไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้น
ถึงปีละ 13% โดยรัฐอาบูดาบีได้เริ่มดำเนินโครงการ Shah ซึ่งเป็นโครงการก๊าซเปรี้ยวขนาดใหญ่ที่จะผลิตก๊าซได้วันละ 1 พันล้าน ลบ. ฟุต ตั้งแต่ปี 2557 
(ก๊าซเปรี้ยว คือ ก๊าซที่มีส่วนผสมของกำมะถัน ซึ่งมีต้นทุนการผลิตสูง)
พลังงานนิวเคลียร์
- เมื่อ ก.ค. 2555 UAE เริ่มก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์โรงแรก “Barakah Unit 1” อย่างเป็นทางการ มีขนาด 1,400 เมกะวัตต์ ห่างจากกรุงอาบูดาบีไปทางตะวันตก 300 กม. โดยจะเริ่มใช้งานได้ในปี 2560 และจะเริ่มก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์โรงที่ 2 ในปี 2556
- ออท. UAE ประจำทบวงการพลังงานปรมาณู รปท. (IAEA) กล่าวเพิ่มเติมว่า UAE ยังไม่ได้เลือกประเทศผู้จัดส่งเชื้อเพลิงยูเรเนียม และยังไม่ตัดสินใจเกี่ยวกับการจัดการขยะนิวเคลียร์ ซึ่งประเด็นหลังจำเป็นสำหรับการออกใบอนุญาตการใช้งานโรงงานไฟฟ้าในอนาคต 
พลังงานทดแทน
- UAE ได้เริ่มศึกษาและพิจารณาพลังงานทดแทน โดยเฉพาะการศึกษาความเป็นไปได้ในการนำพลังงานนิวเคลียร์มาใช้ในครัวเรือน
- UAE ได้สร้างระบบเครือข่ายการดักจับและกักเก็บก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (Carbondioxide Capture and Storage – CCS Network) ซึ่งจะลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกได้ถึง 40% และประหยัดการใช้ก๊าซธรรมชาติ
- ในช่วงการประชุม Rio+20 ที่บราซิล เมื่อ มิ.ย. 2555 UAE ได้ประกาศเปิดตัว UAE Solar Atlas ซึ่งสามารถแสดงข้อมูลการตกกระทบของแสงอาทิตย์ในจุดต่างๆ ทั่ว UAE ได้เป็นรายชั่วโมง รายวัน และรายปี และจะเปิดให้ใช้งานแบบออนไลน์โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายตั้งแต่ต้นปี 2556 ซึ่งแสดงให้เห็นถึงบทบาทของเทคโนโลยีในการสนับสนุนธุรกิจด้านพลังงาน โดยช่วยนักลงทุนในการประเมินความเสี่ยงและความคุ้มค่าเชิงพาณิชย์ของโครงการต่าง ๆ 
- UAE Solar Atlas ถือเป็นผลงานที่เป็นรูปธรรมจาก ครม. ระหว่าง IRENA กับยูเออี ซึ่งจะนำไปสู่การจัดทำ Solar Atlas ของ ปท. สมาชิกอื่นๆ ของ IRENA ต่อไป
- National Energy Company และ Centre of Waste Management Abu Dhab จะสร้างโรงผลิตไฟฟ้าจากขยะแห่งแรกในยูเออีที่มีกำลังการผลิต 100 
เมกะวัตต์ ซึ่งใหญ่เป็นอันดับต้นของโลก และจะเริ่มใช้งานได้ในปี 2558-59 ทั้งนี้จะสามารถใช้ประโยชน์จากขยะได้ถึง 1 ล้านตัน/ปี (คิดเป็น 80% ของขยะทั้งหมด) สอดคล้องกับวิสัยทัศน์ Abu Dhabi Vision 2030 ในการส่งเสริมส่งแวดล้อมที่สะอาดและยั่งยืน


20 สิงหาคม 2555

