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 ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศอินโดนีเซีย
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	นโยบายในภาพรวม
- อินโดนีเซียมุ่งเน้นนโยบายลดการพึ่งพาการใช้น้ำมันและก๊าซ รวมถึงถ่านหิน และให้ความสำคัญกับการใช้พลังงานทดแทนและพลังงานในรูปแบบใหม่มากขึ้น โดยใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ของประเทศ ทั้งก๊าซ น้ำมัน ก๊าซจากหินน้ำมัน       ถ่านหิน และพลังงานใต้พิภพ (geothermal) โดยเฉพาะในภาคตะวันออกที่ต้องสำรวจเพิ่มเติมและในแหล่งพลังงานเดิมในภาคตะวันตกที่ต้องการการปรับปรุงและใช้เทคโนโลยีเพิ่มเติม 
- อินโดนีเซียตั้งเป้าหมายด้านการใช้พลังงานไว้ว่า ภายใน     ปี 2568 จะปรับโครงสร้างการใช้พลังงานให้มีสัดส่วน ดังนี้        ถ่านหินร้อยละ 33 ก๊าซ         ร้อยละ 30 น้ำมันร้อยละ 20  และพลังงานทดแทนร้อยละ 17 (เชื้อเพลิงชีวภาพร้อยละ 5 พลังงานความร้อนใต้พิภพ        ร้อยละ 5 พลังงานชีวมวล/นิวเคลียร์/พลังงานน้ำ ร้อยละ 5 และการแปรถ่านหินเป็นเชื้อเพลิงเหลวร้อยละ 2
- มีนโยบายที่จะเพิ่มประสิทธิภาพด้านพลังงาน         ทั้งด้านอุปสงค์ (การใช้พลังงานอย่างคุ้มค่าทั้งในภาค อุตสาหกรรม คมนาคม ที่พักอาศัย และการพาณิชย์) และด้านอุปทาน (การเพิ่มกำลัง          การผลิตพลังงานทดแทน) 
- อินโดนีเซียได้ตั้งเป้าหมายที่จะลดการใช้พลังงานให้ได้ร้อยละ 33.85 ในปี 2568 (คิดจากค่าฐานของปี 2548) และจะลด     การปล่อยก๊าซเรือนกระจกให้ได้          ร้อยละ 26 ภายในปี 2563
- อินโดนีเซียมีแผนการส่งเสริมอุตสาหกรรมปิโตรเคมี โดยใน         ปี 2555 จะจัดตั้งศูนย์ศึกษาและพัฒนาอุตสาหกรรมปิโตรเคมีแห่งชาติในจังหวัดบันเต็นด้วยงบประมาณก่อสร้าง 20,000 ล้านรูเปีย และจะก่อสร้างศูนย์ดังกล่าวในจังหวัดชวาตะวันออกและจังหวัดกาลิมันตันตะวันออกด้วย 
พลังงานทดแทน
- อินโดนีเซียสนใจพลังงานทดแทน โดยเฉพาะพลังงานลม และมีความสนใจในการพัฒนาพลังงานชีวมวลเพิ่มมากขึ้น  โดยได้วางยุทธศาสตร์ 25/25 กล่าวคือ เพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานทดแทนให้ได้เป็น          ร้อยละ 25 ภายในปี 2568 จากที่คาดว่าจะใช้อยู่ในสัดส่วนร้อยละ 5 ในปี 2555

- อินโดนีเซียตั้งเป้าจะเพิ่มการใช้พลังงานชีวมวลด้วย ได้แก่ biothermal และ biodiesel ในภาคคมนาคม อุตสาหกรรม และการใช้ไฟฟ้าให้ได้ร้อยละ 15 และ 20 ตามลำดับภายในปี 2568

- นอกจากนี้ ยังมุ่งที่จะพัฒนาน้ำมันและก๊าซสำรองในจังหวัดปาปัวให้มากขึ้น โดยกระทรวงพลังงานของอินโดนีเซียกำลังอยู่ระหว่างการประสานงานกับหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องของอินโดนีเซียเพื่อเร่งกระบวนการ ขออนุญาตและการขุดเจาะ รวมถึงการใช้ประโยชน์จากบ่อน้ำมันบริเวณชายแดนตรงจังหวัดปาปัวกับประเทศปาปัวนิวกินี
- ทั้งนี้ นโยบายด้านพลังงานของอินโดนีเซียเน้นการตอบสนองต่อความต้องการภายในประเทศมากกว่าการส่งออก แม้จะมีทรัพยากรสำรองด้านพลังงานสูง
- ตั้งแต่ปี 2551 อินโดนีเซียกำหนดการใช้เอทานอลเป็นส่วนผสมขั้นต่ำไว้ที่ร้อยละ 3 สำหรับธุรกิจขนส่ง และร้อยละ 5 สำหรับธุรกิจนอกภาคการขนส่ง โดยกำหนดเป้าหมายการใช้เอทานอลไว้ที่ร้อยละ 15 ภายในปี 2568
- อย่างไรก็ดี โดยที่ต้นทุนการผลิตเอทานอลสูงกว่าพลังงานอื่น ๆ และขาดการสนับสนุนจากรัฐบาล อินโดนีเซียจึงยังไม่สามารถผลิตเอทานอลให้พอใช้เป็นส่วนผสมตามเป้าหมายที่กำหนดได้
	ภาพรวม
- มีโครงสร้างการบริโภคพลังงานที่คล้ายคลึงกับไทย โดยอินโดนีเซียบริโภคน้ำมันมากที่สุด (ร้อยละ 53) ตามด้วยก๊าซธรรมชาติ (ร้อยละ 30) และถ่านหิน (ร้อยละ 12) ซึ่งอินโดนีเซียมีปริมาณสำรองของพลังงานทั้ง 3 ชนิดดังกล่าวมากที่สุดในอาเซียน
การเป็นสมาชิกโอเปก (OPEC)
- ความต้องการพลังงานที่สูงขึ้นและผลผลิตน้ำมันที่ลดลงจากปริมาณ      การลงทุนที่ไม่เพียงพอในอุตสาหกรรมน้ำมันทำให้อินโดนีเซียกลายเป็นประเทศผู้นำเข้าน้ำมันสุทธิตั้งแต่             ปี 2547 และเป็นสาเหตุให้อินโดนีเซียตัดสินใจถอนตัวจากการเป็นสมาชิกกลุ่มโอเปกเมื่อสิ้นปี 2551
น้ำมัน
- อินโดนีเซียมีแหล่งน้ำมันสำรอง 7,764.48 ล้านล้านบาร์เรล โดยเป็นแหล่งที่พิสูจน์แล้ว 4,230.17 ล้านล้านบาร์เรล  และตั้งเป้าหมายจะผลิตให้ได้วันละ 1 ล้านบาร์เรลในปี 2568
ก๊าซธรรมชาติ
- มีแหล่งก๊าซธรรมชาติสำรองประมาณ 157.14 TSCF โดยมีแหล่งที่พิสูจน์แล้ว 108.40 TSCF 

- ทั้งนี้ อินโดนีเซียมีนโยบายที่จะสร้างหลักประกันให้แหล่งน้ำมันและก๊าซมีความปลอดภัยมากยิ่งขึ้น และเพิ่มกำลังการผลิตของประเทศในอนาคตด้วย
ถ่านหิน
- อินโดนีเซียมีทรัพยากรถ่านหินทั้งหมด 105,187.44 ล้านตัน โดยเป็น แหล่งถ่านหินสำรองที่สำรวจแล้ว 5,529.43 ล้านตัน
ไฟฟ้า
- จากสถิติเมื่อปี 2553 มีครัวเรือนในอินโดนีเซียที่เข้าถึงไฟฟ้าเพียงร้อยละ 66.6 และโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงานของอินโดนีเซียในภาพรวมยังมีความล้าหลังอยู่มาก ทั้งนี้ มีความต้องการไฟฟ้าเฉลี่ยเพิ่มขึ้นร้อยละ 7  ต่อปี 

- กำลังการผลิตระหว่างปี 2554-2562  จะอยู่ที่ 55.8 กิกะวัตต์ โดยบริษัท PLN (รัฐวิสาหกิจที่ผลิตไฟฟ้ารายใหญ่ที่สุดของประเทศ) จะผลิตในสัดส่วนร้อยละ 57 ทั้งนี้ อินโดนีเซียจะเน้นการผลิต จากแหล่งอื่นนอกเหนือจากน้ำมันให้มากขึ้น โดยจะเพิ่มโรงไฟฟ้าที่ผลิตด้วยน้ำมันเฉพาะสำหรับพื้นที่ที่ห่างไกลความเจริญ โดยอินโดนีเซียมีแผนจะสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์อีก ๑๑๕ แห่ง 
ในช่วงไตรมาสแรกของปี ๒๕๕๕ และมีแผนจะสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์เพิ่มเติมอีกประมาณ ๑,๐๐๐ แห่งบนเกาะต่างๆ ทั่วประเทศ
นิวเคลียร์
- อินโดนีเซียตั้งใจที่จะสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ เพื่อเป็นพลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟ้า โดยได้ให้ความเห็นชอบในการก่อสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์แล้วรวม 2 แห่ง โดยเป็นโรงไฟฟ้าขนาด 200 กิโลวัตต์จำนวน 1 แห่งและขนาด 2 เมกะวัตต์อีก 1 แห่ง 
	ไทย
ความร่วมมือของภาครัฐ
- อินโดนีเซียเป็นประเทศเดียวในขณะนี้ที่ไทยมีความร่วมมือในลักษณะเวทีหารือทวิภาคีด้านพลังงานภายใต้ชื่อ Indonesia-Thailand Energy Forum (ITEF) โดยจัดการประชุมครั้งแรกเมื่อวันที่ 11-12 ก.ค. 2551 ที่กรุงเทพฯ / ครั้งที่ 2 เมื่อวันที่ 28 ก.ค. 2553 ที่ยอกยาการ์ตา / ล่าสุด ครั้งที่ 3 เมื่อวันที่ 12-13 ก.ค. 2554 ที่พัทยา
- ITEF ถือเป็นเวทีสำคัญสำหรับภาครัฐและภาคเอกชนของไทยและอินโดนีเซียในการแลกเปลี่ยนข้อมูลและนโยบายด้านพลังงาน การแสวงหาและพัฒนาความร่วมมือระหว่างกัน รวมถึงกฏระเบียบและขั้นตอนการเข้าไปลงทุนในธุรกิจด้านพลังงานในอินโดนีเซีย 

- ล่าสุดในการประชุมครั้งที่ 3 ได้เน้นการแลกเปลี่ยนข้อมูลใน 5 ประเด็นสำคัญ ได้แก่ (1) ความร่วมมือด้านก๊าซ น้ำมัน ก๊าซมีเธนในชั้นถ่านหิน (Coal Bed Methene: CBM) (2) ความร่วมมือด้านไฟฟ้า ถ่านหิน และแร่ธาตุ (3) ความร่วมมือด้านพลังงานทดแทน พลังงานใหม่ และการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ (4) การเตรียมความพร้อมกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน และ (5) ประเด็นอื่นๆ ได้แก่ โอกาส การวิจัยร่วม การพัฒนาพลังงาน และการพัฒนาทรัพยากรบุคคลด้านพลังงาน 
- อินโดนีเซียได้เสนอให้มีการจัดทำ geological hazard mitigation เพื่อเตรียมความพร้อมและจัดการต่อผลกระทบจากภัยพิบัติต่างๆ ทั้งไทยและอินโดนีเซียยังเห็นพ้องกันที่จะเตรียมพร้อมด้านพลังงานในกรณีฉุกเฉิน (energy emergency preparedness) ร่วมกับทบวงพลังงานระหว่างประเทศ (International Energy Agency) เพื่อเตรียมพร้อมสำหรับการขาดแคลนพลังงานในอนาคต โดยเฉพาะผลกระทบที่จะเกิดจากภัยพิบัติ 
- ทั้งสองฝ่ายยังเห็นพ้องที่จะสนับสนุนความร่วมมือด้านการวิจัยและพัฒนาร่วมในโครงการหรือกรอบความร่วมมือที่มีอยู่แล้วด้วย โดยจะเน้นด้านเชื้อเพลงชีวมวลเพื่อการคมนาคม พลังงานชีวมวลเพื่อสร้างความร้อนและไฟฟ้า การพัฒนาพลังงานลม เทคโนโลยีถ่านหินสะอาด และการอบรมร่วม 
ความร่วมมือของภาคเอกชน

- ภาคเอกชนไทยที่ไปลงทุนด้านพลังงานในอินโดนีเซีย ได้แก่ ปตท. ลงทุนด้านเหมืองถ่านหินใน Jembayan และ Sebuku ในจังหวัดกาลิมันตัน 
- นอกจากนี้ อินโดนีเซียมีท่าทียินดีที่จะให้ ปตท. ร่วมกับบริษัท Pertamina (บริษัทปิโตรเลียมแห่งชาติของอินโดนีเซีย) พัฒนาแหล่งก๊าซนาทูน่าของอินโดนีเซีย (ซึ่งเป็นแหล่งก๊าซธรรมชาติที่ใหญ่ที่สุดในอาเซียน) เพื่อสำรวจและผลิตก๊าซสำหรับนำมาใช้ในอินโดนีเซีย และส่งออกมายังประเทศไทยส่วนหนึ่ง ทั้งนี้ ไทยให้ความสำคัญกับแหล่งก๊าซนาทูน่าเป็นอย่างมาก เนื่องจากคาดการณ์ว่าไทยจำเป็นต้องนำเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) ตั้งแต่ปี 2554 เป็นต้นไป
- ปตท.สผ. มีโครงการสำรวจและผลิตน้ำมันดิบบนบกในอินโดนีเซีย 2 โครงการ (Bengara I และ Merangin I) และก๊าซธรรมชาตินอกชายฝั่ง 1 โครงการ (SEMAI II) นอกจากนี้ ยังมีโครงการใน Malunda / Sadang / South Mandar / Semai และ South Sageri ด้วย

- เมื่อวันที่ 1 ก.ย. 51 ปตท. ได้เปิดบริษัท PTT Green Energy Pte, Ltd. ในกรุงจาการ์ตา โดยจะทำหน้าที่เป็น investment arm ของ ปตท. ในธุรกิจน้ำมันปาล์ม ซึ่งรวมถึงไบโอดีเซล และอุตสาหกรรมต่อเนื่องอื่นๆ ด้วย ทั้งนี้ อินโดนีเซียเป็นประเทศผู้ผลิตน้ำมันปาล์มรายใหญ่ที่สุดของโลก โดยมีกำลังการผลิต 18 ล้านตันในปี 50 ซึ่งส่วนใหญ่อยู่ในจังหวัดกาลิมันตันตะวันตก โดยปัจจุบัน ปตท. ได้สัมปทานพื้นที่ 147,000 เฮคตาร์ ผลิตแล้วบนพื้นที่ 11,000 เฮคตาร์ และตั้งเป้าหมายที่จะผลิตให้ได้ 500,000 เฮคตาร์
- อินโดนีเซียประสงค์ที่จะเรียนรู้เกี่ยวกับการพัฒนาพลังงานชีวมวล (bioenergy) จากไทย และเสนอให้บริษัท ปตท. กรีน จำกัด เข้าไปลงทุนด้านธุรกิจปาล์มน้ำมันเพิ่มเติมในจังหวัดปาปัว นอกเหนือไปจากที่ได้ลงทุนไว้แล้วที่จังหวัด กาลิมันตัน ในขณะที่ภาคเอกชนของไทยสนใจจะไปลงทุนด้าน CBM และนำเข้า LNG จากอินโดนีเซียให้มากขึ้น 
- บริษัท บ้านปู จำกัด (มหาชน) เป็นผู้ผลิตถ่านหินรายใหญ่ที่สุดเป็นอันดับ 4 ของประเทศ และมีกำลังการผลิตสูงสุดประมาณ 20.5 ล้านตันต่อปี จากพื้นที่สัมปทานการทำเหมืองถ่านหิน 4 แห่งที่อินโดมินโค คิทาดิน โจ-ร่ง และทรูบาอินโด และบ้านปูฯ ยังเป็นผู้นำผลิตถ่านหิน ซับบิทูมินัสและ
บิทูมินัสหลายชนิดด้วย
สหรัฐฯ
- อินโดนีเซียกำลังพัฒนาความร่วมมือกับสหรัฐฯ ในด้านพลังงาน โดยเฉพาะในประเด็นของการพัฒนาพลังงานสะอาด และการพัฒนาที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมผ่านโครงการ Millennium Challenge Corporation Compact 

- สหรัฐฯ สนใจลงทุนผลิตเอทานอลจากถ่านหินที่ให้ความร้อนต่ำ ซึ่งเป็นทรัพยากรที่มีมาในอินโดนีเซีย โดย Celanese Corporation ของสหรัฐฯ และ Pertimina ของอินโดนีเซียอยู่ระหว่างการเจรจาแผนการลงทุนสร้างโรงงาน ๔ แห่ง มูลค่า ๖ – ๘ พันล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยกำหนดก่อสร้างเสร็จในปี ๒๕๖๓ 
- อินโดนีเซียให้ความสนใจต่อโครงการดังกล่าวอย่างมาก เนื่องจากจะช่วยสนับสนุนการบริหารจัดการทรัพยากรถ่านหินและพลังงานทดแทนของประเทศในระยะยาว
สิงคโปร์
- ล่าสุด อินโดนีเซียได้ประกาศที่จะลดการส่งออกก๊าซธรรมชาติไปสิงคโปร์แล้ว เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนภายในประเทศ และจะสร้างโรงไฟฟ้าถ่านหินขนาด 4,000 เมกะวัตต์ที่จังหวัดหมู่เกาะเรียว (ใกล้สิงคโปร์) เพื่อส่งออกไฟฟ้าจำนวน 3,000 เมกะวัตต์ให้สิงคโปร์แทน ทั้งนี้ คาดว่าจะสามารถลงนามในสัญญาการขายไฟฟ้านี้ได้ก่อนปี 2557
ญี่ปุ่น
- การลงทุนด้านพลังงานในอินโดนีเซียจากญี่ปุ่นเน้นด้านเทคโนโลยีการผลิตที่มีประสิทธิภาพและต้นทุนต่ำ
- เมื่อวันที่ 2 ส.ค. 2553 กระทรวงอุตสาหกรรมอินโดนีเซีย และ New Energy and Industrial Technology Development Organization (NEDO) ซึ่งเป็นองค์กรวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีพลังงานสิ่งแวดล้อมและอุตสาหกรรมของรัฐบาลญี่ปุ่น ได้ลงนาม MoU ความร่วมมือในโครงการผลิตเอทานอลจากกากน้ำตาล (Molasses Ethanol) มูลค่า 48.60 ล้านดอลลาร์สหรัฐ (อินโดนีเซียลงทุน 32.13 ล้านหรือร้อยละ 65.78 ของมูลค่าโครงการ และญี่ปุ่นลงทุน 16.6 ล้านดอลลาร์สหรัฐ หรือร้อยละ 34.13 ของมูลค่าโครงการ)

- ขณะนี้ โครงการฯ อยู่ในช่วงการก่อสร้าง (ก.ย. 2554 – ก.พ. 2556) โดยมีการทดสอบกระบวนการผลิตระหว่าง 1 – 28 ก.พ. 2556 ดำเนินการโดยบริษัท PT. Perkebunan Nusantara X ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจอินโดนีเซีย (Persero) เป็นเจ้าของโรงกลั่นเอทานอลโดยใช้กากน้ำตาลจากโรงงานผลิตน้ำตาลในพื้นที่เพาะปลูกอ้อยเป็นวัตถุดิบ และบริษัท Tsukishima Kikai Ltd. (TSK) และ Sapporo Engineering Ltd. (SEG) ของญี่ปุ่น ซึ่งได้รับการแต่งตั้งจาก NEDO ให้สนับสนุนโครงการฯ ด้านเครื่องจักรสำหรับการผลิตที่มีประสิทธิภาพและต้นทุนต่ำ 
- โรงกลั่นเอทานอลจะเริ่มการผลิตเชิงพาณิชย์ในเดือน มี.ค. 2556 โดยขณะนี้ บริษัท PT. Perkebunan Nusantara X กำลังสร้างเครือข่ายทางการตลาดกับบริษัทน้ำมันแห่งชาติ Pertamina และผู้จัดจำหน่ายต่าง ๆ เพื่อจำหน่ายเอทานอลต่อไป 
	- แม้ว่าอินโดนีเซียจะมีทรัพยากรด้านพลังงานที่อุดมสมบูรณ์ แต่ก็ยังต้องการการปรับปรุง/เพิ่มศักยภาพในการสำรวจและผลิตในแหล่งพลังงานทั้งในภาคตะวันออกและตะวันตกของประเทศ จึงต้องการชักชวนนักลงทุนจากต่างประเทศให้เข้าไปลงทุนทั้งแบบ upstream และ downstream รวมถึงการสร้างโรงไฟฟ้าด้วย ดังนั้น ไทยจึงน่าจะอาศัยประสบการณ์และเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้าไปช่วยเหลือและสร้างความร่วมมือกับอินโดนีเซียในประเด็นนี้ได้ โดยไม่เพียงแต่จะเป็นประโยชน์ในด้านธุรกิจเท่านั้น แต่น่าจะเป็นประโยชน์สำหรับการสร้างความมั่นคงทางพลังงานให้กับทั้งสองประเทศและให้กับอาเซียนในภาพรวมด้วย
- ในด้านพลังงานทดแทน อินโดนีเซียมีศักยภาพด้านพลังงานทดแทนอย่างมาก โดยสามารถผลิตพลังงานทดแทนได้ทั้งพลังงานน้ำ พลังงานความร้อนใต้พิภพ พลังงานชีวมวล พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม และยูเรเนียม 
- อย่างไรก็ดี อินโดนีเซียยังคงต้องเผชิญความ
ท้าทายในการใช้พลังงานทดแทนจากเอทานอล เนื่องจากรัฐบาลอุดหนุนพลังงานฟอสซิลมาก หน่วยงานที่เกี่ยงข้องของไทยควรติดตามพัฒนาการในประเด็นนี้ หากฝ่ายไทยคาดหวังที่จะระบายเอทานอลส่วนเกินสู่ตลาด


กองสนเทศเศรษฐกิจ
กรมเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
18 กันยายน 2555

