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	ศักยภาพและข้อสังเกต

	 - จัดหาพลังงานให้เพียงพอต่อความต้องการในประเทศ ภายใต้ราคาที่เหมาะสม
- จัดหาพลังงานไฟฟ้าให้เพียงพอต่อความต้องการภายใน        ประเทศ ในราคาที่เหมาะสม เพื่อส่งเสริมการลงทุนในกัมพูชา
- ส่งเสริมการสำรวจ และการพัฒนาพลังงานโดยคำนึงถึงสิ่งแวดล้อมและสังคม เพื่อสนับสนุนการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ
- ส่งเสริมการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการใช้พลังงาน
-  ให้ทุกหมู่บ้านในกัมพูชามีไฟฟ้าใช้ภายในปี ค.ศ. 2020
- ให้ร้อยละ 70 ของครัวเรือนในกัมพูชามีไฟฟ้าใช้ภายในปี ค.ศ. 2030
	- กัมพูชาจำเป็นต้องนำเข้าไฟฟ้าจากประเทศเพื่อนบ้าน รวมถึงเชิญชวนให้ต่างชาติเข้ามาลงทุนสร้างโรงไฟฟ้าในประเทศ 
- ปัจจุบัน กพช. นำเข้าน้ำมันสำเร็จรูปจากเวียดนาม ไทย และ สิงคโปร์            ในปริมาณ 1 ล้านตันต่อปี หรือ 795 ล้าน USD ในสัดส่วนร้อยละ 58.3          ร้อยละ 23.2 และร้อยละ 17.2 ตามลำดับ (ที่เหลืออีกร้อยละ 1.3 จาก UAE  และประเทศอื่น ๆ)
- รอง นรม. ซกอัน กล่าวในการให้สัมภาษณ์ เมื่อวันที่ 28 ธ.ค. 2555 ว่า ปัจจุบันความต้องการน้ำมันของกัมพูชาอยู่ 1 ล้านตันต่อปี อย่างไรก็ตาม ในไม่ช้า ความต้องการจะเพิ่มเป็น 4 ล้านตันต่อปี เนื่องจากการขยายตัวทางเศรษฐกิจของกัมพูชา
	ไทย
- ปตท. สผ. มีโครงการสำรวจและผลิตน้ำมันดิบและก๊าซธรรมชาติ 1 โครงการ นอกชายฝั่งกัมพูชา (Block B)     โดยเป็น operator หลัก
- กระทรวงอุตสาหกรรม เหมืองแร่ และพลังงานกัมพูชา เห็นชอบให้กลุ่มผู้ลงทุนฝ่ายไทย (นำโดย กฟผ. อินเตอร์ฯ) ศึกษาความเป็นไปได้สำหรับการสร้างโรงไฟฟ้าถ่านหินที่ จ. เกาะกง โดยคาดว่าจะเริ่มผลิตไฟฟ้าในปี 2557 เพื่อส่งออกมายังประเทศไทย 3,600 เมกะวัตต์ และใช้ภายในกัมพูชา 300 เมกะวัตต์ 
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