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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศออสเตรเลีย
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	พึ่งพาถ่านหินในการผลิตกระแสไฟฟ้าในระดับที่สูง 
	ไทย
เมื่อปี 2550 การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) และรัฐทัสมาเนียของออสเตรเลียได้แลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันหลายครั้งเพื่อดูงานและศึกษาลู่ทางความร่วมมือระหว่างไทยกับออสเตรเลียเนื่องจากรัฐทัสมาเนียสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าโดยใช้การผสมผสานระหว่างพลังงานน้ำและลมไว้เป็นระบบเดียวกันอย่างมีประสิทธิภาพ และเมื่อเดือนกรกฎาคม 2550 ทั้งสองฝ่ายได้ข้อสรุปที่จะจัดทำ MOU ระหว่างกันเพื่อความร่วมมือด้านการถ่ายทอดเทคโนโลยี

	ก๊าซ LNG

- มีปริมาณสำรองก๊าซธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์และเป็นผู้ส่งออกก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) เป็นอันดับที่ 5 ของโลก
พลังงานทดแทน 
- มีความพร้อมด้านพลังงานลม และทางองค์การวิจัยทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีของออสเตรเลียประมาณการว่าพลังงานลมของสามารถนำมาใช้ในประเทศอย่างเต็มที่ถึง 85% แต่ปัจจุบันมีการนำพลังงานลมมาใช้เพียง 1% เท่านั้น
- คาดว่าในปี 2563 พลังงานชีวมวล (Biomass) จะใช้ใน อต. ถึง 10–17% ซึ่งปัจจุบันออสเตรเลียใช้พลังงานชีวมวลเพียง 1%
- บริษัท Geodynamics ซึ่งดำเนินกิจการด้านพลังงานหินร้อนคาดว่าการใช้พลังงานความร้อน (Geothermal) จะเพิ่มขึ้น 25% ในช่วง 10-20 ปีข้างหน้า

- นาย Ziggy Switkowski ประธาน Australian Nuclear Science and Technology Organization กล่าวว่า ออสเตรเลียควรมีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ทั่วประเทศจำนวน 25 แห่ง ภายในปี 2593 ทั้งนี้ ออสเตรเลียมีปริมาณสำรองของแร่ยูเรเนียมซึ่งเป็นเชื้อเพลิงสำหรับการผลิตไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์มากที่สุดในโลก แต่ยังไม่มีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในประเทศ
ถ่านหิน

- เป็นผู้ส่งออกสุทธิของถ่านหินอันดับหนึ่งของโลก (ส่งออกมายังไทยด้วย)
- ออสเตรเลียเริ่มพัฒนาเทคโนโลยีด้านอุตสาหกรรมถ่านหิน (Clean Coal Technology) โดยออสเตรเลียได้ให้ความสำคัญกับการพัฒนาเทคโนโลยี Coal Seam Gas ทั้งนี้ ออสเตรเลียเป็นผู้ส่งออกถ่านหินรายใหญ่ให้กับจีน ดังนั้นคาดว่าแนวโน้มในการใช้เทคโนโลยีถ่านหินสะอาดจะต้องใช้เวลาพอสมควร
- สมาคมถ่านหินออสเตรเลียมีแนวโน้มว่าจะกำหนดให้ทุกๆ บริษัทใช้เทคโนโลยี Carbon Capture and Storage Technology ภายในปี 2558
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