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	นโยบายพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้า 
    - บราซิลมีแผนที่จะจัดหาพลังงานไฟฟ้าเพิ่มเติมเพื่อรองรับการเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ โดยตั้งเป้าหมายที่จะเพิ่มกำลังการผลิตปีละ 5,000 เมกะวัตต์ เพื่อเพิ่มกำลังการผลิตจากปัจจุบันที่ระดับ 120,000 เมกะวัตต์/ปี เป็น 170,000 เมกะวัตต์/ปี ภายในปี 2563 โดยอาจใช้ศักยภาพจาการที่บราซิลมีแหล่งน้ำจำนวนมาก ในการพัฒนาเขื่อนไฟฟ้าพลังน้ำ 
พลังงานชีวภาพ
    - บราซิลจัดทำแผนพัฒนาด้านพลังงานชีวภาพ ดังนี้
       ขั้นที่ 1: เป็นผู้นำด้าน 1st generation biofuel จาก traditional technology

       ขั้นที่ 2: พัฒนา 2nd generation biofuel จาก cellulose technology 

       ขั้นที่ 3: พัฒนา agro-biotechnology จาก seed and enzyme technology 
โดยมีเป้าหมายสูงสุด คือ เป็นผู้นำของโลกด้านพลังงานชีวภาพและผลักดันให้เอทานอลเป็น global commodity ซึ่งจะต้องมีการกำหนดมาตรฐานสากลของสินค้าอย่างเป็นทางการ
เอทานอล
    - บราซิลเริ่มดำเนินนโยบายสนับสนุนการใช้เอทานอลอย่างจริงจังเมื่อปี 18 (National Alcohol Programme – Proalcool) และออกกฎหมายบังคับผสมเอทานอลในน้ำมันสำหรับจำหน่ายทั่วประเทศ (mandatory blending) เมื่อปี 2536 ปัจจุบัน ใช้อัตราส่วนผสมของเอทานอลที่ร้อยละ 20-25 (E20-E25 หรือ Gasolina Comun) โดยไม่มีการขายน้ำมัน gasoline 100% (E0) แล้ว นอกจากนี้ ยังได้เปิดเสรีราคาน้ำมันตามกลไกตลาดตั้งแต่ปี 45 
ไบโอดีเซล 
   - บราซิลมีนโยบายบังคับให้ผสมไบโอดีเซลในน้ำมันในอัตราส่วนร้อยละ 2 (B2) ในปั๊มน้ำมันทั่วประเทศตั้งแต่ปี 2548 เพิ่มเป็น B3 ในปี 2551 และจะบังคับใช้ B5 ทั่วประเทศภายในปี 2556
พลังงานนิวเคลียร์
   - บราซิลมีแผนการเบื้องต้นในการสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ประเภท Pressurized Water Reactor (PWR) เพิ่มเติมอีก 2 แห่ง (จากปัจจุบันที่มีแล้ว 2 แห่ง และอยู่ระหว่างก่อสร้างอีก 1 แห่ง) ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือภายในปี 2562 และ 2564 และอีก 2 แห่งทางภาคตะวันออกเฉียงใต้ในปี 2566 และ 2568 ตามลำดับ
	ภาพรวม
   - บราซิลพึ่งพาน้ำมันร้อยละ 37.4 ชีวมวลร้อยละ 31.1 (เป็นอ้อยร้อยละ 15.9 ไม้และถ่านร้อยละ 12.0 และอื่น ๆ อีกร้อยละ 3.2) พลังน้ำร้อยละ 14.9 ก๊าซธรรมชาติร้อยละ 9.3 ถ่านหินร้อยละ 6.0 และนิวเคลียร์ร้อยละ 1.4 (ข้อมูลปี 52)
    - บราซิลใช้พลังงานทดแทนมากถึงร้อยละ 46 สูงกว่าอัตราการใช้พลังงานทดแทนทั่วโลก (ร้อยละ 14) ของสหรัฐฯ (ร้อยละ 7) และประเทศในกลุ่ม OECD ร้อยละ 6
การผลิตไฟฟ้า
    - บราซิลใช้พลังน้ำใน  การผลิตไฟฟ้ามากถึงร้อยละ 84 รองลงมาเป็นถ่านหินและน้ำมันร้อยละ 5.5 พลังงานชีวมวลและก๊าซชีวภาพร้อยละ 4 ก๊าซธรรมชาติร้อยละ 3.5 และนิวเคลียร์ร้อยละ 3
    - เมื่อวันที่ 26 ส.ค. 2553 ปธน.บราซิล (ลูลา) ได้ลงนามในสัญญาจ้างกับบริษัท Norte Energia เพื่อทำ
การสร้างเขื่อน Belo Monte กั้นแม่น้ำซิงจู  ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของแม่น้ำอเมซอนในจังหวัดพาราทางตอนเหนือของบราซิล  โดยเขื่อนดังกล่าวจะสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าได้ประมาณ 11,000 เมกะวัตต์ และมีค่าก่อสร้างประมาณ 11,000 ถึง 17,000 ล้านเหรียญสหรัฐ  เมื่อสร้างเสร็จเขื่อน Belo Monte จะเป็นเขื่อนไฟฟ้าพลังน้ำที่มีขนาดใหญ่เป็นอันดับ 3 ของโลก (อันดับหนึ่งได้แก่เขื่อน Three Gorges ของประเทศจีน และอันดับสอง คือ เขื่อน ITAIPU ซึ่งมีการบริหารจัดการร่วมกันระหว่างบราซิลและปารากวัย)  โดยรัฐบาลบราซิลได้ให้เหตุผลในการสร้างเขื่อน Belo Monte ว่า มีความสำคัญต่อการพัฒนาประเทศ และจะสร้างงานให้กับคนในท้องถิ่นเป็นจำนวนมาก โดยคาดว่าการสร้างเขื่อนจะแล้วเสร็จในปี 2556 ซึ่งจะสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าให้กับประชาชน จำนวน 23 ล้านครัวเรือน         

	ไทย
   - ฝ่ายไทยมีการเยือนบราซิลเพื่อแสวงหาความร่วมมือแล้วหลายครั้ง โดยล่าสุด ผู้แทนภาครัฐและเอกชน นำโดยผู้บริหารและคณะนักวิจัยของกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ได้เดินทางเยือนบราซิลระหว่างวันที่ 23-29 พ.ค. 54 โดยผลจากการเดินทางเยือนครั้งนี้ ฝ่ายไทยเห็นว่า มีลู่ทางที่จะส่งเสริมความร่วมมือด้านพลังงานชีวภาพ โดยเฉพาะในส่วนของการผลิตเอทานอล ความยั่งยืนของอุตสาหกรรมเอทานอล อ้อยพลังงาน การเก็บเกี่ยวและการจัดเก็บใบอ้อยและเศษตกค้าง การพัฒนาและวัดมาตรฐานวัตถุดิบ และการผลักดันให้ สวทช. เป็นศูนย์ Labex (ศูนย์วิจัยเพื่อความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน Embrapa ของบราซิลและหุ้นส่วนในต่างประเทศ) ประจำภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
    - บราซิลเสนอให้มีการจัดทำความตกลงว่าด้วยความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างบราซิล-ไทย เมื่อปี 2551 โดยฝ่ายไทยเห็นชอบเป็นผู้เสนอร่างและอยู่ระหว่างประสานกับหน่วยงานไทยเพื่อพิจารณาบรรจุประเด็นด้านพลังงานชีวภาพในร่างความตกลง (อาทิ การส่งเสริมและสนับสนุนเทคโนโลยีการผลิตเอทานอล การศึกษาและวิจัยเทคโนโลยีการผลิตเอทานอลจากเซลลูโลส หรือสาหร่าย การลดต้นทุนการผลิต การบริหารจัดการด้าน logistics การบริหารจัดการน้ำตาล และการดำเนินการให้ไทยเป็นศูนย์กลางด้านเอทานอลในเอเชีย)
ประเทศอื่นๆ
   - บราซิลอยู่ระหว่างจัดทำความร่วมมือกับประเทศ  ต่าง ๆ ในการกำหนดมาตรฐานสากลของเชื้อเพลิงชีวภาพ โดยเฉพาะเอทานอล โดยล่าสุดเมื่อ ม.ค. 2551 บราซิลได้ร่วมกับสหรัฐฯ และ EU ออก “White Paper on Internationally Compatible Biofuels Standard” ซึ่งถือเป็นขั้นเริ่มต้นของกระบวนการกำหนดมาตรฐานสากลของ biofuels อย่างเป็นทางการ (สามารถตรวจสอบสมุดปกขาวดังกล่าวได้จากเว็บไซต์ www.anp.gov.br)
	ภาพรวม
   - การผลิตไฟฟ้าของบราซิลดำเนินการโดยบริษัทและโรงไฟฟ้าของรัฐร้อยละ 60 และบริษัทเอกชนอีกร้อยละ 40 
   - การส่งเสริมพลังงานทดแทนในภาคการขนส่งช่วยให้บราซิลไม่ต้องพึ่งพาการนำเข้าพลังงานในปัจจุบัน
เชื้อเพลิงปิโตรเลียม
น้ำมัน
    - บราซิลมี self-sufficiency ด้านน้ำมันมาตั้งแต่ปี 2549 และเมื่อปี 2550 ได้ค้นพบแหล่งน้ำมัน Tupi Field ใน Santos Basin ใกล้นครริโอ เด  จาเนโร คาดว่า จะมีปริมาณสำรองน้ำมันประมาณ 8 พันล้านบาร์เรล ซึ่งจะช่วยให้บราซิลมีปริมาณน้ำมันเพิ่มขึ้นเป็น 70 พันล้านบาร์เรล สูงเป็นอันดับ 8 ของโลก จากปัจจุบันที่อันดับ 14 แต่ด้วยที่แหล่งดังกล่าวมีความลึกมากและต้องใช้เทคโนโลยีการขุดเจาะชั้นสูง ทำให้มีความเป็นไปได้ว่า การผลิตน้ำมันในแหล่งนี้คงไม่อาจเริ่มได้ในช่วง 5-6 ปีข้างหน้า
   - นอกจากนี้ เมื่อปี 2551 บราซิลได้ประกาศว่าค้นพบแหล่งน้ำมันล่าสุด Carioca Field ในบริเวณ Santos Basin คาดว่า จะมีปริมาณสำรองมากถึง 33 พันล้านบาร์เรล
ก๊าซธรรมชาติ
   - บราซิลยังต้องพึ่งพาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติจากโบลิเวียประมาณ 27-30 ล้าน ลบ.ม./วัน อย่างไรก็ดี การค้นพบแหล่งก๊าซธรรมชาติ Jupiter Field อาจทำให้บราซิลสามารถพึ่งพาตนเองด้านก๊าซธรรมชาติได้ในอนาคต 
เอทานอล    
    - ปี 2546 เป็นจุดเปลี่ยนสำคัญของการพัฒนาเอทานอล เนื่องจากบราซิลเริ่มผลิตและจำหน่ายรถยนต์ Flex-Fuel Vehicle (FFV) ซึ่งใช้กับน้ำมันที่ผสมเอทานอลได้ทุกระดับ ข้อมูลจากปี 2551 พบว่า บราซิลมีรถยนต์ FFV ประมาณ 5 ล้านคัน คิดเป็นร้อยละ 88 ของรถยนต์ที่ใช้ทั้งหมดในบราซิล โดยมีบริษัทผู้ผลิตรถรายใหญ่ ได้แก่ Ford, Fiat, Chevrolet, Renault, Citroen, Peugeot, Volkswagen, Honda, Toyota และ Mitsubishi Motors ผลิตรถยนต์ FFV ประเภทต่าง ๆ รวมกันกว่า 100 รุ่น
   - ปี 2547 เป็นการเริ่มต้น ethanol exportation boom โดยมียอดการส่งออกเพิ่มขึ้นจากปีก่อนหน้าถึงร้อยละ 250 ทั้งนี้ ร้อยละ 85 ของยอดการจำหน่ายทั้งหมดยังเป็นตลาดในประเทศ ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความต้องการใช้เอทานอลในประเทศที่เพิ่มขึ้นสูงมากอย่างต่อเนื่องเช่นกัน
   - บราซิลผลิตเอทานอลได้ปีละ 6 พันล้านแกลลอน มากเป็นอันดับสองของโลกรองจากสหรัฐฯ (12 พันล้านแกลลอน)
    - บราซิลใช้อ้อยเป็นวัตถุดิบในการผลิตเอทานอล ซึ่งในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา อุตสาหกรรมอ้อยน้ำตาลทรายของบราซิลเปลี่ยนแปลงค่อนข้างมาก โดยผู้ประกอบการด้านปิโตรเคมีและพลังงานจากต่างประเทศได้เข้ามาลงทุนร่วมกับบริษัทท้องถิ่น เช่น Shell ได้เข้ามาซื้อและกลายเป็นผู้ถือหุ้นรายใหญ่ของ Cosan ซึ่งเป็นผู้เพาะปลูกและหีบอ้อยน้ำตาลทรายรายใหญ่ของประเทศ รวมทั้งบรรษัทน้ำมัน PetroBras ของบราซิลได้ตั้งโรงงานผลิตเอทานอลเพิ่มขึ้น 2 แห่ง
   - โรงงานผลิตเอทานอลของบราซิลเกือบทุกแห่งผลิตไฟฟ้าใช้เองจากกระบวนการเผากากน้ำตาล 
    - บราซิลมีหน่วยงาน EMBRAPA ทำหน้าที่วิจัยด้านการเกษตรและให้คำปรึกษาแก่ภาครัฐ/เอกชนในเรื่องพื้นที่เพาะปลูก การปรับ/เลือกชนิดพันธุ์ รวมทั้งการพัฒนาเมล็ดพันธุ์เพื่อให้ได้ผลผลิต biofuel สูงสุด นอกจากนี้ ยังได้ร่วมมือกับหน่วยงานวิจัย   อื่น ๆ ศึกษาและวิจัยเรื่อง cellulose technology และ seed/enzyme technology ด้วย
ไบโอดีเซล
    - บราซิลพยายามจำลองโมเดลความสำเร็จด้านเอทานอลกับโครงการพัฒนาไบโอดีเซล (บราซิลใช้วัตถุดิบหลากหลายในการผลิต ไบโอดีเซล ทั้งถั่วเหลือง มันสำปะหลัง น้ำมันปาล์ม เมล็ดฝ้าย เมล็ดดอกทานตะวัน สบู่ดำ และไขมันจากสัตว์) อย่างไรก็ดี โครงการสนับสนุนดังกล่าวถูกมองว่าเป็นpolitical decision มากกว่า market decision แต่ยังมีความเป็นไปได้ที่ตลาดไบโอดีเซลจะสามารถปรับตัวได้
นิวเคลียร์
    - โดยที่บราซิลมีแหล่งแร่ยูเรเนียมประมาณ 309 ล้านตัน ใหญ่เป็นอันดับ 6 ของโลก จึงเป็นอีกเหตุผลหนึ่งที่บราซิลให้ความสำคัญกับพลังงานนิวเคลียร์ในโครงสร้างพลังงานประเทศ
    - อย่างไรก็ดี โรงไฟฟ้าทั้งสองแห่งที่มีอยู่แล้วยังถูกวิพากษ์วิจารณ์เรื่องการจัดการกากนิวเคลียร์ว่ายังไม่มีการพัฒนาแหล่งเก็บถาวรที่สมบูรณ์และมีประสิทธิภาพ
   - บราซิลพัฒนาเทคโนโลยี uranium treatment and enrichment ได้เองเกือบครบวงจรแล้ว ขาดเพียงแต่ในขั้นตอน conversion และ enrichment ที่ยังอยู่ในขั้นทดลอง และต้องอาศัยความเชี่ยวชาญจากบริษัทต่างชาติ อาทิ Urenco Consortium ประกอบด้วยภาครัฐและเอกชนของเยอรมนี เนเธอร์แลนด์ และอังกฤษ
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