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	ภาพรวม

       - นโยบายและการกำกับดูแลด้านพลังงานเป็นอำนาจหน้าที่ของรัฐบาลแต่ละมณฑล ทั้งนี้ รัฐบาลกลางเคยพยายามออกนโยบายพลังงานแห่งชาติเมื่อช่วงทศวรรษที่ 70 แต่ไม่ประสบความสำเร็จ
การลงทุน
       - แคนาดาเปิดกว้างการลงทุนด้านทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะน้ำมัน ก๊าซ และเหมืองแร่
	ความมั่นคงด้านพลังงาน
       - แคนาดามีความมั่นคงด้านพลังงานสูงมากเป็นอันดับต้นของโลก เนื่องจากมีทรัพยากรพลังงานที่อุดมสมบูรณ์และมีเทคโนโลยีที่ก้าวหน้า โดยแคนาดาเป็นผู้ส่งออกสุทธิของน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ ถ่านหิน และไฟฟ้า รวมทั้งเป็นประเทศผู้ส่งออกพลังงานที่สำคัญที่สุดสำหรับสหรัฐอเมริกา
        - แคนาดาผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำได้มากที่สุดประเทศหนึ่งในโลก

สัดส่วนการใช้พลังงานในภาคไฟฟ้า
       - แคนาดาใช้พลังงานหลายประเภทในการผลิตไฟฟ้า โดยมีน้ำเป็นแหล่งเชื้อเพลิงสำคัญ (63%) รองลงมาเป็นไฟฟ้าจากการเผาไหม้เชื้อเพลิงฟอสซิลและชีวมวล (22%) นิวเคลียร์ (15%) และลมและแสงอาทิตย์อีกเล็กน้อย 

	ไทย
          - The Honourable Iris Evans รมต.กิจการ ตปท. มณฑลอแอลเบอร์ต้าได้เดินทางเยือนไทยระหว่างวันที่ 11-13 ม.ค. 2554 เพื่อขยายตลาดพลังงาน (แหล่งน้ำมันทราบ ก๊าซธรรมชาติ พลังงานทางเลือก) ของแคนาดามายังต่างประเทศ โดยได้เข้าเยี่ยมคารวะ รมว.กต. เมื่อ 12 ม.ค. 2554 และหารือเรื่องก๊าซธรรมชาติ พลังงานทางเลือก เช่น พลังงานลม พลังงานแสงอาทิตย์ และพลังงานนิวเคลียร์ นอกจากนี้ ยังได้เข้าเยี่ยมคารวะ รมว.ก.พลังงาน โดยมีการหารือถึงพลังงานทางเลือก ซึ่งอยู่ในแผนพัฒนาพลังงานในระยะ 15 ปีของไทยด้วย 
          - เมื่อ 22 พ.ย. 2553 บริษัท ปตท.เนเธอร์แลนด์ โฮลดิ้ง (ปตท.สผ.เอ็นแอล) ได้ลงนามใน Partnership Unit Sale Agreement กับบริษัท Statoil Canada Ltd. และบริษัท Statoil Canada Holding Corp. (ซึ่งอยู่ในเครือของบริษัท Statoil ASA ของนอร์เวย์) เพื่อลงทุนในแหล่งทรายน้ำมัน Kai Kos Dehseh (KKD) ในมณฑลอัลเบอร์ต้า แคนาดา ซึ่งมีศักยภาพสามารถผลิต Bitumen ตลอดระยะเวลา 40 ปี ได้ 4.3 พันล้านบาร์เรล ทั้งนี้ ปตท.สผ.เอ็นแอลจะถือหุ้นร้อยละ 40 ในโครงการดังกล่าว 
         ทั้งนี้ ก่อนหน้า สกญ. ณ นครแวนคูเวอร์ได้เชิญผู้เชี่ยวชาญพลังงานทดแทนของมณฑลบริติชโคลัมเบียและอัลเบอร์ต้า เยือนไทยระหว่างวันที่ 26-31 ส.ค. 2550 เพื่อบรรยายเกี่ยวกับการพัฒนาเทคโนโลยีด้านพลังงานทางเลือกในสาขา Oil Sand และ Fuel Cell ซึ่งได้รับความสนใจจากผู้แทนกระทรวงพลังงาน ปตท. และผู้แทนอื่นๆ จากภาครัฐ เอกชน และวิชาการเป็นอย่างดี
         - เมื่อ 15 ต.ค. 2553 กสญ. ณ นครแวนคูเวอร์ได้หารือข้อราชการกับผู้แทนภาครัฐของมณฑลอัลเบอร์ต้า และได้เสนอให้ขยายความร่วมมือด้านพลังงานทดแทนร่วมกัน ซึ่งทางอัลเบอร์ต้าได้ตอบรับในขั้นต้น และแจ้งถึงความพยายามที่จะพัฒนาการใช้พลังงานไอน้ำจากถ่านหิน การพัฒนาพลังงานขยะและแสงอาทิตย์ 
        - บริษัท Pan Orient ของแคนาดาได้เข้ามาขุดเจาะน้ำมันใน จ. เพชรบูรณ์ โดยถือเป็นบริษัทขุดเจาะบนบกที่ใหญ่เป็นอันดับ 2 ของไทย


	เชื้อเพลิงฟอสซิล
ภาพรวม

       - รัฐบาลแคนาดาประสบความสำเร็จอย่างมากในการค้นคว้า วิจัย และพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อสกัดน้ำมันจาก Oil Sand โดยเฉพาะในเขตมณฑล     อัลเบอร์ตาซึ่งเป็นแหล่ง Oil Sand ที่ใหญ่ที่สุดของโลก และถูกจัดให้เป็นพื้นที่ที่มีแหล่งน้ำมันรายใหญ่อันดับสองของโลกรองจากซาอุดีอาระเบีย ส่งผลให้แคนาดากลายเป็นผู้ส่งออกน้ำมันรายใหญ่ที่สุดให้กับสหรัฐอเมริกาในปัจจุบัน 
      - นอกจากไทยแล้ว จีนยังได้เข้าไปลงทุนในการพัฒนาพลังงานด้านนี้ โดยเข้าไปซื้อหุ้นและลงทุนในบริษัท Synenco Energy ของแคนาดา 
      - อย่างไรก็ดี กระบวนการสกัด Oil Sand ยังมีความซับซ้อนและมีต้นทุนสูง ทั้งยังมีปริมาณการปล่อยคาร์บอนจำนวนมหาศาล ตลอดจนก่อให้เกิดมลภาวะ โดยเฉพาะจากฝุ่นละอองและกากหินน้ำมัน นอกจากนี้ บริเวณตอนเหนือของมณฑลอัลเบอร์ต้าซึ่งเป็นแหล่ง Oil Sand ยังเป็นแหล่งอาศัยของนกตระกูลต่าง ๆ นับร้อยสายพันธุ์ การทำอุตสาหกรรมสกัดน้ำมันในพื้นที่ดังกล่าว รวมทั้งการติดตั้งท่อส่งก๊าซในพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งจะต้องมีการถางที่ดินจึงอาจกระทบต่อความเป็นอยู่ของสิ่งมีชีวิตได้
มณฑลอัลเบอร์ต้า

      - อัลเบอร์ต้าอุดมไปด้วยทรัพยากรปิโตรเลียม (ผลิตน้ำมันมากเป็นอันดับ 9 ของโลก และผลิตก๊าซธรรมชาติสูงเป็นอันดับ 3 ของโลก) โดยมีสหรัฐฯ เป็นตลาดส่งออกที่สำคัญ มีแหล่ง oil sand ที่ใหญ่ที่สุดในโลก และมีแหล่งถ่านหินที่ใหญ่ที่สุดของแคนาดา (ร้อยละ 70) 

มณฑลบริติชโคลัมเบีย
       - บริติชโคลัมเบียเป็นแหล่งพลังงานสำคัญแห่งหนึ่งของโลก โดยมีปริมาณน้ำมันและก๊าซธรรมชาติทั้งที่ค้นพบแล้วและอยู่ระหว่างการสำรวจ ประมาณ 1.08 หมื่นล้านบาร์เรล และ 4.4 ล้านล้าน ลบ. ฟุตตามลำดับ มีกำลังผลิตพลังงานไฟฟ้าจำนวน 14,500 MW ซึ่งเป็นการผลิตโดยใช้กระแสน้ำประมาณ 11,300 MW และมีทรัพยากรถ่านหิน 25 พันล้านตัน นอกจากนี้ ทางมณฑลยังมีข้อตกลงกับญี่ปุ่นในการผลิตถ่านหินเพื่อป้อนส่งโรงงานถลุงเหล็กด้วย
       - บริติชโคลัมเบียมีนโยบายเปิดโอกาสให้เอกชนต่างชาติเข้ามาลงทุนในอุตสาหกรรมพลังงาน โดยได้ดำเนินการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ เช่น จัดทำแผนด้านภาษีสัมปทาน ปรับกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องให้เป็นสากล ฯลฯ เพื่อจูงใจให้เอกชนเข้ามาลงทุน

       - มณฑลยังประสบปัญหาขาดแคลนแรงงานฝีมือด้านอุตสาหกรรมพลังงาน โดยเฉพาะอุตสาหกรรมน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ จึงได้จัดทำโครงการระยะสั้นเพื่อแก้ปัญหาโดยการนำเข้าแรงงานต่างชาติที่มีฝีมือ และโครงการระยะยาว โดยจะจัดตั้งสถาบันการศึกษาและฝึกอาชีพในสาขาด้านอุตสาหกรรมพลังงานขึ้น
พลังงานทดแทน
          - แคนาดาได้รับการยกย่องให้เป็นผู้นำทางด้านการค้นคว้า และวิจัย เพื่อผลิต Fuel Cell/Hydrogen ซึ่งนครแวนคูเวอร์เป็นที่ตั้งสำนักงานใหญ่ของ National Research Council Institute for Fuel Cell Innovation และกลุ่มเอกชนที่ดำเนินการวิจัยและผลิต Fuel Cell ที่ใหญ่ที่สุดในโลก
          - รัฐบาลแคนาดาได้จัดสรรงบประมาณเพื่อศึกษาและพัฒนาเทคโนโลยี Methane Hydrate เนื่องจากแคนาดามีก๊าซธรรมชาติที่ให้เชื้อเพลิงสะอาดชนิดนี้เป็นจำนวนมากในบริเวณพื้นที่ทะเลลึกของมหาสมุทรอาร์คติกและ  บริเวณไหล่ทวีปมหาสมุทรแปซิฟิก
           - มณฑลบริติชโคลัมเบียมีนโยบายพลังงานเพื่อแก้ปัญหาโลกร้อนโดยการเรียกเก็บ Carbon Tax จากเชื้อเพลิงฟอสซิลทุกประเภทเพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้พลังงานอย่างมีความรับผิดชอบและเลือกใช้พลังงานที่ก่อมลพิษน้อย โดยจะนำรายได้จากภาษีดังกล่าวคืนประชาชนในรูปการลดและ/หรือยกเว้นภาษีรายได้บุคคลและภาษีรายได้ธุรกิจ


31 มกราคม 2554
