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	เป้าหมายสังคม carbon neutral

        - คอสตาริกาตั้งเป้าหมายที่จะเป็นสังคม carbon neutral ให้ได้เป็นประเทศแรก ๆ ของโลกภายในปี 64 ซึ่งจะเป็นปีที่ครบรอบ 200 ปีของการได้รับเอกราชของคอสตาริกา
การดำเนินการของรัฐบาล

       - ปธน. Laura Chinchilla ของคอสตาริกาได้ประกาศว่า ประสงค์จะให้การใช้พลังงานทั้งหมดในคอสตาริกามาจากพลังงานทดแทน และเพื่อให้สามารถบรรลุเป้าหมายการเป็น carbon neutral ให้ได้ตามที่กำหนด ปธน. Chinchilla จึงได้ให้ความสำคัญมากขึ้นกับการพัฒนาพลังงานความร้อนใต้พิภพ และพลังงานแสงอาทิตย์
      - นอกจากนี้ รัฐบาลคอสตาริกายังส่งเสริมให้ประชาชนใช้รถยนต์ไฮบริด และใช้บริการระบบขนส่งมวลชน ตลอดจนส่งเสริมการใช้พลังงานชีวภาพในการผลิตกระแสไฟฟ้า 
       -รัฐบาลส่งเสริมให้มีการศึกษาความเป็นไปได้ในการใช้พลังงานไฟฟ้าและก๊าซธรรมชาติกับระบบขนส่งมวลชนของรัฐ

	 ภาพรวม
      - ร้อยละ 70 ของความต้องการใช้พลังงานในคอสตาริกาอยู่ในภาคการขนส่ง           โดยร้อยละ 78 ของจำนวนดังกล่าว เป็นการขนส่งทางบก

     - คอสตาริกาไม่มีการผลิตน้ำมันหรือก๊าซธรรมชาติในประเทศ โดยมีการนำเข้าน้ำมันดิบประมาณ 19 ล้านบาร์เรล เมื่อปี 53 
การผลิตไฟฟ้า
    - ร้อยละ 95 ของไฟฟ้าที่ใช้ในคอสตาริกาผลิตจากพลังงานทดแทน โดยร้อยละ 80 มาจากพลังงานน้ำ ร้อยละ 12 มาจากพลังงานความร้อนใต้พิภพ และมีการใช้แสงอาทิตย์ ลม น้ำมัน และถ่านหินอีกร้อยละ 8 

	ไทย

     - ไทยนำเข้าเมล็ดพันธุ์ปาล์มน้ำมันจากคอสตาริกาตั้งแต่ปี 31 เนื่องจากมีคุณภาพดีและให้ผลผลิตต่อไร่สูง และต่อมาเมื่อ 4 - 6 ต.ค. 48  รมว.กต. ไทยได้เดินทางเยือนคอสตาริกาอย่างเป็นทางการ และแสดงความสนใจที่จะร่วมมือกับคอสตาริกาในการพัฒนาพันธุ์ปาล์มน้ำมันเพื่อใช้เป็นส่วนผสมในการผลิตพลังงานชีวภาพ  ในขณะที่คอสตาริกาแสดงความประสงค์ที่จะร่วมมือกับไทยในการผลิตเอทานอลจากมันสำปะหลัง ซึ่งคอสตาริกามีวัตถุดิบและไทยมีความเชี่ยวชาญ
ประเทศอื่นๆ

      - สหรัฐ ฯ บริษัท Mallon Oil Company ของสหรัฐ ฯ ได้รับสัมปทานสำรวจและผลิตน้ำมันและก๊าซธรรมชาติทางตอนเหนือของคอสตาริกาเมื่อปี 43  แต่ถูกกลุ่มผู้อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมฟ้องร้องขอให้ศาลระงับการให้สัมปทานดังกล่าว ปัจจุบัน บริษัท Mallon Oil พยายามกดดันให้รัฐบาลคอสตาริกายินยอมให้ทางบริษัทเข้ามาดำเนินธุรกิจตามที่ได้รับสัมปทานไว้ แต่ล่าสุด ปธน. คอสตาริกา ได้ออกมากล่าวว่า รัฐบาลยังอยู่ระหว่างพิจารณาเรื่องดังกล่าว และอาจพิจารณาให้มีการสำรวจเฉพาะก๊าซธรรมชาติเท่านั้น และอาจให้วิสาหกิจด้านพลังงานที่รัฐบาลเป็นเจ้าของเข้ามามีส่วนร่วมในการสำรวจด้วย
	นโยบายการผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำ
      - งบประมาณในการพัฒนาพลังงานทดแทนส่วนมากถูกนำไปใช้ในการสร้างเขื่อน โดยปัจจุบัน รัฐบาลมีโครงการที่จะสร้างเขื่อนขนาดใหญ่ 2 แห่ง ได้แก่ เขื่อน Reventazon กำลังการผลิต 305 เมกะวัตต์ มูลค่าการก่อสร้าง 1,200 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และเขื่อน El Diquis กำลังการผลิต 630 เมกะวัตต์ มูลค่าการก่อสร้าง 2,100 ล้านดอลลาร์สหรัฐ 
      - การพัฒนาเขื่อนผลิตกระแสไฟฟ้า แม้จะช่วยให้คอสตาริกาลดการพึ่งพาน้ำมันลงได้บ้าง แต่ก็ทำให้ต้องพึ่งพาน้ำ ซึ่งเป็นแหล่งเชื้อเพลิงที่มีความเสี่ยงสูง ดังที่ปัญหาความแห้งแล้งในคอสตาริกาที่ผ่านมา ได้กระทบต่อระบบการผลิตไฟฟ้าของประเทศมาแล้ว ทั้งยังเป็นประเด็นสิ่งแวดล้อมที่ถูกคัดค้านจากกลุ่มอนุรักษ์ธรรมชาติอีกด้วย 
      - ผู้เชี่ยวชาญด้านพลังงานส่วนหนึ่งได้เสนอให้รัฐบาลลดการผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำ และเพิ่มสัดส่วนการผลิตไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์และลมมากขึ้น เนื่องจากคอสตาริกาเป็นประเทศที่มีแสงแดดและกระแสลมแรง มีศักยภาพที่จะนำมาผลิตพลังงานได้
ศักยภาพด้านปิโตรเลียม

      - ผู้เชี่ยวชาญด้านพลังงานคาดการณ์ว่า คอสตาริกามีแหล่งน้ำมันอยู่ทางตอนเหนือของประเทศ รวมทั้งในทะเลแคริบเบียน แต่มีอุปสรรคในการสำรวจจาก (1) การคัดค้านของนักสิ่งแวดล้อมและพรรคฝ่ายค้าน และ (2) ท่าทีของรัฐบาลที่เคยประกาศ moratorium ไม่ให้มีการสำรวจแหล่งน้ำมันในประเทศ เมื่อปี 45
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