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	นโยบายด้านพลังงานหมุนเวียนและสิ่งแวดล้อม
    - เส้นทางสู่ยุคพลังงานหมุนเวียนของเยอรมนี ประกอบด้วย (1) เพิ่มการใช้พลังงานหมุนเวียนที่มีความคุ้มทุนและเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม (2) เพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงาน และ (3) ปรับเครือข่ายสายส่งไฟฟ้าให้มีความยืดหยุ่นและมีกำลังส่งสูง
- เป้าหมายการพัฒนาพลังงานหมุนเวียน เยอรมนีมีนโยบายส่งเสริมการปกป้องสภาพอากาศ และการพัฒนาพลังงานทดแทนแบบบูรณาการ รวมทั้งมีกฎหมาย Renewable Energy Sources Act (EEG) 2005 ซึ่งระบุเป้าหมายการใช้พลังงานหมุนเวียนของประเทศ โดยในภาพรวมจะเพิ่มการใช้พลังงานหมุนเวียน เป็นร้อยละ 18 ภายในปี 2563 และเพิ่มปริมาณเชื้อเพลิงพลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟ้าเป็นร้อยละ 12.5 ภายในปี 2553
- ล่าสุด เยอรมนีมีนโยบายเพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานหมุนเวียนเป็นร้อยละ 60 ภายในปี 2593 (จากปัจจุบันที่ร้อยละ 11) โดยจะใช้พลังงานหมุนเวียนในการผลิตไฟฟ้าให้ได้ร้อยละ 80 
   - การมีส่วนร่วมของภาคประชาสังคมเยอรมนีมีแผนที่จะดำเนินนโยบายข้างต้นไปพร้อมกับกระบวนการทางสังคม โดยจะดึงประชาชน และภาคธุรกิจเข้ามามีส่วนร่วม เพื่อปรับเปลี่ยนทัศนคติที่มีต่อพลังงานหมุนเวียน โดยทำความเข้าใจว่า พลังงานหมุนเวียนจะถูกลงในระยะกลาง-ยาว แม้ในระยะสั้นจะมีราคาสูงกว่าเชื้อเพลิงที่ใช้อยู่ในปัจจุบันก็ตาม
   - นโยบายด้านสิ่งแวดล้อม การเพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานหมุนเวียนในการผลิตไฟฟ้า เป็นส่วนหนึ่งของนโยบายของรัฐบาลที่จะลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกให้ได้ร้อยละ 80-95 ภายในปี 2593 ตามข้อกำหนดของพิธีสารเกียวโต ควบคู่ไปกับการส่งเสริมนโยบายเศรษฐกิจที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
   - นอกจากนี้ รัฐบาลเยอรมันยังสนับสนุนโครงการภายใต้ข้อริเริ่มการปกป้องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทั่วโลก (International Climate Protection Initiative-IKI) และมีท่าทีพร้อมที่จะหาแนวทางในการพัฒนาและปกป้องความหลากหลายทางชีวภาพในประเทศต่างๆ ด้วย
นโยบายด้านพลังงานนิวเคลียร์
   - เยอรมนีมีนโยบายทยอยปิดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ทั่วประเทศ (ปัจจุบัน มีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ 17 แห่ง) ภายในปี 2565 เนื่องจาก (1) ประเด็นความปลอดภัยทางนิวเคลียร์ในกรณีเกิดเหตุการณ์ที่ไม่อาจควบคุมได้ เช่น ภัยธรรมชาติที่เกิดในญี่ปุ่น (2) ปัญหาการกำจัดกากนิวเคลียร์ (3) ค่าใช้จ่ายที่สูงและมุมมองของเยอรมนีว่า นิวเคลียร์เป็นพลังงานที่ล้าสมัย และ (4) การพิจารณาทางเลือกจากพลังงานทดแทนประเภทอื่น
   - นอกจากนโยบายทยอยปิดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ รัฐบาลเยอรมนียังได้ประกาศแผน 6 ข้อ (6-Point Plan) เพื่อวางแนวทางในการนำเยอรมนีไปสู่การยุติการใช้พลังงานนิวเคลียร์โดยเร็วที่สุด อาทิ การสร้างกังหันลมผลิตไฟฟ้าในทะเลเหนือ ทะเลบอลติก และภาคเหนือของเยอรมนี การต่อสายไฟฟ้าแรงสูงเพื่อเชื่อมโยงไปยังภาคใต้ของเยอรมนี การสนับสนุนอาคารประหยัดพลังงาน
	ภาพรวม
   - ในปี 2553 เยอรมนีใช้พลังงานจากพลังงานหมุนเวียนร้อยละ 11 โดยเป็นพลังงานจากชีวมวลมากที่สุดที่ร้อยละ 7.9 พลังงานลมร้อยละ 1.6 พลังน้ำร้อยละ 0.8 และจากแหล่งอื่นๆ อีก ร้อยละ 0.9 
การใช้พลังงานหมุนเวียน
   - เยอรมนีใช้พลังงานหมุนเวียนจากชีวมวล ลม และแสงอาทิตย์มากเป็นอันดับ 1 ของ EU และมีกำลังการผลิตพลังงานลมและพลังงานแสงอาทิตย์คิดเป็นร้อยละ 40 และ 50 ของปริมาณที่ผลิตได้ในกลุ่มประเทศ OECD
   - พลังงานชีวภาพ (bio-energy)  ที่ใช้กันอย่างแพร่หลายในการผลิตไฟฟ้าของเยอรมนี ได้แก่ พลังงานที่ได้จากเชื้อเพลิงชีวมวล ก๊าซชีวภาพ และเม็ดเชื้อเพลิงอัด (pellet heater) 
   - เยอรมนีเป็นหนึ่งในประเทศผู้ใช้พลังงานมากที่สุดของโลก โดยต้องนำเข้าพลังงานส่วนใหญ่จากต่างประเทศ ยกเว้นถ่านหินซึ่งเยอรมนีมีปริมาณสำรองมากที่สุดในสหภาพยุโรป 


	ไทย
   - การเยือนระดับสูง ผู้แทนระดับสูงของไทยและเยอรมนีหารือเรื่องความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างกันหลายครั้ง โดยเมื่อ ก.พ. 2552 รมช. สิ่งแวดล้อม อนุรักษ์ธรรมชาติ และความปลอดภัยทางนิวเคลียร์ของเยอรมนีได้พบหารือกับ ผู้ช่วย รมว. กต.ของไทย และแสดงความยินดีที่จะถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านการจัดการพลังงานทดแทนให้แก่ไทย 
   - ความร่วมมือระหว่างภาครัฐ ไทยมีความสนใจในเทคโนโลยีพลังงานทดแทนของเยอรมนีเป็นอย่างมาก ที่ผ่านมา มีการเยือน/จัดโครงการ เพื่อแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ อาทิ
      - เดือน ก.ย. 2550 ฝ่ายไทยเชิญคณะผู้เชี่ยวชาญด้านพลังงานทดแทนจากเยอรมนี 7 ราย มาบรรยายในการสัมมนาทางวิชาการนานาชาติที่วิทยาลัยพลังงานทดแทน มหาวิทยาลัยนเรศวร โดยการสัมมนาดังกล่าว มีผู้เข้าร่วมกว่า 150 คนจาก 11 ประเทศ จากทั้งกลุ่มผู้กำหนดนโยบาย นักวิชาการ และภาคเอกชน 
     - ปี 2551 คณะผู้แทนกระทรวงพลังงานได้เดินทางไปศึกษาดูงานด้านพลังงานชีวมวลและก๊าซชีวภาพที่เยอรมนี 2 ครั้ง 
   - ล่าสุด เมื่อเดือน พ.ค. 2554 คณะผู้แทนของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงานได้เดินทางเยือนเยอรมนี เพื่อเยี่ยมชม Jühnde Bio Energy Village ที่เมือง Göttingen และ Bewag Fuel Celt Innovation Park
   - ความร่วมมือระหว่างสถาบันวิจัย สถาบันพัฒนาเทคโนโลยีพลังงานแสงอาทิตย์ (SOLARTEC) ของไทยทำความตกลงกับบริษัท C. Illies & Co. ของเยอรมนี เพื่อรับการถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตเซลล์แสงอาทิตย์และการพัฒนากระบวนการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ ขนาดกำลังการผลิต 3 เมกะวัตต์
   - เมื่อเดือน ก.พ. 2553 ศูนย์เทคโนโลยีโลหะและวัสดุแห่งชาติ (MTEC) โดยกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีของไทย ได้มีหนังสือแจ้งไปยังสถานเอกอัครราชทูตสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีประจำประเทศไทย เสนอโครงการวิจัยร่วมด้านเชื้อเพลิงชีวภาพระหว่าง MTEC กับศูนย์ Tailor-Made Fuels from Biomass (TMFB) Cluster for Excellence ของมหาวิทยาลัย RWTH Aachen
   - ความช่วยเหลือ / ความร่วมมือภายใต้กรอบอื่น ๆ เยอรมนีสนับสนุนโครงการภายใต้ข้อริเริ่ม IKI ในไทยแล้ว 6 โครงการ (มูลค่ารวม 8.8 ล้านยูโร) โดยมีเป้าหมายเพื่อลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก พัฒนา และปกป้องความหลากหลายทางชีวภาพของไทย
    - GIZ ดำเนินโครงการด้านพลังงานในไทยหลายโครงการด้วยกัน โดยในปี 2554 มีแผนจะดำเนินโครงการ Programme for Enterprise Competitiveness และ Sustainable Palm Oil Production
    - ความร่วมมือ / การลงทุนของภาคเอกชน ล่าสุด เมื่อ ก.ค. 2552 นาย Wolfgang Dehen กรรมการบอร์ดบริหารและ CEO ฝ่ายพลังงานของบริษัท Siemens AG ของเยอรมนีได้เข้าพบ นรม. และแสดงความสนใจที่จะนำเข้าเทคโนโลยีพลังงานทดแทนมายังไทย โดยเฉพาะเทคโนโลยีพลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม และพลังน้ำ 
   - ความร่วมมืออื่นๆ ในอดีต โปรดดูเอกสารแนบท้าย
ประเทศอื่นๆ 
   - รัฐบาลเยอรมนียังมีแผนที่จะพัฒนาระบบสายส่งไฟฟ้าทั่วยุโรป (North-South Pilot Lines) ภายในปี 2593 โดยจะขยายการเชื่อมโยงแบบไร้พรมแดน และเชื่อมต่อฐานการผลิตไฟฟ้าของแต่ละประเทศมายังระบบสายส่งหลัก เช่น พลังงานชีวมวลจากยุโรปตะวันออก พลังน้ำจากยุโรปเหนือ พลังลมขากยุโรปตะวันตก และพลังงานแสงอาทิตย์จากยุโรปใต้
    - เมื่อเดือน เม.ย. 51 เยอรมนีได้ร่วมกับสหราชอาณาจักรและเนเธอร์แลนด์ จัดการประชุมระหว่างประเทศเรื่องการจัดหาเชื้อเพลิงนิวเคลียร์ โดยมีผู้เข้าร่วมประมาณ 30 ประเทศ รวมทั้งผู้แทนจากกระทรวงพลังงาน สำนักงานปรมาณูเพื่อสันติ และกระทรวงการต่างประเทศของไทยด้วย
พหุภาคี
   - เยอรมนีเป็นผู้ริเริ่มจัดตั้งทบวงการพลังงานหมุนเวียนระหว่างประเทศ (International Renewable Energy Agency - IRENA) ซึ่งเป็นเวทีระหว่างประเทศเพื่อส่งเสริมความร่วมมือด้านพลังงาน โดยมีเป้าหมายในการส่งเสริมและสนับสนุนการใช้พลังงานหมุนเวียนที่สะอาด ปลอดภัยและยั่งยืน 
    (ในส่วนของไทย ครม. ได้มีมติ เมื่อ 1 ธ.ค. 2552 สนับสนุนให้ไทยเข้าร่วมเป็นสมาชิกของ IRENA ขณะนี้ อยู่ในขั้นดำเนินการเพื่ออนุมัติให้ไทยเข้าเป็นสมาชิก IRENA อย่างเป็นทางการ) 
	นโยบายสนับสนุนการใช้แก๊ซโซฮอล์
   - รัฐบาลเยอรมนีพยายามรณรงค์ให้สถานีบริการน้ำมันทั่วประเทศขายน้ำมันแก๊ซโซฮอล์ (E10) ตั้งแต่เดือน มี.ค. 2554 แต่ถูกต่อต้านโดยนักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่กังวลว่า การผลิตแก๊ซโซฮอล์จะส่งกระทบต่อความมั่นคงทางอาหาร กอปรกับประชาชนยังขาดความมั่นใจในการใช้แก๊ซโซฮอล์ จึงยังเลือกเติมน้ำมันแบบเดิม จนส่งผลให้เกิดการขาดแคลนน้ำมันถึงขั้นวิกฤตประมาณ 1 สัปดาห์ แต่รัฐบาลก็ยังยึดมั่นที่จะดำเนินการตามแผนขยายการใช้น้ำมัน E10 ต่อไป
แหล่งพลังงาน

พลังงานทดแทน 
    - เยอรมนีมีเทคโนโลยีพลังงานทดแทนที่ก้าวหน้าสูงในหลายประเภท อาทิ พลังงานชีวมวล ก๊าซชีวภาพ ลม และแสงอาทิตย์ (โดยเฉพาะระบบเซลล์แสงอาทิตย์ ซึ่งเมื่อปี 2553 มีการลงทุนมากถึง 19.5 ล้านยูโร (ร้อยละ 73 ของการลงทุนภาคพลังงานหมุนเวียนทั้งหมด) ตามลำดับ
   - สำหรับพลังน้ำและพลังงานความร้อนใต้ดิน มีการพัฒนาบ้างเช่นกัน แต่มีความคืบหน้าไม่มากนัก
   - การพัฒนาพลังงานทดแทนของเยอรมนีส่งผลให้มีการจ้างงานในสาขานี้มากถึง 250,000 คน (ข้อมูลจากปี 2550)
การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก
   - เยอรมนีสามารถลดการปล่อย CO2 ได้ 115 ล้านตันในปี 2550 
ข้อวิจารณ์เกี่ยวกับนโยบายนิวเคลียร์
   - นักวิเคราะห์บางส่วนเห็นว่า นโยบายทยอยการปิดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์อาจส่งผลกระทบต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ เนื่องจากประชาชนจะต้องแบกรับค่าไฟฟ้าที่เพิ่มสูงขึ้น และกองทุนพัฒนาพลังงานทดแทนจะมีรายได้ลดลงจากการที่รัฐบาลไม่สามารถจัดเก็บภาษีแท่งเชื้อเพลิงนิวเคลียร์



28 มิถุนายน 2554
ความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างไทยและเยอรมนีในอดีต
	โครงการ/แผนงาน/คตล.
	ความคืบหน้า/ปัญหา/สถานะ
	ศักยภาพ/ข้อคิดเห็นอื่นๆ

	1. โครงการใช้พลังงานจากแสงอาทิตย์ในเชิงพาณิชย์ (Commercialization of Solar Energy Application: ComSolar project)

หน่วยงานที่รับผิดชอบ - กระทรวงพลังงาน/การไฟฟ้าฝ่ายผลิต/การไฟฟ้าฝ่ายภูมิภาค/สำนักนโยบายและแผนพลังงาน/ผู้ประกอบการด้านพลังงานแสงอาทิตย์
	- มีเป้าหมายในการคัดเลือกเทคโนโลยีด้านพลังงานแสงอาทิตย์ที่เหมาะสมกับประเทศไทยเผยแพร่ออกสู่ตลาด โดยเน้นความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชน
- ระยะเวลาของโครงการ 2 ปี (1 ม.ค. 2542 - 31 ธ.ค. 2543) แต่ไม่ได้รับเงินสนับสนุนจากรัฐบาลเยอรมนีให้ดำเนินโครงการต่อในระยะที่ 2 เนื่องจากไม่สามารถหาผู้ลงทุนจากฝ่ายเอกชนของไทยได้
- ได้นำผลการศึกษาและประสบการณ์จากโครงการนี้ไปจัดทำโครงการสาธิตเทคโนโลยีแสงอาทิตย์เพื่อส่งเสริมให้มีการใช้พลังงานนี้อย่างแพร่หลายมากขึ้น
	-เทคโนโลยีด้านพลังงานแสงอาทิตย์ยังคงมีราคาสูงเพราะต้องนำเข้าวัสดุอุปกรณ์จากต่างประเทศซึ่งเป็นอุปสรรคในการส่งเสริมการใช้พลังงานแสงอาทิตย์ในครัวเรือนไทย


	2. โครงการไทย-เยอรมัน เพื่อส่งเสริมประสิทธิภาพพลังงาน (Thai-German Energy Efficiency Promotion Project: ENEP)

หน่วยงานที่รับผิดชอบ - กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน กระทรวงพลังงาน
	-ระยะเวลาของโครงการรวม 9 ปี โดยแบ่งออกเป็น 3 ระยะ ดังนี้
ระยะที่ 1: มี.ค. 2536 - ก.พ. 2539
ระยะที่ 2: มี.ค. 2539 - ก.พ. 2542 
ระยะที่ 3: มี.ค. 2542 – ก.พ. 2545
-ริเริ่มแนวคิดจัดตั้งหน่วยบริการลูกค้าให้แก่โรงงานและอาคาร ให้คำปรึกษาแนะนำเกี่ยวกับมาตรฐานการอนุรักษ์พลังงาน และจัดการฝึกอบรมให้แก่ผู้ที่สนใจในภาคธุรกิจ ซึ่งสามารถขยายผลมาเป็นหน่วยลูกค้าสัมพันธ์ที่ทำหน้าที่ให้บริการคลอบคลุมทั้งด้านการอนุรักษ์พลังงานและด้านพลังงานทดแทน 
- ริเริ่มการว่าจ้างหน่วยงานภายนอก (outsource) มาช่วยกำกับดูแลการอนุรักษ์พลังงาน เพื่อช่วยบรรเทาภาระงานที่มีมากเกินอัตรากำลัง
- จัดทำฐานข้อมูลเพื่อกำกับดูแลและส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ซึ่งได้พัฒนามาเป็นฐานข้อมูลหลักในการอนุรักษ์พลังงานของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงานในปัจจุบัน
	-ช่วยเสริมสร้างศักยภาพของกระทรวงพลังงานในการกำกับดูแลให้โรงงาน/อาคาร ดำเนินกิจกรรม เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการใช้พลังงานตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมอนุรักษ์พลังงาน พ.ศ. 2535


	3. การจัดการประชุมนานาชาติว่าด้วยเรื่องพลังงานชีวภาพ (Conference on Biofuel : Challenges for Asian Future) ที่กรุงเทพฯ ในวันที่ 30-31 ส.ค. 47
หน่วยงานที่รับผิดชอบ – กระทรวงพลังงาน
	- ระหว่างการประชุมได้มีการหารือระหว่าง รมว.ก.พลังงาน (น.พ.พรหมมินทร์ เลิศสุริยเดช) และรมช. ก. คุ้มครองผู้บริโภค อาหารและเกษตรของเยอรมนี ซึ่งเห็นชอบในหลักการที่จะพัฒนาความร่วมมือด้านพลังงานชีวภาพและแลกเปลี่ยนบุคลากรระหว่างกัน อีกทั้งเห็นชอบในหลักการให้บรรจุเรื่องพลังงานทดแทนเป็นสาขาหนึ่งในคณะกรรมการร่วมด้านเศรษฐกิจไทย – เยอรมนี (Joint Economic Committee :JEC)
	- เป็นการส่งเสริมบทบาทนำของไทยในด้านพลังงานทดแทนในระดับภูมิภาคและเป็นการสร้างเครือข่ายกับประเทศที่มีความความก้าวหน้าในเทคโนโลยีด้านพลังงานชีวภาพในระดับรัฐบาล

- ควรส่งเสริมการจัดการประชุมนานาชาติว่าด้วยพลังงานทดแทนชนิดอื่นๆ ด้วย 

	4. โครงการส่งเสริมความร่วมมือด้านการศึกษาวิจัยและพัฒนาเรื่องสิ่งแวดล้อมและพลังงาน 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ - โครงการของสถานเอกอัครราชทูต ณ เบอร์ลิน
	-ระยะที่ 1 ระหว่าง 4-14 ก.ค. 2547 คณะผู้แทนไทยซึ่งประกอบด้วยคณาจารย์ 11 คนจาก 9 มหาวิทยาลัย อาทิ ม.เกษตรศาสตร์ ม.ขอนแก่น ม.นเรศวร ม.บูรพา ม. สงขลา และ ม.แม่ฟ้าหลวง ได้เดินทางไปศึกษาดูงานที่เยอรมนี 
-ระยะที่ 2 ระหว่าง 31 ม.ค.- 4 ก.พ. 2548 คณะผู้แทนเยอรมนี 5 คนจาก 3 สถาบันวิจัยด้านพลังงานทดแทน ได้แก่ Fachhochschule Stuttgart, Institute for Solar Energy Supply (University of Kassel) และ Clausthal Environmental Technology Institute  เดินทางมาศึกษาดูงานที่สถาบันวิจัยพลังงาน ม.เกษตรศาสตร์ สถาบันพระจอมเกล้าธนบุรี และวิทยาลัยพลังงานทดแทน ม.นเรศวร จ. พิษณุโลก และเข้าร่วมการสัมมนาวิชาการเรื่อง Renewable Energy Seminar on Research and Development for the Future 
-สถาบันวิจัยของไทยและเยอรมนียังมีการติดต่อเพื่อแลกเปลี่ยนบุคลากรและ know-how อย่างต่อเนื่อง
	-เป็นการสร้างเครือข่ายความร่วมมือด้านการศึกษาในสาขาสิ่งแวดล้อมและพลังงานทดแทนระหว่างไทย-เยอรมนี ในรูปแบบการแลกเปลี่ยนการศึกษา ดูงาน ของคณะผู้เชี่ยวชาญในระดับอุดมศึกษาและในภาคการวิจัย ซึ่งจะเป็นพื้นฐานสำคัญในการพัฒนาความร่วมมือเพื่อศึกษา และพัฒนาพลังงานทดแทนร่วมกันอย่างเป็นรูปธรรม


	5. การศึกษาดูงานด้านพลังงานทดแทน
หน่วยงานที่รับผิดชอบ - กระทรวงการต่างประเทศ
	-ระหว่างวันที่ 6-8 ก.ค. 2548 รมช.กต. (นายปรีชา เลาหะพงศ์ชนะ) ได้นำคณะผู้แทนไทย ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนจากภาคธุรกิจ ภาคการเงิน การลงทุน และภาคการศึกษาและวิจัย เดินทางไปศึกษาดูงานด้านพลังงานทดแทน 3 แห่ง ได้แก่ บริษัท Biogas Nord GmbH, Schloss Eichhof Bad Herzfeld และบริษัท BEWAG Fuel Cell Innovation Park ซึ่งบริษัทสองแห่งแรกเป็นการทำฟาร์มครบวงจรและผลิตก๊าซชีวภาพ (biogas) จากการหมักผสม (co-fermentation) ระหว่างมูลสัตว์กับเศษหญ้าและนำก๊าซชีวภาพไปผลิตกระแสไฟฟ้า โดยที่ Schloss Eichhof มีการทำการวิจัยและพัฒนาร่วมกับ Institute for Solar Energy Supply Technology (ISET) ของมหาวิทยาลัย Kassel เพื่อพัฒนาพลังงานทดแทนรูปแบบอื่นๆ ด้วย เช่น พลังงานลม (wind energy) และพลังงานจากแสงอาทิตย์ (photovoltaics) ในส่วนของบริษัท  BEWAG Fuel Cell Innovation Park เป็นบริษัทที่ผลิตและสาธิตเซลล์เชื้อเพลิง (Fuel Cell) ซึ่งเป็นการผลิตไฟฟ้าจากไฮโดรเจนซึ่งเป็นพลังงานที่สะอาด และจะเป็นต้นแบบของพลังงานในอนาคต
	-จากการศึกษาดูงานครั้งนี้ สามารถสรุปได้ว่า การผลิตไฟฟ้าจากก๊าซชีวภาพจากมูลสัตว์และสิ่งปฏิกูลเพื่อผลิตกระแสไฟฟ้าในรูปแบบของฟาร์มครบวงจรนี้มีศักยภาพสูงมาก นอกจากนี้ ภายหลังจากการศึกษาดูงาน ไทยได้ทำการตกลงในหลักการกับสถาบัน ISET เพื่อพัฒนาความร่วมมือด้านพลังงานทดแทนสาขาอื่นๆ ในประเทศไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสร้างกรอบความร่วมมือเพื่อพัฒนาการผลิตพลังงานชีวภาพอย่างเป็นรูปธรรม 


	6. โครงการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของอุตสาหกรรมการเกษตรไทย โดยการเพิ่มผลผลิตด้านพลังงาน (Strengthening the Competitiveness of the Thai Agro-Industries through Increased Energy Productivity)

หน่วยงานที่รับผิดชอบ - กรม
พัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน กระทรวงพลังงาน
	-ระยะเวลาของโครงการ - 2 ปี/เริ่ม ส.ค. 2547
-มีการประชุมสัมมนา Biomass Energy for Thai Palm Oil Industry เมื่อ 20 มิ.ย. 2548 ที่กรุงเทพฯ โดยมีผู้เชี่ยวชาญจากเยอรมนีเข้าร่วม
-มีการทำ Energy Audit ที่โรงงานผลิตน้ำมันปาล์มที่บริษัท
เอเชี่ยนปาล์มออยล์ จังหวัดกระบี่ และอยู่ในระหว่างการคัดเลือกโรงงานอื่นๆ อีก 4 แห่ง
-มีการร่วมประชุมกับสมาคมปาล์มเพื่อหาบริษัทเข้าร่วมทำ Benchmarking เมื่อ 30 มิ.ย. 2548
-มีการร่วมกันทำ benchmarking ที่โรงงานน้ำมันปาล์ม จังหวัดกระบี่ เมื่อ 28 ก.ค. 2548
-ได้มีการจัดทำตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการแล้ว
	-เป็นการเพิ่มผลผลิตให้อุตสาหกรรมการเกษตรไทยและส่งเสริมให้มีการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ โดยเน้นการใช้พลังงานทดแทนจากชีวมวล ซึ่งจะช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับไทยในฐานะที่มีพื้นฐานเป็นประเทศเกษตรกรรม


	7. การจัดตั้งคณะทำงานด้านพลังงานทดแทนภายใต้คณะกรรมการ JEC ไทย – เยอรมนี
หน่วยงานที่รับผิดชอบ – กระทรวงพลังงาน และกระทรวงการต่างประเทศ
	- เมื่อวันที่ 29 พ.ย. 2548 รองอธ. กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน ได้เป็นประธานการปช. หารือเพื่อพิจารณาองค์ประกอบและคณะทำงานด้านพลังงานทดแทนในคณะกก. JEC ไทย-เยอรมนี โดยในชั้นนี้ ที่ประชุมเห็นชอบให้ตั้งคณะเตรียมการเพื่อจัดตั้งคณะทำงานดังกล่าว และได้เสนอให้ใช้ชื่อ Working Group on Sustainable Energy 
	- เยอรมนีจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม JEC ครั้งที่ 2 โดยจะหารือในรายละเอียดเกี่ยวกับการจัดตั้งคณะทำงานด้านพลังงานทดแทนในคณะกก. JEC ไทย-เยอรมนีด้วย

	8. โครงการแลกเปลี่ยนด้านวิชาการของมหาวิทยาลัยนเรศวร 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ - วิทยาลัยพลังงานทดแทน มหาวิทยาลัยนเรศวร
	ความร่วมมือกับสถาบัน Institute for Solar Energy Supply Technology (ISET)มหาวิทยาลัย Kassel
-ระหว่างปี 2545 – 2547 ม.นเรศวร ร่วมกับ ม. Kassel ของเยอรมนี ได้ทำการศึกษาวิจัยแนวทางการผลิตไฟฟ้าจากระบบผลิตไฟฟ้าขนาดเล็กสำหรับหมู่บ้านที่ไม่มีไฟฟ้าใช้ในประเทศไทย ตามโครงการ Mini-Grid Construction Kit for Rural Electrification with Renewable Energies และโครงการ A Study of Mini-Grid Concept for the Villages without Electricity in Thailand

-มีการลงนามใน MOU เพื่อการวิจัยและพัฒนาด้านพลังงานทดแทนร่วมกัน
ความร่วมมือกับ University of Applied Science, Stralsund
- แลกเปลี่ยนบุคลากรและองค์ความรู้ด้านวิชาการ และจัดทำหลักสูตรปริญญาโทร่วมในสาขาพลังงานทดแทน 
โครงการ Combined Heat, Cooling and Power from Solar Energy and Biomass (TRESERT)
- เป็นความร่วมมือกับ Solarite GmbH เพื่อพัฒนาระบบผลิตไฟฟ้าด้วยพลังงานความร้อนแสงอาทิตย์และชีวมวล โดยใช้เทคโนโลยีพาราโบลิก
	-มหาวิทยาลัยนเรศวรสามารถใช้ประโยชน์จากโครงการแลกเปลี่ยนในการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีเซลล์แสงอาทิตย์ เทคโนโลยีเซลล์เชื้อเพลิง พลังงานชีวมวล และพลังงานความร้อนจากแสงอาทิตย์ (โดยใช้ระบบ solar thermal collector) 


