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ข้อมูลด้านพลังงานของอิหร่าน
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	-อิหร่านมีโครงการพัฒนาพลังงานนิวเคลียร์เพื่อใช้เป็นพลังงานทางเลือก แต่หลังจากคณะผู้เชี่ยวชาญจากสำนักงานพลังงานปรมาณูสากล (IAEA) เข้าไปตรวจสอบโครงการฯ พบว่าโรงงานไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ที่อิหร่านสร้างขึ้นมานั้น สามารถผลิตวัตถุดิบต่างๆ ที่ใช้ทำระเบิดปรมาณูได้ด้วย อย่างไรก็ดี การที่อิหร่านไม่ให้ความร่วมมือกับ IAEA ในการตรวจสอบทำให้เกิดสถานการณ์ตึงเครียดกับกลุ่มประเทศตะวันตก
-เพื่อรองรับมาตรการคว่ำบาตรจากประเทศตะวันตกรัฐบาลอิหร่านได้ประกาศว่าจะเน้นการผลิตเชื้อเพลิงเพื่อรองรับความต้องการภายในประเทศ และพัฒนาระบบการกลั่นน้ำมัน เพื่อให้อิหร่านกลายเป็นหนึ่งในประเทศผู้ส่งออกน้ำมันรายใหญ่ของโลกภายในปี 2556

	การใช้พลังงานของอิหร่านในปี 2547 แบ่งออกเป็นก๊าซธรรมชาติ 49% น้ำมัน 48% พลังน้ำ 2% ถ่านหิน 1%
	ไทย
- ไทยได้ลงนาม คตล. ร่วมมือด้านพลังงานระหว่างกระทรวงพลังงานและ ปตท.สผ. ของไทย กับกระทรวงปิโตรเลียมอิหร่าน เมื่อ ม.ค. 2547 ระหว่างที่นาย Nejad Hosseinian รมช. กระทรวงปิโตรเลียมอิหร่านเยือนไทย ทั้งนี้ คตล. ได้จัดตั้ง คกก. ร่วมด้านเทคนิคเกี่ยวกับการสำรวจและพัฒนาปิโตรเลียม 
- บริษัท ปตท.สผ. เคยมีโครงการสำรวจและผลิตน้ำมัน 1 โครงการบนบกของอิหร่าน (Saveh) อย่างไรก็ดี บริษัท ปตท.สผ. ได้ถอนการลงทุนสำรวจและขุดเจาะน้ำมันแปลง Saveh ในอิหร่านแล้ว 



ประเทศอื่นๆ
- แม้ว่าอิหร่านจะอยู่ภายใต้การคว่ำบาตรโดยสหรัฐฯ แต่อิหร่านก็ยังเป็นผู้ส่งออกน้ำมันไปยังหลายประเทศในเอเชียและยุโรป อาทิ ญี่ปุ่น จีน (ผู้นำเข้าจากอิหร่านรายใหญ่ที่สุดอันดับ 1 และ 2 ตามลำดับ) อินเดีย เกาหลีใต้ ไต้หวัน ฝรั่งเศส อิตาลี สเปน สวิตเซอร์แลนด์ (ก๊าซธรรมชาติ) ตุรกี และสหราชอาณาจักร รวมแล้วอิหร่านส่งออกไปน้ำมันยังเอเชีย 1.6 พันล้านบาร์เรลต่อวัน และยุโรป 1 พันล้านบาร์เรลต่อวัน รวมทั้งมีโครงการร่วมลงทุนกับบริษัทต่างชาติจากประเทศข้างต้นและประเทศอื่นๆ เช่น มาเลเซีย อินโดนีเซีย รัสเซีย ปากีสถาน และออสเตรีย โดยส่วนใหญ่เป็นการลงทุนในอุตสาหกรรมการกลั่นน้ำมันและผลิตก๊าซธรรมชาติ รวมทั้งการสร้างท่อส่งก๊าซธรรมชาติระหว่างประเทศ
	น้ำมัน
- อิหร่านมีปริมาณน้ำมันสำรองเป็นอันดับ 3 ของโลก รองจากซาอุดีอาระเบียและแคนาดา (131.1 พันล้านบาร์เรล) ปัจจุบันผลิต 4.15 ล้านบาร์เรล/วัน และเป็นผู้ส่งออกน้ำมันอันดับ 4 ของโลก โดยอิหร่านยังคงต้องการสร้างโรงงานปิโตรเคมีอีกจำนวนมาก
- อย่างไรก็ดี มาตรการคว่ำบาตรฝ่ายเดียวของสหรัฐฯ ล่าสุด เมื่อวันที่ 31 ธ.ค. 2554 และของสหภาพยุโรป เมื่อวันที่ 23 ม.ค. 2555 อาจส่งผลกระทบต่อการส่งออกน้ำมันของอิหร่านระยะต่อไป
ก๊าซธรรมชาติ
- อิหร่านมีปริมาณก๊าซธรรมชาติสำรองเป็นอันดับ 2 ของโลก รองจากรัสเซีย (29.6 ล้านล้าน ลบ. เมตร เท่ากับ 25.8% ของโลก) ปัจจุบัน

ผลิต 1.5 หมื่นล้าน ลบ. ฟุต/วัน
- แหล่งก๊าซธรรมชาติ South Pars นอกชายฝั่งทางตอนใต้ของอิหร่าน เป็นแหล่งทรัพยากรพลังงานที่สำคัญที่สุดของอิหร่าน
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