ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศลาว
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- ลาวตั้งเป้าหมายว่า ในปี 2555 ลาวจะสามารถผลิตไฟฟ้าได้เพียงพอกับความต้องการใช้ในประเทศ 
	
	ไทย
การรับซื้อไฟฟ้าจากลาว
- รัฐบาลไทยและลาวได้ลงนาม MOU เพื่อส่งเสริมและให้ความร่วมมือในการพัฒนาไฟฟ้าในลาว สำหรับจำหน่ายให้ไทยจำนวน 3,000 เมกะวัตต์ (MW) ซึ่งต่อมา ครม. เมื่อวันที่ 30 ต.ค. 50 ได้มีมติเห็นชอบให้เพิ่มจำนวนไฟฟ้าเป็น 7,000 MW ภายในปี 2558
- ปัจจุบันมี 2 โครงการภายใต้ MOU ดังกล่าวที่จ่ายไฟฟ้าเชิงพาณิชย์ (COD) เข้าระบบของ กฟผ. แล้ว ได้แก่ 1. เทิน-หินบุน 187 MW 2. ห้วยเฮาะ 126 MW รวม 313 MW หรือคิดเป็น 1.5% ของไฟฟ้าที่ใช้ในประเทศไทยในปัจจุบัน
- 1 โครงการที่ลงนามสัญญาซื้อขายไฟฟ้าแล้ว แต่ยังไม่จ่ายไฟฟ้า คือ น้ำเทิน 2 กำลังผลิต 920 MW (COD ธ.ค. 52)

- โครงการอื่นๆ ที่กำลังจะมีการเจรจาค่าไฟฟ้ากัน ได้แก่ 1. เทิน-หินบุนส่วนขยาย 220 MW 2. หงสาลิกไนต์ 1,473 MW 3. น้ำเงี้ยบ 260 MW 4. น้ำอู 1,043 MW 5. น้ำงึม 2 615 MW 6. น้ำงึม 3 440 MW 7. น้ำเทิน 1 523 MW รวม 4,754 MW โดยมี COD ระหว่างปี 2555-58
พลังงานทดแทน
- เมื่อ 21 เม.ย 49 อธ. กรมพลังงานทดแทนฯ และหัวหน้ากรมไฟฟ้า สปป. ลาว ได้ลงนามในบันทึกการประชุม (Minutes of Discussion between the Department of Electricity of the Lao PDR and the Department of Alternative Energy Development and Efficiency of the Kingdom of Thailand on Thai-Lao Cooperation Project on Alternative Energy and Energy Conservation)  โดยหารือโครงการความร่วมมือ 5  โครงการ ได้แก่ 1) โครงการศึกษาความเป็นไปได้และการออกแบบโครงการไฟฟ้าพลังน้ำขนาดเล็ก 2) โครงการจัดทำรายงานสถิติด้านพลังงานประจำปี 3) โครงการส่งเสริมตลาดและการผลิตเตาปรุงอาหารประสิทธิภาพสูง 4) โครงการศึกษาศักยภาพและการใช้ประโยชน์จาก Biomass ขั้นปฐมภูมิ และ5) โครงการศึกษาและประเมินศักยภาพด้านพลังงานแสงอาทิตย์ โดยจะจัดตั้งคกก. วิชาการร่วม (Joint Technical Committee) เพื่อประสานงานและผลักดันโครงการความร่วมมือต่างๆ ต่อไป
- อธ. กรมพลังงานทดแทนฯ ส่งมอบอุปกรณ์วัดความเข้มของแสงอาทิตย์จำนวน  5 ชุด ซึ่งจะถูกติดตั้ง 5 จุดทั่ว สปป. ลาว ได้แก่ นครหลวงเวียงจันทร์ แขวงหัวพัน หลวงพะบาง สะหวันนะเขต และจำปักสัก เพื่อเก็บข้อมูลไว้ใช้ในการจัดทำแผนที่พลังงานแสงอาทิตย์ของ สปป. ลาวต่อไป
	- ลาวมีศักยภาพการผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำสูงมาก (มีผู้เปรียบเปรยว่าลาวสามารถเป็น “Battery of Asia” ได้) ประเทศต่างๆ ในภูมิภาค รวมทั้งไทย จึงสนใจที่จะลงทุนก่อสร้างเขื่อนไฟฟ้าพลังน้ำและรับซื้อไฟฟาจากลาว 
- ตั้งแต่ปี 2513 ลาวได้อนุมัติโครงการไฟฟ้าพลังน้ำไปแล้วทั้งสิ้น 65 โครงการ คิดเป็นกำลังผลิตไฟฟ้าราว 21,000 MW หรือคิดเป็นประมาณ 70% ของกำลังผลิตไฟฟ้าทั้งประเทศของไทยในปัจจุบัน


26 พฤศจิกายน 2551
โครงการไฟฟ้าพลังน้ำและความร่วมมืออื่นๆ ระหว่างไทยกับลาว 
(หมายเหตุ: หากข้อมูลในตารางด้านล่างไม่ตรงกับตารางด้านบน ขอให้ใช้ข้อมูลจากตารางด้านบนเป็นหลัก)
	โครงการ/แผนงาน/คตล.
	ความคืบหน้า/ปัญหา/สถานะ
	ศักยภาพ/ข้อคิดเห็นอื่นๆ

	1. โครงการที่จ่ายไฟฟ้าเข้าระบบ กฟผ. แล้ว 
- 2 โครงการ รวม 313เมกะวัตต์ ได้แก่ โครงการน้ำเทิน-หินบุน (เมื่อวันที่ 31 มี.ค 41) และโครงการห้วยเฮาะ (เมื่อวันที่ 3 ก.ย 42) มีกำลังผลิต ณ จุดส่งมอบ 187 เมกะวัตต์ และ 126 เมกะวัตต์ ตามลำดับ

	1. โครงการเทิน-หินบุน
- บมจ.กฟผ.ลงนามสัญญาซื้อขายไฟฟ้ากับกลุ่มผู้ลงทุนเมื่อวันที่ 19 มิ.ย 39 อายุสัญญา 25 ปี เพื่อรับซื้อไฟฟ้าจำนวน 187 เมกะวัตต์ คิดเป็นพลังงานไฟฟ้าที่รับซื้อเฉลี่ย 1,370 ล้านหน่วย/ปี 
- โครงการก่อสร้างเสร็จและจ่ายไฟฟ้าเข้าระบบเมื่อวันที่ 31 มี.ค 41
2. โครงการห้วยเฮาะ 
- บมจ.กฟผ.ลงนามสัญญาซื้อขายไฟฟ้ากับกลุ่มผู้ลงทุนเมื่อวันที่ 24 มิ.ย 40 อายุสัญญา 30 ปี เพื่อรับซื้อไฟฟ้าจำนวน 126 เมกะวัตต์ คิดเป็นพลังงานไฟฟ้าที่รับซื้อเฉลี่ย 570  ล้านหน่วย/ปี 
- โครงการก่อสร้างเสร็จและจ่ายไฟฟ้าเข้าระบบเมื่อวันที่ 3 ก.ย 42
	- รัฐบาลไทยและลาวได้ลงนามในบันทึกความเข้าใจว่าด้วยการพัฒนาพลังงานไฟฟ้าในลาว 2 ฉบับ เมื่อวันที่ 4 มิ.ย 36 และ 19 มิ.ย 39 โดยมีสาระสำคัญโดยสรุปว่า ทั้งสองฝ่ายจะส่งเสริมความร่วมือในการพัฒนาไฟฟ้าในลาวเพื่อจำหน่ายให้แก่ไทยจำนวนประมาณ 3,000 เมกะวัตต์ 
- นอกจากรัฐบาลลาวจะส่งเสริมโครงการผลิตกระแสไฟฟ้าเพื่อส่งขายไทยแล้ว ยังสนใจที่จะส่งขายให้กับเวียนนามและจีน
ตอนใต้ด้วย ดังนั้น รัฐบาลลาวยืนยันว่าพร้อมที่จะร่วมมือกับนักลงทุนไทยที่มีความพร้อม เพื่อร่วมมือพัฒนาโครงการผลิตกระแสไฟฟ้า

	2. โครงการที่ลงนามสัญญาซื้อขายไฟฟ้า (Power Purchase Agreement- PPA) แล้ว
- ได้แก่ โครงการน้ำเทิน 2 กำลังผลิต 920
เมกะวัตต์

	3. โครงการน้ำเทิน 2
-  เมื่อ 31 มี.ค 48 ธนาคารโลกอนุมัติเงินค้ำประกันความเสี่ยงโครงการฯ จำนวน 270 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ดังนี้
   3.1 องค์การเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ (International Development Association – IDA) อนุมัติการลงทุนเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตในลาว มูลค่า 50 ล้านดอลลาร์สหรัฐ 
   3.2 องค์การประกันความเสี่ยงการลงทุนพหุภาคี (Multilateral Investment Guarantee Agency – MIGA) รับประกันความเสี่ยงไม่เกิน 200 ล้านดอลลาร์สหรัฐ 

    3.3 ธนาคารโลกให้สินเชื่อแก่รัฐบาลลาวเพื่อนำไปใช้ลดความยากจนเป็นเงินกู้ปลอดดอกเบี้ย 4.5 ล้านดอลลาร์สหรัฐและเงินให้เปล่า 5.5 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

	- โครงการน้ำเทิน 2 กำลังผลิต ณ จุดส่งมอบ 920 เมกะวัตต์ ณ ระดับน้ำต่ำสุด
 และ 948 เมกะวัตต์ ณ ระดับน้ำสูงสุด
พลังงานไฟฟ้าที่ผลิตเฉลี่ยต่อปี 5,636 กิโลวัตต์ และเป็นโครงการที่รัฐบาลลาวให้ความสำคัญเป็นอันดับต้นเพื่อนำผล      ประโยชน์ที่ได้รับจากการขายกระแสไฟฟ้าเพื่อใช้ในการแก้ปัญหาความยากจนให้แก่ประชาชนลาว (คาดว่าจะสามารถสร้างรายได้ประมาณ 1,000 ล้านบาทต่อปี)
- รัฐบาลลาวเริ่มลงนามสัญญากู้เงินกับสถาบันทางการเงินระหว่างประเทศมูลค่าประมาณ 100 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ตั้งแต่ 1 เม.ย 48 เพื่อระดมเงินทุนในการก่อสร้าง สถาบันการเงินที่เข้าไปลงทุนได้แก่ ธนาคารเพื่อการพัฒนาแห่งเอเชีย (ADB) ให้เงินกู้ 120 ล้านดอลลาร์สหรัฐ / ธนาคารเพื่อการลงทุนแห่งยุโรป (EIB) ให้เงินกู้ 55 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

	3. โครงการที่ยังไม่มีการลงนามในสัญญาซื้อขายไฟฟ้า 
- 6 โครงการ ได้แก่ โครงการน้ำงึม 2 กำลังผลิต 553 เมกะวัตต์ โครงการน้ำงึม 3 ผลิต 430 เมกะวัตต์ โครงการลิกไนต์หงสา กำลังผลิต 608 เมกะวัตต์ (จะขยายเป็น 1,400 เมกะวัตต์) โครงการเทิน-หินบุนส่วนขยาย โครงการน้ำเงี๊ยบ และโครงการน้ำเทิน 1


	4. โครงการน้ำงึม 2
- มีการลงนามบันทึกความเข้าใจโครงการเมื่อวันที่ 25 เม.ย 48 ขณะนี้ อยู่ระหว่างการเจรจาจัดทำสัญญาซื้อขายไฟฟ้า มีเป้าหมายลงนามในสัญญาฯ ประมาณต้นปี 49
5. โครงการน้ำงึม 3
-  กลุ่มผู้ลงทุนได้มานำเสนอข้อมูลโครงการฯ ต่อ บมจ.กฟผ. รอบใหม่เมื่อวันที่ 23 ส.ค 47 ขณะนี้ อยู่ระหว่างการเจรจาอัตราค่าไฟฟ้าและเงื่อนไขซื้อขายไฟฟ้า โดยมีเป้าหมายที่จะก่อสร้างโรงไฟฟ้าขนาด 460 เมกะวัตต์ ผลิตพลังงานไฟฟ้าได้ 2,230 ล้านหน่วย/ปี เพื่อจำหน่ายให้ บมจ.กฟผ.ประมาณ ปี2556

6. โครงการลิกไนต์หงสา

- มีการลงนามใน Joint Development Agreement (JDA) ระหว่างผู้ร่วมทุนเก่าและผู้ร่วมทุนใหม่เมื่อวันที่ 5 เม.ย 48 ขณะนี้อยู่ระหว่างการเจรจาระหว่างศึกษาต้นทุนและอัตราผลตอบแทน
7. โครงการเทิน-หินบุน ส่วนขยาย
- กำลังการผลิต 250 เมกะวัตต์เสนอจ่ายไฟฟ้าในปี 2554 กลุ่มผู้ลงทุนได้นำเสนอข้อมูลโครงการต่อ บมจ.กฟผ. แล้ว ขณะนี้ กลุ่มผู้ลงทุนกำลังศึกษาเรื่องระบบส่งเชื่อมโยงและกำลังผลิตที่จะติดตั้งเพิ่มเพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการของ บมจ.กฟผ.
	- โครงการน้ำงึม 2 เป็นโครงการที่ นายบุนยัง วอละจิด นายกรัฐมนตรีลาวมีหนังสือมาถึงนายกรัฐมนตรีไทย เพื่อขอความร่วมมือจากฝ่ายไทยผลักดันโครงการ ซึ่งมีกำลังผลิต 615 เมกะวัตต์ กำหนดก่อสร้างแล้วเสร็จในปลายปี 2554


	3. โครงการที่ยังไม่มีการลงนามในสัญญาซื้อขายไฟฟ้า (ต่อ)
	8. โครงการน้ำเงี๊ยบ
- กลุ่มผู้ลงทุนได้นำเสนอข้อมูลโครงการฯ เพื่อจำหน่ายไฟฟ้าให้ บมจ.กฟผ.จำนวน 260 เมกะวัตต์ เสนอจ่ายไฟฟ้าในปี 2555 ขณะนี้ บริษัทฯ กำลังศึกษาความเป็นไปได้ทางด้าน
เทคนิคและระบบส่ง เมื่อผลการศึกษาแล้วเสร็จ บริษัทฯ จะนำเสนอข้อมูลโครงการให้ บมจ.กฟผ.ต่อไป
9. โครงการน้ำเทิน 1
- Gamuda Berhad (จากมาเลเซีย) ได้มานำเสนอข้อมูลโครงการเพื่อจำหน่ายไฟฟ้าให้ บมจ.กฟผ. จำนวน 474 เมกะวัตต์ เสนอจ่ายไฟฟ้าในปี 2554  ขณะนี้ กำลังศึกษาความเป็นไปได้ด้านเทคนิคและระบบส่งเชื่อมโยง
	- ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีร่วมไทย-ลาวอย่างไม่เป็นทางการเมื่อวันที่ 20 มี.ค 47เห็นชอบ ให้มีความร่วมมือด้านพลังงานอย่างต่อ เนื่องโดยฝ่ายไทยจะยังคงใช้หลักการจัดทำสัญญาซื้อขายไฟฟ้า (PPA) เป็นพื้นฐานในการรับซื้อไฟฟ้าจากลาวและให้กลุ่มลงทุนเริ่มเจรจากับ กฟผ. เรื่อง PPA ได้สำหรับโครงการน้ำงึม 2 โครงการน้ำงึม 3 โครงการหงสาลิกไนต์ โครงการน้ำเทิน-หินบูน+น้ำเทิน 3 และโครงการน้ำเงี๊ยบ เมื่อโครงการใดพร้อมก่อน พร้อมทั้งเห็นชอบให้มีการจัดทำแผนพัฒนาพลังงานในระยะยาวร่วมกัน

	4. ความร่วมมือนอกกรอบบันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือด้านการพัฒนาไฟฟ้าในลาว - โดยเป็นความร่วมมือกับรัฐวิสาหกิจไฟฟ้าลาว (ฟฟล.) รับซื้อไฟฟ้าจาก ฟฟล.ในลักษณะ Non-firm Energy จากโครงการน้ำงึม 1 โครงการน้ำลึก และโครงการ
เซเสด 1  และขายไฟฟ้าบางส่วนให้ ฟฟล.เพื่อช่วยจำหน่ายไฟฟ้าในพื้นที่ที่อยู่ห่างจากแหล่งผลิตไฟฟ้าของ สปป.ลาว
	10. โครงการน้ำงึม 1- น้ำลึก
- ไทยส่งกระแสไฟฟ้าให้ลาวเพื่อใช้ในการก่อสร้างเขื่อนน้ำงึมตั้งแต่เดือน ต.ค 2511-พ.ย. 2514 เมื่อสร้างเสร็จ ลาวได้ส่งไฟฟ้ามาชำระคืนค่าไฟฟ้าและค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ให้แก่ไทย ตั้งแต่เดือนพ.ย 2514-ส.ค 2517 ปัจจุบัน บมจ.กฟผ.รับซื้อไฟฟ้าจากโครงการน้ำงึม 1 ซึ่งมีกำลังผลิตติดตั้ง 150 เมกะวัตต์ 
- ฟฟล. ขายไฟฟ้าจากโครงการน้ำลึก (กำลังผลิตติดตั้ง 60 

เมกะวัตต์) ให้ บมจ.กฟผ. โดยผนวกเข้าเป็นส่วนหนึ่งของสัญญาซื้อขายไฟฟ้าโครงการน้ำงึม 1 เริ่มส่งไฟฟ้าเข้าระบบ บมจ.กฟผ. เมื่อเดือนมี.ค 45
11. โครงการเซเสด 1
- บมจ.กฟผ.และ ฟฟล. ได้จัดทำสัญญาซื้อขายไฟฟ้าโครงการเซเสด (กำลังผลิตติดตั้ง 45 เมกะวัตต์) ตั้งแต่เดือนก.ย 2534
12. โครงการเหมืองเซโปน 
ฟฟล. ขอซื้อไฟฟ้าจาก บมจ.กฟผ. จำนวน 50 เมกะวัตต์ เพื่อจำหน่ายให้แก่บริษัท ล้านช้าง มิเนอรัล จำกัด ซึ่งได้รับสัมปทานในการพัฒนาโครงการเหมืองเซโปนที่แขวงสะหวันนะเขต ลงนามในสัญญาซื้อขายไฟฟ้าเมื่อวันที่ 26 ก.พ 47 (โครงการที่อยู่ในแผนการซื้อขายไฟฟ้า)

13. โครงการเซเสด 2
- ฟฟล. จะก่อสร้างโรงไฟฟ้าเซเสด 2 ขนาด 76 เมกะวัตต์ กำหนดจ่ายไฟฟ้าเข้าระบบ บมจ.กฟผ. ประมาณกลางปี 2551 ได้มีการลงนาม MOU โครงการแล้วเมื่อวันที่ 8 ธ.ค 47 ขณะนี้ บมจ.กฟผ. และ ฟฟล. อยู่ระหว่างการเจรจาจัดทำร่างสัญญาซื้อขายไฟฟ้า
14. โครงการโรงปูนซีเมนต์
- ฟฟล.เสนอขอซื้อไฟฟ้าเพิ่มจาก บมจ.กฟผ. เพื่อนำไปใช้ที่โรงงานผลิตซีเมนต์ของบริษัท อุตสาหกรรมซีเมนต์ลาว จำกัด เมืองมหาไช แขวงคำม่วน  ซึ่ง บมจ.กฟผ.พร้อมที่จะจำหน่ายไฟฟ้าให้อีก 20 เมกะวัตต์ ตั้งแต่เดือนมิ.ย 49 เป็นต้นไป โดย บมจ.กฟผ.ได้จัดทำร่างสัญญาซื้อขายไฟฟ้าเสนอให้ ฟฟล.พิจารณาแล้วเมื่อวันที่ 31 ต.ค 48
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