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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศมาเลเซีย
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- ในแผนมาเลเซียฉบับที่ 9 (2549-2553) มาเลเซียได้ให้ความสำคัญกับพลังงานทดแทน โดยเน้นเรื่องการวิจัยและพัฒนา ทั้งพลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานน้ำ เซลล์เชื้อเพลิง (fuel cell) และ ชีวมวล (biomass)
- มาเลเซียให้ความสำคัญเป็นพิเศษกับการพัฒนาการใช้น้ำมันปาล์มเพื่อผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพ (biofuel) เพื่อให้มาเลเซียเป็นผู้นำในเรื่องม้ำมันปาล์ม ทั้งนี้ มาเลเซียมีเป้าหมายที่จะส่งออกน้ำมันดีเซลผสมน้ำมันปาล์มกลั่นบริสุทธิ์ และจะเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนเป็น 70% ของพลังงานทั้งหมดในปี 2603

	ภาพรวม
- ในปี 2547 มาเลเซียใช้พลังงานประมาณ 107 ล้าน Btu ต่อคนต่อปี สูงเป็นอันดับ 3 ของอาเซียนรองจากสิงคโปร์และบรูไน และคิดเป็น 2 เท่าของไทย
- ประเภทแหล่งพลังงานที่สำคัญ คือ ก๊าซธรรมชาติ 49% น้ำมัน 41% ถ่านหิน 8% และพลังน้ำ 2%
- มาเลเชียสามารถผลิตน้ำมันและก๊าซธรรมชาติไว้ใช้ภายในประเทศอย่างเพียงพอ และเป็นประเทศผู้ส่งออกน้ำมันและก๊าซธรรมชาติสุทธิ (net exporter)

	ไทย
น้ำมันและก๊าซ
- เมื่อวันที่ 21 ก.พ. 2522 ไทยและมาเลเซียได้ลงนามในบันทึกความเข้าใจเพื่อจัดตั้งองค์กรร่วมเพื่อแสวงประโยชน์จากทรัพยากรในพื้นดินใต้ทะเลในบริเวณไหล่ทวีปของทั้งสองประเทศ ซึ่งเป็นบริเวณทับซ้อนเนื้อที่ประมาณ 7,250 ตร.กม. โดยเรียกพื้นที่ดังกล่าวว่า Joint Development Area (JDA) ตั้งอยู่บริเวณตอนล่างของอ่าวไทย และต่อมาได้จัดตั้งองค์กรร่วมไทย-มาเลเซีย Malaysia-Thai Joint Authority ในปี 2534 เพื่อบริหารและดำเนินงานเกี่ยวกับการสำรวจและพัฒนาแหล่งทรัพยากรใน JDA ในนามของรัฐบาลทั้ง 2 ประเทศ เพื่อแบ่งผลประโยชน์ในพื้นที่ดังกล่าวอย่างเท่าเทียมกัน
- องค์กรร่วมไทย-มาเลเซียเป็นผู้อนุญาตให้บริษัทต่างๆเข้าไปดำเนินการสำรวจพื้นที่ภายใต้สัญญาแบ่งบันผลผลิต (Production Sharing Contract) โดยมีบริษัท TritonOil และ ปตท.สผ. ของไทยที่ได้ร่วมมือกับบริษัทของมาเลเชียเป็นผู้ดำเนินการสำรวจแปลงต่างๆ
- เมื่อวันที่ 23 ธ.ค. 47 ได้มีการลงนามในสัญญาซื้อขายก๊าซธรรมชาติจากแหล่งจักรวาล (Cakerawala) แปลง A-18 ให้แก่ปตท. สผ. และ บริษัท Petronas (ของมาเลเซีย) โดยจะส่งก๊าซให้ไทยเป็นเวลา 20 ปี นับตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค. 2551
- เมื่อวันที่ 16 มิ.ย. 48 ปตท.สผ. และ บริษัท Petronas ได้ลงนามในสัญญาซื้อ-ขายก๊าซจากแปลง B-17 ซึ่งจะเริ่มผลิตก๊าซครั้งแรกได้ในเดือน มิ.ย. 51
ไฟฟ้า
- กฟผ. และการไฟฟ้าแห่งชาติของมาเลเซีย (Tenaga Nasional Berhad : TNB) ได้ลงนามในสัญญาแลกเปลี่ยนพลังงานไฟฟ้าระหว่างไทย - มาเลเซีย เมื่อวันที่ 27 ก.ค.44 มีพิธีเปิดอย่างเป็นทางการโดย นรม. ไทย-มาเลเซียเมื่อ 22 ธ.ค. 45 และในช่วงที่ผ่านมาจนถึงปัจจุบัน กฟผ. รับซื้อไฟฟ้าจาก TNB สำหรับใช้ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ในกรณีขาดแคลนไฟฟ้าฉุกเฉิน 
แอฟริกาตะวันออก
- บ. Petronas ได้ลงนาม คตล. สำรวจและผลิตน้ำมันกับเอธิโอเปีย ในรัฐ Somali เป็นระยะเวลา  25 ปี และต้องนำเงินลงทุน $15 ล้าน
- บ. Petronas ได้ลงนาม คตล. ดำเนินโครงการก่อสร้างโรงกลั่นน้ำมันปิโตรเลียมกับซูดาน ที่เมือง Port Sudan และ คตล. พัฒนาแหล่งน้ำมันที่ Southern Thar Jath

- มาเลเซียสนใจเข้าสำรวจแหล่งพลังงานในเคนยา และได้ติดต่อกับ ก. พลังงานของเคนยาและ National Oil Corp. of Kenya แล้ว
	- มาเลเชียมีศักยภาพที่จะเป็นศูนย์กลางก๊าซธรรมชาติในภูมิภาค โดยในปัจจุบันมาเลเชียมีเครือข่ายท่อส่งก๊าซที่ครอบคลุมที่สุดเครือข่ายหนึ่งในเอเชีย ทั้งนี้คาดว่าก๊าซสำรองของมาเลเชียจะใช้หมดภายในปี 2585
- มาเลเซียกำลังสร้าง Asia Petroleum Hub บนเกาะจำลองทางตะวันตกของรัฐยะโฮร์ เพื่อเป็นท่ารับและกลั่นน้ำมันส่งต่อไปยังประเทศต่างๆ ในภูมิภาค โดยคาดว่าจะแล้วเสร็จในปี 52
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