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	นโยบายด้านพลังงานทดแทน
        - เม็กซิโกให้ความสำคัญกับการพัฒนาพลังงานทดแทน/พลังงานทางเลือก โดยได้ออกมาตรการต่าง ๆ เช่น การจัดทำแผนพัฒนาระบบ Infrastructure ปี 50-52 โดยตั้งเป้าหมายที่จะใช้พลังงานทดแทนร้อยละ 25 ของพลังงานที่ใช้ในประเทศภายในปี 52 การลดภาษีการลงทุนผลิตเครื่องจักรหรืออุปกรณ์ที่ใช้/ผลิตพลังงานทางเลือก
     - นอกจากนี้ เม็กซิโกยังอยู่ระหว่างจัดทำนโยบายพลังงานระยะยาวและมาตรการส่งเสริมการผลิตและใช้พลังงานทดแทน โดยส่วนหนึ่งคือการวางระบบต่าง ๆ เพื่อให้เอกชนเข้ามาลงทุนในระบบการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทน อาทิ ระบบประมูลแบบ Build-Operate-Transfer (BOT) Scheme ซึ่งเอกชนจะต้องโอนกิจการให้รัฐหลักจากครบกำหนดปีตามสัญญา และ แบบ Independent Power Producer (PPP) Scheme ซึ่งเปิดให้ภาคเอกชนผลิตไฟฟ้าขายให้บริษัทพลังงานเม็กซิโก 
         รวมทั้งยังมีโครงการ self-supply project ที่สนับสนุนให้ภาคเอกชนผลิตไฟฟ้าพลังงานทดแทนใช้เอง โดยไม่ต้องขายผ่านบริษัทพลังงานเม็กซิโก (ดังเช่นในกรณีของโรงไฟฟ้าพลังงานลมที่รัฐ Oaxaca) 

	        - เม็กซิโกใช้พลังงานจากก๊าซธรรมชาติสูงที่สุดที่ร้อยละ 40 รองลงมาเป็นความร้อนใต้พิภพร้อยละ 22 น้ำมันร้อยละ 15 นิวเคลียร์ร้อยละ 3 และพลังงานทดแทนอื่น ๆ อีกร้อยละ 6
	ความร่วมมือของ Pemex (รัฐวิสาหกิจด้านปิโตรเลียมของเม็กซิโก)
         - เมื่อ ส.ค. 50 Pemex และ Petrobras ของบราซิล ได้ลงนามความ  ตกลงแลกเปลี่ยนข้อมูลการวิจัยระหว่างกันโดย Pemex ให้ข้อมูลด้านการสำรวจและขุดเจาะก๊าซธรรมชาติ และ Petrobras ให้ข้อมูลการวิจัยการขุดเจาะน้ำมันนอกชายฝั่ง 
        - Pemex ได้ลงนามความตกลงแลกเปลี่ยนเทคโนโลยีและข้อมูลกับบริษัท Maersk Oil & Gas ซึ่งเป็นบริษัทขุดเจาะน้ำมันดิบที่ใหญ่เป็นอันดับสองของสแกนดิเนเวีย
       - นอกจากนี้ Pemex ได้ร่วมลงนามความร่วมมือในการขุดเจาะและสำรวจแหล่งน้ำมันและก๊าซธรรมชาติน้ำลึกกับบริษัท Statoil ของรัฐบาลนอร์เวย์ด้วย 

	พลังงานฟอสซิล
      - เม็กซิโกมีแนวโน้มที่จะประสบปัญหาขาดแคลนพลังงานฟอสซิล เนื่องจากแหล่งขุดเจาะน้ำมัน Cantarell ซึ่งเป็นแหล่งขุดเจาะน้ำมันดิบที่ใหญ่ที่สุดของเม็กซิโกลดปริมาณการผลิตลง อีกทั้งปริมาณน้ำมันสำรองที่มีอยู่จะเพียงพอสำหรับอีกประมาณ 10 ปีข้างหน้าเท่านั้น
พลังงานทดแทน
     - ช่วง 20 ปีที่ผ่านมา เม็กซิโกได้ทำการวิจัยและพัฒนาโรงไฟฟ้าพลังงานทดแทน โดยเฉพาะพลังงานจากน้ำและความร้อนใต้พิภพ เนื่องจากลักษณะภูมิศาสตร์ของเม็กซิโกซึ่งเป็นพื้นที่ภูเขาไฟ อย่างไรก็ดี โดยที่พื้นที่ของเม็กซิโกแห้งแล้งและไม่อุ้มน้ำ ตลอดจนไม่มีแม่น้ำสายใหญ่ การผลิตไฟฟ้าพลังน้ำจึงจำกัดอยู่ในบริเวณชายฝั่งเม็กซิโก
      - พลังน้ำ มีเขื่อนผลิตไฟฟ้า 3 แห่งในรัฐ Veracruz และ Jaslico และอีก 3 แห่งเป็นการผลิตไฟฟ้า hybrid โดยใช้น้ำและก๊าซธรรมชาติ
      - พลังงานลม โดยมีแหล่งศึกษาวิจัยที่รัฐ Oaxaca (โรงไฟฟ้าที่ Oaxaca มีศักยภาพทางเศรษฐกิจสูงมาก) และแหลม Baja ปัจจุบัน มีข้อมูลด้านทรัพยากรลมสำหรับภูมิภาคตะวันออกเฉียงใต้ที่ค่อนข้างสมบูรณ์แล้ว แต่ยังไม่มีแผนที่ลมที่ครอบคลุมทั้งประเทศ 
      - พลังงานนิวเคลียร์ มีโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ 1 โรง ที่เมือง Veracruz (กำลังการผลิต 13,000      เมกะวัตต์) โดยใช้เทคโนโลยีของสหรัฐฯ และญี่ปุ่น เปิดทำการตั้งแต่ช่วงปลายทศวรรษ 80 และมีแผนที่จะขยายกำลังการผลิตอีกร้อยละ 20 ภายในอีกสองปี 
      อย่างไรก็ดี ประเด็นด้านนิวเคลียร์ยังเป็นเรื่องที่อ่อนไหวในเม็กซิโก โดยไม่มีการอภิปรายในระดับนโยบายมาหลายปีแล้ว กอปรกับต้องเตรียมความพร้อมด้านบุคลากร เนื่องจากผู้เชี่ยวชาญจำนวนหนึ่งจะเกษียณอายุในอีก 10 -15 ปีข้างหน้า
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