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	ความร่วมมือด้านพลังงานทดแทน
	- เมื่อวันที่ 18 ม.ค. 48 ครม. ได้ให้ความเห็นชอบต่อยุทธศาสตร์การพัฒนาและส่งเสริมการใช้ไบโอดีเซลจากปาล์ม โดยให้เร่งจัดหาเมล็ดพันธุ์ที่ให้ผลผลิตต่อไร่สูง รวมทั้งการพัฒนาและวิจัยเมล็ดพันธุ์ปาล์มน้ำมันเพื่อเพิ่มผลผลิต
- ไทยนำเข้าเมล็ดพันธุ์ปาล์มน้ำมันจากปาปัวนิวกินี มากเป็นอันดับสองรองจากคอสตาริกา โดยในช่วง 6 เดือนแรกของปี 48 นำเข้าจำนวน 640,000 เมล็ด
- เมื่อวันที่ 30 ก.ย. 47 รมว.กษ. (นายสมศักดิ์ 
เทพสุทิน) ได้หยิบยกเรื่องความร่วมมือด้านปาล์มน้ำมันกับ รมว.ประมงปาปัวนิวกินี และต่อมาเจ้าหน้าที่ กษ. ได้เดินทางเยือนปาปัวนิวกินีเพื่อศึกษาดูงานด้านเทคนิค การจัดการโรงงานสกัดน้ำมันปาล์ม การแปรรูป รวมทั้งเจรจาขอซื้อ ซึ่งบริษัท New Britain Palm Oil Limited จะพร้อมขายให้ไทยตั้งแต่เดือน ม.ค. 49 เดือนละ 200,000 เมล็ด

	- ยังไม่มีกรอบการดำเนินความร่วมมือที่ชัดเจน และเป็นความร่วมมือระหว่างกระทรวงเกษตรฯ กับบริษัทเอกชน
ผู้ส่งออกปาล์มน้ำมันของปาปัวนิวกินี
- เพื่อให้การดำเนินความร่วมมือมีความชัดเจน และยั่งยืน อาจพิจารณากรอบความร่วมมือในระดับรัฐบาล 
- อาจส่งเสริมภาคเอกชนเข้าไปลงทุนเพื่อผลิตพันธุ์ปาล์มน้ำมัน รวมทั้งส่งเสริมให้ภาคเอกชนที่ผลิตพันธุ์ปาล์มภายในประเทศไปศึกษาวิจัยและพัฒนาพันธุ์ร่วมกับปาปัวนิวกินีอีกทางด้วย
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	- รอง.นรม.ได้เข้าร่วมประชุม Post Forum Dialogue ของ Pacific Islands Forum (PIF) ระหว่างวันที่ 28-29 ต.ค. 48 ณ ปาปัวนิวกินี และได้แสดงความพร้อมที่จะแลกเปลี่ยนประสบการณ์ทางด้านพลังงานทดแทนกับกลุ่มประเทศสมาชิก PIF
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