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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศฟิลิปปินส์
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อเสนอแนะ

	ฟิลิปปินส์กำลังหามาตรการเพื่อรองรับผลกระทบจากราคาน้ำมันโลกที่มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจของฟิลิปปินส์ในระยะยาว และต้องการลดการพึ่งพิงการนำเข้าสินค้าด้านพลังงาน อันได้แก่
- มาตรการลดค่าไฟฟ้า สร้างความเป็นธรรมในระบบจ่ายกระแสไฟฟ้า และเร่งกระบวนการเปิดให้ผู้บริโภคสามารถเลือกซื้อกระแสไฟฟ้าจากแหล่งต่างๆได้เอง
- แสวงหาทางเลือกพลังงานชนิดอื่น เพื่อทดแทนการพึ่งพิงการนำเข้าน้ำมัน เช่น ไบโอดีเซล การผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานลม น้ำ ความร้อน เป็นต้น
- ออกคูปองลดค่าไฟฟ้าสำหรับผู้ใช้ไฟฟ้าน้อย
- ลดค่าไฟฟ้าให้ผู้มีรายได้ต่ำ
- ลดภาษีนำเข้าน้ำมันจาก 3% เหลือ 1% เป็นเวลา 6 เดือน ตั้งแต่ ก.พ. 51 ทำให้ราคาน้ำมันในประเทศลดลง
- แปรรูปรัฐวิสาหกิจด้านพลังงานเพื่อแก้ไขปัญหาค่าไฟฟ้าแพง และขาดแคลน โดยเมื่อปี 2550 ได้ขายโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าจำนวน 4โรงและเปิดประมูลสัมปทาน National Transmission Company
	- ฟิลิปปินส์พึ่งพิงการนำเข้าน้ำมันเป็นแหล่งพลังงานหลัก โดยปัจจุบันนำเข้ากว่า 90% ทำให้เศรษฐกิจของประเทศอ่อนไหวต่อการเปลี่ยนแปลงของราคาน้ำมันในตลาดโลก
- ฟิลิปปินส์กำลังประสบปัญหาค่าไฟฟ้าแพงและไม่เพียงพอต่อความต้องการภายในประเทศ
- มีการสำรวจพบปริมาณสำรองของน้ำมันและก๊าซธรรมชาติในฟิลิปปินส์เป็นจำนวนมาก แต่ขาดเงินทุนในการขุดเจาะเพื่อนำมาใช้
	ไทย
รัฐบาล
- เมื่อวันที่ 1–3 พ.ค. 50 ณ กรุงริยาด รมว. พลังงานของไทย (นายปิยสวัสดิ์ อัมระนันทน์) และฟิลิปปินส์ (H.E. Raphael Lotilla) ได้หารือกันในประเด็นที่ ปตท. เสนอขอขยายพื้นที่และการบริการของคลังน้ำมันบริเวณอ่าวซูบิค และเกาะมินดาเนาซึ่งฟิลิปปินส์รับที่จะพิจารณาเรื่องดังกล่าวต่อไป นอกจากนี้ทั้งสองประเทศได้ตกลงที่จะแลกเปลี่ยนข้อมูล บุคลากร และความร่วมมือเชิงวิชาการระหว่างกัน ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ เอทานอล ไบโอดีเซล และพลังงานนิวเคลียร์
-  เมื่อวันที่ 19 ต.ค. 46 ไทยและฟิลิปปินส์ได้ลงนาม MOU ว่าด้วยความร่วมมือในกิจกรรมเกี่ยวกับน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ ซึ่งต่อมาได้มีการประชุม JCC ครั้งที่ 1 ระหว่างทั้งสองฝ่ายเมื่อ 18 ก.พ. 47
ปตท. / ปตท. สผ.
- บริษัท ปตท.จำกัด (มหาชน) ได้ลงทุนในอุตสาหกรรมค้าปลีกและส่งน้ำมันเชื้อเพลงในฟิลิปปินส์ตั้งแต่ปี 2539 ดำเนินธุรกิจภายใต้ชื่อ PTT Philippines Corporations มีสถานีบริการน้ำมัน 30 แห่ง และมีแผนจะขยายเพิ่มเป็น 50 แห่ง
-  ล่าสุด (ก.พ. 51) ปตท. ได้ลงนาม MOUร่วมกับ Philippines National Oil Company ในโครงการสร้างท่อส่งก๊าซธรรมชาติ 3 สาย รวมถึงการสร้าง Liquid Natural Gas Terminal
- ปตท. กับ Petron of the Philippines ได้ลงนาม MOU ความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างทั้งสองประเทศในการค้นคว้าและพัฒนาการใช้ ethanol และ biodiesel สำหรับ อุตสาหกรรมรถยนต์ ในเดือน ส.ค. 47
อื่นๆ
- บริษัทปูนซีเมนต์ไทย จำกัด (มหาชน) ได้ลงทุนในธุรกิจค้าสากลภายใต้ชื่อ SCT (Philippines) Inc. ดำเนินธุรกิจด้านนำเข้าวัตถุดิบเชื้อเพลิง โดยเฉพาะถ่านหินและวัสดุอุตสาหกรรม โดยเริ่มดำเนินกิจการเมื่อปี 2540
ญี่ปุ่นและอินเดีย
- มีนักลงทุนจากทั้งสองประเทศให้ความสนใจลงทุนในโครงการสร้างสถานีรับก๊าซธรรมชาติอัด(Compressed Natural Gas: CNG)และท่อเชื่อมก๊าซระหว่างสถานี
พหุภาคี
- เป็น co-prime mover  ด้านพลังงานในกรอบความร่วมมือACDร่วมกับบาห์เรน จีน อินโดนิเซีย คาซัคสถาน และกาตาร์
	- ฟิลิปปินส์มีปัจจัยสำคัญที่ผู้ลงทุนควรระวังคือปัจจัยทางการเมือง เนื่องจากมีปัญหาเรื่องเสถียรภาพของรัฐบาลและการเปลี่ยนแปลงนโยบายและกฎระเบียบบ่อยครั้งเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล
- ฟิลิปปินส์เป็นประเทศที่ใช้ประโยชน์จากพลังงานความร้อนใต้พิภพ(Geothermal) ได้มากเป็นอันดับ2ของโลก โดยมีบริษัทต่างประเทศ เช่น Chevron ได้เข้ามาลงทุนสร้างโรงงานผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานความร้อนใต้พิภพให้
- ไทยและฟิลิปปินส์มีนโยบายเร่งด่วนในการแสวงหาพลังงานทดแทนเพื่อทดแทนการนำเข้าน้ำมันเหมือนกัน ดังนั้นทั้งสองประเทศจึงสามารถร่วมมือกันในการแลกเปลี่ยนประสบการณ์การใช้พลังงานทดแทนได้ 
- การลงทุนในอุตสาหกรรมฟิลิปปินส์ที่น่าสนใจได้แก่ การนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติเหลว การสร้างท่อลำเลียงก๊าซธรรมชาติ 
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