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	กาตาร์ตั้งเป้าหมายผลิตก๊าซธรรมชาติให้ได้ 8.7 ล้านล้าน ลบ. ฟุตในปี 2553 หรือคิดเป็นถึง 6 เท่าของปริมาณการผลิตในปี 2548

	ในปี 2547 กาตาร์พึ่งพาก๊าซธรรมชาติถึง 79% ของพลังงานที่ใช้ทั้งหมด ส่วนที่เหลือ 21% มาจากน้ำมัน

	ไทย
- เมื่อวันที่ 3 ก.พ. 51 บริษัท Qatargas ซึ่งเป็นผู้ผลิตก๊าซธรรมชาติหลักของกาตาร์ ได้ทำความตกลง Head of Agreement กับ ปตท.สผ. ของไทย เกี่ยวกับการจำหน่าย LNG ให้ปตท.สผ. ในระยะยาว โดยมีปริมาณ 1 ล้านตันต่อปี (สามารถขยายเป็น 2 ล้านตันต่อปีได้) มีกำหนดส่งมอบใน ค.ศ. 2011 (มูลค่าประมาณ 500-700 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) 
- นอกจากนี้ ปตท. ยังสนใจร่วมลงทุนในธุรกิจสำรวจและผลิตก๊าซในกาตาร์ รวมทั้งร่วมกับ Qatar Petroleum International (QPI) ลงทุนในประเทศที่สาม 
- บริษัท Qatar Petrochemical Company Ltd (QAPCO) ซึ่งเป็นบริษัทผู้ผลิตปิโตรเคมีที่ใหญ่ที่สุดแห่งหนึ่งในภูมิภาคซึ่งก่อตั้งโดยรัฐบาลกาตาร์ในปี 2003 กำลังจะเปิดสำนักงานผู้แทนบริษัทฯ ขึ้นที่กรุงเทพฯ ในเดือน ธ.ค. 2551 เพื่อติดต่อและประสานกับฝ่ายลูกค้าของ QAPCO ในไทย ทั้งนี้ ผลิตภัณฑ์หลักที่ QAPCO จะนำเข้าในประเทศไทย ได้แก่ Polyethylene หรือ Lotrene (LDPE) ซึ่งเป็นวัตถุดิบสำคัญที่ใช้ในอุตสาหกรรมผลิตวัสดุประเภทพลาสติก
	- ในปี 2550 กาตาร์มีปริมาณน้ำมันดิบสำรอง: 1.52 หมื่นล้านบาร์เรล คิดเป็น 1.2% ของโลก และผลิตน้ำมันได้ 1.1 ล้านบาร์เรล/วัน 
- ในปี 2551 กาตาร์มีปริมาณก๊าซธรรมชาติสำรอง 900 ล้านล้าน ลบ. ฟุต หรือคิดเป็น 15% ของโลก และเป็นอันดับ 3 ของโลกรองจากรัสเซียและอิหร่าน 
- ในปี 48 กาตาร์ผลิตก๊าซธรรมชาติได้ 1.5 ล้านล้าน ลบ. ฟุต และส่งออกก๊าซธรรมชาติในรูป LNG เกือบ 1 ล้านล้าน ลบ. ฟุตต่อปี ซึ่งถือว่ามากที่สุดในโลก โดยมีญี่ปุ่นและสเปนเป็นตลาดหลัก
- แหล่ง North Field นอกชายฝั่งทางเหนือของกาตาร์จัดเป็นแหล่งที่มีก๊าซมากที่สุดในโลก (อยู่ติดกับแหล่ง South Pars ของอิหร่านซึ่งมีก๊าซมากเช่นกัน)
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