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	ภาพรวม
- เอกสาร White Paper on Energy
(เผยแพร่เมื่อเดือน พ.ค. 50) ของสหราชอาณาจักร(สอ.) ระบุยุทธศาสตร์ด้านพลังงานของ สอ. อย่างครอบคลุมทั้งในระดับชาติและระหว่างประเทศ รวมถึงผลกระทบจากนโยบายพลังงานต่อทุกภาค รัฐ เอกชน และประชาชน
น้ำมันและก๊าซธรรมชาติ

- รัฐบาล สอ. ยอมรับว่าต้องพึ่งพาน้ำมันและมีนโยบายส่งเสริมการลงทุนพัฒนาทรัพยากรในทะเลเหนือ และสร้างสาธารณูปโภคใหม่สำหรับการสำรวจน้ำมันและก๊าซทางตะวันตกของเกาะ Shetland

- ตัวอย่างมาตรการส่งเสริมการลงทุนของรัฐบาล ได้แก่ ระบบ offshore licensing และการสร้างความโปร่งใส โดยรัฐบาลจะชี้แจงการดำเนินงานของตนอย่างชัดเจน เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ผู้ลงทุน 
- สอ. ต้องการพัฒนาตนเป็นผู้นำของโลกด้านเทคโนโลยีการดักจับและเก็บคาร์บอน (Carbon Capture and Storage – CCS) ซึ่งอยู่ระหว่างการวิจัยและทดลองร่วมกับเนเธอร์แลนด์ ฝรั่งเศส นอร์เวย์ และแคนาดา โดย สอ. เชื่อว่า หากสำเร็จจะสามารถดักจับคาร์บอนจากโรงไฟฟ้าได้ถึง 90% 
นิวเคลียร์
- เทคโนโลยีการกำจัดของเสียที่ก้าวหน้าขึ้น ส่งผลให้รัฐบาล สอ. มีแนวโน้มที่จะสนับสนุนการลงทุนด้านพลังงานนิวเคลียร์มากขึ้น และเปิดโอกาสให้ประชาชนร่วมตัดสินใจว่าจะใช้นิวเคลียร์ต่อไปหรือไม่ ซึ่งหากมีมติจะใช้ต่อไป ก็จะอนุญาติให้ภาคเอกชนได้ลงทุนในการสร้างเตาปฏิกรณ์ขึ้นใหม่ 
- สอ. มีเตาปฏิกรณ์ทั้งสิ้น 19 แห่งซึ่งจะทยอยปิดลงภายในปี 2566 (ค.ศ. 2023) เพราะหมดอายุในการใช้งาน อย่างไรก็ตาม นรม. Gordon Brown ได้แถลงเมื่อปี 2551 (ค.ศ. 2008) ว่า สอ. มีโครงการจะสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์เพิ่มขึ้นอีก 8 โรง โดยคาดว่าจะเริ่มผลิตไฟฟ้าได้ในปี 2560 (ค.ศ. 2017)

การผลิตความร้อน
- รัฐบาลมีนโยบายกระจายการผลิตไฟฟ้าและความร้อนไปยังท้องถิ่น ลดการพึ่งพาก๊าซธรรมชาติ (ปัจจุบันใช้ก๊าซธรรมชาติประมาณ 1/3) พิจารณาการใช้ไฮโดรเจนและ low carbon electricity ผลิตความร้อน แต่มีอุปสรรคที่ค่าใช้จ่ายในการใช้ไฮโดรเจนและ low carbon electricity นั้นสูงมาก
พลังงานทดแทน
- สอ. มีเป้าหมายที่จะใช้พลังงานทดแทน (ไม่รวมพลังงานนิวเคลียร์) 20% ของการใช้พลังงานทั้งหมดในปี 2558 (ค.ศ. 2015)
- ในส่วนของการผลิตกระแสไฟฟ้านั้น รัฐบาลตั้งเป้าหมายให้ใช้พลังงานทดแทน 10% ของการผลิตไฟฟ้าทั้งหมดในปี 2553 (ค.ศ.2010) และ 20% ในปี 2563 (ค.ศ.2020) (ปริมาณการใช้ในปี 2551 (ค.ศ.2008) อยู่ที่ 3%)
- รัฐบาลได้กำหนด Renewable Obligation ซึ่งบังคับให้ใช้พลังงานหมุนเวียนเป็นส่วนหนึ่งในการผลิตไฟฟ้า
- Department of Environment, Food and Rural Affairs (DEFRA) ส่งเสริมให้ใช้พลังงานชีวมวลในการผลิตกระแสไฟฟ้า โดยมีการให้ทุน อาทิ 
     - ให้ทุน Energy Crops Scheme Grant สำหรับการปลูกพืชหมุนเวียน (short rotation coppice) และการปลูกพืชพลังงาน โดยแบ่งเป็น
- ทุนสำหรับจัดตั้ง 1,000 ปอนด์ต่อเฮคเตอร์     
   - ทุนสำหรับหญ้าไม้กวาด (miscanthus) 920 ปอนด์ต่อเฮคเตอร์ 
   - เงินช่วยเหลือสำหรับเกษตรกรผู้ปลูกพืชหมุนเวียน (short rotation coppice—SRC) ในการจัดตั้งกลุ่มผู้ผลิต สูงสุด 200,000 ปอนด์ ต่อกลุ่ม เป็นต้น
การวิจัย
สอ. จัดตั้ง Energy Technologies Institute ซึ่งเป็นองค์กรร่วมระหว่างรัฐและเอกชน มีเป้าหมายให้ สอ. เป็นผู้นำการวิจัยเทคโนโลยีพลังงานของโลก
มาตรการประหยัดพลังงาน อาทิ
- ออก energy performance certificate ให้อาคารต่างๆ ที่ระบุ requirement ในการลดการใช้พลังงาน
- ออกมาตรการภาษีสำหรับรถยนต์ตามปริมาณการปล่อย CO2
- ออกมาตรฐานประหยัดเชื้อเพลิงสำหรับรถยนต์ใหม่
-  ริเริ่ม UK Emission Trading Scheme ตั้งแต่เดือน เม.ย. 2545 โดยมีการตั้งเพดานการปล่อยก๊าซ  และมีเงินสนับสนุนเป็นแรงจูงใจให้มีการลงทุนในประสิทธิภาพพลังงาน (energy efficiency) และเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องด้วยต้นทุนที่ต่ำที่สุด ทั้งนี้ บริษัทที่เข้าร่วมโครงการสามารถเลือกที่จะ 
   1) ลดการปล่อยก๊าซให้ได้ตามเป้าหมาย 
   2) ลดการปล่อยก๊าซให้ได้มากกว่าเป้าหมาย แล้วขายหรือฝาก (ในลักษณะธนาคาร) ในส่วนที่ลดได้เกินเป้าหมาย หรือ
  3) ลดการปล่อยก๊าซน้อยกว่าเป้าหมาย แล้วซื้อในส่วนที่ขาดจากบริษัทอื่นที่ร่วมโครงการ
ระดับระหว่างประเทศ
- สอ. มีส่วนในการผลักดันให้ EU เปิดตลาดพลังงาน และส่งเสริมความสามารถในการแข่งขันและความโปร่งใสในตลาดยุโรป
	การใช้พลังงาน
- ในปี 2549 สอ. ใช้พลังงานทั้งสิ้น 196.7 Mtoe (ล้านตันเทียบเท่าน้ำมันดิบ) โดยจำแนกได้เป็นพลังงานจากปิโตรเลียม 42.7% ก๊าซธรรมชาติ 40.6% ไฟฟ้า 8.9% และถ่านหิน 5.7%และจำแนกตามสาขาได้เป็นการขนส่ง 35% ครัวเรือน 27% และ อุตสาหกรรม 19%

- สอ. พึ่งพาการนำเข้าพลังงานเพียง 21% นับว่าต่ำที่สุดเป็นอันดับ 3 ของ EU27

 
	ไทย
- สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) ของไทยทำความตกลงร่วมทุนกับบริษัท Henson International Limited (HIL) ของ สอ. เมื่อ 5 มี.ค. 2552 เพื่อผลิตผลิตภัณฑ์เซรามิกชั้นสูง รวมถึง electro-ceramics พร้อมส่วนประกอบสำหรับผลิตเซลล์พลังงานโซลิดออกไซด์   
- ไทยและ สอ. มีการหารือถึงความเป็นไปได้ที่จะริเริ่มความร่วมมือด้านพลังงานทดแทนหลายครั้ง อาทิ ระหว่างการเยือนไทยของดยุกแห่งยอร์ก เมื่อ ต.ค. 2552 การเยือน ม. Imperial College ของ รมว.วท. ของไทยเมื่อ ก.ค. 2552 เป็นต้น โดยฝ่ายไทย (กระทรวงพลังงาน) เสนอความร่วมมือด้านพลังงานแสงอาทิตย์ และพลังงานลมและฝ่าย สอ. มีท่าทีสนใจที่จะพัฒนาเทคโนโลยีพลังงานทดแทนร่วมกัน (ไม่รวมพลังงานนิวเคลียร์) 
- ในปีงบประมาณ 2553 สอท. ณ กรุงลอนดอน ร่วมกับทีมประเทศไทยมีแผนดำเนินโครงการเปิดโลกทัศน์สู่นวัตกรรมความรู้ในสก็อตแลนด์ โดยหนึ่งในวัตถุประสงค์หลัก คือ เพื่อพัฒนาศักยภาพพลังงานทดแทน โดยเฉพาะพลังงานจากลมและน้ำ
- ไทยอาจพิจารณาผลักดันความร่วมมือทางวิชาการกับ สอ. ในเรื่องปัญหาสิ่งแวดล้อม การกำจัดกากนิวเคลียร์ การพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพ และการกำหนดนโยบายให้ใช้พลังงานหลากหลาย เนื่องจาก สอ. เชี่ยวชาญและให้ความสนใจเรื่องดังกล่าว

ประเทศอื่นๆ
- ฝรั่งเศส: เมื่อเดือน มี.ค. 2551 ฝรั่งเศสตกลงที่จะส่งเสริมโครงการพัฒนานิวเคลียร์กับ สอ. ในหลายด้าน โดยฝรั่งเศสจะช่วยเหลือผ่านบริษัท EDF ของฝรั่งเศส รวมทั้งมีแผนที่จะส่งออกเทคโนโลยีและเตาปฏิกรณ์ไปยังประเทศที่สามภายใน 15 ปีข้างหน้า
- สหรัฐอเมริกา: บริษัท BP ของ สอ. ร่วมกับบริษัท DuPont ของสหรัฐฯ ได้ร่วมกันพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพในรูปของ butanol ซึ่งมีระดับพลังงานใกล้เคียงกับน้ำมันเบนซิน

	ภาพรวม
- อุตสาหกรรมด้านพลังงานคิดเป็น 5% ของ GDP และ 8% ของการลงทุนทั้งหมด

แหล่งพลังงาน
- น้ำมัน ค้นพบน้ำมันสำรองแล้ว 4.4 พันล้านตัน ส่วนใหญ่อยู่ที่แหล่งทะเลเหนือ ปริมาณการผลิตลดลงอย่างต่อเนื่องเพราะแหล่งน้ำมันส่วนใหญ่มีอายุมากและเริ่มอิ่มตัว รัฐบาลมีนโยบายเร่งหาแหล่งน้ำมันใหม่ๆ
- ก๊าซธรรมชาติ มีปริมาณสำรอง 3 พันล้าน ลบ.ม. ส่วนใหญ่อยู่ในทะเลเหนือ การผลิตลดลงเรื่อยๆ ด้วยเหตุผลเดียวกับน้ำมัน คาดว่าอีกไม่นาน สอ. จะต้องนำเข้าก๊าซธรรมชาติ
- ถ่านหิน เหมืองถ่านหินส่วนใหญ่อยู่ตอนกลางและเหนือของอังกฤษการผลิตและบริโภคลดลงเรื่อยๆ จากปี 2529 ถึงปี 2543 ปัจจัยสำคัญคือการเปิดตลาดการค้าเสรีด้านไฟฟ้าตั้งแต่ปี 2532 ส่งผลให้ สอ. นำเข้าถ่านหินมากขึ้นทุกปี 
- ไฟฟ้า สอ. ผลิตไฟฟ้าจากก๊าซธรรมชาติ 37% ถ่านหิน 34% นิวเคลียร์ 18% น้ำ 2% น้ำมันและพลังงานอื่นๆ อีก 9%
- พลังงานทดแทน สอ. ใช้พลังงานทดแทนเพียง 1.3% ของพลังงานทั้งหมด นับว่าต่ำเป็นอันดับ 3 ของ EU27 อย่างไรก็ตาม สอ. สามารถผลิตไฟฟ้าจากพลังงานชีวมวลได้มากเป็นอันดับ 2 ของ EU27 รองจากเยอรมนี มีศักยภาพในด้านพลังน้ำ และมีแผนติดตั้งกังหันลมนอกชายฝั่งเพื่อเพิ่มการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมถึง 60 เท่าของปริมาณการผลิตในปี 2551 (ค.ศ. 2008) ภายในปี 2563    (ค.ศ. 2020) นอกจากนี้ ยังมีโครงการติดตั้งกังหันใต้ทะเลจำนวน 8 อันทางตอนใต้ของเวลส์ เพื่อผลิตไฟฟ้าจากพลังงานคลื่นภายในปี 2553 (ค.ศ. 2010) ด้วย
    - จากการศึกษาและประเมินผลร่วมกันระหว่าง DTI และ Carbon Trust ระบุว่า ในระยะสั้น พลังงานลมทั้งบนและนอกชายฝั่งมีศักยภาพมากที่สุดที่จะช่วยให้ สอ. บรรลุเป้าหมายในการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนได้ร้อยละ 10 ภายในปี 2553    (ค.ศ. 2010) และเป็นแหล่งพลังงานหลักจนถึงปี 2563      (ค.ศ. 2020) เพราะสอ.มีแหล่งพลังงานลมถึงร้อยละ 40 ของยุโรป นอกจากนี้ เทคโนโลยีพลังงานลมยังมีความก้าวหน้ามากที่สุด คุ้มค่าการลงทุนมากที่สุด และไม่มีผลเสียต่อสิ่งแวดล้อม
   -  มหาวิทยาลัย Imperial College ของ สอ. ทำการวิจัยเพื่อพัฒนาเซลล์แสงอาทิตย์รุ่นใหม่ ซึ่งจะมีศักยภาพในการเก็บแสงอาทิตย์ทุกช่วงความถี่
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