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 ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศเนปาล
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	การส่งเสริมการลงทุนด้านพลังงาน
   - รัฐบาลเนปาลได้เสนอร่างกฎหมายด้านพลังงาน เข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภา 2 ฉบับ ได้แก่ (1) ร่างกฎหมาย “Electricity Bill 2065” และ (2) ร่างกฎหมาย “Nepal Electricity Regulation Commission Bill 2065”  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาสาขาพลังงานของเนปาล ส่งเสริมการลงทุนทั้งจากในประเทศและต่างประเทศ โดยเฉพาะในโครงการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังน้ำ 

มาตรการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนไฟฟ้า   
   
- เนปาลประสบปัญหาการขาดแคลนไฟฟ้าอย่างมาก รัฐบาลต้องมีการประกาศมาตรการดับไฟ สถานการณ์ฉุกเฉินด้านพลังงาน และพยายามรณรงค์ให้ประชาชนประหยัดไฟฟ้า ด้วยการใช้หลอดไฟประหยัดพลังงาน ติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์ในอาคารบ้านเรือน หรือใช้ตะเกียงและเทียนไขแทน
   - นอกจากนี้ การไฟฟ้าเนปาล (Nepal Electricity Authority : NEA) ยังมีโครงการที่จะก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานน้ำ (Hydropower Plant Scheme) เพื่อผลิตไฟฟ้าให้ได้ 10,000 เมกะวัตต์ภายใน 10 ปี (51-61)

	การผลิตไฟฟ้า
   - ร้อยละ 60 ของประชากรในประเทศยังไม่มีไฟฟ้าใช้
   - เชื้อเพลิงหลักในการผลิตไฟฟ้าของเนปาลคือ พลังน้ำ แต่เนื่องจากช่วงฤดูหนาว ปริมาณน้ำในแม่น้ำและอ่างเก็บน้ำสำรองลดลงอย่างมาก ทำให้ความสามารถในการผลิตไม่เพียงพอรองรับความต้องการใช้ไฟฟ้า ภาครัฐจึงต้องใช้มาตรการดับไฟ (เมื่อ ธ.ค. 51 – ก.พ. 52 เนปาลมีการดับไฟฟ้าสูงสุด 20 ชั่วโมงต่อวัน) และรณรงค์ให้ประชาชนประหยัดพลังงาน



	ไทย
   - เมื่อเดือน พ.ค. 52 กฟภ. ได้ลงนามในบันทึกความเข้าใจกับการไฟฟ้าเนปาล ครอบคลุมประเด็นเรื่อง (1) การแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารระหว่างกัน (2) การแลกเปลี่ยนความรู้และเทคโนโลยี และ (3) การแลกเปลี่ยนข้อมูล ประสบการณ์เกี่ยวกับอุตสาหกรรมไฟฟ้า


ประเทศอื่นๆ / องค์การระหว่างประเทศ
   - บริษัทเอกชนเนปาลลงทุนร่วม (joint venture) ในโครงการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังน้ำกับบริษัทเอกชนจากอินเดียและจีน
   - Japan International Cooperation Agency ให้การสนับสนุนเนปาลในการสำรวจปริมาณก๊าซมีเธนตั้งแต่ปี 24 ในพื้นที่ 26 ตร.กม. ในหุบเขากาฐมาณฑุ ผลการสำรวจพบว่ามีก๊าซมีเธนสะสมอยู่ประมาณ 316 ล้านคิวบิกเมตร

   - UNDP และ World Bank ให้            ความช่วยเหลือรัฐบาลเนปาลในการวางแผนการอนุรักษ์พลังงาน และสนับสนุนงบประมาณโครงการด้านพลังงาน โดยเฉพาะโครงการในพื้นที่ชนบท อาทิ โครงการ Rural Energy Development Programme (REDP)
   - เนปาลมีความร่วมมือกับสหภาพยุโรปในการดำเนินโครงการ The Renewable Energy Project ซึ่งเน้นการใช้ประโยชน์จากก๊าซชีวภาพ และพลังงานลม  โดยเฉพาะในพื้นที่ชนบทห่างไกล ที่ยังไม่สามารถผลิตกระแสไฟฟ้าได้เพียงพอกับความต้องการของชุมชน
    – นอกจากนี้ เนปาลยังได้รับความช่วยเหลือ จากกลุ่มประเทศผู้ให้ เช่น เดนมาร์ก นอร์เวย์ เยอรมนี ในการดำเนินโครงการพลังงานทดแทนต่างๆ อาทิ  Solar Home System การสร้างโรงงานไฟฟ้าน้ำขนาดเล็ก และโรงผลิตก๊าซชีวภาพ 

	- เนปาลมีแหล่งเชื้อเพลิงที่สามารถนำมาใช้ผลิตกระแสไฟฟ้า และพัฒนาเป็นพลังงานทดแทน ดังนี้ 
   - ไฟฟ้าพลังน้ำ เนปาลมีศักยภาพในการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังน้ำได้มากถึง 83,000    เมกะวัตต์ (มากกว่าศักยภาพการผลิตของสหรัฐ ฯ แคนาดา และเม็กซิโกรวมกัน) แต่ปัจจุบันผลิตได้ไม่ถึงร้อยละ 1 ของศักยภาพที่มีอยู่ เนื่องจากผู้ลงทุนในประเทศยังขาดแคลนเงินทุนและเทคโนโลยี ในขณะที่นักลงทุนต่างชาติ โดยเฉพาะนักลงทุนจากยุโรปไม่มั่นใจในปัญหาภายในของเนปาล อาทิ ความไม่แน่นอนทางการเมือง การขาดแคลนโครงสร้างพื้นฐานที่จำเป็น การข่มขู่เรียกร้องสินบน ปัญหาแรงงาน และปัญหาด้านความปลอดภัย รวมทั้งยังมีปัญหาเรื่องปริมาณน้ำลดในช่วงฤดูหนาวด้วย
   - ปิโตรเลียมและก๊าซธรรมชาติ เนปาลมีแหล่งน้ำมันปิโตรเลียมและก๊าซธรรมชาติโดยเฉพาะบริเวณตอนใต้ของประเทศใกล้กับชายแดนเนปาล-อินเดีย โดยปัจจุบันมีบริษัท Texana Resources ของสหรัฐอเมริกา และบริษัท Cairn Energy PLC ของอังกฤษทำ        การสำรวจแหล่งน้ำมันบริเวณดังกล่าว
    - ก๊าซมีเธน มีมากบริเวณแหล่งน้ำธรรมชาติในหุบเขากาฐมาณฑุ ซึ่งมีศักยภาพที่จะพัฒนานำมาใช้เป็นพลังงานทดแทน มีปริมาณเพียงพอสำหรับความต้องการของประชาชนจำนวน 20,000 ครอบครัว เป็นเวลา 30 ปี โดยปัจจุบัน มีบริษัทเอกชนของเนปาล 2 แห่ง คือ บริษัท Trading Enterprises และบริษัท KL Durgar Group ยื่นข้อเสนอเพื่อขอสัมปทานในการสำรวจแหล่งก๊าซดังกล่าว
    - ถ่านหินและลิกไนต์ มีในหลายพื้นที่โดยเฉพาะบริเวณหุบเขากาฐมาณฑุ โดยมีเหมืองถ่านหินขนาดเล็ก 19 แห่ง กำลัง          การผลิตประมาณ 100-200 ตันต่อวัน
  






