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	ในปี 2548 ซาอุฯ ใช้พลังงานจากน้ำมัน 60% และก๊าซธรรมชาติ 40%
	- ปี 50 ปตท. ซื้อน้ำมันดิบ Arabian Extra Light จำนวน 17,000 บาร์เรล/วัน
- ปตท. อยู่ระหว่างเจรจาซื้อน้ำมันดิบ Arabian Light จำนวน 115,000 บาร์เรล/วัน แบบสัญญาเทอมให้กับ IRPC (หรือบริษัท TPI เดิม) โดยต้องขอเพิ่มวงเงิน Credit Line จาก 100 ล้านเหรียญ สรอ. เป็น 500 ล้านเหรียญ สรอ.
- ได้มีการประชุมหารือระหว่างรัฐมนตรีว่าการกระทรวงปิโตรเลียมและทรัพยากรธรณีของซาอุดิอาระเบีย H.E. Ali I. Al-Naimi และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน  ที่ประชุมด้านความร่วมมือพลังงานของเอเชียระดับรัฐมนตรี ระหว่างวันที่ 1-3 พฤษภาคม 2550 ณ กรุงริยาด โดย H.E. Ali I. Al-Naimi ได้กล่าวว่า เรื่องการค้าการลงทุนระหว่างทั้ง 2 ประเทศน่าจะขยายตัวต่อไปได้ ทั้งนี้กระทรวงปิโตรเลียมและทรัพยากรของซาอุดิอาระเบียได้ส่งสัญญาณว่าสนใจเข้ามาลงทุนในประเทศไทยในอนาคต
	- ซาอุฯ มีปริมาณน้ำมันสำรองและการส่งออกน้ำมันสูงที่สุดในโลก โดยมีน้ำมันสำรอง 2.6 แสนล้านบาร์เรล หรือ 1/5 ของโลก ปริมาณการผลิต 10 ล้านบาร์เรลต่อวัน ส่งออกราว 8 ล้านบาร์เรลต่อวัน
- มีก๊าซธรรมชาติสำรอง 257 ล้านล้าน ลบ.ฟุต คิดเป็น 4% ของโลก
- ในปี 50 ไทยนำเข้าน้ำมันดิบจากซาอุฯ 1.59 แสนบาร์เรลต่อวัน หรือ 18% ของการนำเข้าทั้งหมด นับเป็นอันดับ 2 รองจากสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์
- ในฐานะที่เป็นประเทศผู้ผลิตและส่งออกน้ำมันรายใหญ่ที่สุดของโลก ซาอุฯ จึงมีบทบาทเป็นผู้นำของประเทศผู้ส่งออกน้ำมันในทางปฏิบัติ โดยเมื่อวันที่ 22 มิ.ย. 51 ซาอุฯ ได้จัดการประชุมระดับผู้นำของประเทศส่งออกและนำเข้าน้ำมัน เพื่อแก้ไขวิกฤตราคาน้ำมันในช่วงดังกล่าว ซึ่งซาอุฯ ได้ประเทศเพิ่มกำลังการผลิตน้ำมันเกินกว่าปริมาณที่ตกลงไว้ภายในกลุ่มโอเปค เพื่อชะลอการขึ้นราคาน้ำมันด้วย


8 ธันวาคม 2551
