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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศอาร์เจนตินา
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	พลังงานหมุนเวียน
       - อาร์เจนตินามีกฎหมายและมาตรการส่งเสริมพลังงานหมุนเวียน อาทิ
       - กฎหมาย biofuel promotion law (บังคับใช้ปี 2550) ซึ่งกำหนดให้เชื้อเพลิงรถยนต์ทุกประเภทต้องผสมไบโอดีเซลหรือเอทานอลเป็นสัดส่วนอย่างน้อยร้อยละ 5 (B5 และ E5) ภายในปี 2553 รวมทั้งกำหนดมาตรฐานด้านคุณภาพเชื้อเพลิงและแนวทางการจัดตั้งโรงงานผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพ ตลอดจนกำหนดมาตรการส่งเสริมการลงทุน อาทิ tax break การลดภาษีนำเข้าเชื้อเพลิงชีวภาพ VAT reimbursement และสิทธิพิเศษไม่ต้องจ่ายภาษี hydrocarbon และดีเซล 
      - การให้ feed-in tariff (บังคับใช้ปี 2550) สำหรับผู้ประกอบการที่ผลิตไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนเป็นเวลา 15 ปี ในอัตรา 0.22  ยูโรต่อ kWh สำหรับไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ 0.37 ยูโรต่อ kWh สำหรับไฟฟ้าจากพลังงานลม และ 0.37 ยูโรต่อ kWh สำหรับไฟฟ้าจากพลังงานใต้พิภพ คลื่น ชีวมวล ก๊าซชีวภาพ และพลังน้ำขนาดเล็ก (ไม่เกิน 30 เมกะวัตต์) ทั้งนี้ เพื่อจูงใจให้เพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานหมุนเวียนในการผลิตไฟฟ้าเป็นร้อยละ 8 ภายในปี 2559
     - การจัดทำแผน National Strategic Plan for Wind Energy (ปี 2548) เพื่อเพิ่มปริมาณการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมเป็น 300 เมกะวัตต์ภายในปี 2551 โดยใช้ชิ้นส่วนที่ผลิตในประเทศร้อยละ 80
การใช้ก๊าซธรรมชาติในภาคการขนส่ง
     - เมื่อปี 2535 รัฐสภาอาร์เจนตินาได้ผ่านกฎหมาย เลขที่ 24.076 เพื่อ Privatize กิจกรรมการขนส่งและจำหน่ายก๊าซธรรมชาติภายในประเทศ พร้อมทั้งก่อตั้งหน่วยงาน ENARGAS ขึ้นเพื่อควบคุมกิจกรรมดังกล่าว อันส่งผลให้เกิดการลงทุนและพัฒนาอุปกรณ์ NGV ขึ้นภายในประเทศอย่างแพร่หลาย 
พลังงานนิวเคลียร์
      - รัฐบาลอาร์เจนตินามีนโยบายระยะยาวที่จะส่งเสริมการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนิวเคลียร์ จากปัจจุบันที่มีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ 2 แห่ง (Atucha I และ Embalse ตั้งอยู่ในกรุงบัวโนสไอเรสและจังหวัด Córdoba ตามลำดับ) ผลิตไฟฟ้าได้ร้อยละ 6 ของความต้องการใช้ไฟฟ้าในประเทศ เป็นร้อยละ 15 ภายในปี 2568 ซึ่งรวมทั้งแผนการก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ Atucha II (กำหนดจ่ายไฟภายในปี 2554) และ Atucha III (อยู่ระหว่างทำการ ศึกษา Feasibility Study) ในกรุงบัวโนสไอเรสด้วย เพื่อลดภาระการนำเข้าเชื้อเพลิงจาก
ต่างประเทศ
- นอกจากนี้ อาร์เจนตินายังมีนโยบายส่งเสริมการส่งออกเครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์แบบ OPAL ที่อาร์เจนตินาเป็นผู้พัฒนาเทคโนโลยีและผลิตเอง โดยเมื่อปี 2550 บริษัท INVAP ของอาร์เจนตินาได้ชนะการประกวดราคาการก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ขนาดกลางของออสเตรเลีย โดยใช้เครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์แบบ OPAL ด้วย

	การผลิตไฟฟ้า  
      - อาร์เจนตินาใช้ก๊าซธรรมชาติในการผลิตไฟฟ้ามากที่สุดที่อัตราร้อยละ 47 รองลงมาเป็นน้ำมันที่
ร้อยละ 41 ตามด้วยพลังงานน้ำที่ร้อยละ 4 พลังงานนิวเคลียร์ร้อย
ละ 2 ถ่านหินร้อยละ 1 และอื่น ๆ อีกร้อยละ 5
การใช้รถยนต์ NGV

   - ประเภทของรถยนต์ NGV ภายในอาร์เจนตินาปัจจุบันเป็นรถยนต์ส่วนบุคคล ร้อยละ 93.83

รถกระบะ ร้อยละ 4.39 รถแท็กซี่  ร้อยละ 1.45 รถยนต์ประเภทอื่นๆ ร้อยละ 0.24 และรถยนต์ของหน่วยราชการอีกร้อยละ 0.09 
	โบลิเวีย
    - เมื่อเดือน มี.ค. 2553 รัฐบาลอาร์เจนตินาได้จัดทำความตกลงกับ
โบลิเวีย ที่จะสร้างท่อส่งก๊าซเพิ่มระหว่างจังหวัด Tarija ของโบลิเวีย
และจังหวัด Salta ของอาร์เจนตินา โดยมีความยาวประมาณ 50 ก.ม. ซึ่งจะเพิ่มปริมาณการนำเข้าก๊าซจากโบลิเวียอีก 17 ล้านลูกบาศก์เมตรต่อวัน
ธุรกิจของบริษัท IMPSA

· บริษัท IMPSA ของอาร์เจนตินามี   ความเชี่ยวชาญในการผลิตเทคโนโลยีสำหรับพลังงานน้ำ พลังงานลม และพลังงานนิวเคลียร์ และเป็นบริษัทที่ใหญ่ที่สุดของจังหวัด Mendoza เคยได้ร่วมโครงการสร้างเขื่อนภูมิพลและเขื่อนสิริกิติ์      ที่ประเทศไทย ปัจจุบัน มีโรงงานผลิตอยู่     ในบราซิล เวเนซุเอลา และมาเลเซีย และ      มีสำนักงานขายตั้งอยู่ทั่วโลก ซึ่งบริษัท    กำลังจะเปิดสำนักงานใหม่ที่กรุงฮานอย เวียดนาม โดยล่าสุดรัฐบาลเวียดนามได้     เซ็นสัญญากับบริษัท IMPSA ในการก่อ    สร้าง Wind Farm ซึ่งมีมูลค่าประมาณ         6 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ 
ไทย
       - เมื่อวันที่ 5 ส.ค. 2551 ผู้แทนจากสภาหอการค้า NGV อาร์เจนตินาที่เดินทางมาร่วมการประชุม BEC ไทย-อาร์เจนตินา ครั้งที่ 2 ที่กรุงเทพฯ ได้จัดการบรรยายเกี่ยวกับการพัฒนา
อุปการณ์ NGV ภายในอาร์เจนตินาให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของฝ่ายไทย อาทิ กระทรวงพลังงาน และบริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) 
       - ฝ่ายไทยมีความสนใจที่จะเรียนรู้ประสบการณ์การใช้ก๊าซธรรมชาติในภาคการขนส่งในอาร์เจนตินา โดย เฉพาะการส่งเสริมให้เกิดการใช้รถยนต์ NGV อย่างแพร่หลายภายในประเทศ 
พลังงานนิวเคลียร์ 
   - อาร์เจนตินามีความร่วมมือในการพัฒนาการใช้พลังงานนิวเคลียร์เพื่อสันติกับหลายประเทศ อาทิ แอลจีเรีย จอร์แดน อินเดีย รัสเซีย บราซิล รวมทั้งไทย (ความตกลงด้านการใช้พลังงานนิวเคลียร์ในทางสันติลงนามเมื่อเดือนมิถุนายน 2539) และมีบทบาทสำคัญในการเผยแพร่และแลกเปลี่ยนองค์ ความรู้เรื่องการใช้พลังงานนิวเคลียร์ในทางสันติกับประเทศอื่น ๆ ในภูมิภาคลาตินอเมริกา โดยเฉพาะภายใต้กรอบความร่วมมือ Organization of American States รวมถึงยังจัดตั้งกลไก Argentine-Brazilian Agency of Nuclear Material Accounting and Control (ABACC) โดยใช้หลักการ ‘neighbor to neighbor control” ซึ่งเป็นแบบอย่างที่หลายประเทศนำไปใช้เป็นแนวทางในการคลี่คลายปัญหา Nuclear Security ภายในภูมิภาค
    - นอกจากนี้ เมื่อปี 2536 บริษัท INVAP ของอาร์เจนตินาเคยร่วมประกวดราคาในโครงการก่อสร้างศูนย์วิจัยนิวเคลียร์ที่จังหวัดนครนายก ซึ่งจะมีการก่อสร้างศูนย์วิจัยการผลิตเครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์ โรงงานผลิตไอโซโทปรังสี และระบบจัดการกากกัมมันตรังสีแห่งแรกชองไทย อย่างไรก็ดี โครงการดังกล่าวได้ถูกยกเลิกในภายหลัง เนื่องจากวิกฤตเศรษฐกิจในปี 2540
	ภาพรวม
        - อาร์เจนตินามีแหล่งพลังงานที่ค่อนข้างอุดมสมบูรณ์ โดยเป็นผู้ส่งออกสุทธิของทั้งน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ  ทั้งนี้ ปริมาณการส่งออกดังกล่าวมีแนวโน้มจะลดลงอย่างต่อเนื่อง เพราะความต้องการภายในประเทศที่เพิ่มสูงขึ้น
        - ล่าสุด เมื่อต้นเดือน ธ.ค. 2553

รัฐบาลอาร์เจนตินาได้รายงานว่ามีการค้นพบแหล่งก๊าซธรรมชาติที่สำคัญแห่งใหม่ที่จังหวัด Neuquen อย่างไรก็ดี แหล่งก๊าซธรรมชาติดังกล่าวยังต้องมีการสำรวจเพิ่มเติมและใช้เงินลงทุนจำนวนมาก
- การดำเนินนโยบายการต่างประเทศเพื่อสร้างความมั่นคงทางอุปทานของจีน ส่งผลให้บริษัทรัฐวิสาหกิจ Sinopec ของจีนเข้ามาซื้อหุ้นส่วนในกิจกรรมด้านพลังงานภายในอาร์เจนตินาเพิ่มมากขึ้น
ก๊าซ NGV/CNG

       - อาร์เจนตินามีปริมาณการใช้รถยนต์ NGV/CNG ทั้งสิ้น 1.7 ล้านคัน สูงเป็นอันดับสองของโลกและมีสถานีบริการ NGV/CNG มากถึง 1,767 สถานี (สูงเป็นอันดับหนึ่งของภูมิภาค) กระจายอยู่ใน 19 จังหวัด จากทั้งสิ้น 23 จังหวัดทั่วประเทศ โดยร้อยละ 50 ตั้งอยู่ในจังหวัดบัวโนสไอเรส
        - รัฐบาลมีเป้าหมายที่จะให้อาร์เจนตินาเป็นศูนย์กลางการพัฒนารถ NGV/CNG และหวังที่จะส่งเสริมการส่งออกก๊าซ NGV/CNG ตลอดจนอุปกรณ์และชิ้นส่วนรถยนต์และสถานี NGV/CNG โดยเมื่อปี 2551อาร์เจนตินามีมูลค่าการส่งออกอุปกรณ์และชิ้นส่วนข้างต้น 146 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 34 ระหว่างช่วงปี 2546 – 2551
พลังงานนิวเคลียร์
-  เมื่อช่วงเดือน ต.ค. 2553 รัฐบาลอาร์เจนตินาได้ยืนยันอย่างเป็นทางการที่จะรื้อฟื้นโครงการก่อสร้างโรงงานเสริมสมรรถนะแร่ยูเรเนียม (Enrichment Plant) ที่จังหวัด Rio Negro อีกครั้ง โดยที่อาร์เจนตินาเคยประสบความสำเร็จในการเสริมสมรรถนะแร่ยูเรเนียมแล้ว เมื่อปี 2526 ซึ่งเป็นประเทศกำลังพัฒนาประเทศแรกของโลกที่สามารถพัฒนาเทคโนโลยีดังกล่าวได้ด้วยตนเอง รัฐบาลอาร์เจนตินาคาดว่าโครงการก่อสร้างโรงงานจะเสร็จสิ้นภายในสิ้นปี 2554 หากอาร์เจนตินาสามารถก่อสร้างโรงงานดังกล่าวได้สำเร็จก็จะเป็นหนึ่งในไม่กี่ประเทศในโลกที่จะสามารถผลิตพลังงานไฟฟ้านิวเคลียร์ได้อย่างครบวงจรด้วยตนเอง เช่น สหรัฐฯ รัสเซีย จีน และบราซิล
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