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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศโปรตุเกส
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ยุทธศาสตร์
- ไฟฟ้าและพลังงานเป็นประเด็นสำคัญประเด็นหนึ่งที่รัฐบาลโปรตุเกสให้ความสำคัญเป็นอย่างมาก เพราะถือว่าการดำเนินการด้านพลังงานจะเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันทางด้านเศรษฐกิจของประเทศได้  โดยเฉพาะในการลดต้นทุนการผลิต (Energy cost) รวมไปถึงการพิทักษ์แวดล้อม (ลดการปล่อยมลพิษ) และการพัฒนาเทคโนโลยีต่างๆ และที่สำคัญคือ การลดการพึ่งพาแหล่งพลังงานนอกประเทศ
ยุทธศาสตร์ด้านพลังงานทดแทน
- โดยที่โปรตุเกสขาดแคลนทรัพยากรพลังงานประเภทฟอสซิล และต้องพึ่งพาแหล่งพลังงานจากนอกประเทศ รัฐบาลโปรตุเกสจึงให้ความสำคัญกับการพัฒนา Renewable Energy โดยเฉพาะพลังงานลม และพลังงานแสงอาทิตย์ โดยโปรตุเกสตั้งเป้าที่จะเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนในการผลิตไฟฟ้าจาก 39% ในปี 2549 (ค.ศ. 2006) เป็น 45% ในปี 2553 (ค.ศ. 2010) โดยตั้งโครงการต่างๆ เพื่อรองรับเป้าหมายข้างต้น ดังนี้
1) ก่อสร้างโรงไฟฟ้าพลังลม 1,600 MW

2) ใช้ไบโอดีเซล 10% ภายใน ค.ศ. 2010 ซึ่งเร็วกว่าที่ EU กำหนด (2020)
3) สร้างฟาร์มพลังงานคลื่นทะเลเชิงพาณิชย์แห่งแรกของโลกที่เมือง Agucadoura [เป็นความร่วมมือระหว่างบริษัท Energias de Portugal (EDP), EFACEC (โปรตุเกส), Enersis (ออสเตรเลีย) และ Pelamis Wave Power (สก็อตแลนด์)] 
4) รับซื้อกระแสไฟฟ้าจากพลังงานลมจากภาคเอกชนในราคาประกัน Guaranteed Price (30 ยูโร/MWh)
- เมื่อเดือน ก.พ. 2550 รัฐบาลโปรตุเกสได้ประกาศแผนลงทุนมูลค่า 14,000 ล้านยูโรในโครงการพลังงานทดแทนในช่วงระหว่างปี 2550-2556 ซึ่งรวมถึงโครงการพลังงานลม เขื่อนพลังน้ำ พลังงานแสงอาทิตย์ โรงงานผลิตไฟฟ้าจากพืชและมูลสัตว์ (biomass) และไบโอดีเซล 
- ในเดือนมิถุนายน 2547 กระทรวงเศรษฐกิจของโปรตุเกสได้ให้เงินช่วยเหลือ 51.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐในการสร้างโรงไฟฟ้าจากพลังงานลม 20 โครงการ

	สถานะการใช้พลังงาน
- ในปี 2549 โปรตุเกสใช้พลังงานจากน้ำมัน 54% ก๊าซธรรมชาติ 14% ถ่านหิน 13% พลังงานทดแทน 17% ทั้งนี้ โปรตุเกสนำเข้าพลังงาน 83% ของการบริโภคในประเทศในปี 2550
- พลังงานชีวมวลเป็นแหล่งพลังงานทดแทนที่โปรตุเกสใช้มากที่สุด (70%) รองลงมาได้แก่พลังน้ำ (22%) และพลังงานลม (6%)
- ปัจจุบันโปรตุเกสใช้ไบโอดีเซลปีละประมาณ 600,000 ตัน โดยในเดือน พ.ค. 2550 ได้มีการตกลงร่วมมือระหว่างบริษัท Galp Energia ของโปรตุเกสกับบริษัท Petrobas ของบราซิลเพื่อดำเนินการส่งไบโอดีเซล 300,000 ตันจากบราซิลไปยังโปรตุเกส
การใช้ไฟฟ้า
- ในช่วง 10 ปีที่ผ่านมา โปรตุเกสมีความต้องการใช้ไฟฟ้าเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 4.6 ต่อปี  โดยโปรตุเกสผลิตไฟฟ้าจากจากถ่านหินประมาณร้อยละ 22  ก๊าซธรรมชาติร้อยละ 21 Renewable Energy sources (ยกเว้นพลังน้ำ) ร้อยละ 20 พลังน้ำร้อยละ 19 น้ำมันร้อยละ 3 และการนำเข้าร้อยละ 15   
- ในปี 2551 โปรตุเกสสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าได้ทั้งสิ้น 45,087 GWh  และนำเข้า  4,777 GWh  (เท่ากับว่า  การบริโภคกระแสไฟฟ้าทั้งประเทศเท่ากับ 49, 865  Gwh)   
- ในปี 2552 โปรตุเกสสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าพลังงานน้ำได้เพิ่มขึ้นร้อยละ 24.7 และกระแสไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ได้เพิ่มขึ้นร้อยละ 315 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2551 นอกจากนี้ ยังสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานลมได้ 7,493 GW ในปีเดียวกันอีกด้วย

	ไทย
ยังไม่มีความร่วมมือในชั้นนี้ ทั้งนี้ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศของโปรตุเกส (นาย Vasco Valente) กล่าวระหว่างการหารือกับรองปลัดกระทรวงการต่างประเทศของไทย (นายจริย์วัฒน์ สันตะบุตร) เมื่อ 20 มี.ค. 2552 ว่า ยินดีที่จะประสานจัดการสัมมนาในด้านการพัฒนาพลังงานทดแทน เช่น พลังงานลม แสงอาทิตย์ และพลังงานคลื่นทะเล กับหน่วยงานของไทย
ประเทศอื่นๆ
- สเปน: สเปนและโปรตุเกสริเริ่มจัดตั้งตลาดร่วมก๊าซธรรมชาติของคาบสมุทรไอบีเรีย (Iberian Market for Natural Gas: MIBGAS) เมื่อปี 2549 และทำความตกลงเพื่อก่อตั้งตลาดพลังงานไฟฟ้าร่วมที่ใหญ่ที่สุดในยุโรป (Iberian Energy Market: MIBEL) ตั้งแต่ปี 2547 เพื่อเพิ่มความมั่นคงทางพลังงานและขยายตลาดไฟฟ้าให้แก่ทั้งสองประเทศ 
นอกจากนี้ สเปนและโปรตุเกสเห็นชอบเมื่อ ม.ค. 2552 ที่จะจัดตั้งศูนย์วิจัยพลังงานทดแทน (Renewable Energy Research Center) ที่เมือง Badajoz ของสเปนใกล้พรมแดนโปรตุเกส เพื่อพัฒนาเทคโนโลยีด้านพลังงานทดแทนของทั้งสองประเทศ
- โครงการสร้างฟาร์มพลังงานคลื่นทะเลเชิงพาณิชย์แห่งแรกของโลกที่เมือง Agucadoura ซึ่งเป็นความร่วมมือระหว่างบริษัท Energias de Portugal (EDP), ของสเปน EFACEC ของโปรตุเกส, Enersis ของออสเตรเลีย และ Pelamis Wave Power ของสก็อตแลนด์
ความร่วมมือกับบริษัท Galp Energia ของโปรตุเกส
- บราซิลและโคลัมเบีย: ได้รับสัมปทานขุดเจาะน้ำมัน 7 แหล่ง โดยร่วมกับบริษัท Petrobras และ Queiroz Galvao Oleo e Gas ของบราซิล และ Ecopetrol ของโคลัมเบีย
-  เวเนซูเอลา: ร่วมลงนามกับบริษัท Venezuelan Oil เพื่อร่วมสำรวจแหล่งก๊าซและน้ำมันในเวเนฯ และการใช้ท่าเรือเมือง Sines ของโปรตุเกสเป็นจุดขนถ่ายน้ำมันดิบจากเวเนฯ ไปยังยุโรปตอนใต้
- อังโกลา: ร่วมกับ Sonangol (อังโกลา) และ Indiana Oil and Natural Gas Corp. (สหรัฐฯ) เพื่อขุดเจาะแหล่งน้ำมัน 3 แห่งในอังโกลา
- อิหร่าน: เจรจาร่วมกับ National Iranian Oil Co. ในการสำรวจและผลิตก๊าซในอิหร่าน 
	ศักยภาพพลังงานทดแทน
- พลังน้ำ โปรตุเกสผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังน้ำได้ประมาณ 17-20% ของการผลิตพลังงานทั้งหมด และมีระบบการผลิตกระแสไฟฟ้าพลังน้ำขนาดเล็กรวมทั้งหมด 100 ระบบ โดยสถานีผลิตกระแสไฟฟ้าพลังน้ำที่ใหญ่ที่สุดอยู่ที่เขื่อน Alto Lindoso แต่อย่างไรก็ดี ยังมีความไม่มั่นคงสูงเพราะขึ้นอยู่กับปัจจัยสภาพอากาศเป็นสำคัญ ทั้งนี้ รัฐบาลโปรตุเกสวางแผนจะผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำให้ได้ 70% ของศักยภาพทั้งประเทศ ภายในปี 2559
- พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานแสงอาทิตย์ในโปรตุเกสแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่ (1) CPS และ (2)  Solar Panel โดยมีสถานีผลิตกระแสไฟฟ้าขนาดใหญ่สองแห่งทางตอนใต้ในเขตอเล็นเตฌู ซึ่งเป็นเขตที่ได้รับแสงอาทิตย์มากที่สุด นอกจากนี้ โปรตุเกสอยู่ระหว่างก่อสร้างโรงไฟฟ้าแสงอาทิตย์ที่ใหญ่ที่สุดในโลกในเมือง Moura กำลังการผลิต 45 MW คาดว่าจะดำเนินการผลิตไฟฟ้าได้ภายในปี 2552 
- พลังงานลม โปรตุเกสเป็นประเทศที่ให้ความสำคัญกับการพัฒนา Wind Energy มาก สามารถผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมได้มากเป็นอันดับสองของยุโรป (รองเดนมาร์ก) และมี Wind Farm หลายแห่งกระจายทั่วประเทศ แหล่งสำคัญอยู่ที่ดูกัสเตลู ทางตอนเหนือของเมืองเวียนนา ผลิตกระแสไฟฟ้าได้ประมาณ 240 เมกะวัตต์ เป็น Wind Farm บนบกที่ใหญ่ที่สุดของยุโรป 
การไฟฟ้าโปรตุเกส
- ปัจจุบัน กลไกการผลิตและจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในโปรตุเกสอยู่ภายใต้การแข่งขันเสรี (Fully open to competition) โดยบริษัทผู้ผลิตและจำหน่ายกระแสไฟฟ้ารายใหญ่ของโปรตุเกส คือ EDP ซึ่งมีการดำเนินงานในรูปบริษัทเอกชน โดยรัฐถือหุ้น 21% (อีก 79% เป็นผู้ถือหุ้นเอกชนทั่วไป) กิจกรรมหลักของ EDP  คือ  การผลิต   จัดส่ง    และจำหน่ายไฟฟ้า  รวมทั้งเป็นผู้ประกอบการกิจการก๊าซธรรมชาติที่ใหญ่ที่สุดในโปรตุเกส (และสเปน)
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