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	- ไต้หวันตั้งเป้าเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนเป็น 10% และ 15% ของการใช้พลังงานทั้งหมดในปี 2553 และ 2568 ตามลำดับ โดยแบ่งเป็นพลังลม 5.3% พลังน้ำ 4.4% ชีวมวล 2.5% แสงอาทิตย์ 1.8% เซลล์เชื้อเพลิง 0.4% พลังคลื่นทะเล 0.4% และความร้อนใต้พิภพ 0.3%
- พลังงานแสงอาทิตย์เป็นพลังงานทดแทนที่รัฐบาลไต้หวันสนับสนุนมากที่สุด เนื่องจากไต้หวันเป็นผู้ผลิตและผู้ส่งออกเซลล์แสงอาทิตย์อันดับ 4 ของโลก แต่ยังต้องนำเข้าอุปกรณ์ส่วนอื่นๆ โดยเฉพาะจากเยอรมนี
- รัฐบาลไต้หวันไม่มีนโยบายสร้างเตาะเผาขยะเพิ่ม จึงเป็นข้อจำกัดของพลังงานชีวมวลจากขยะ
- ไต้หวันบังคับผสมไบโอดีเซล1% ในน้ำมันดีเซลตั้งแต่ต้นปี 51 และมีนโยบายส่งเสริมการใช้แก๊สโซฮอลด้วย อย่างไรก็ตาม ขณะนี้มีสถานีให้บริการแก๊สโซฮอลเพียง 8 แห่งทั่วประเทศ เนื่องจากผู้บริโภคยังไม่เชื่อมั่นในคุณภาพ และส่วนต่างของราคากับน้ำมันเบนซินยังไม่จูงใจเพียงพอ
	- ในปี 2548 ไต้หวันใช้พลังงานจากน้ำมัน 45% ถ่านหิน 36% ก๊าซธรรมชาติ 9% นิวเคลียร์ 8% และไฟฟ้าพลังน้ำ 2% ทั้งนี้ ไต้หวันต้องนำเข้าพลังงานเกือบทั้งหมดที่บริโภค
- ในปี 2550 ไต้หวันใช้พลังงานหมุนเวียนในการผลิตไฟฟ้า 7.5% โดยแบ่งออกเป็นพลังน้ำ 5% ชีวมวล 1.7% พลังลม 0.7% และแสงอาทิตย์ 0.1%
- ในช่วงกลางทศวรรษ 1980 ไต้หวันพึ่งพาการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนิวเคลียร์ถึงประมาณ 50% แต่ในปัจจุบันอัตราดังกล่าวได้ตกลงมาอยู่ที่ประมาณ 18% โดยไต้หวันมีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ที่กำลังใช้งานอยู่ 6 โรง
- ไต้หวันเป็นผู้นำเข้าถ่านหินอันดับ 3 ของโลก รองจากญี่ปุ่นและเกาหลีใต้ โดยนำเข้าจากจีน ออสเตรเลีย และอินโดนีเซีย ไต้หวันให้ความสำคัญกับปัญหามลภาวะที่เกิดจากถ่านหินด้วยนโยบายการลดสัดส่วนถ่านหินในการผลิตไฟฟ้า และการพัฒนาเทคโนโลยีถ่านหินสะอาด โดยได้ลงนามความร่วมมือกับสหรัฐอเมริกาในด้านดังกล่าวในปี 2548 ด้วย
	- ในระดับพหุภาคี ไต้หวันได้เข้าร่วมคณะทำงานด้านพลังงาน (Energy Working Group) ในกรอบความร่วมมือ APEC ตั้งแต่ปี 2533 ซึ่งได้มีการศึกษาแนวทางการปรับปรุงการประสิทธิภาพในการใช้พลังงานและพลังงานทดแทน และมีความร่วมมือกับไทยผ่านกรอบ APEC โดยเฉพาะด้านเชื้อเพลิงชีวภาพ
	- อุตสาหกรรมพลังงานแสงอาทิตย์ของไต้หวันมีโอกาสขยายตัวอย่างรวดเร็ว โดยในปัจจุบันมูลค่าการผลิตในอุตสาหกรรมพลังงานแสงอาทิตย์อยู่ที่ 5,600 ล้านเหรียญไต้หวัน
- สถาบันวิจัยพลังงานนิวเคลียร์ของไต้หวัน (Institute of Nuclear Energy Research) ได้พัฒนาแผงโซลาร์เซลล์ที่สามารถรวมแสงอาทิตย์ให้มีความเข้มข้นแสงมากขึ้น 500 เท่า ซึ่งมีประสิทธิภาพในการแปลงพลังงานกว่าแผงโซลาร์เซลล์ทั่วไปที่เป็นแบบซิลิคอน
- รัฐมนตรีกระทรวงเศรษฐการ Steve Chan ประกาศให้ความสำคัญกับการลงทุนเพื่อผลิตโพลีซิลิคอน (Polysilicon) เป็นลำดับแรกเพื่อเป็นการลดการนำเข้าของวัตถุดิบซิลิคอนเพื่อผลิตแผงโซลาร์ในไต้หวัน
- นักวิจัยมหาวิทยาลัย National Chiao Tung ได้พัฒนาแผงโซลาร์เซลล์แบบอินทรีย์ (Organic Solar Cell) ซึ่งมีลักษณะเป็นแผ่นเล็กและน้ำหนักเบา พร้อมทั้งต้นทุนในการผลิตต่ำ
- กระทรวงเศรษฐการกำหนดให้มีการทดลองจำหน่ายแก๊ซโซฮอลล์ในสถานีบริการน้ำมันในไทเปรวม 7 แห่ง พร้อมทั้งกำหนดให้รถยนต์ของเทศบาลนครไทเปเปลี่ยนไปใช้แก๊สโซฮอล
ข้อคิดเห็น

- ตามรายงานกระทรวงพลังงาน ประเทศไทยตั้งอยู่บริเวณใกล้ศูนย์สูตรจึงสามารถรับพลังงานจากแสงอาทิตย์ในเกณฑ์สูง ดังนั้นควรมีการศึกษาความเป็นไปได้ในการร่วมมือระหว่างไทยกับไต้หวันด้านการพัฒนาพลังงานจากแสงอาทิตย์

- นโยบายของกระทรวงเกษตรไต้หวันที่สนับสนุนการใช้พื้นที่เกษตรที่ไม่ได้ใช้ประโยชน์สำหรับการเพาะปลูกวัตถุดิบสำหรับพลังงานทดแทนเป็นแนวทางที่น่าสนใจ และอาจมีการศึกษาในประเทศไทยเพื่อใช้เป็นประโยชน์ต่อไป
- ขณะนี้ตลาดก๊าซธรรมชาติของไต้หวันกำลังขยายตัว น่าจะเป็นโอกาสที่ดีในการเปิดตลาดใหม่สำหรับบริษัทก๊าซธรรมชาติรายใหญ่ของไทย เช่น ปตท. และ บางจาก
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