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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศสิงคโปร์
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- สิงคโปร์ได้ประกาศนโยบายพลังงานเมื่อเดือน พ.ย. 50  
- รมว. การค้าฯ สิงคโปร์ คาดว่าจะต้องพึ่งพาน้ำมันเป็นพลังงานหลักไปอีก 5-10 ปี แต่ก็จะกระจายไปใช้แหล่งอื่นด้วย เช่น ก๊าซธรรมชาติ
- สิงคโปร์มีท่าทีต่อต้านการใช้พลังงานนิวเคลียร์

- เนื่องจากสิงคโปร์ไม่มีแหล่งพลังงานประเภทชีวภาพ สิงคโปร์จึงกำหนดท่าทีต่อพลังงานชีวภาพดังต่อไปนี้
1) เป็นศูนย์กลางการพัฒนาและผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพโดยใช้วัตถุดิบน้ำมันปาล์มจากมาเลเซียและอินโดนีเซีย
2) พัฒนาเทคโนโลยีการผลิตพลังงานจากขยะของสิงค์โปร์ เช่นเศษอาหาร (Organic Waste) กระดาษ หรือกล่องโฟม ซึ่งเทคโนโลยีการเปลี่ยนขยะเป็นพลังงานมีหลายรูปแบบที่อยู่ในขั้นตอนการทดลอง เช่น การเปลี่ยนขยะสดเป็นน้ำตาล แล้วจึงเปลี่ยนเป็นไบโอเอธานอล
- ทั้งนี้ หากสิงคโปร์มีนโยบายที่จะสนับสนุนการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพในภาคการขนส่งอย่างจริงจัง ก็อาจจำเป็นต้องใช้มาตรการด้านราคาหรือภาษีสนับสนุน แต่โดยทั่วไปแล้วรัฐบาลสิงคโปร์มีนโยบายไม่แทรกแซงตลาด
	- ในปี 2547 สิงคโปร์มีอัตราการใช้พลังงาน 413 ล้าน BTU ต่อคน นับว่าสูงที่สุดในอาเซียน โดยพึ่งพาน้ำมันถึง 89% ส่วนที่เหลืออีก 11% มาจากก๊าซธรรมชาติ 

- พลังงานทั้งหมดที่สิงคโปร์บริโภคมาจากการนำเข้า
- ปริมาณการใช้ก๊าซธรรมชาติมีแนวโน้มสูงขึ้นจากการรณรงค์ของรัฐบาลสำหรับใช้ในการผลิตไฟฟ้า
	ไทย
ยังไม่มีความร่วมมือในชั้นนี้
ประเทศอื่นๆ
- บริษัทเอกชนจากนอร์เวย์สนใจจะมาตั้งโรงงานผลิตเซลล์แสงอาทิตย์ในสิงคโปร์เพื่อส่งออก โดยเห็นว่าพลังงานแสงอาทิตย์มีศักยภาพที่จะใช้ผลิตไฟฟ้าในสิงคโปร์ได้ 2-5%
- บริษัท Nesteoil จากฟินแลนด์สนใจจะตั้งโรงงานผลิตไบโอดีเซลโดยใช้ second generation technology (ผลิตจากวัตถุดิบอื่นที่ไม่ใช่น้ำมันปาล์มหรือพืชอาหาร)
- Agence for Science, Technology and Research (A*Star) ของสิงคโปร์มี MoU กับ Riken ของญี่ปุ่นตั้งแต่ปี 2005 ในด้านพลังงานทางเลือกใหม่ ซึ่งไทยอาจพิจารณาส่งเสริมความร่วมมือกับสองหน่วยงานนี้ เพื่อมีบทบาทมากขึ้นในเรื่อง global warming

- นอกจากนี้ A*Star ได้ร่วมมือกับบริษัทเอกชนชั้นนำ (DaimlerChrysler, BP, Rolls-Royce) ในการพัฒนา Fuel cells ซึ่งเป็นพลังงานสะอาดสำหรับยานพาหนะ และได้รับความสนใจจากมหาวิทยาลัย Texas และ The East Japan Railways Company

- ในการประชุมทางธุรกิจสิงคโปร์-รัสเซีย เมื่อ 5-7 มี.ค. 50 รมว. การค้าและอุตสาหกรรมของสิงคโปร์ได้หารือกับ รมว. พัฒนาเศรษฐกิจและการค้าของรัสเซีย โดยสิงคโปร์เสนอตัวเป็นคนกลางสำหรับน้ำมันและก๊าซจากรัสเซียและเป็นศูนย์กลางด้านพลังงานของรัสเซียใน อช. ตอ./ต. ผลประโยชน์ของสิงคโปร์อยู่ที่แหล่งก๊าซธรรมชาติเหลวของรัสเซีย โดยสิงคโปร์จะสร้างศูนย์ส่งก๊าซในประเทศขึ้นภายในปี 55 ขณะที่รัสเซียต้องการเงินทุนเพื่อพัฒนาภูมิภาคตะวันออกไกล รวมถึงเทคโนโลยีการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ
	- ถึงแม้สิงคโปร์จะไม่มีทรัพยากรพลังงาน แต่ก็เป็นศูนย์กลางการค้าขายน้ำมันและการกลั่นน้ำมันในภูมิภาค โดยมีสาธารณูปโภคกำลังการกลั่นสูงถึงสองเท่าของปริมาณน้ำมันที่สามารถผลิตได้จริงในขณะนี้
- สิงคโปร์สามารถคิดค้น hybrid car และนำออกจำหน่ายตั้งแต่ปี 2001 และมียอดขายเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ โดยมียอดขาย 300 คันในปี 2006
- ผู้เชี่ยวชาญสิงคโปร์คิดค้น “homemade petrol”  ที่มีส่วนผสมเอทานอล 40% ซึ่งสกัดจากอ้อยและข้าวโพด
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