ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศเนเธอร์แลนด์
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ภาพรวม
- เนเธอร์แลนด์ (นธ.) เป็นประเทศที่มีก๊าซธรรมชาติสำรองไว้มากเป็นอันดับที่ 22 ของโลก และได้มีการพัฒนาเทคโนโลยีพลังงานทดแทน อาทิ พลังงานลม และพลังงานแสงอาทิตย์ โดยสำหรับพลังงานนิวเคลียร์นั้น รัฐบาลปัจจุบันไม่สนับสนุนให้ใช้เนื่องจากต้องใช้งบประมาณจำนวนมากในการสร้างโรงงาน โดย นธ.ได้จัดสรร 15% ของรายได้จากการขายก๊าซธรรมชาติไปใช้ในการปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐาน และ 20% นำไปใช้ในการบริหารรัฐกิจและความมั่นคงของประเทศ
- นโยบายด้านพลังงานของเนเธอร์แลนด์ (นธ.) เน้น 2 ประเด็นหลัก ได้แก่ ความมั่นคงด้านพลังงานและการพัฒนาพลังงานทดแทน โดยเห็นควรให้หน่วยงานของรัฐ ทั้งที่มีที่ตั้งในประเทศและต่างประเทศ ประสานกันอย่างใกล้ชิดเพื่อกำหนดนโยบายพลังงานร่วมกัน และให้สอดคล้องกับนโยบายพลังงานของ EU แต่ต้องไม่ละทิ้งนโยบายทวิภาคีของตน
   - นโยบายด้านความมั่นคงด้านพลังงาน อาทิ
       - สนับสนุนการลงทุนในเส้นทางคมนาคมเพื่อให้เนเธอร์แลนด์รักษาการเป็นศูนย์กลางด้านพลังงาน โดยเฉพาะในกลุ่มประเทศยุโรปตะวันตก และการขยายเส้นทางคมนาคมเพื่อให้เกิดความยืดหยุ่นต่ออุปทาน
       - เตรียมพร้อมด้านทหารหากจำเป็น เพื่อคุ้มครองเส้นทางขนส่งพลังงานระหว่างประเทศ
       - รักษาความสัมพันธ์ที่ดีกับประเทศผู้ผลิตพลังงาน โดยสนับสนุนให้มีการเจรจากับประเทศผู้ผลิตน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ โดยเฉพาะในด้านธรรมาภิ-บาล ความโปร่งใส เพื่อขยายขอบเขตของผลประโยชน์ร่วมกัน ส่งเสริมพัฒนาการด้านการเมือง สังคม และเศรษฐกิจ และการลงทุนต่างตอบแทน
       - นธ. สามารถสงวนสิทธิ์ในการบริหารจัดการก๊าซธรรมชาติของประเทศ โดยไม่ต้องขึ้นอยู่กับระเบียบข้อบังคับที่ EU Commission มีดำริจะจัดตั้งขึ้นเพื่อเป็นหลักประกันด้านพลังงานแก่ประเทศสมาชิก EU

    - นโยบายพลังงานทดแทน อาทิ
       - พัฒนาพลังงานทดแทน โดยเฉพาะพลังงานลมและพลังน้ำ 

       - สนับสนุนการลงทุนด้านพลังงานทดแทนและการลดปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก โดยบรรจุเป็นมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของ นธ.
      - สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีใหม่ๆ เช่น รถยนต์พลังงานไฟฟ้า และเรียกร้องให้ธนาคารต่างๆ พิจารณาปล่อยสินเชื่อเพื่อการลงทุนด้านพลังงานทดแทนให้มากขึ้น
    - สนับสนุนให้มีการแลกเปลี่ยนวิทยาการด้านพลังงานสะอาดและการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพในระดับทวิภาคี และให้มีความร่วมมือเพื่อพัฒนาวิทยาการเกี่ยวกับพลังงานหมุนเวียน
- สนับสนุนผู้ประกอบการธุรกิจพลังงานในประเทศ ให้มีจิตสำนึกด้านความรับผิดชอบต่อสังคม
    - งดเว้นภาษีอากรสำหรับการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพ 

    - วางแผนที่ใช้งบประมาณกว่า 60 ล้านยูโรเพื่อสนับสนุนการพัฒนาเทคโนโลยีชีวมวลในอีก 5 ปีจากนี้
นโยบายกับประเทศในภูมิภาคยุโรป
- นธ. ให้ความสำคัญต่อนโยบายพลังงานของยุโรปต่อสหรัฐอเมริกา จีน อินเดีย และญี่ปุ่น และเร่งรัดให้เกิดข้อตกลงที่ชัดเจนด้านการค้าและการลงทุนภายในยุโรปกับประเทศที่สาม ทั้งยังสนับสนุนการนำนโยบายพลังงานของยุโรปไปใช้จริง และเห็นควรให้มีการประสานเพื่อกำหนดนโยบายความสัมพันธ์ภายนอกร่วมกัน
นโยบายในกรอบพหุภาคี

- EU กระตุ้น EU ให้เร่งรัดรัสเซียให้สัตยาบันต่อ Energy Charter Treaty

- NATO ผลักดันการเจรจาเรื่องความมั่นคงของอุปทานภายใน NATO เพื่อคุ้มครองเส้นทางขนส่งพลังงานระหว่างประเทศ
- IEA ศึกษาความเป็นไปได้ที่จะให้จีนและอินเดียมีส่วนร่วมกับ IEA ในการตั้งกลไกบริหารวิกฤตการณ์น้ำมัน
- ธนาคารโลก เร่งรัดให้ธนาคารโลกขยายขอบเขตการลงทุนด้านพลังงานสะอาดให้รวมถึงการเข้าถึงพลังงานของคนจนด้วย (นโยบาย Energy for All)
ระดับท้องถิ่น
- กรุงอัมสเตอร์ดัมมีเป้าหมายที่จะลดการใช้พลังงานและการปล่อยก๊าซเรือนกระจก โดยใช้พลังงานจากลมและแสงอาทิตย์ให้ได้ 30% ของพลังงานที่ต้องการทั้งหมดภายในปี 2025  ทั้งนี้ เทศบาลกรุงอัมสเตอร์ดัมประกาศจะจัดตั้งบริษัทพลังงานทดแทน (renewable energy company) เพื่อเพิ่มปริมาณการใช้พลังงานสีเขียว และกำหนดให้กรุงอัมสเตอร์ดัมเป็น “smart energy city” โดยจะติดตั้งแผงพลังงานแสงอาทิตย์และสร้างสวนกังหันลม เพื่อเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนจากเดิม 6% เป็น 30% ภายในปี 2568 (ค.ศ. 2025) และลดปริมาณการปล่อยก๊าซ CO2 ลง 40% จากฐานปี 2533 (ค.ศ. 1990) ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายที่รัฐบาลเนเธอร์แลนด์และ EU ตั้งเอาไว้มาก (20% ภายในปี 2563 (ค.ศ.2020)
	ภาพรวม
- นธ. เป็นประเทศผู้ผลิตและส่งออกก๊าซธรรมชาติที่สำคัญ และนำเข้าน้ำมันและถ่านหิน (ในอัตราที่ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยการนำเข้านำเข้าน้ำมันและถ่านหินของ EU)

- ในปี 2549 นธ. ใช้พลังงานจากก๊าซธรรมชาติ 43% น้ำมัน 41% ถ่านหิน 10% พลังงานนิวเคลียร์ 1% (นำเข้าจากฝรั่งเศส 30%) และพลังงานทดแทน 4% โดยมีอัตราการนำเข้าน้ำมันและถ่านหิน 38% ของพลังงานทั้งหมดที่ใช้ในประเทศ ต่ำเป็นอันดับที่ 7 ของกลุ่ม EU27 ทั้งนี้ ในส่วนของน้ำมันที่นำเข้านั้น มาจากรัสเซียมากที่สุด (26%) ตามด้วยซาอุดิอาระเบีย (19%) และนอร์เวย์ (15%) นอกจากนั้น ยังนำเข้าถ่านหินจากแอฟริกาใต้ และโคลัมเบีย
- จากรูปแบบการใช้พลังงานในปัจจุบัน คาดว่าอัตราการปล่อยก๊าซ C02 ของ นธ. จะสูงกว่าเป้าหมายตามพิธีสารเกียวโตในปี 2555 อยู่ 5.7% 
ไฟฟ้า 

- พลังงานไฟฟ้าที่ใช้ในการบริโภคใน นธ. ส่วนใหญ่มาจากก๊าซธรรมชาติในอัตราส่วนรวม 64% ของการผลิตไฟฟ้าทั้งหมด ทำให้อัตราการผลิตไฟฟ้าจากถ่านหินของ นธ. ลดลงจาก 30% เป็น 24% ระหว่างปี 2534 - 2549
- นธ. มีแนวโน้มต้องพึ่งพาการนำเข้าไฟฟ้าจากประเทศเพื่อนบ้านมากขึ้น (นธ.นำเข้าไฟฟ้าเฉลี่ยปีละ 3% ของพลังงานทั้งหมดที่ใช้ในประเทศ) และถึงแม้รัฐบาลตั้งเป้าหมายเพิ่มการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทน 3.3% ในปัจจุบัน เป็น 9% ในปี 2553 และ 17% ในปี 2563
- ในช่วง 10 ปีที่ผ่านมา นธ. ได้พัฒนาศักยภาพในการผลิตไฟฟ้าจากพลังลม และเป็นประเทศสมาชิก EU อันดับที่ 6 ที่ได้จัดตั้งโรงไฟฟ้าพลังลม (ระดับ 1.2 GW) เมื่อปี 2548
ถ่านหิน
- นธ. มีโรงไฟฟ้าถ่านหินแล้ว 5 แห่งทั่วประเทศ และได้รับอนุมัติจากรัฐสภาให้สร้างสถานีพลังงานถ่านหินใหม่อีก 4 แห่ง อย่างไรก็ดี มีหลายฝ่ายไม่เห็นด้วยเพราะเกรงว่าจะขัดต่อเป้าหมายการลดระดับก๊าซ CO2
พลังงานทดแทน
- การใช้พลังงานทดแทนใน นธ. มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น และ นธ. ก็เป็นผู้ผลิตพลังงานทดแทนจากพลังลมที่สำคัญประเทศหนึ่ง
- ในปี 2549 นธ. มีอัตราการใช้พลังงานทดแทนเพียง 2.4% ของพลังงานทั้งหมด ซึ่งต่ำกว่าค่าเฉลี่ยของ EU27 ที่ 9.2% และต่ำเป็นอันดับ 4 ของ EU โดย นธ. ตั้งเป้าหมายที่จะเพิ่มอัตราการใช้พลังงานทดแทนเป็น 14% ในปี 2563 และเพิ่มการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพในภาคการขนส่งให้เป็น 5.75% ในปี 2553 
	ไทย
ยังไม่มีความร่วมมือ แต่อาจพิจารณาเสนอจัดทำความร่วมมือทางวิชาการเฉพาะด้าน เช่น พลังงานทดแทน พลังงานสะอาด และการจัดตั้งนโยบายด้านพลังงาน ซึ่งเป็นสาขาที่ นธ. มีศักยภาพ
พหุภาคี
- ให้เงินสนับสนุนแก่ธนาคารโลก ธนาคารเพื่อการพัฒนาเอเชียและแอฟริกา โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อให้มีการลงทุนด้านพลังงานอย่างยั่งยืนในประเทศกำลังพัฒนาในด้านต่างๆ เช่น การผลิตและจ่ายกระแสไฟฟ้า (power generation and distribution) การปรับปรุงประสิทธิภาพพลังงาน (improved efficiency) โรงงานไฟฟ้าพลังถ่านหิน (coal-fired power stations) พลังงานทดแทน (renewable energy) และพลังงานน้ำ (hydropower)

- เมื่อปลายปี 2550 นธ. ได้เข้าร่วมโครงการ Nord Stream ซึ่งเป็นโครงการสร้างท่อส่งก๊าซจากรัสเซียผ่านทางทะเลเหนือมายังยุโรปตะวันตก
	ก๊าซธรรมชาติ 
นธ. ใช้ก๊าซธรรมชาติในการผลิตไฟฟ้ามากที่สุด โดยมีโรงไฟฟ้าก๊าซธรรมชาติ 2 แห่ง แหล่งก๊าซที่สำคัญอยู่ที่เมือง Groningen แต่ก๊าซจากแหล่งนี้ถูกนำมาใช้เกินครึ่งแล้ว ทั้งก๊าซธรรมชาติในประเทศยังลดลงอย่างต่อเนื่อง นอกจากนี้ ตามหลักการการไม่กีดกันของ EU นั้น นธ. ไม่สามารถกักตุนก๊าซในส่วนที่ต้องส่งต่อให้ประเทศอื่นๆ ในภาวะวิกฤติได้ นธ. จึงมีนโยบายนำเข้าก๊าซด้วยเพื่อชะลอการขุดเจาะแหล่ง Groningen และเชื่อมโยงตนเองกับแหล่งก๊าซธรรมชาติอื่นทางยุโรปเหนือ และรัสเซีย โดยปัจจุบัน นธ. พึ่งพาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติประมาณ 40%

นิวเคลียร์ 
- นธ. มีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ 1 แห่ง โดยเริ่มใช้งานตั้งแต่ปี 2516 และไม่มีนโยบายสร้างโรงไฟฟ้าฯ เพิ่ม เนื่องจากเหตุผลด้านความปลอดภัยและกากนิวเคลียร์ ทั้งยังมีแผนจะออกระเบียบห้ามสร้างโรงไฟฟ้าฯ เพิ่มจนถึงปี 2573 แผนข้างต้นสร้างความไม่พอใจให้กับองค์กรนายจ้าง (VNO-NCW) และสมาพันธ์การค้าในสภาสังคมและเศรษฐกิจ (SER) ของ นธ. ซึ่งเรียกร้องให้รัฐบาลพิจารณานโยบายดังกล่าวอีกครั้ง 

- บริษัทพลังงาน Delta ของจังหวัด Zeeland มีความต้องการที่จะสร้างโรงงานไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ที่เมือง Borssele เพื่อให้พร้อมผลิตกระแสไฟฟ้าภายในปี 2018 ซึ่ง รบ. เห็นว่าเป็นไปได้ยาก เนื่องจากจะทำให้ นธ. มีพลังงานเกินความต้องการในปี 2012 ใช้ต้นทุนสูง และเป็นพลังงานที่มีข้อเสีย 

พลังงานทดแทน

- บริษัท Shell ประกาศจะมุ่งพัฒนาพลังงานทดแทน โดยเปลี่ยนไปเน้นไปที่เชื้อเพลิงชีวมวล และแหล่งกักเก็บก๊าซ CO2 เป็นหลัก หลังจากธุรกิจพลังงานลมประสบปัญหาขาดทุนอย่างหนัก 
- นธ. ประสบอุปสรรคในการพัฒนาอุตสาหกรรมพลังงานจากชีวมวลเนื่องจาก 1) ตลาดยังมีขนาดเล็กและไม่มั่นคง ผู้ผลิตจึงไม่นิยมทำสัญญาระยะยาว และ 2) การขนส่งพลังงานชีวมวลยังมีต้นทุนสูงเนื่องจากปริมาณต่อครั้งต่ำ
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