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	อุตสาหกรรมปิโตรเลียม 
· ในอดีตเวเนซุเอลาเปิดให้มีการลงทุนจาก
ต่างประเทศในภาคอุตสาหกรรมปิโตรเลียม แต่เมื่อพฤศจิกายน 2544 รัฐบาลของ ปธน. Chávez 
ได้ออกกฎหมาย Hydrocarbons Law ฉบับใหม่ กำหนดให้กิจการการผลิตและการจำหน่ายน้ำมันเป็นของรัฐบาลเวเนซุเอลา ดำเนินการโดยรัฐวิสาหกิจน้ำมัน Petroleos de Venezuela (PDVSA) และกำหนดให้เอกชนไม่สามารถถือหุ้นในกิจการดังกล่าวได้เกินกว่าร้อยละ 50 
       - ตั้งแต่ปี 2550  รัฐบาลเวเนซุเอลาได้ยกเลิกสัญญาขุดเจาะน้ำมันกับบริษัทเอกชนในแหล่งน้ำมัน 32 แห่ง และเสนอสัญญาใหม่ที่เปิดให้ PDVSA ครองส่วนแบ่งสัมปทานอย่างน้อย 60%  นอกจากนี้ ยังขึ้นค่าภาษีและยึดบริษัทน้ำมันต่างชาติหลายแห่งมาเป็นของรัฐ อาทิ  ConocoPhillips  และ ExxonMobil ซึ่งเป็นบริษัทน้ำมันขนาดใหญ่ของสหรัฐฯ  และล่าสุด เมื่อ มิ.ย.2553 เวเนซุเอลาได้ยึดแท่นขุดเจาะน้ำมัน 11 แห่ง ของบริษัท Helmerich & Payne ของสหรัฐฯ ทั้งนี้ ภายใต้การบริหารประเทศของ ปธน. Chávez รัฐบาลเวเนซุเอลา ได้ดำเนินการยึดธุรกิจต่างๆ เช่น บริษัทโทรศัพท์, ไฟฟ้า, เหล็ก, ซีเมนต์ สถาบันการเงิน สายการบิน ซูเปอร์มาร์เก็ตต่างชาติ ด้วย 
·  ประธานาธิบดี Hugo Chávez ใช้น้ำมันเป็น
กลไกในการส่งเสริมความสัมพันธ์กับประเทศต่างๆ ในภูมิภาคลาตินอเมริกาและแคริบเบียน (oil diplomacy) เช่น การทำความตกลง Oil-for-expertise trade arrangement กับคิวบา การให้การสนับสนุนทางการเงินกับการก่อสร้างท่อส่งก๊าซธรรมชาติเพื่อส่งก๊าซธรรมชาติราคาถูกไปขายยังโคลอมเบีย และการทำ barter trade แลกเปลี่ยนน้ำมันกับเนื้อวัวและผลิตภัณฑ์นมจากอาร์เจนตินา นอกจากนี้ เวเนซุเอลายังได้ริเริ่มโครงการความร่วมมือต่างๆ กับประเทศในภูมิภาคลาตินอเมริกาและแคริบเบียน เช่น Petrocaribe (ความร่วมมือระหว่างเวเนซุเอลากับประเทศ CARICOM และคิวบา ซึ่งเวเนซุเอลาให้สิทธิพิเศษแก่ประเทศภาคีในการซื้อน้ำมันโดยมีเงื่อนไขพิเศษ เช่น ซื้อระบบเงินผ่อน ปลอดหนี้ระยะยาว และใช้คืนเป็นสินค้าได้), Petrosur 
(ความร่วมมือด้านน้ำมันระหว่างเวเนซุเอลากับบางประเทศในอเมริกาใต้ เช่น อาร์เจนตินา บราซิล และอุรุกวัย)
พลังงานนิวเคลียร์

·  ปธน. เวเนซุเอลาประกาศเมื่อ ก.ย. 2553 ว่า 
เวเนซุเอลากำลังอยู่ระหว่างการศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนาพลังงานนิวเคลียร์
	       - เวเนซุเอลามีสัดส่วนการใช้พลังงานดังนี้ น้ำมันร้อยละ 42 ก๊าซธรรมชาติร้อยละ 33 และพลังน้ำร้อยละ 24 (ข้อมูลจากปี 2550) 
ทั้งนี้ ร้อยละ 70 ของก๊าซธรรมชาติที่ผลิตได้ถูกนำไปใช้ในอุตสาหกรรมน้ำมัน


	ไทย-เวเนซุเอลา
      - ฝ่ายไทยได้ส่งร่าง MOU ความร่วมมือด้านพลังงาน ระหว่าง ปตท. สผ.กับ PDVSA ให้ฝ่ายเวเนซุเอลาพิจารณาแล้ว  
ประเทศอื่นๆ
       - ขณะนี้ จีน มาเลเซีย อินเดีย เวียดนาม รัสเซีย 
อิตาลี อิหร่านและบราซิล 
ได้สร้างความสัมพันธ์และลงทุนในโครงการสำรวจ ผลิตและกลั่นน้ำมัน ในเวเนซุเอลาแล้ว
       -  เมื่อ ก.พ. 2553 เวเนซุเอลาได้ลงนามลงทุนร่วม (joint ventures) กับบริษัทน้ำมันจากรัสเซีย สเปน อินเดีย และสหรัฐฯ ในโครงการสำรวจและขุดเจาะน้ำมันบริเวณ Orinoco Belt โดย PDVSA ครองส่วนแบ่งสัมปทาน 60% 


       
       


	      - เวเนซุเอลามีน้ำมันสำรองที่พิสูจน์แล้ว 99.4 พันล้านบาร์เรล หรือประมาณร้อยละ 7 ของโลก สูงเป็นอันดับ 6 ของโลก (อันดับ 1 ของภูมิภาคตะวันตก)) มีก๊าซธรรมชาติ 176 ล้านล้าน ลบ. ฟุต หรือเกือบร้อยละ 3 ของโลก ซึ่งสูงเป็นอันดับ 2 ของภูมิภาคตะวันตกรองจากสหรัฐฯ และอันดับ 8 ของโลก และเป็นประเทศสมาชิกก่อตั้งของโอเปค
      - เวเนซุเอลาส่งออกน้ำมันดิบมากที่สุด
ในภูมิภาคตะวันตก สหรัฐฯ เป็นผู้ซื้อน้ำมันรายใหญ่ที่สุดของเวเนซุเอลา (1.19 ล้าบบาร์เรลต่อวัน)  แต่ประเทศจีนก็กำลังเป็นผู้ซื้อรายใหญ่รายใหม่ (ประมาณ 460,000 บาร์เรลต่อวัน)
      - เวเนซุเอลา ได้เริ่มโครงการ Magna Reserva Program เพื่อประเมินปริมาณสำรองของ heavy oil ในบริเวณ Orinoco Belt ทางตอนกลางและใต้ของประเทศ โดยมีเป้าหมายค้นพบ heavy oil ให้ได้ 2.36 แสนล้านบาร์เรล เพื่อเพิ่มกำลังการผลิตน้ำมันเป็น 5.8 ล้านบาร์เรล/วันในปี 2555
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