ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศชิลี

	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	นโยบายด้านพลังงาน
     (1) บริหารความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นจากการขาดแคลนพลังงานในอนาคต
     (2) ใช้ประโยชน์สูงสุดจากแหล่งพลังงานต่าง ๆ และส่งเสริมการลงทุนในสาขาพลังงาน รวมทั้งการพัฒนาแหล่งพลังงานทางเลือก
     (3) สนับสนุนการพัฒนาสถาบันด้านพลังงานของประเทศ 
พลังงานทดแทน

     ชิลีตั้งเป้าหมายว่าภายในปี 2563 ร้อยละ 20 ของพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ต้องมาจากพลังงานทดแทน
	ภาพรวม
        - ชิลีไม่มีแหล่งพลังงานในประเทศมากนักจึงนำเข้าพลังงานจากต่างประเทศเป็นส่วนใหญ่ (ร้อยละ 68) และอีกร้อยละ 32 มาจากแหล่งพลังงานในประเทศ (ส่วนใหญ่มาจากไฟฟ้าพลังงานน้ำ และพลังงานจากถ่านหิน)                        
        - ร้อยละ 47.8 ของการใช้พลังงานในชิลีเป็นพลังงานน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ ร้อยละ 31.8 เป็นพลังงานน้ำ ร้อยละ 17 เป็นพลังงานถ่านหิน           ร้อยละ 3.4 เป็นพลังงานทดแทน
       - ร้อยละ 93 ของน้ำมันปิโตรเลียมในชิลีมาจากการนำเข้า
       - การใช้พลังงานของชิลี ร้อยละ 29.2 อยู่ในสาขาอุตสาหกรรมและเหมืองแร่ ร้อยละ 28.4 อยู่ในภาคการขนส่ง ร้อยละ 19.7 อยู่ในสาขาการค้าและการใช้ในครัวเรือน
การผลิตไฟฟ้า
     - ร้อยละ 42 ของการใช้พลังงานไฟฟ้าในชิลีเป็นไฟฟ้าพลังงานน้ำ ร้อยละ 26.9 มาจากถ่านหิน และร้อยละ 24 มาจากน้ำมัน
ราคาก๊าซธรรมชาติ
        - ชิลีเป็นประเทศที่มีราคาก๊าซแพงที่สุดประเทศหนึ่งในภูมิภาค โดยในเดือนมกราคม 2554 ได้เกิดเหตุความวุ่นวายในภูมิภาค Magallanes ซึ่งอยู่ทางใต้ของชิลี และอยู่ใกล้ทวีปแอนตาร์กติกามากที่สุด โดยประชาชนจำนวนหนึ่งภายใต้การนำของรัฐบาลท้องถิ่น ได้รวมตัวประท้วงการที่รัฐบาลลดการให้เงินช่วยเหลือ ซึ่งมีผลให้ราคาก๊าซ เพิ่มขึ้นร้อยละ 16.8 ซึ่งต่อมา รัฐบาลได้เจรจาประนีประนอมจนได้ข้อยุติ

	 
	พลังงานนิวเคลียร์                     

     - คณะกรรมการพลังงานแห่งชาติของชิลีได้ว่าจ้างหน่วยงาน Radiation and Nuclear Safety Authority (STUK) ของฟินแลนด์ ให้ทำการศึกษาและเสนอแนะนโยบายด้านพลังงานนิวเคลียร์      
โดย STUK ได้เสนอให้ชิลีเปิดเวทีสาธารณะให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและประชาชนทั่วไปได้แสดงความคิดเห็น              เพื่อความโปร่งใสและสร้างความเชื่อมั่น รวมทั้งแนะนำให้ตั้งหน่วยงานอิสระเพื่อดูแลและกำกับการออกระเบียบ/กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการออกใบอนุญาตให้ตั้งเตาปฏิกรณ์และโรงไฟฟ้านิวเคลียร์
     - กลุ่มอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของชิลีแสดงความไม่เห็นด้วยกับนโยบายพลังงานนิวเคลียร์ของรัฐบาล โดยเห็นว่า ไม่ควรตั้งโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในประเทศที่มีแนวโน้มจะได้รับผลกระทบจากแผ่นดินไหวอย่างชิลี
พลังงานแสงอาทิตย์ 
      - พลังงานแสงอาทิตย์เป็นสิ่งที่นักวิชาการและนักวิทยาศาสตร์ส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า เป็นพลังงานทางเลือกที่เหมาะสมกับชิลีมากที่สุด เนื่องจากมีต้นทุนไม่สูง ง่ายต่อการผลิต และส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยมาก ทั้งนี้ พื้นที่กว่า 180,000 ตารางไมล์ในบริเวณทะเลทราย Atacama ของชิลี สามารถเป็นแหล่งผลิตพลังงานแสงอาทิตย์ได้เป็นอย่างดี  
พลังงานลม 
       - ชิลีได้ดำเนินการทดลองใช้พลังงานลมที่เมือง Chiloe ตั้งแต่ปี 2543 และเมื่อเดือนกรกฎาคม 2553 บริษัท Vestas ของเดนมาร์กได้ประกาศจะลงทุนสร้าง wind farm ที่ Talinay Oriente ทางตอนเหนือของชิลี ซึ่งคาดว่าจะเป็น wind farm ที่ใหญ่ที่สุดในลาตินอเมริกา
พลังงานชีวภาพ
        - ในปี 2542 คณะกรรมาธิการพลังงานแห่งชาติของชิลีได้ทำการศึกษาการใช้พลังงานชีวภาพในการผลิตกระแสไฟฟ้าบนเกาะ Butachauques ทางตอนใต้ของชิลี เพื่อเป็นพลังงานทางเลือกแก่ชุมชนที่อยู่ห่างไกล
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