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	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- วิสัยทัศน์ของเดนมาร์กต่อความท้าทายด้านพลังงานมี 5 ประการ ได้แก่
   1) เพิ่มศักยภาพของโรงงานผลิตพลังงาน โดยมุ่งเน้นการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกและมลภาวะอื่นๆ
   2) เพิ่มสำรองพลังงานทดแทน อาทิ พลังงานความร้อนใต้ดิน พลังงานประเภท synthetic fuel ซึ่งผลิตจากก๊าซธรรมชาติและถ่านหิน
   3) ให้ความสำคัญต่อปริมาณสำรองพลังงาน
   4) ให้ความสำคัญต่อเทคโนโลยีด้านพลังงาน 
   5) เสริมศักยภาพให้บริษัทเดนมาร์กมีองค์ความรู้ เพื่อรองรับความต้องการพลังงาน ทั้งนี้ เป้าหมายของนโยบายพลังงานควรตอบสนองโจทย์ 3 ข้อ ได้แก่

   1) การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
   2) ความมั่นคงด้านอุปทาน 
   3) ความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจ
เพื่อบรรลุวิสัยทัศน์และเป้าหมายข้างต้นในระยะยาว เดนมาร์กจึงมุ่งดำเนินการใน 3 เรื่องหลัก ได้แก่ 
   1) การอนุรักษ์และใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ 
   2) การเพิ่มการใช้พลังงานทดแทน 
   3) การพัฒนาเทคโนโลยี 
นโยบายพลังงาน
- เมื่อวันที่ 21 ก.พ. 2551 รัฐสภาเดนมาร์กได้เห็นชอบ Energy Policy Agreement ซึ่งตั้งเป้าหมายระยะสั้นระหว่างปี 2551 – 2554 (ค.ศ. 2008 -2011) ดังนี้ 
   1) ลดอัตราการบริโภคพลังงานโดยรวมให้ได้ 2% จากระดับในปี 2549 (ค.ศ. 2006) และลดให้ได้ 4% ในปี 2563 (ค.ศ. 2020) 
   2) เพิ่มอัตราการใช้พลังงานทดแทนให้เป็น 20% ภายในปี 2554 (ค.ศ. 2011) และ 30% ภายในปี 2563 (ค.ศ. 2020) 
   3) เพิ่มการสำรองพลังงานในประเทศเป็น 1.5%
- รัฐบาลเดนมาร์กได้พัฒนากังหันลมอย่างต่อเนื่องในช่วง 30 ปีที่ผ่านมา โดยเป็นประเทศแรกที่ติดตั้งกังหันลมนอกชายฝั่งเมื่อปี 2534 และมีนโยบายอุดหนุนการติดตั้งกังหันลมในอัตรา 0.25 โครนต่อกิโลวัตต์ สำหรับการใช้ 22,000 ชั่วโมง และ 2.3 โครนต่อกิโลวัตต์ สำหรับการผลิตในระยะยาวเพื่อทดแทนต้นทุนการผลิต ส่วนการติดตั้งกังหันลมในครัวเรือนที่มีปริมาณการผลิตต่ำกว่า 25 กิโลวัตต์ จะได้รับเงินอุดหนุน 0.60 โครนต่อกิโลวัตต์ นอกจากนี้ พ.ร.บ. ส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทน (The Promotion of Renewable Energy Act) ซึ่งมีผลบังคับใช้ตั้งแต่ 1 ม.ค. 2553 ยังมีข้อบัญญัติเรื่องการชดเชยค่าที่ดิน/ทรัพย์สินจากการนำพื้นที่นั้นไปตั้งกังหันลม การให้สิทธิประชาชนซื้อหุ้นในการผลิตกังหันลม เป็นต้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มการมีส่วนร่วมของภาคประชาสังคม
- การทูตด้านสภาพภูมิอากาศ เดนมาร์กดำเนินการทูตด้านสภาพภูมิอากาศ โดยเน้นการทำความตกลงระหว่างประเทศเพื่อลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก หรือ Greenland Dialogue กับประเทศต่างๆ เป็นประจำทุกปี นับแต่ปี 2548 นอกจากนี้ เดนมาร์กได้ส่งเจ้าหน้าที่ climate attaches ไปประจำกรุง  นิวเดลี กรุงมอสโก กรุงวอชิงตัน กรุงบราซีเลีย และกรุงพิทอเรีย เพื่อรายงานผลการพัฒนาด้านสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคนั้นให้รัฐบาลเดนมาร์กทราบ
	- การใช้พลังงาน 
เดนมาร์กใช้พลังงานจากน้ำมัน 40% ถ่านหิน 23% ก๊าซธรรมชาติ 20% และพลังงานทดแทนประมาณ 17% โดยกว่า 27% ของพลังงานทดแทนถูกนำมาใช้ในการผลิตกระแสไฟฟ้า ทั้งนี้ ปริมาณการใช้พลังงานของเดนมาร์กค่อนข้างคงที่ในช่วง 25 ปีที่ผ่านมา 

- เดนมาร์กใช้ประโยชน์จากพลังงานทดแทน ดังนี้ พลังงานลม 67% (ผลิตไฟฟ้า 19%; มีกำลังติดตั้งสูงเป็นอันดับ 3 ของ EU) พลังงานชีวมวล 30% (ผลิตไฟฟ้า 11%) พลังงานก๊าซชีวภาพ 2.5% และพลังงานประเภทอื่นๆ ได้แก่ พลังงานจาก fuel cells แสงอาทิตย์ ความร้อนใต้ดิน และพลังน้ำและคลื่นอีก 0.5%

	ไทย
- กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน (พพ.) มีโครงการจะนำรูปแบบเกาะ Samsoe ของเดนมาร์ก ซึ่งใช้พลังงานทดแทน 100% และเป็นแหล่งผลิตพลังงานลมที่ใหญ่ที่สุดของเดนมาร์ก มาเป็นต้นแบบเกาะพลังงานสะอาด (Green Island) ของไทย 
- บริษัทผลิตพลังงานลมของเดนมาร์ก 2 บริษัท ได้แก่ บริษัท Danish Intertec Wind A/S และ บริษัท DC Enterprise ได้เข้ามาลงทุนจัดตั้งสวนกังหันลมทางภาคเหนือของไทย มีมูลค่าการลงทุน 14.6 พันล้านบาท (1.2 พันล้านโครน) โดยบริษัท Intertec Wind ถือหุ้น 40% บริษัท DC Enterprise ถือหุ้น 10% ส่วนหุ้นที่เหลือ 50% เป็นการสนับสนุนของรัฐบาลไทยในรูปแบบสิทธิพิเศษทางภาษี โดยสวนกังหันลมนี้มีกำลังการผลิตไฟฟ้ารวม 220 เมกะวัตต์ เป็นการผลิตเพื่อจำหน่ายในไทยเท่านั้น

- รัฐบาลไทยเคยมีความร่วมมือกับ Danish International Development Agency (DANIDA) ในหลายด้าน อาทิ การวางแผนพลังงานส่วนภูมิภาค เทคโนโลยีพลังงานทดแทน ประสิทธิภาพการใช้พลังงานภายในอาคาร และการส่งเสริมกลไกการพัฒนาที่สะอาด (CDM) 
	แหล่งพลังงาน
- เดนมาร์กเป็นประเทศเดียวใน EU ที่ไม่ต้องพึ่งพาการนำเข้าพลังงาน โดยสามารถส่งออกพลังงานได้สุทธิถึง 37% ของความต้องการใช้ในประเทศ (เป็นผู้ส่งออกสุทธิทั้งน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ)
- พลังงานลม: ปัจจุบัน เดนมาร์กมีกังหันลมกว่า 5,000 ตัว ผลิตกระแสไฟฟ้าได้ประมาณ 3,200 เมกะวัตต์ หรือเกือบ 40% ของการผลิตพลังงานลมทั่วโลก โดยรัฐบาลวางแผนที่จะติดตั้งกังหันลมนอกชายฝั่งเพิ่มเติม เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพพลังงานไฟฟ้าให้มากขึ้นเป็น 3 เท่าภายในปี 2555
- ไบโอเอธานอล: เดนมาร์กเป็นผู้นำในด้านการพัฒนา cellulosic ethanol และการพัฒนาระบบ integrated biomass utilization system (BUS) ซึ่งเป็นโครงการนำร่อง เพื่อลดต้นทุนการผลิตไฟฟ้าและไบโอเอธานอลโดยใช้วัตถุดิบชีวภาพเป็นหลัก
- พลังงานแสงอาทิตย์: เดนมาร์กมีการพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตพลังงานแสงอาทิตย์ตั้งแต่ปี 2513 โดยใช้วิธี photovoltaic energy system และ solar water heating

- พลังงานน้ำและพลังงานคลื่น: เดนมาร์กยังอาศัยพลังงานน้ำ พลังงานจากมหาสมุทร พลังงานจากกระแสน้ำขึ้นและน้ำลง และพลังงานจากคลื่นในการผลิตกระแสไฟฟ้า โดยเดนมาร์กให้ความสนใจพลังงานคลื่นมาก เนื่องจากเล็งเห็นศักยภาพของภูมิประเทศที่ล้อมรอบด้วยมหาสมุทร แต่มีข้อกังวลที่การพัฒนาพลังงานดังกล่าวอาจส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของสัตว์ทะเล
ข้อสังเกต

- ราคาค่าไฟฟ้าและก๊าซหุงต้มภาคครัวเรือนในเดนมาร์กที่สูงเป็นลำดับต้นของ EU อาจเป็นหนึ่งในแรงจูงใจให้มีการอนุรักษ์และใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ
- ในช่วง 10 ปีที่ผ่านมา เดนมาร์กส่งออกเทคโนโลยีด้านพลังงานเพิ่มขึ้น 250% คิดเป็นมูลค่าการส่งออก 2/3 ของการส่งออกสินค้าของเดนมาร์กทั้งหมด
- เดนมาร์กจัดเป็นประเทศต้นแบบด้านพลังงานทดแทน โดยเฉพาะพลังงานลมและชีวมวล (ซึ่งผลิตจากวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรเป็นหลัก) จึงเป็นประเทศที่น่าสนใจมากสำหรับไทยที่จะรับถ่ายทอดองค์ความรู้ ทั้งทางด้านเทคโนโลยีและการส่งเสริมความสามารถในการแข่งขันเชิงพาณิชย์
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