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	- ความขัดแย้งระหว่างรัสเซีย-ยูเครนด้านก๊าซธรรมชาติเมื่อปี 2549 และ 2552 ส่งผลกระทบต่อความมั่นคงด้านพลังงานของฮังการี และทำให้ฮังการีกำหนดนโยบายรองรับการขาดแคลนก๊าซธรรมชาติ (จากรัสเซีย) อย่างเป็นรูปธรรม เช่น การสร้างคลังสำรองก๊าซธรรมชาติในประเทศ การสร้างสถานีก๊าซธรรมชาติในโครเอเชีย และการสนับสนุนโครงการท่อก๊าซ Nabucco จากตุรกีไปยังออสเตรีย เป็นต้น

	ภาพรวม
- ในปี 2549 ฮังการีใช้พลังงานจากก๊าซธรรมชาติ 44% น้ำมัน 24% และอื่นๆ 32%

- ฮังการีมีอัตราการบริโภคก๊าซธรรมชาติประมาณวันละ 68-70 ล้าน ลบ.ม. ในขณะที่ความจุในการสำรองก๊าซธรรมชาติสูงสุดมีเพียง 51 ล้าน ลบ.ม.ต่อวัน โดยมีก๊าซธรรมชาติในคลังสำรองเชิงยุทธศาสตร์อีก 500 ล้าน   ลบ.ม.
นิวเคลียร์

- ฮังการีมีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์เพียง 4 โรง แต่ผลิตไฟฟ้าได้ถึง 36%
	ไทย
- บริษัท Dunasolar Photovoltaic ของฮังการีได้ร่วมลงทุนกับบริษัท Bangkok Solar เพื่อผลิต solar modules ในไทย ซึ่งเมื่อกลางปี 2546 บริษัท Dunasolar ได้ปิดกิจการและขายสายการผลิตให้แก่บริษัท Bangkok Solar เนื่องจากไม่ได้รับการอุดหนุนจากรัฐบาลฮังการี
- นอกจากนี้ บริษัท Bangkok Solar ยังสนใจที่จะร่วมลงทุนกับบริษัท EnergoSolar Hungary ซึ่งมีกิจการในหลายประเทศในยุโรป และจีนกับญี่ปุ่นด้วย 
	- แม้ว่ารัสเซียกับฮังการีจะมีความตกลงที่ให้หลักประกันด้านพลังงานระหว่างกัน แต่การที่ก๊าซธรรมชาติยังคงต้องส่งทางท่อผ่านยูเครน และการที่ฮังการียังพึ่งพิงก๊าซธรรมชาติจากรัสเซียอยู่มาก(โดยมีสัดส่วนการนำเข้ากว่า 50%) ทำให้ฮังการียังมีความเสี่ยงที่จะได้รับผลกระทบ หากรัสเซียใช้ก๊าซธรรมชาติเป็นเครื่องมือในการต่อรองกับยูเครนอีก
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