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	ภาพรวม
- ไอร์แลนด์มีอัตราการพึ่งพาการนำเข้าพลังงานสูงมาก ทั้งยังมีพันธกรณีต้องปฏิบัติตามข้อกำหนดของพิธีสารเกียวโต และข้อบังคับของสหภาพยุโรป ไอร์แลนด์จึงพยายามพัฒนาแหล่งพลังงานทางเลือก (Alternative Energy) โดยเฉพาะพลังงานหมุนเวียนจากธรรมชาติ (renewables) ควบคู่ไปกับการปรับปรุงประสิทธิภาพการใช้พลังงาน (energy efficiency) ในภาคการขนส่ง การก่อสร้าง และอุตสาหกรรม

เอกสาร Green Paper “Towards a Sustainable Energy Future for Ireland” กำหนดแนวนโยบายด้านพลังงานของไอร์แลนด์สำหรับศตวรรษที่ 21 โดยให้ความสำคัญกับความมั่นคงด้านพลังงาน (security of supply) การรักษาสิ่งแวดล้อม (environmental sustainability) ความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจ (economic competitiveness) และพลังงานทดแทนจากธรรมชาติ (renewable energy) เช่น พลังงานชีวภาพ และพลังงานจากมหาสมุทร (ocean energy) เป็นต้น

เอกสาร White Paper on Energy “Delivering a Sustainable Energy Future for Ireland” กำหนดเป้าหมายและกรอบการดำเนินนโยบายด้านพลังงานระหว่างปี 2550-2563 เพื่อสร้างหลักประกันความมั่นคงให้กับแหล่งพลังงานของประเทศ และลดผลกระทบจากปัญหา climate change โดยกำหนดมาตรการที่สำคัญ อาทิ
     - การผลิตกระแสไฟฟ้าจากแหล่งพลังงานหมุนเวียนในอัตรา 33% ในปี 2563
     - การเสนอจัดเก็บภาษี CO2 (carbon taxes)

     - การเก็บภาษีรถยนต์ในเขตการจราจรหนาแน่น
     - การประหยัดพลังงานเพื่อลดการใช้พลังงานในภาคครัวเรือนและธุรกิจลง 20%
     - การกำหนดให้องค์การไฟฟ้า (Electricity Supply Board-ESB Network) ให้บริการด้านไฟฟ้าแก่ประชาชนโดยไม่หวังผลกำไร เพื่อลดปริมาณการพึ่งพาพลังงานน้ำมันและถ่านหิน
การวิจัยและพัฒนาด้านพลังงาน
- ไอร์แลนด์จัดตั้งคณะมนตรีด้านการวิจัยพลังงาน (Energy Research Council) ในปี 2549 เพื่อให้คำแนะนำด้านการวิจัยพลังงานกับองค์กรต่างๆ เช่น การพัฒนาพลังงานทางเลือก การพัฒนาระบบสาธารณูปโภคด้านพลังงาน และการเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงานเพื่อประหยัดพลังงาน เป็นต้น โดยตั้งเป้าหมายให้ใช้พลังงานทดแทนให้ได้ในอัตรา 13.2% ในปี 2553
- สาขาพลังงานที่ไอร์แลนด์สนใจทำการวิจัย ได้แก่ (1) การวิจัยด้าน Smart Grids (2) การใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ (rational use of energy) (3) พลังงานลม (4) พลังงานจากชีวมวล และ (5) marine energy
	ไอร์แลนด์พึ่งพาพลังงานเชื้อเพลิงนำเข้า โดยเฉพาะน้ำมันและถ่านหินจากต่างประเทศมากถึง 90% ของปริมาณการใช้พลังงานในประเทศ
	 ไทย- ยังไม่มีความร่วมมือ
	เมื่อปี 2549 ไอร์แลนด์มีอัตราการจ้างงานในภาคธุรกิจพลังงานรวม 12,400 คน สร้างรายได้ให้กับผู้ประกอบการกว่า 7.2 พันล้านยูโร
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