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- มีการแลกเปลี่ยนการเยือนของผู้บริหารบริษัท ปตท. และผู้บริหารฝ่ายการเมืองระดับสูงของติมอร์ฯ หลายครั้ง โดยล่าสุด รมว. ทรัพยากรธรรมชาติติมอร์ฯ และคณะได้มาศึกษาดูงานของ ปตท. และบริษัทในเครือ เมื่อวันที่ 12-16 ส.ค. 51 ซึ่ง ปตท. ได้เสนอร่าง MOU ความร่วมมือด้านพลังงานให้ฝ่ายติมอร์ฯ พิจารณา
ประเทศอื่นๆ
- ออสเตรเลีย: บริษัท วูดไซด์ ปิโตรเลียม ของออสเตรเลีย สนใจที่จะสร้างโรงผลิตก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) ที่สำรวจพบจากแหล่ง Greater Sunrise แต่ยังไม่ตัดสินใจว่าจะตั้งโรงงานบนฝั่งติมอร์ฯ บนฝั่งออสเตรเลีย หรือบริเวณพื้นที่พัฒนาปิโตรเลียมร่วมระหว่างทั้ง 2 ประเทศ (ผลิตบนเรือ) โดยจะพิจารณาจากค่าก่อสร้าง และค่าภาคหลวง (royalties) ที่บริษัทฯ ต้องจ่ายในแต่ละกรณี ทั้งนี้ ติมอร์ฯ ต้องการให้ตั้งโรงงานบนฝั่งติมอร์ฯ เท่านั้น เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมต่อเนื่องในติมอร์ฯ ถึงแม้ติมอร์ฯ จะได้ส่วนแบ่งค่าภาคหลวงน้อยมากในกรณีนี้ก็ตาม
- เกาหลีใต้: ได้ลงนาม MOU ว่าด้วยความร่วมมือด้านพลังงานกับติมอร์ฯ เมื่อวันที่ 14 พ.ย. 51 ซึ่งนับเป็นความตกลงฉบับแรกที่ติมอร์ฯ ลงนามหลังได้รับเอกราชในปี 2545 โดยติมอร์ฯ ให้สัมปทานสำรวจพลังงานแก่เกาหลีใต้แล้วจำนวน 6 แปลง นอกจากนี้ ติมอร์ฯ ยังได้ว่าจ้างบริษัทเกาหลีใต้ศึกษาความเป็นไปได้ในการสร้างโรงผลิตก๊าซ LNG บนฝั่งติมอร์ฯ เพื่อตอบโต้บริษัท วูดไซด์ ของออสเตรเลีย
	- Greater Sunrise เป็นแหล่งทรัพยากรพลังงานที่สำคัญที่สุดของติมอร์ฯ โดยคาดว่ามีน้ำมัน 300 ล้านบาร์เรล และมีก๊าซธรรมชาติ 90 ล้านล้าน ลบ. ฟุต หรือมากกว่าครึ่งหนึ่งของปริมาณสำรองน้ำมันและก๊าซธรรมชาติทั้งหมดของไทย
- ไทยสนใจติมอร์ในฐานะแหล่งพลังงานที่อุดมสมบูรณ์โดยที่ยังไม่มีบริษัทต่างชาติเข้ามาลงทุน ขณะที่ติมอร์สนใจความร่วมมือกับต่างประเทศ ในด้านการบริหารกิจการพลังงานและการพัฒนาทรัพยากรบุคคล เพื่อก่อตั้งองค์กรกำกับดูแลด้านปิโตรเลียมแห่งชาติ (National Petroleum Authority - ANP) ของติมอร์ฯ ต่อไป
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