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	เป้าหมายการใช้พลังงานทดแทน
- อิตาลีตั้งเป้าหมายเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนเป็น 17% ของพลังงานทั้งหมดในปี 2563 (ค.ศ. 2020) ซึ่งต่ำกว่าเป้าที่ EU ตั้งไว้ที่ 20%
- อิตาลียังขาดนโยบายระดับชาติที่จะส่งเสริมการผลิตความร้อนจากพลังงานหมุนเวียน
นโยบายสนับสนุนการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทน

- รัฐบาลอิตาลีมีนโยบายให้ผู้ผลิตไฟฟ้าต้องผลิตไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนไม่ต่ำกว่าสัดส่วนที่กำหนดไว้ โดยอัตราที่กำหนดไว้ในปี 2549 คือ 3.05% อย่างไรก็ตาม การบังคับใช้กฎระเบียบเรื่องนี้ยังมีช่องโหว่ในทางปฏิบัติ
- อิตาลีมีมาตรการสนับสนุนให้ผู้ผลิตไฟฟ้าผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทน อาทิ 
   - ให้สิทธิผู้ผลิตไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนสามารถจ่ายไฟฟ้าเข้าสู่ระบบได้ก่อน
   - ให้เงินอุดหนุนราคารับซื้อไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์ในอัตราที่ตายตัวเป็นเวลา 20 ปี แต่ปรับขึ้นได้ตามเงินเฟ้อ
	ภาพรวม
- เมื่อปี 2549 อิตาลีใช้พลังงานจากน้ำมัน 45% ก๊าซธรรมชาติ 37% ถ่านหิน 9% พลังงานชีวมวล 3%พลังความร้อนใต้พิภพ 3% และพลังน้ำ 2% ทั้งนี้ อิตาลีใช้พลังงานจากความร้อนใต้พิภพมากเป็นอันดับ 1 ของ EU
การพึ่งพาพลังงาน
- อิตาลีพึ่งพาการนำเข้าพลังงานถึง 87% โดยนำเข้าน้ำมันจากลิเบียมากที่สุด (ประมาณ 30%) ตามด้วยรัสเซียและซาอุดิอาระเบีย และนำเข้าถ่านหินทั้งหมด เนื่องจากอิตาลีเลิกทำเหมืองถ่านหินตั้งแต่ปี 2544 
การผลิตไฟฟ้า
- อิตาลีผลิตไฟฟ้าจากน้ำมันซึ่งเป็นเชื้อเพลิงต้นทุนสูงอยู่ถึง 16% ซึ่งนับว่าเป็นอัตราที่สูงเมื่อเทียบกับค่าเฉลี่ยของประเทศกลุ่ม OECD ที่ 5% จึงเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้อิตาลีมีค่าไฟฟ้าในภาคอุตสาหกรรมสูงที่สุดใน EU และค่าไฟฟ้าในภาคครัวเรือนสูงเป็นอันดับ 2 ของ EU

- อิตาลีมีกำลังการผลิตไฟฟ้าพลังน้ำขนาดเล็ก (<10 MW) สูงที่สุดใน EU ที่ 2,500 MW หรือ 23% ของ EU และสามารถผลิตไฟฟ้าจากก๊าซชีวภาพได้มากเป็นอันดับ 3 ของ EU รองจากเยอรมนีและสหราชอาณาจักร
	ไทย
- เมื่อวันที่ 30-31 ม.ค. 2550 ผู้แทนบริษัท Techint ซึ่งเป็นบริษัทด้านพลังงานของอิตาลีได้เข้าพบผู้แทนกระทรวงพลังงาน เพื่อหารือเกี่ยวกับความร่วมมือทางพลังงานกับไทย ซึ่งในขณะนั้น บริษัทฯ ยังอยู่ระหว่างการประมูลการก่อสร้างสถานีรับก๊าซที่ท่าเรือมาบตาพุดกับ ปตท. 
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