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	ภาพรวม
- นโยบายด้านพลังงานของนอร์เวย์เน้นการอนุรักษ์พลังงาน การใช้พลังงานหมุนเวียนที่สะอาดและเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีเป้าหมายที่ 1) จะเพิ่มการผลิตพลังงานหมุนเวียนเป็น 30 TWh ภายในปี 2559 (ค.ศ. 2016) และ 2) เพิ่มการใช้พลังงานหมุนเวียน ดังนี้
   - พลังงานลม 3 TWh ภายในปี 2553 (ค.ศ. 2010)
   - พลังงานชีวภาพ 14 TWh ภายในปี 2563 (ค.ศ. 2020)
   - พลังงานทดแทนเพื่อใช้ในระบบ water-based central heating 4 TWh ภายในปี 2553 (ค.ศ. 2010)
นโยบายด้านสภาพภูมิอากาศ
- นโยบายด้านพลังงานของนอร์เวย์เกี่ยวโยงกับนโยบายด้านสภาพภูมิอากาศอย่างมาก โดยมีเป้าหมาย ดังนี้
   - ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกให้ได้ 30% ภายในปี 2563 (ค.ศ. 2020)
   - เป็น carbon neutral country ภายในปี 2573 (ค.ศ. 2030)
   - เพิ่ม obligation ของตนในพิธีสารเกียวโต โดยจะลดระดับการปล่อยก๊าซเรือนกระจกเป็น 10% ของระดับที่ปล่อยในปี 2533
หน่วยงานภาครัฐที่ดูแลเรื่องการอนุรักษ์และประหยัดพลังงานของนอร์เวย์
- Enova ภายใต้กระทรวงพลังงานและปิโตรเลียม มีหน้าที่บริหาร Energy Fund และโครงการด้านการอนุรักษ์พลังงานและประหยัดไฟฟ้า อาทิ
   - โครงการ Energy Consumption Industry
   - โครงการ Municipality energy and climate planning เพื่อสนับสนุนให้เมืองต่างๆ วางแผนและดำเนินมาตรการอนุรักษ์และใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ

- Gassanova เพื่อส่งเสริมเทคโนโลยีด้านก๊าซธรรมชาติที่สร้างสรรค์ ยั่งยืนและคุ้มค่า และเทคโนโลยี carbon capture and storage (CCS) 

- Center for environment-friendly energy research (CEERs) เพื่อพัฒนาการผลิตพลังงานที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ปัจจุบันมีทั้งสิ้น 8 แห่ง
	- 60% ของปริมาณการใช้พลังงานในนอร์เวย์มาจากพลังงานทดแทน
- นอร์เวย์มีอัตราการใช้พลังงานต่อ GDP หรือ Energy Intensity สูงเป็นอันดับ 2 ของกลุ่ม OECD 

	ไทย-ยังไม่มีความร่วมมือ
	ภาพรวม
นอร์เวย์อุดมด้วยทรัพยากรด้านพลังงานทั้งในรูปแบบของฟอสซิลและแบบหมุนเวียน คือ มีทั้งน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ  พลังงานจากน้ำ ลม แสงอาทิตย์ คลื่น และชีวภาพ 
แหล่งพลังงาน
- น้ำมันและก๊าซธรรมชาติ-ถึงแม้นอร์เวย์จะมีปริมาณสำรองน้ำมันและก๊าซธรรมชาติไม่ติด 10 อันดับสูงสุดของโลก แต่ก็เป็นผู้ส่งออกน้ำมันมากเป็นอันดับ 5 ของโลก และก๊าซธรรมชาติเป็นอันดับ 2 ของโลก 
- อุตสาหกรรมน้ำมันและก๊าซธรรมชาติเป็นสาขาที่สำคัญที่สุดของเศรษฐกิจนอร์เวย์ และกองทุนน้ำมันนอร์เวย์ (ซึ่งเปลี่ยนชื่อเป็น Government Pension Fund ในปี 48) มีเงินทุนจำนวน 3.5 หมื่นล้านดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งถือเป็นกองทุนของประเทศที่ใหญ่ที่สุดในยุโรป
 - นอร์เวย์ส่งออกน้ำมันราว 3/4 และส่งออกก๊าซธรรมชาติมากกว่า 95% ไปยังประเทศสมาชิก EU ทั้งนี้ EU พึ่งพาการนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ จากนอร์เวย์มากเป็นอันดับ 2 รองจากรัสเซีย อย่างไรก็ตาม ปริมาณน้ำมันที่นอร์เวย์ผลิตได้ลดลงอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปี 2544
- พลังน้ำ-นอร์เวย์มีปริมาณการผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำมากเป็นอันดับ 6 ของโลก และอันดับ 1 ของยุโรป โดย 99% ของไฟฟ้าที่ใช้ในประเทศผลิตจากพลังน้ำ อย่างไรก็ตาม ไฟฟ้าพลังน้ำมีความเสี่ยงจากสภาพอากาศแปรปรวน ซึ่งทำให้นอร์เวย์ต้องนำเข้าไฟฟ้าในบางช่วง
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