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	ภาพรวม

- รัฐบาลสเปนตั้งเป้าหมายยุทธศาสตร์พลังงานไว้ 3 ข้อ ได้แก่ 1) ความมั่นคงด้านพลังงาน 2) ความสามารถในการแข่งขัน และ 3) ความยั่งยืน โดยปฏิบัติตามแผน Renewable Energies Plan 2005-2010 และแผน Plan of Saving and Energy Efficiency 2008-2011 ซึ่งมีสารสำคัญ ดังนี้ 
    - Renewable Energies Plan 2005-2010 กำหนดเป้าหมายการใช้พลังงานทดแทนในปี 2010 ที่ระดับ 12.1% ของการใช้พลังงานทั้งหมด โดยจะเป็นการใช้พลังงานทดแทนในการผลิตกระแสไฟฟ้า 30.3%และการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพในภาคการขนส่ง 5.83% 
   - แผน Plan of Saving and Energy Efficiency 2008-2011 ระบุมาตรการในการประหยัดพลังงาน 31 มาตรการ อาทิ การปรับปรุงระบบขนส่งมวลชน และข้อกำหนดด้านการประหยัดพลังงานสำหรับการขออนุมัติก่อสร้างอาคาร เป็นต้น เพื่อให้สามารถลดการใช้น้ำมันลงประมาณ 44 ล้านบาร์เรล หรือ 10% ของการนำเข้าน้ำมัน/ปี 
บทบาทของสเปนในสหภาพยุโรป

- นอกจากนี้ในฐานะประเทศสมาชิกสหภาพยุโรป สเปนยังมีเป้าหมายที่จะเพิ่มการใช้พลังงานทดแทนเป็น 20% ในปี 2563 โดยจะเป็นการใช้พลังงานทดแทนในภาคการขนส่ง 10% 

	ภาพรวม
- ในปี 2551 สเปนใช้พลังงานจากน้ำมัน 47.6% ก๊าซธรรมชาติ 24.3% ถ่านหิน 9.8% นิวเคลียร์ 10.7% และพลังงานทดแทน 7.6% (โดยเป็นพลังงานน้ำ 1.4% พลังงานลม 1.9% พลังงาน ชีวมวล 3.7% และพลังงานทดแทนอื่นๆ 0.6%) ทั้งนี้ สเปนพึ่งพาการนำเข้าพลังงานถึง 80% ของการบริโภคในประเทศ โดยนำเข้าน้ำมัน 99.5% และก๊าซธรรมชาติ 97.1% และมีแนวโน้มที่จะบริโภคก๊าซธรรมชาติมากขึ้น ในขณะที่ปริมาณการใช้ถ่านหินมีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง
การผลิตไฟฟ้า

- สเปนใช้ก๊าซธรรมชาติในการผลิตกระแสไฟฟ้า 38.8%ตามด้วยพลังงานหมุนเวียน 19.7% (แบ่งเป็นพลังงานลม 9.9% พลังน้ำ 7.4% พลังงานแสงอาทิตย์ 0.8% และชีวมวล 1.6% ซึ่งต่ำกว่าระดับที่สหภาพยุโรปกำหนดไว้ที่ 24.5%) นิวเคลียร์ 18.7% ถ่านหิน 15.9% น้ำมัน 6% และ Pumping 0.8% 

	ไทย

- ปัจจุบัน ไทยยังไม่มีความร่วมมือด้านพลังงานกับสเปน แต่อาจพิจารณาเป็นหุ้นส่วนด้านเทคโนโลยีพลังงานทดแทน โดยเฉพาะในส่วนของการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์และพลังลม ซึ่งไทยมีความสนใจ ทั้งยังเป็นสาขาที่สเปนมีความก้าวหน้าอย่างมาก
ประเทศอื่น
- โปรตุเกส: สเปนและโปรตุเกสริเริ่มจัดตั้งตลาดร่วมก๊าซธรรมชาติของคาบสมุทรไอบีเรีย (Iberian Market for Natural Gas: MIBGAS) และทำความตกลงเพื่อก่อตั้งตลาดพลังงานไฟฟ้าร่วมที่ใหญ่ที่สุดในยุโรป (Iberian Energy Market: MIBEL) เพื่อเพิ่มความมั่นคงทางพลังงานและขยายตลาดไฟฟ้าให้แก่ทั้งสองประเทศ 
นอกจากนี้ สเปนและโปรตุเกสเห็นชอบเมื่อ ม.ค. 2552 ที่จะจัดตั้งศูนย์วิจัยพลังงานทดแทน (Renewable Energy Research Center) ที่เมือง Badajoz ของสเปนใกล้พรมแดนโปรตุเกส เพื่อพัฒนาเทคโนโลยีด้านพลังงานทดแทนของทั้งสองประเทศ
	แหล่งพลังงานทดแทน
- พลังงานลม ในปี 2553 สเปนมีกำลังการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลม (Installed wind power capacity) 16,740.32 เมกะวัตต์ มากเป็นอันดับ 2 ของ EU รองจากเยอรมนี ทั้งยังมีการติดตั้งกำลังผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมในต่างประเทศ รวม 8,496 เมกะวัตต์
- พลังน้ำ สเปนมีกำลังการผลิตไฟฟ้าจากพลังน้ำ 1,800 เมกะวัตต์ มากเป็นอันดับ 3 ของ EU รองจากอิตาลีและฝรั่งเศส
- พลังงานชีวมวล สเปนมีกำลังการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานชีวมวล 2,128 kt  ซึ่งประกอบด้วยเอทานอล 16%(สเปนผลิตเอทานอลได้มากเป็นอันดับ 3 ของ EU รองจากฝรั่งเศสและเยอรมนี) และ ไบโอดีเซล 84% (สเปนผลิตไบโอดีเซลได้เป็นอันดับ 7 ของ EU) 
- พลังงานแสงอาทิตย์ สเปนมีกำลังผลิตไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ 3,210 เมกะวัตต์ หรือ 7% ของการผลิตกระแสไฟฟ้าที่ได้จากพลังงานแสงอาทิตย์ของโลก
นิวเคลียร์
- สเปนมีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ 8 แห่ง กำลังการผลิตรวม 7,500 เมกะวัตต์ หรือ 1/5 ของการผลิตกระแสไฟฟ้าทั้งหมด
ปัจจัยท้าทายด้านพลังงานของสเปน ได้แก่
   - การพึ่งพิงการนำเข้าพลังงานจากต่างประเทศ มากถึง 81.4% ของการบริโภคในประเทศ
   - การปรับราคาพลังงานให้มีความสามารถในการแข่งขันมากขึ้น
   - ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม เนื่องจากสเปนปล่อยก๊าซเรือนกระจกมากกว่าที่พิธีสารเกียวโตกำหนดไว้ถึง 38%

   - อุปสงค์ด้านพลังงานที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง
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