ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศสวีเดน
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ภาพรวม
- นโยบายพลังงานของสวีเดนเน้น 3 เสาหลัก ได้แก่ ecological sustainability, competitiveness และ security of supply

พลังงานทดแทน/พลังงานหมุนเวียน

- สวีเดนมีนโยบายส่งเสริมการผลิตพลังงานหมุนเวียน โดยมุ่งส่งเสริมสภาวะที่เอื้ออำนวยต่อการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและมีต้นทุนต่ำ รวมทั้งก่อให้เกิดผลกระทบทางลบต่อสุขภาพ สภาพแวดล้อม และสภาวะอากาศน้อยที่สุด 

- สวีเดนตั้งเป้าหมายในปี 2563 (ค.ศ. 2020) ดังนี้ 
- ใช้พลังงานหมุนเวียนร้อยละ 50 ของพลังงานทั้งหมด 
- เพิ่มการใช้พลังงานหมุนเวียนในภาคการขนส่งเป็นร้อยละ 10 
- เพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงานเป็นร้อยละ 20
- ลดก๊าซเรือนกระจกลงร้อยละ 40
- รัฐบาลสวีเดนมีนโยบายสนับสนุนให้ประชาชนใช้น้ำมัน ethanol หรือ E85 โดยใช้มาตรการสนับสนุนต่างๆ อาทิ การลดภาษีรถยนต์ การลดค่าผ่านทาง การยกเว้นค่าจอดรถ เป็นต้น ปัจจุบัน สวีเดนมีรถยนต์ที่ใช้ก๊าซ 15,000 คัน และที่ใช้ flexi-fuel (ระบบน้ำมันและก๊าซ) 80,000 คัน

- มาตรการส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทนที่สำคัญของสวีเดน คือ Tradable Green Certificates ซึ่งบังคับใช้เมื่อวันที่ 1 พ.ค. 2546 โดยผู้ผลิตไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนจะได้รับ certificate ซึ่งสามารถขายแลกเงินได้
นโยบายระดับเทศบาล
- เทศบาลกรุงสตอกโฮล์มตั้งเป้าหมายการดำเนินงานด้านพลังงาน ดังนี้
   - ให้ระบบขนส่งมวลชนเพิ่มปริมาณการใช้เชื้อเพลิงจากพลังงานหมุนเวียนเป็นร้อยละ 50 ในปี 2011 และร้อยละ 100 ในปี 2568 
(ค.ศ. 2025)
   - ลดปริมาณการปล่อยก๊าซ CO2 จากปัจจุบัน 3.4 ตันต่อคนต่อปี เป็น 3.0 ตันต่อคนต่อปีในปี 2015 และเป็น fossil-fuel free ในปี 2593 (ค.ศ. 2050)
	ภาพรวม
- ประชากรสวีเดนใช้ไฟฟ้าประมาณ 18,000 kWh ต่อคนต่อปี ซึ่งเป็นอัตราที่สูงเป็นอันดับต้นๆ ของโลก
- สวีเดนใช้พลังงานทดแทนประมาณร้อยละ 20 ของปริมาณการใช้พลังงานทั้งหมด และประสบความสำเร็จในการลดปริมาณการใช้น้ำมันจากเดิมร้อยละ 70 ในปี 2513 (ค.ศ. 1970) เหลือเพียงร้อยละ 30 ในปี 2552 (ค.ศ. 2009) และตั้งเป้า จะเลิกใช้น้ำมันสำหรับการทำความร้อนในภาคที่อยู่อาศัยภายในปี 2563 (ค.ศ. 2020) เลิกใช้น้ำมันเป็นเชื้อเพลิงสำหรับรถยนต์ในปี 2573 (ค.ศ. 2030) และใช้เพียงพลังงานหมุนเวียนในปี 2593 (ค.ศ. 2050)
- สวีเดนพึ่งพาการนำเข้าพลังงานร้อยละ 37ของพลังงานที่ใช้ในประเทศ
พลังงานทดแทน
- ในกลุ่มพลังงานทดแทน สวีเดนใช้พลังงานชีวมวลมากที่สุด (64%) รองลงมาคือพลังน้ำ (36%) และพลังลม (เพียง 1%)แต่เมื่อเทียบกับประเทศสมาชิก EU แล้ว สวีเดนใช้พลังน้ำมากเป็นอันดับ 1 ของ EU และใช้พลังงานชีวมวลมากเป็นอันดับ 2 รองจากฝรั่งเศส 
- ในช่วงสองทศวรรษที่ผ่านมา ปริมาณการใช้พลังงานชีวมวลของสวีเดนเพิ่มสูงขึ้นมาก โดยแบ่งเป็นที่ใช้ในภาคอุตสาหกรรมประมาณ 50%  และเพื่อผลิตความร้อน 33% นอกจากนี้ สวีเดนยังใช้พลังงานชีวมวลในการผลิตไฟฟ้าด้วย 
- สวีเดนใช้ก๊าซชีวภาพเพื่อทำความอบอุ่น (55%) เป็นเชื้อเพลิงในรถยนต์ (20%) เป็นพลังงานไฟฟ้า (10%) และนำไปเผาทิ้ง (15%) และสามารถพัฒนานำเชื้อเพลิงไปใช้กับเครื่องบินรบได้แล้ว
	ไทย
- ทั้งสองประเทศแสดงความสนใจที่จะสร้างความร่วมมือด้านพลังงานโดยเฉพาะด้านเทคโนโลยีก๊าซชีวภาพ  ทั้งเมื่อครั้งการหารือระหว่าง รมว. กต. ของ ไทยและสวีเดน (นาย กษิต ภิรมย์ และนาย Carl Bildt) เมื่อ มิ.ย. 2552 และระหว่างการเดินทางไปดูงานด้านพลังงานของรมว. พลังงานของไทย (นพ. วรรณรัตน์ ชาญนุกูล) เมื่อ ธ.ค. 2552 
- ไทยอาจศึกษาเรื่อง Tradable Green Certificates เพื่อนำมาประยุกต์ใช้กับมาตรการส่งเสริมพลังงานทดแทนของไทย
	- แหล่งพลังงานที่สำคัญ
  - พลังงานนิวเคลียร์ สวีเดนมีโรงงานนิวเคลียร์ 10 แห่ง มากเป็นอันดับ 9 ของโลก และอันดับ 3 ของ EU รองจากฝรั่งเศสและเยอรมนี ผลิตไฟฟ้าได้ 65 พันล้าน kWh หรือประมาณร้อยละ 50 ของไฟฟ้าที่ใช้ในสวีเดน โดยสวีเดนมีนโยบายที่จะจำกัดจำนวนโรงงานนิวเคลียร์ไว้แค่ 10 แห่ง และอนุญาตให้มีการสร้างเครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์ขึ้นใหม่ได้ เพื่อทดแทนเครื่องเดิมที่มีอยู่ ซึ่งเก่าและทำงานไม่ได้ นอกจากนี้ สวีเดนให้ความสำคัญกับความปลอดภัยของโรงงานนิวเคลียร์รวมทั้งระบบการกำจัดของเสียจากการผลิตกระแสไฟฟ้าของโรงงานนิวเคลียร์ โดยได้จัดตั้งหน่วยงาน Swedish Nuclear Power Inspectorate (SKI) เพื่อคอยกำกับดูแลการดำเนินงานของโรงงานและการกำจัดของเสีย ทั้งนี้ ส่วนใหญ่โรงงานจะใช้วิธีการเผาสำหรับของเสียที่มีกัมมันตรังสีระดับต่ำ และสำหรับของเสียที่มีกัมมันตรังสีระดับสูงจะเก็บอยู่ในที่เก็บใต้ดินซึ่งมีความจุ 63,000 คิวบิกเมตร
- พลังน้ำ ไฟฟ้าที่ใช้ในสวีเดนอีกร้อยละ 50 ผลิตจากพลังงานน้ำ โดยโรงงานผลิตไฟฟ้าพลังน้ำส่วนใหญ่จะอยู่ตอนบนของประเทศ ทั้งนี้ แม่น้ำสายหลัก 4 สายบนตอนเหนือของสวีเดนไม่ได้รับอนุญาตให้มีการพัฒนาเนื่องจากจะกระทบต่อสิ่งแวดล้อม รัฐบาลสวีเดนพยายามหาแนวทางที่จะลดการพึ่งพาการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนิวเคลียร์และพลังงานน้ำ โดยจะให้ความสำคัญที่พลังงานลมและพลังงานหมุนเวียนอื่นๆ
- พลังงานลม พลังงานลมเป็นแหล่งพลังงานที่รัฐบาลสวีเดนเล็งเห็นศักยภาพมากที่สุด และตั้งเป้าที่จะผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลม 10 ล้านเมกะวัตต์-ชั่วโมงในปี 2558 (ค.ศ. 2015) และตั้งเป้าว่า ในปี 2563 (ค.ศ.2020) จะผลิตไฟฟ้าได้ 30 TWh โดย 20 TWh มาจากพลังงานลมบนบก และ 10 TWh มาจากพลังงานลมนอกชายฝั่ง ซึ่งจะต้องมีการสร้างกังหันลมเพิ่มขึ้นจากเดิมที่มีอยู่ประมาณ 900 เครื่อง เป็น 3,000-6,000 เครื่อง
   - พลังงานชีวมวล ส่วนใหญ่ถูกนำไปใช้ในอุตสาหกรรมป่าไม้ โรงงานทำความร้อนของเทศบาล และเขตที่อยู่อาศัย โดยมีแหล่งวัตถุดิบสำคัญ คือ เศษไม้เหลือใช้จากภาคป่าไม้ (สวีเดนมีป่าไม้จำนวนมากถึงร้อยละ 58 เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศอื่นๆ ซึ่งส่วนใหญ่จะมีประมาณร้อยละ 30) เศษฟาง ธัญพืชพลังงาน (energy cereal) และพืชจำพวกลิกโนเซลลูโลส (lignocellulosic energy crops)     
    - พลังงานจากก๊าซชีวภาพ สวีเดนมีโรงงานก๊าซชีวภาพแล้ว 230 แห่งทั่วโลก ผลิตก๊าซชีวภาพได้ 1.2 TWh โดยร้อยละ 50 ได้มาจากระบบการบำบัดน้ำเสีย ร้อยละ 30 จากขยะชุมชน และร้อยละ 20 จากขยะอุตสาหกรรม 
- พลังงานแสงอาทิตย์ เมื่อเทียบกับการใช้พลังงานประเภทอื่นๆ นับว่าแหล่งพลังงานจากแสงอาทิตย์ยังไม่ใช่แหล่งพลังงานที่สำคัญในประเทศสวีเดน อย่างไรก็ดี การใช้พลังงานจากแสงอาทิตย์ร่วมกับหลักการสร้างอาคารประหยัดพลังงานถือเป็นนโยบายด้านการพัฒนาพลังงานที่สำคัญด้านหนึ่งของสวีเดน 
- ปัจจุบันสวีเดนสนับสนุนให้มีการวิจัยเทคโนโลยีการผลิตรถยนต์จาก fuel cells โดยเชื้อเพลิงที่ใช้คือไฮโดรเจน fuel cells ถือว่าเป็นพลังงานสะอาด ไม่มีการปล่อยก๊าซ 
ปริมาณก๊าซ CO2
- ภาคการผลิตไฟฟ้าของสวีเดนแทบจะไม่มีการปล่อยก๊าซ C02 เนื่องจากใช้พลังงานสะอาดเป็นเชื้อเพลิงมากกว่า 97% นอกจากนี้ ในภาคการขนส่ง รัฐบาลสวีเดนยังส่งเสริมการใช้เครื่องยนต์เชื้อเพลิงชีวมวล ก๊าซชีวภาพ และไฟฟ้าอย่างจริงจัง
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