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	- อิสราเอลกำลังมุ่งเน้นแนวคิดในการพัฒนา Timma Renewable Energy Park ศึ่งจะเป็น Silicon Valley ด้านพลังงานทดแทนของอิสราเอล โดยอิสราเอลหวังที่จะเป็นอิสระจากการนำเข้าน้ำมันด้วยการพัฒนาเทคโนโลยีพลังงานทดแทน
	
	ทวิภาคี
- สหรัฐฯ อิสราเอลเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม Eilat-Eilot International Renewable Energy ระหว่างวันที่ 17-19 ก.พ. 52 ซึ่งจะเปิดตัวความร่วมมือกเนพลังงานทดแทนระหว่างสหรัฐฯ กับอิสราเอล ซึ่งสืบเนืองมาจากการที่สภาผู้แทนราษฎรของสหรัฐฯ ได้ผ่านความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างสหรัฐฯ กับอิสราเอล (US-Israel Energy Cooperation Act, HR 2730) เมื่อ ก.ค. 2549 โดยจะมุ่งการลงทุนมูลค่าหลายร้อยล้านดอลลาร์สหรัฐฯ ไปยังการวิจัย การพัฒนา หรือการทำพลังงานทดแทนในเชิงพาณิชย์ และการปรับปรุงประสิทธิภาพพลังงานและแหล่งพลังงานหมุนเวียนต่างๆ
	- บริษัท Arava Power Company ซึ่งเป็นบริษัทด้านพลังงานของอิสราเอลกำลังรณรงค์ให้ชาวอิสราเอลหันมาใช้พลังงานแสงอาทิตย์ภายในครัวเรือนให้ได้ 10%
- บริษัท AORA ซึ่งเป็นผู้นำด้านการพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ด้วยความร้อนแบบรวมแสง (Concentrating Solar Power - CSP) ได้เริ่มก่อสร้างสถานีไฟฟ้าที่ใช้พลังงานความร้อนจากแสงอาทิตย์ (Gas-Turbine Solar Thermal) แห่งแรกของโลกที่หมู่บ้านเกษตรกร Samar ในเขต Arava ของอิสราเอล ซึ่งใช้พื้นที่ไม่มากและมีค่าใช้จ่ายต่ำหว่าระบบพลังงานแสงอทิตย์อื่นๆ โดยคาดว่าจะแล้วเสร็จในเดือนมี.ค. 2552
- ปัจจุบัน อิสราเอลมีบริษัทด้านพลังงานสะอาดกว่า 600 บริษัท
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