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	ยุทธศาสตร์
- มีบทบาทสำคัญในการจัดตั้งระบบการผลิต/ขนส่งกระแสไฟฟ้าสำหรับภูมิภาคตะวันตกตอนกลางของยุโรป
- จัดทำแผนการใช้พลังงานให้มีประสิทธิภาพ
- พัฒนาแหล่งพลังงานทดแทนและหาแหล่งพลังงานให้มีความหลากหลายยิ่งขึ้น (diversify) เพื่อความมั่นคงทางพลังงาน
- ปรับปรุงระบบภาษีให้จูงใจเพื่อตอบรับปัญหาภาวะการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโลก
นโยบาย
- เพิ่มศักยภาพของโรงงานผลิตพลังงานน้ำลม และก๊าซชีวภาพ การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกและมลภาวะอื่นๆ 
- มาตรการลดหย่อนภาษี และให้เงินสนับสนุนโครงการ/บริษัทผลิตพลังงานทดแทน รวมทั้งออกกฎกำหนดสัดส่วนการผลิตกระแสไฟฟ้าที่ต้องมาพลังงานทดแทน
- มาตรการเพิ่มภาษีน้ำมันที่ใช้ในภาคขนส่งให้มีความใกล้เคียงกับประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อกระตุ้นให้มีการใช้พลังงานอย่างประหยัดยิ่งขึ้น
	- การใช้พลังงาน 
- ลักเซมเบิร์กใช้พลังงานจากน้ำมันร้อยละ 64 และก๊าซธรรมชาติร้อยละ 26 พลังงานทดแทนร้อยละ 2 และพลังงานรูปแบบอื่นๆ อีกร้อยละ 8 (ไม่มีการพึ่งพาพลังงานนิวเคลียร์)
- พึ่งพาการนำเข้าพลังงานเกือบทั้งหมด ยกเว้นร้อยละ 2 ที่ได้จากพลังงานทดแทนที่ผลิตได้ภายในประเทศ
- มีการเก็บภาษีด้านพลังงาน (energy products) ที่ต่ำกว่าประเทศใกล้เคียง ทำให้มีสัดส่วนการใช้อัตราการใช้พลังงานต่อประชากรสูงที่สุดในประเทศของสหภาพยุโรป
- เนื่องจากลักเซมเบิร์กพึ่งพาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติเกือบทั้งหมดจากต่างประเทศ และมีการเก็บน้ำมันสำรองภายในประเทศเพียงร้อยละ 15 ของปริมาณการใช้ และการซื้อน้ำมันส่วนใหญ่เป็นระยะสั้น (short contract) ซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ความมั่นคงด้านพลังงานของลักเซมเบิร์ก

	-
	- ลักเซมเบิร์กใช้พลังงาน (10,315 kgoe*/cap ในขณะที่การใช้โดยเฉลี่ยของประเทศในสหภาพยุโรปประมาณ 3,689 kgeo/cap ในปี ค.ศ. 2004)  และปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกโซด์ เมื่อคิดต่อจำนวนประชากร (per capita) มากเป็นอันดับหนึ่งของประเทศในสหภาพยุโรป
- มีการปรับนโยบายของประเทศให้สอดคล้องกับกฎ ระเบียบของอียูเนื่องจากเป็นประเทศเล็ก ไม่มีทรัพยากรพลังงานของตนเอง
- เนื่องจากลักเซมเบิร์กต้องพึ่งพาพลังงานในรูปแบบต่างๆ จากภายนอกและขนาดประเทศที่เล็ก รวมทั้งกฎหมายการอนุรักษ์พื้นที่ธรรมชาติ ซึ่งส่งผลให้การพัฒนาตลาดพลังงานทดแทนมีข้อจำกัด 
- การใช้มาตรการทางภาษีและให้เงินสนับสนุนการใช้พลังงานทดแทน (พลังงานน้ำและลม) เป็นแรงจูงใจสำคัญของประเทศในการเพิ่ม/พัฒนาพลังงานทดแทน
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* kgoe/cap. = kilogrammes of oil equivalent per year per capita
