                                 ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศโรมาเนีย
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	สถานการณ์การใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพและข้อสังเกต

	ยุทธศาสตร์หลัก                                - การสร้างความมั่นคงในด้านอุปทานและราคา เพื่อเป็นหลักประกันแก่ผู้บริโภคทุกหน่วยที่จะเข้าถึงบริการได้
- การเพิ่มประสิทธิภาพในระบบการผลิต ขนส่ง การใช้อย่างมีประสิทธิภาพ และการคุ้มครองด้านสิ่งแวดล้อม 
- การพัฒนาตลาดภายในเพื่อความสามารถในการแข่งขันและการสู่ตลาดภูมิภาค
- เพิ่มการใช้พลังงงานหมุนเวียน /ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ร้อยละ 20 ภายในปี 2020  การสำรองแหล่งพลังงานร้อยละ 20 (ตามเป้าหมายของอียู) ด้วยมาตรการ อาทิ 
   - เพิ่มสัดส่วนการผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานนิวเคลียร์และพลังน้ำ
   - ส่งเสริมโครงการลงทุนด้านพลังงานหมุนเวียน (อาทิ ไบโอดีเซล พลังงานลมและแสงอาทิตย์) และการกักเก็บ CO2
   - ลดกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่สิ้นเปลืองพลังงานสูง ลดการใช้พลังงานในส่วนของสาธารณะและที่อยู่อาศัย
   - สนับสนุนการวิจัยด้านอุตสาหกรรมพลังงาน
- การพัฒนาระบบขนส่งและ distribution ในประเทศ โครงการเชื่อมต่อระหว่างประเทศ และการหาแหล่งนำเข้าพลังงานดิบใหม่ๆ เพื่อความหลากหลาย
- การแก้กฎหมายเพื่อส่งเสริมตลาดการค้าพลังงานเสรี และปฏิรูปหน่วยงานภาครัฐ
- การเตรียมแผนรองรับกรณีเกิดภาวะวิกฤติพลังงาน ได้แก่
   - การวางแผนระยะยาวการนำเข้าวัตถุดิบ
   - พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและโครงข่ายระดับภูมิภาค 
   - การมีมาตรการรองรับที่ชัดเจน 

	ภาพรวม                                                    แหล่งพลังงานปฐมภูมิ  (ปี 2007)                       ร้อยละ 98.4 ผลิตในประเทศ นำเข้า 1.6             ผลผลิตรวม 47,460 พันตัน (Ttoe) โดยมีสัดส่วน ดังนี้                                                                            ก๊าซธรรมชาติ ร้อยละ 21.6  นำเข้า 8.2              ถ่านหิน ร้อยละ 16.3  นำเข้า 7.4               น้ำมันดิบ ร้อยละ 11.3  นำเข้า 18              พลังงานไฟฟ้า จากพลังน้ำและนิวเคลียร์ร้อยละ 6.9  นำเข้า 0.2                                        ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม นำเข้าร้อยละ 2.7             อื่นๆ  ร้อยละ 7.4                                                                                              สถานะการผลิตและบริโภค  (ปี 2007)    การบริโภคของโรมาเนียเป็นอันดับ 38 ของโลกและอันดับ 1 ของยุโรป ตอ.เฉียงใต้                                          ก๊าซธรรมชาติ - การบริโภค 17.4 พันล้าน ลบ.ม. การผลิตภายใน 12.3 พันล้าน ลบ.ม. นำเข้า 5.1 พันล้าน ลบ.ม. (จากรัสเซีย)    โรมาเนียเป็นผู้ผลิตก๊าซอันดับ 1 ของยุโรปกลาง มีการสำรอง 1,630 พันล้าน ลบ.ม. มีแหล่งสำรองกว่า 500 แห่ง เพียงพอเพื่อการใช้ภายในได้ 20 ปี มีระบบท่อส่งก๊าซรวมประมาณ 11,900 กม. ความสามารถนำส่ง 30 bcm/ปี (ปี 2006 ปริมาณการบริโภค 18,630 ล้าน ลบ.ม. โดยผลิตภายใน 12,720 ล้าน ลบ.ม. นำเข้า 5,910 ล้าน ลบ.ม. มูลค่ารวม 5 พันล้านยูโร คิดเป็นร้อยละ 5.21 ของ GDP)                                        น้ำมัน - การบริโภค 230,000 bbl/d       การผลิต 120,000 bbl/d                            น้ำมันดิบ (ปี 2006) อุปสงค์ส่วนใหญ่จากการนำเข้า (ร้อยละ 63) แหล่งสำรองภายในมีเพียงพอสำหรับการใช้ในช่วง 12 ปี ผลผลิตในประเทศ 4,781 พันตัน นำเข้า 8,678 พันตัน มีโรงกลั่น 10 แห่ง ศักยภาพรวม 23.5 ล้านตัน ปริมาณการกลั่นน้ำมัน ดิบ 13,460 พันตัน เป็นแก๊สโซลีนร้อยละ 40 น้ำมันดีเซล 37 น้ำมันเชื้อเพลิง 11 ก๊าซเหลว 6 ปิโตรเลียม 4  ปิโตรเลียมไบตัม 2 และน้ำมันแร่ร้อยละ 1                                                                      ถ่านหิน - การผลิต 34.01 ล้านตัน (ปี2006)                                        ไฟฟ้า (ปี 2007) ร้อยละ 98 ผลิตภายใน นำเข้าร้อยละ 2  ผลผลิต 63,197 ล้าน KWh ร้อยละ 39.57 จากถ่านหิน (17,360 MW) พลังน้ำ 32.02  ก๊าซธรรมชาติ 16.69 นิวเคลียร์ 9.20 และอื่นๆ 19.21 โดยมีสัดส่วนภาคธุรกิจร้อยละ 65.2 ครัวเรือน 16.5  ใช้เพื่อการผลิต 12 ไฟสาธารณะ 1 และส่งออก 5.3  แนวโน้มอุปสงค์ภายใน ประเทศ (ปี 2010)  68,595 ล้าน KWh    ในปี 2006 มูลค่าพลังงานไฟฟ้าและความร้อน (ก๊าซและน้ำ) คิดเป็นร้อยละ 15 ของผลิตผลภาคอุตสาหกรรม                                                                              

	ไทย
ยังไม่มีความร่วมมือระหว่างกัน
	ศักยภาพ
- เป็นผู้ผลิตสำคัญ ด้านก๊าซธรรมชาติ น้ำมัน และถ่านหิน ของยุโรป                                 - การสำรองด้านพลังงาน (ปี 2007) 
น้ำมัน 550 ล้านตัน สูงสุดในยุโรปกลาง/และตอ. (ยกเว้นรัสเซีย)                                           ก๊าซธรรมชาติ 185 พันล้าน ลบ.ม. (อันดับ 2 รองจากยูเครน)                    ถ่านหิน (bituminous coal) 755 ล้านตัน และลิกไนท์ 1.49 พันล้านตัน 

- มีโครงการจะสร้างโรงผลิตไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ เพิ่มอีก 2 แห่ง
- โครงการศึกษาการสร้างโรงไฟฟ้าพลังน้ำจากแม่น้ำดานูบ
ข้อสังเกต    
- กลุ่มประเทศยุโรปกลาง/และตอ. ต้องพึ่งพาการนำเข้าพลังงาน โดยเฉพาะก๊าซธรรมชาติจากรัสเซียอย่างสูง  
- โครงการท่อก๊าซ Nabucco ความยาว 3,300 กิโลเมตร เพื่อการขนส่งก๊าซจากอิหร่านปีละ 30 พันล้าน ลบ.ม. สู่ยุโรป (อียูให้การสนับสนุน) จะเป็นทางเลือกใหม่ในการลดการพึ่งพาก๊าซจากรัสเซีย  ขณะเดียวกันก็มีโครงการท่อก๊าซ South Stream ของรัสเซีย
- การพัฒนาระบบโครงสร้างพลังงานให้ทันสมัยประมาณว่าต้องใช้เงินลงทุน 30 พันล้านยูโร โรมาเนียได้รับเงินสนับสนุนจากอียูในการพัฒนาอุตสาหกรรมพลังงาน 600 ล้านยูโร   (ปี 2007–2020)   
- ประสิทธิภาพในการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนิวเคลียร์อยู่ที่ร้อยละ 33 ซึ่งต่ำกว่ามาตรฐานทั่วไป                    
- ระบบตลาดพลังงานเป็นกึ่งผูกขาด มีการเปิดเสรีตลาดค้าปลีกน้ำมัน แต่ยังผูกขาดการขนส่งก๊าซ โดย Transgaz ที่เป็นรัฐวิสาหกิจของโรมาเนีย
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