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ข้อมูลด้านพลังงานของประเทศแองโกลา
	นโยบายและยุทธศาสตร์
	การผลิตและใช้พลังงาน
	ความร่วมมือและความคืบหน้า
	ศักยภาพ

	LPG

- รัฐบาลมีแผนผลิตก๊าซธรรมชาติเหลวเพื่อส่งออกไปต่างประเทศและใช้ในการผลิตไฟฟ้าใช้ในประเทศ
ปิโตรเลียม
- รัฐบาลแบ่งเขตแหล่งน้ำมันออกเป็นบล็อก โดยให้สัมปทานขุดเจาะน้ำมันแก่บริษัทน้ำมันต่างชาติเป็นรายๆ ไป ในรูปของสัญญาร่วมทุนกับบริษัท Sonangol ของแองโกลา

	

ไฟฟ้า
- มีกำลังผลิตไฟฟ้ารวมประมาณ 0.84 กิกะวัตต์ และใช้ไฟฟ้ารวม 3,200 ล้าน kWh (ปี 2550)
ปิโตรเลียม
- มีน้ำมันสำรองอยู่ประมาณ 9,500 ล้านบาร์เรล และสามารถผลิตน้ำมันรวม 2 ล้านบาร์เรลต่อวัน (ปี 2551) 
- มีโรงกลั่นน้ำมัน 1 แห่ง คือ “Fina Petroleos de Angola” ณ กรุงลูอันดา เป็นบริษัทร่วมทุนระหว่าง Total กับ Sonangol และภาคเอกชนรายย่อย สามารถกลั่นน้ำมันได้ 39,000 บาร์เรลต่อวัน ซึ่งยังคงไม่เพียงพอต่อความต้องการในประเทศที่ 74,000 บาร์เรลต่อวัน (ปี 2554)
ก๊าซธรรมชาติ
- ผลิตก๊าซรวม 24,000 ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน (ปี 2551)

	ไทย
- ฝ่ายไทยและแองโกลาเดินทางเพื่อแลกเปลี่ยนและศึกษาดูงานด้านพลังงาน 2 ครั้ง โดยครั้งแรกเป็นการเดินทางเยือนแองโกลาของคณะผู้แทนไทยระหว่าง 1 - 9 ส.ค. 2552 ซึ่งฝ่ายไทยให้ความสนใจศักยภาพและโอกาสที่จะลงทุนด้านปิโตรเลียม พลังงานทดแทน และไฟฟ้า ซึ่งสอดคล้องกับท่าทีของแองโกลาที่มุ่งเน้นเรื่องการสร้างโครงสร้างสาธารณูปโภคพื้นฐาน รวมทั้งไฟฟ้า เนื่องจากอยู่ในช่วงพัฒนาประเทศหลังสิ้นสุดสงครามเมื่อปี 2549 และต่อมาในระหว่างการเข้าพบอธิบดีกรมเอเชียใต้ฯ ของไทยเมื่อ 4 ธ.ค. 2551 เอกอัครราชทูตแองโกลาประจำประเทศไทยได้แจ้งว่า แองโกลาสนใจซื้อวัสดุอุปกรณ์เพื่อผลิตและจ่ายกระแสไฟฟ้าจำนวนมากจากไทย
- ล่าสุด รมช. กระทรวงปิโตรเลียมของแองโกลา (นาย Gualter dos Remedios Inocencio) เดินทางเยือนไทยระหว่าง 27 ม.ค. - 1 ก.พ. 2553 ตามคำเชิญของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ เพื่อกระชับความสัมพันธ์และศึกษาดูงานด้านพลังงาน โดยฝ่ายแองโกลาได้เข้าพบ รมว. กระทรวงพลังงาน (นพ. วรรณรัตน์ ชาญนุกูล) และอธิบดีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ (นายคุรุจิต นาครทรรพ) ตลอดจนศึกษาดูงานด้านพลังงานที่กระทรวงพลังงาน บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย บริษัท ปตท.สผ. และศึกษาดูงานด้านการผลิตก๊าซชีวภาพจากเอทานอลและผลิตไฟฟ้าจากชีวมวลที่จังหวัดราชบุรี ทั้งนี้ ฝ่ายแองโกลาสนับสนุนให้ไทยเข้าร่วมลงทุนในแหล่งปิโตรเลียมน้ำลึก “Kwansa Basin” และศึกษาดูงานโครงการ LNG ในแองโกลา และแสดงความสนใจที่จะเสริมสร้างความร่วมมือด้านพลังงาน ทั้งในด้านปิโตรเลียม พลังงานทดแทน ไฟฟ้า และการประหยัดพลังงาน

จีน
- รัฐบาลแองโกลากับจีนก่อตั้งบริษัทร่วมทุนสำรวจและขุดเจาะน้ำมัน “China Sonangol International” และมีสัญญาระยะยาวระหว่างกันว่า น้ำมันที่ขุดได้จะป้อนตลาดจีนเท่านั้น ขณะที่จีนให้ความช่วยเหลือด้านการเงินและเงินกู้เพื่อสนับสนุนเศรษฐกิจของแองโกลาในด้านต่างๆ 
- จีนก่อตั้งบริษัทลูกของ China Petroleum & Chemical Corporation (Sinopec) ในนามบริษัท Sonangol Sinopec International (SSI) เพื่อดำเนินกิจกรรมร่วมทุนต่างๆ กับบริษัท Sonangol ของแองโกลา 
- รัฐบาลมีแผนการก่อสร้างโรงกลั่นน้ำมันแห่งใหม่ “SonaRef” ที่เมืองชายฝั่ง Lobito ร่วมกับบริษัท Sinopec ของจีน ซึ่งจะสามารถกลั่นน้ำมันได้ถึง 200,000 ล้านบาร์เรลต่อวัน อย่างไรก็ดี ได้ชะลอโครงการออกไปก่อน เนื่องจากไม่สามารถตกลงกับ Sinopec เกี่ยวกับตลาดเป้าหมายของน้ำมันที่กลั่นได้ โดยจีนต้องการให้ส่งน้ำมันให้แก่ตลาดภายในแองโกลาและจีนเท่านั้น
ประเทศอื่นๆ

- บริษัทน้ำมันต่างชาติรายใหญ่ที่ได้สัมปทานร่วมทุนขุดเจาะน้ำมันกับบริษัท Sonangol ของแองโกลา ได้แก่ Chevron, Total, BP และ ExxonMobil
- บริษัทน้ำมันต่างชาติ 4 บริษัท (Chevron, Total, BP และ Eni) ร่วมกับบริษัท Sonangol ของแองโกลา สร้างโรงงานผลิตก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) เพื่อส่งออก ที่เมือง Soyo ทางตอนเหนือของแองโกลา ขนาด 5 ล้านตัน ซึ่งคาดว่าจะแล้วเสร็จในปี 2555
	ปิโตรเลียม
- แองโกลาเป็นประเทศผู้ผลิตน้ำมันรายใหญ่ที่สุดของโลก (ผลัดกันครองอันดับหนึ่งกับไนจีเรีย) และเข้าร่วมเป็นสมาชิก OPEC ตั้งแต่ปี 2550 และเคยเป็นประธาน OPEC เมื่อปี 2552 โดย
แหล่งน้ำมันในแองโกลามีทั้งที่อยู่บนบก (เขตจังหวัด Cabinda) และบริเวณนอกชายฝั่ง

- น้ำมันเป็นปัจจัยสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจแองโกลา โดยส่งออกมากถึง 1.7 ล้านบาร์เรลต่อวัน หรือ 90% ของปริมาณน้ำมันที่ผลิตได้  สร้างรายได้ถึงร้อยละ 90 ของมูลค่าการส่งออกทั้งหมด (มากกว่าร้อยละ 80 ของ GDP) และรายได้กว่าร้อยละ 75 ของภาครัฐมาจากการขายน้ำมัน ส่วนใหญ่ส่งออกไปยังจีนและสหรัฐอเมริกา
ก๊าซธรรมชาติ
- แองโกลามีก๊าซธรรมชาติประมาณ 10.9 ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต มากที่สุดใน Sub-Sahara Africa ที่ผ่านมา แองโกลายังไม่ได้ใช้ประโยชน์ก๊าซธรรมชาติอย่างเต็มที่ เนื่องจากยังคงขาดการลงทุนและเทคโนโลยีการผลิต 
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