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	การส่งเสริมการลงทุน
   - ปัญหาการขาดแคลนกระแสไฟฟ้าในประเทศ ส่งผลให้รัฐบาลปากีสถานเร่งดำเนินโครงการผลิตไฟฟ้าจากแหล่งพลังงานต่างๆ ทั้งเขื่อนผลิตไฟฟ้าพลังน้ำ ถ่านหิน นิวเคลียร์ และพลังงานทดแทนอื่นๆ  
   - นอกจากนี้ รัฐบาลปากีสถานยังมีนโยบายส่งเสริมการลงทุนในสาขาพลังงาน รวมทั้งสนับสนุนการลงทุนจากต่างประเทศ โดยเฉพาะในโครงการโรงไฟฟ้า (ทุกประเภท) และแสดงความพร้อมที่จะซื้อไฟฟ้าในอัตราที่สูงกว่าอัตราที่ขายกันในตลาดสากล 

	
	ไทย 
   - ปากีสถานสนใจที่จะเชิญชวนนักธุรกิจไทยลงทุนในอุตสาหกรรมพลังงาน เช่น โครงการสร้างเขื่อนผลิตกระแสไฟฟ้า โครงการโรงไฟฟ้าถ่านหิน และพลังงานทางเลือก เนื่องจากเห็นว่า ไทยมีประสบการณ์และความได้เปรียบกว่าประเทศคู่แข่ง กอปรกับภาคพลังงานของปากีสถานยังเป็นสาขาที่ยังมีโอกาส ลู่ทางการลงทุนอีกมาก
การลงทุนของต่างประเทศ
   - ปัจจุบัน มีบริษัทด้านพลังงานของต่างประเทศ เช่น จีน แคนาดา สหรัฐฯ ออสเตรเลีย เยอรมนี เป็นต้น ร่วมทุนกับปากีสถานในธุรกิจขุดเจาะถ่านหิน นอกจากนี้ ปากีสถานยังเชิญชวนให้บริษัทจีนเข้ามาลงทุนในโครงการก่อสร้างเขื่อน 12 แห่งในปากีสถานด้วย

	ทรัพยากรธรรมชาติ
   - ปากีสถานมีทรัพยากรธรรมชาติ เช่น ถ่านหิน น้ำมัน และก๊าซธรรมชาติเป็นจำนวนมาก โดยเฉพาะถ่านหินที่มีปริมาณสำรองมากเป็นอันดับที่ 5 ของโลก โดยเฉพาะในเขตซินด์ซึ่งอยู่ทางตอนใต้ของประเทศ โดยมีคุณภาพหลากหลาย คือมีตั้งแต่เกรดต่ำไปจนถึงสูง
ศูนย์กลางด้านพลังงานของภูมิภาค
   - ประเทศผู้ผลิตน้ำมันในตะวันออกกลางหลายประเทศเลือกให้ปากีสถานเป็นศูนย์กลางธุรกิจพลังงานในภูมิภาคนี้ รวมทั้งการสร้างโรงไฟฟ้าและ  การวิจัยการใช้พลังงานทดแทน


