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	ศักยภาพและข้อสังเกต

	- รัฐบาลมัลดีฟส์ได้กำหนดนโยบายด้านพลังงาน ดังนี้
- การตั้งเป้าหมายให้เป็นประเทศ carbon neutrality ภายในปี 2562 เนื่องจากมัลดีฟส์เป็นประเทศหมู่เกาะที่สูงกว่าระดับน้ำทะเลเพียง 1.5 เมตร   จึงได้รับผลกระทบจากระดับน้ำทะเลที่สูงขึ้น และจากสภาพอากาศที่เปลี่ยนแปลงจากสภาวะโลกร้อนโดยตรง ดังนั้น มัลดีฟส์จึงเป็นประเทศที่ตื่นตัวในเรื่องการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศมาก เช่น มีการพัฒนาแผนติดตามการใช้พลังงานของ          ภาคต่างๆ ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก การออกกฏหมายสิ่งแวดล้อม และการตรวจสอบมาตรฐานสิ่งแวดล้อมของภาคการผลิตต่างๆ  เป็นต้น
- มุ่งให้ประชาชนมีไฟฟ้าใช้ในราคาที่สมเหตุผลจากโรงงานผลิตไฟฟ้าที่มีเสถียรภาพ อย่างไรก็ดี เนื่องจาก        มัลดีฟส์มีภูมิประเทศที่เป็นเกาะกว่า 1,190 เกาะ แต่มีเกาะที่มีคนอาศัยอยู่ราว 190 เกาะ และมีลักษณะค่อนข้างกระจัดกระจาย ทำให้การกระจายไฟฟ้าทำได้ไม่สะดวก แต่ละเกาะจึงต้องผลิตไฟฟ้าใช้เอง แม้จะมีต้นทุนที่สูงมาก รัฐบาลจึงได้พยายามหามาตรการหลากหลายเพื่อแก้ปัญหานี้ อาทิ การให้ภาคเอกชนเข้ามามี              ส่วนร่วม สร้างกลไกอุดหนุนให้กลุ่มด้อยโอกาสในสังคมสามารถเข้าถึงพลังงานได้ให้สัมปทาน และแรงจูงใจแก่ผู้ผลิตไฟฟ้า เป็นต้น
- มีนโยบายกำหนดราคาที่เหมาะสมในภาคพลังงาน ปัจจุบัน ราคาไฟฟ้าใน มัลดีฟส์ไม่ได้สะท้อนต้นทุนที่แท้จริง เนื่องจากเป็นการกำหนดราคาของกระทรวงการค้า แต่อีกส่วนหนึ่งกำหนดโดยการพลังงานแห่งมัลดีฟส์ ดังนั้น ราคาไฟฟ้าที่เกิดขึ้น จึงไม่ได้สะท้อนราคาที่ควรจะเป็นจริง ซึ่งในเรื่องนี้ รัฐบาลมัลดีฟส์พยายามที่จะเพิ่มอำนาจให้กับการพลังงานแห่งมัลดีฟส์ให้สามารถควบคุมและกำหนดนโยบายด้านราคาได้อย่างเหมาะสม
- การเพิ่มความมั่นคงทางพลังงานของประเทศ โดยพยายามลดการพึ่งพาการนำเข้าเชื้อเพลิงจากต่างประเทศให้มากที่สุด และพยายามส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนภายในประเทศ          การกระจายแหล่งกักเก็บพลังงานไปตามจุดต่างๆ ของประเทศ เพื่อลดต้นทุนการขนส่งพลังงาน
- การส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนที่เหมาะสมกับภูมิประเทศ เช่น จากพลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม และพลังงานชีวภาพ
- พัฒนาทักษะการบริหารในภาคพลังงาน และการพัฒนาเทคโนโลยี การผลิตที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ให้การผลิตมีมาตรฐาน มีระบบ                    ธรรมาภิบาล และปรับปรุงศักยภาพของหน่วยงานที่ดูแลด้านพลังงานของประเทศให้ทันสมัย 
- คุ้มครองสิทธิผู้บริโภค โดยการออกกฎหมายและกฎระเบียบต่างๆ
- เพิ่มคุณภาพการให้บริการด้านพลังงาน โดยการสร้างมาตรฐานต่างๆ ให้เท่าเทียมกัน เช่น การกำหนดราคาพลังงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ราคาไฟฟ้าที่ปัจจุบันแต่ละเกาะจะมีราคาและคุณภาพไม่เท่าเทียมกัน และ          การออกกฎหมายและระเบียบต่างๆ             
	- มัลดีฟส์เป็นประเทศที่ต้องพึ่งพาการนำเข้าเชื้อเพลิง(fossil fuel) จากต่างประเทศร้อยละ 100 เนื่องจากไม่มีแหล่งพลังงาน (ถ่านหิน น้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ) ของตนเอง ดังนั้น รัฐบาลจึงต้องติดตามราคาน้ำมันในตลาดโลกอย่างใกล้ชิด เนื่องจากความผันผวนของราคาน้ำมันส่งผลกระทบต่อภาวะเศรษฐกิจ ความมั่นคงทางพลังงาน และอาหาร ของประเทศไปด้วย ซึ่งสิ่งนี้ ถือเป็นภาระของรัฐบาลมัลดีฟส์         อย่างมาก
- ภาคเศรษฐกิจที่ใช้พลังงานจากน้ำมันดีเซล และเบนซิลมากที่สุด ได้แก่          การท่องเที่ยว การประมง การขนส่ง (เรือ/อากาศ) ซึ่งภาคเศรษฐกิจเหล่านี้คิดเป็นมูลค่ามากกว่าร้อยละ 50 ของ GDP ของประเทศ
- ประเภทของเชื้อเพลิงที่นำเข้ามากที่สุด ได้แก่ น้ำมันดีเซลคิดเป็น            ร้อยละ 82 (280,746 tons of oil equivalent (toe)) ของการนำเข้า fossil fuel ทั้งหมด ซึ่งน้ำมันดีเซลเหล่านี้         ร้อยละ 67.7 ใช้กับการผลิตกระแสไฟฟ้าไปร้อยละ 21 ใช้กับการขนส่งทางทะเลร้อยละ 8.9 และใช้กับเรือประมงร้อยละ 1 สำหรับการขนส่งทางบก (อื่นๆ ร้อยละ 1.4)  
- ปริมาณการใช้พลังงานระหว่าง            ปี 2545-2552 ของมัลดีฟส์เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง เนื่องจากรัฐบาล ต้องการกระจายไฟฟ้าให้ทั่วถึงทั้งประเทศจึงต้องใช้ปริมาณการผลิตมากนอกจากนั้น ภาคการท่องเที่ยวต่างๆ ในมัลดีฟส์ใช้ไฟฟ้า 2 ใน 3 ของการผลิตไฟฟ้าทั้งหมดของประเทศ ซึ่งเป็นหนึ่งในภาคอุตสาหกรรมหลักของ         มัลดีฟส์ที่เป็นภาคที่ใช้ไฟฟ้ามากที่สุด นอกจากใช้บนเกาะแล้ว ยังใช้กับการบริการทางเรือ และเครื่องบิน ซึ่งเชื่อมโยงการคมนาคมระหว่าง            เกาะต่างๆ ด้วย 
- การผลิตไฟฟ้าในมัลดีฟส์ใช้เชื้อเพลิงดีเซลเป็นหลัก จากสถิติระบุว่า เมื่อ         ปี 2552 มัลดีฟส์ใช้น้ำมันดีเซล                  ร้อยละ 42 ของปริมาณนำเข้าทั้งหมดในการผลิตไฟฟ้าสำหรับใช้ในรีสอร์ทต่างๆ โดยร้อยละ 33 เป็นการผลิตโดย STELCO และร้อยละ 25 เป็นการใช้ภาคอุตสาหกรรมและท้องถิ่นต่างๆ
- มัลดีฟส์มีรีสอร์ทประมาณ 100 แห่งกระจายอยู่ตามเกาะต่างๆ ซึ่งรีสอร์ททั้งหมดสามารถผลิตไฟฟ้าด้วยตนเองรวมกันแล้วประมาณ 100 เมกะวัตต์ อนึ่ง เนื่องจากมัลดีฟส์มีภูมิประเทศเป็นเกาะกระจัดกระจาย จึงทำให้ไม่สามารถมีระบบส่งแบบ grid system เชื่มระหว่างเกาะต่าง ๆ ได้
- คาดว่า ความต้องการพลังงานของ        มัลดีฟส์จะมีอัตราการเจริญเติบโต      ประมาณร้อยละ 8.5/ปี โดยมาจากจำนวนอาคารต่างๆ ที่เพิ่มขึ้น การใช้เครื่องปรับอากาศ และจำนวนยานพาหนะที่เพิ่มขึ้น
	
	- มัลดีฟส์มีโรงงานผลิตไฟฟ้าหลัก             7 แห่ง ได้แก่ 1) STELCO 2)Upper North Utilities Ltd. 3) Northern Utilities Ltd. 4) Central Utilities Ltd. 5) Central Utilities Ltd. 6) Upper South Utilities Ltd. 7) Southern Utilities Ltd. โดยทั้ง 7 แห่งนี้ รวมแล้วมีกำลังผลิตไฟฟ้า 106.2 megawatt

- อย่างไรก็ดี โรงไฟฟ้าหลัก คือ STELCO (State Electric Company Limited) มีกำลังการผลิต 61.98                เมกะวัตต์ 
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