
๑. ปัจจัยที่นักลงทุนไทยสนใจในสหราชอาณาจักร

สหราชอาณาจักรเป็นหนึ่งในประเทศที่นักลงทุนไทยให้ความสนใจเป็นจำนวนมาก เนื่องจาก
ข้อได้เปรียบของการใช้ภาษาอังกฤษ 
๒. กฎเกณฑ์ข้อบังคับในการลงทุนในสหราชอาณาจักร
๒. ๑ การซื้อที่ดิน

ในสหราชอาณาจักร ชาวต่างชาติมีสิทธิถือครอง (ซื้อหรือเช่า) ได้เต็มที่เหมือนคนชาติ 
แต่มีข้อจำกัดเฉพาะ อาทิ ในการก่อสร้างหรือ ซื้อขายอาคารอาจต้องมีเอกสารแสดงความสามารถ
การใช้พลังงานในอาคาร (Energy Performance Certificate)  และต้องคำนึงถึงประเด็นภาษีต่าง ๆ  เช่น โรงเรือน (Council Tax) ภาษีอากรแสตมป์ที่ดิน (Stamp Duty Land Tax) ค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียนที่ดิน ค่าใช้จ่ายในการโอน เป็นต้น ซึ่งคล้ายกับการซื้อที่ดินในประเทศไทย ทั้งนี้ การถือครองที่ดิน/ซื้อบ้าน
ในสกอตแลนด์ จะมีขั้นตอนแตกต่างกับอังกฤษ เเละเวลส์

โดยที่ชาวต่างชาติมีสิทธิถือครองอสังหาริมทรัพย์ในอังกฤษอย่างเต็มรูปแบบส่งผลให้มี
การเก็งกำไรการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์อย่างกว้างขวาง จนทำให้ราคาที่ดิน โดยเฉพาะในเมืองใหญ่ อย่างกรุงลอนดอน มีราคาสูงมาก จึงมีนักวิชาการจำนวนมาก ออกมาเรียกร้องให้รัฐออกกฎหมายเพื่อ
เก็บภาษีในการขายที่ดินหรืออสังหาริมทรัพย์ในสหราชอาณาจักร 
๒.๒ ขั้นตอนการจัดตั้งบริษัท

การจัดตั้งบริษัทมีขั้นตอนแตกต่างกันตามประเภทของการจดทะเบียนบริษัท ทั้งนี้ ขั้นตอนทั้งหมด
จะถือว่าสมบูรณ์ตามกฎหมายก็ต่อเมื่อบริษัทเหล่านั้นได้ทำการจดทะเบียนกับหน่วยงาน Companies House  


หลังจากการจดทะเบียนบริษัท ต้องขอใบอนุญาตประกอบการตามประเภทที่จะลงทุน เช่น 
การลงทุนด้านการเลี้ยงสัตว์ ต้องขอใบอนุญาตแตกต่างกันตามชนิดของสัตว์ที่จะเลี้ยง ซึ่งแตกต่างกัน
ตามพื้นที่ที่จะลงทุน โดยแบ่งออกเป็น ใบอนุญาตตาม ๔ พื้นที่ ได้เเก่ อังกฤษ สกอตแลนด์ เวลส์ และไอร์แลนด์เหนือ  

นักลงทุนสามารถเปิดบัญชีธนาคารในอังกฤษได้ เพื่อการลดค่าใช้จ่ายในการดำเนินธุรกรรม
ทางการเงินจากต่างประเทศ อย่างไรก็ดี การจัดตั้งบริษัทจะต้องมีการลงทะเบียนสำหรับการถือครองประกันภัย (National Insurance) ไม่ว่าจะจดทะเบียนในรูปแบบใด หรือแม้ว่าจะมีจำนวนผู้ก่อตั้ง
เพียงคนเดียว (Sole-trader) ก็ตาม รวมถึงการจดทะเบียนเพื่อชำระภาษีมูลค่าเพิ่ม (VAT) หากธุรกิจ
มีผลกำไรมากกว่า ๗๙ ล้านปอนด์
๓. ข้อสังเกตในการเข้าไปลงทุนในด้านการเลี้ยงสัตว์

สหราชอาณาจักรให้ความสำคัญกับมาตราการและกฎหมายในเรื่องการคุ้มครองสัตว์อย่างมาก โดยสังเกตได้จากประเด็นเรื่องการทดลองผลิตภัณฑ์กับสัตว์ในอังกฤษ ที่มักมีการประท้วงไม่ให้มีการทดลองผลิตภัณฑ์เคมีกับสัตว์ โดยสัตว์เลี้ยง 

กฎหมายการคุ้มครองปศุสัตว์ (farmed animals) ในประเทศอังกฤษ ระบุถึงข้อบังคับที่ละเอียด
เพิ่มลงไป โดยระบุเป็นประเภทของปศุสัตว์ ซึ่งแบ่งเป็นประมวลกฎหมายในประเภทปศุสัตว์ต่าง ๆ เช่น กฎระเบียบการคุ้มครอง เเกะและแพะ กฎระเบียบการคุ้มครองสัตว์ปีก หรือกฎระเบียบการคุ้มครองสัตว์เลี้ยงจำพวกสุกร เป็นต้น ทั้งนี้ บทบัญญัติดังกล่าวเน้นผลประโยชน์ในแง่สิ่งแวดล้อม และด้านสุขภาพจากการรับประธานทานเนื้อสัตว์ต่าง ๆ และเพื่อป้องกันการเกิดโรคติดต่อจากสัตว์ โดยครอบคลุมตั้งเเต่
การเลี้ยงดู ขั้นตอนการเชือดหรือฆ่าสัตว์ การขจัดเนื้อสัตว์ที่เหลือหรือที่ติดเชื้อ โดยรัฐจะเข้ามามีบทบาทควมคุม ดูแลกฎเกณฑ์ดังกล่าว จึงทำให้ผู้ประกอบการต้องจดทะเบียนและรายงานอย่างชัดเจนว่า เนื้อสัตว์ประเภทที่ต้องการเลี้ยง นำไปสู่ขั้นตอนการผลิตต่อไป ทั้งนี้ ในขั้นตอนการขาย สหราชอาณาจักรให้ความสำคัญกับมาตรฐานทางสุขอนามัยมากซึ่งเป็นหลักการเดียวกับสหภาพยุโรป ซึ่งจะแตกต่างกัน
ในสกอตแลนด์ เวลส์ และไอร์แลนด์เหนือ แม้จะคล้ายคลึงกันเเละดำเนินไปในแนวทางเดียวกัน 
๔.  การส่งเสริมการลงทุน

การลงทุนทางด้านปศุสัตว์ในสหราชอาณาจักร ค่อนข้างซับซ้อน โดยต้องขอใบอนุญาตเกือบทุกขั้นตอน อีกทั้งมีการตรวจสอบที่เข้มงวดในการปฏิบัติตามกฎระเบียบ ทั้งนี้ ข้อดีในการถือกรรมสิทธิ์ที่ดิน
ใน สหราชอาณาจักร ผนวกกับการสร้างมาตรฐานให้กับผลิตภัณฑ์ที่ลงทุนไปนั้น เป็นการสร้างมูลค่าเพิ่มและความเชื่อใจในคุณภาพสินค้าเพื่อจะส่งและกระจายสินค้าไปสู่ประเทศอื่น ๆ ในสหภาพยุโรป หากนักลงทุนสนใจที่จะลงทุนในสหราชอาณาจักร สามารถติดต่อ UK Trade and Investment (UKTI) ซึ่งเป็นหน่วยงานภาครัฐที่รวบรวมข้อมูลเพื่อช่วยเหลือนักลงทุนต่างชาติ 
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