


๑.
ปัจจัยการลงทุนสำคัญที่นักลงทุนไทยอาจพิจารณาการลงทุนในสาธารณรัฐเช็ก
สาธารณรัฐเช็กถือได้ว่า เป็นตลาดการลงทุนใหม่มีศักยภาพของไทย โดยเฉพาะภาคส่วนการผลิตที่ 
เช่น สาขาการผลิตอาหารแปรรูป เพื่อช่วงชิงส่วนแบ่งทางการตลาดในภูมิภาค โดยมีปัจจัยสำคัญ ดังนี้

๑.๑ การใช้สาธารณรัฐเช็กเป็นฐานการผลิตในการกระจายสินค้าไปสู่ฝั่งยุโรปตะวันออก 


๑.๒ ค่าจ้างแรงงานที่มีราคาต่ำกว่าประเทศยุโรปตะวันตก  

๑.๓ มาตรการส่งเสริมการลงทุนที่น่าสนใจ เช่น มาตรการลดหย่อนภาษีใน ๑๐ ปีแรกที่จัดตั้งบริษัท 
๒. กฎเกณฑ์และข้อบังคับของการลงทุนในสาธารณรัฐเช็ก

๒.๑ การซื้อที่ดิน


(๑) สาธารณรัฐเช็กจัดระบบการถือครองที่ดินเป็น ๒ รูปแบบ ได้แก่ Brownfield และ Greenfield โดยมีข้อแตกต่างกัน ดังนี้
 

- Brownfield เป็นที่ดินที่เคยมีการก่อสร้างหรือมีอสังหาริมทรัพย์ประเภทพาณิชยกรรมหรืออุตสาหกรรมในที่ดินดังกล่าวเเล้ว และนำมาพัฒนาใหม่หรือปรับปรุงดัดแปลง 


- Greenfield เป็นที่ดินเปล่าที่ยังไม่มีการพัฒนา 


สาธารณรัฐเช็กให้การสนับสนุนในการพัฒนาที่ดินทั้งสองรูปแบบ อย่างไรก็ตาม ได้มีการแบ่งโซนอุตสาหกรรมในประเทศอย่างชัดเจนซึ่งจำเป็นที่จะต้องได้รับการอนุญาตจากสำนักงานทะเบียนที่ดิน (Land Registry) ก่อน หากมีความประสงค์จะซื้อที่ดินนั้น ๆ (ข้อมูลตรงกับข้อจำกัดด้านกฎระเบียบของของ EU ใน FTA EU-Korea, FTA EU-Singapore) โดยอาจมีขั้นตอนซับซ้อนและใช้ระยะเวลาหลายเดือน 


(๒) ในส่วนของที่ดินเพื่อการเกษตรและพื้นป่าไม้ตาม กฎหมายว่าด้วยการเปลี่ยนโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดินเพื่อการเกษตรและพื้นที่ป่าไม้ ระบุไว้ว่า


- ในส่วนของที่ดินหรือพื้นที่ของรัฐ สามารถขายให้กับ (๑) คนชาตินอร์เวย์ ลิกเตนสไตน์ ไอซ์แลนด์ และสวิตเซอร์แลนด์ ซึ่งมีฐานะเป็นนิติบุคคลที่ประกอบกิจการด้านเกษตรกรรมในเช็ก หรือ (๒) นิติบุคคลที่ประกอบกิจการด้านเกษตรกรรมในกลุ่มประเทศอียูหรือกลุ่มประเทศ EEC หรือในสวิตเซอร์แลนด์ได้ แต่มีเงื่อนไขเข้มงวด และการขายมักเป็นไปในลักษณะการประมูล
- ทั้งนี้  ไม่มีข้อจำกัดในการซื้อที่ดินสำหรับชาวต่างชาติ หากเป็นที่ดินหรือพื้นที่ที่ไม่ได้ถือครองโดยรัฐ
 

(๓) อัตราภาษีการซื้อขายที่ดินอยู่ที่ (๑) ร้อยละ ๔ ของราคาขาย หรือ (๒) ร้อยละ ๔ –ของยอดขายร้อยละ ๗๕ ของราคาประเมินทางการ โดยจะยึกเอายอดใดยอดหนึ่งที่สูงกว่า โดยผู้ขายเป็นผู้ชำระภาษี


(๔) นับตั้งแต่วันที่ ๑ ม.ค. ๒๕๔๗  ในการถือครองกรรมสิทธิ์ที่ดิน กำหนดให้สิ่งปลูกสร้างที่อยู่บนที่ดินถือเป็นกรรมสิทธิ์ของเจ้าของที่ดินด้วย เว้นแต่กรณีที่มีการระบุให้ถือครองกรรมสิทธิ์แยกกันได้


(๕) ไม่มีข้อจำกัดใดๆ สำหรับการเช่าที่ดินหรืออสังหาริมทรัพย์ระยะยาวของชาวต่างชาติ แต่กฎหมายเช็กจะเอื้อประโยชน์ให้กับผู้เช่ามากกว่าผู้ให้เช่า โดยจะต้องดำเนินการเป็นลายลักษณ์อักษร จึงจะถือว่ามีผลตามกฎหมาย 

๒.๒ ขั้นตอนการจัดตั้งบริษัท
สาธารณเช็กไม่มีข้อกำหนดห้ามชาวต่างชาติดำเนินธุรกิจด้านใดเป็นเฉพาะและสามารถเป็นเจ้าของกิจการในเช็กแบบร้อยละ ๑๐๐ ได้  โดยต้องดำเนินการผ่านกฎหมาย ๓ ฉบับ ได้เเก่ 

(๑)  กฎหมายการขออนุญาตทางการค้า (Trade Licensing Act) 


(๒) กฎหมายว่าด้วยเรื่องการจดทะเบียนในรูปแบบนิติบุคคลและบุคคลธรรมดา (Law on Public Registers of Legal and Natural Persons) และ 

(๓)  ประมวลกฎหมายแพ่ง (The Civil Code) 

อนึ่ง สามารถจัดตั้งธุรกิจได้ใน ๒  รูปแบบคือ ในฐานะบุคคลธรรมดา (natural person) และในฐานะนิติบุคคล (Legal entity) โดยรูปแบบที่เห็นได้ทั่วไป ได้แก่ บริษัทจำกัด (Limited Liability Companies) และ บริษัทหุ้นส่วนร่วม (Joint Stock Companies) โดยสถานภาพการจัดตั้งบริษัทจะเสร็จสมบูรณ์ เมื่อมีการจดทะเบียนธุรกิจและได้รับการประกาศใบอนุญาตทางธุรกิจ อย่างไรก็ดี บริษัทต้องทำการจดทะเบียนธุรกิจภายใน ๖ เดือนหลังจากการก่อตั้ง และทำการลงทะเบียนอื่น ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกัน ได้เเก่ ลงทะเบียนกับหน่วยงานประกันสังคมในพื้นที่ ลงทะเบียนประกันสุขภาพสำหรับพนักงาน และหน่วยงานของรัฐที่มีอำนาจในการจัดเก็บภาษี

ในด้านการจดทะเบียนบริษัท สามารถมีจำนวนผู้ก่อตั้งได้ตั้งเเต่ ๑ คนขึ้นไป โดยจะกำหนดทุนจดทะเบียนเเตกต่างกันไป สำหรับรูปแบบบริษัทจำกัด เงินทุนก่อตั้งจะเริ่มได้ตั้งเเต่ ๑ โครูนาเช็กขึ้นไป          สำหรับบริษัทหุ้นส่วนร่วม ต้องมีทุนจดทะเบียนตั้งเเต่ ๒ ล้านโครูนาเช็กขึ้นไป สำหรับการเข้าซื้อกิจการ (Take Over) ต้องผ่านขั้นตอนในการจดทะเบียนทางธุรกิจเช่นกัน สำหรับการจัดตั้งสาขา (Branch) จะไม่มีสิทธิเทียบเท่านิติบุคคลในสาธารณรัฐเช็ก แต่จะเปรียบเสมือนตัวแทน (Representative) ของบริษัทเท่านั้น 
หากบริษัทจะประกอบกิจการทางการค้า จะต้องมีรายงานทางการค้าเพื่อเป็นตัวแสดงว่า บริษัทได้รับการรับรองและไม่มีการร้องเรียนทางธุรกิจ เช่น การข้องเกี่ยวกับอาชญากรรม หรือการฟ้องล้มละลาย ตามที่ระบุไว้ในกฎหมายการค้า (Trade Act) ของสาธารณรัฐเช็ก 
๓. ข้อควรพิจารณาในการเข้าไปลงทุนในด้านการผลิตอุตสาหกรรมอาหารแปรรูป

(๑) การจำกัดโซนทางอุตสาหกรรม และขั้นตอนในการจัดตั้งบริษัท 

(๒) กฎระเบียบเกี่ยวกับมาตรฐานทางด้านอาหารของสหภาพยุโรปที่ต้องปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัด เช่น การป้องกันและจำกัดมลภาวะในโรงงาน การใช้เครื่องจักรที่ได้รับการรับรองแล้วโดยมีมาตรฐาน ISO รวมถึงความปลอดภัยในอาหาร รวมถึงหลักการการบรรจุภัณฑ์และการติดป้ายสินค้าของผลิตภัณฑ์

(๓) ศักยภาพด้านเกษตรกรรมและการประมงของเช็กค่อนข้างน้อย เนื่องจากโครงสร้างเศรษฐกิจที่เน้นการส่งออก อุตสาหกรรมหนัก และการท่องเที่ยวเป็นหลัก ทำให้สิทธิประโยชน์ในการส่งเสริมการลงทุนในสาขาดังกล่าวเป็นไปได้น้อยมากเช่นกัน
๔.  การส่งเสริมการลงทุน

สาธารณรัฐเช็กได้จัดตั้ง Czechinvest  เป็นหน่วยงานที่สนับสนุนการลงทุนในประเทศ และดึงดูดการลงทุนโดยตรงระหว่างประเทศ (Foreign Direct Investment) และให้ข้อมูลตั้งเเต่การเริ่มธุรกิจจนภายหลังการจัดตั้งธุรกิจเเละขั้นตอนในช่วงการดำเนินงานในขณะทำธุรกิจด้วย ทั้งนี้ แนวโน้มในปัจจุบันของเช็กมุ่งเน้นไปที่การลงทุนที่ต้องใช้เทคโนโลยีขั้นสูง และการลงทุนด้านบริการ โดยสามารถค้นคว้าเพิ่มเติมได้ที่ http://www.czechinvest.org/en 

๕. ข้อสังเกตอื่นๆ 

ขั้นตอนในการทำธุรกรรมกับประเทศเช็กจะใช้ภาษาเช็กเป็นภาษาราชการ และใช้สกุลเงินท้องถิ่น ซึ่งคือ โครูนา (CZK) ซึ่งเป็นสกุลเงินท้องถิ่น เพราะเช็กยังไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มยูโรโซน นอกจากนี้ เช็กมีโนบายแทรกแซงอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา เพื่อให้เงินโครูนาอ่อนค่า และช่วยเอื้อประโยชน์ให้กับการส่งออกของประเทศ
*****************************
กองนโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
กรมเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
มิถุนายน ๒๕๕๗
การลงทุนในสหภาพยุโรป: สาธารณรัฐเช็ก











