
๑. ปัจจัยที่นักลงทุนไทยสนใจไปลงทุนในประเทศออสเตรีย

ออสเตรียเป็นประเทศที่ได้รับความสนใจจากนักลงทุนไทยเป็นอันดับต้น ๆ ในการเข้าไปลงทุน
ในภาคบริการและภาคอุตสาหกรรมการผลิต โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ภาคอุตสาหกรรมแปรรูปอาหาร 
๒. กฎเกณฑ์ข้อบังคับในการลงทุนในออสเตรีย
๒.๑ การซื้อที่ดิน

ชาวต่างชาติที่ไม่มีสัญชาติในประเทศกลุ่มสหภาพยุโรปสามารถถือครองที่ดินในประเทศออสเตรียได้ โดยจะต้องผ่านการอนุมัติจากหน่วยงานบริหารส่วนท้องถิ่น (Laender) โดยข้อบังคับในแต่ละพื้นที่
ของออสเตรียจะมีความแตกต่างกันออกไป ทั้งนี้ โดยรวมแล้วหน่วยงานในระดับภูมิภาคจะพิจารณาโดยใช้หลักเกณฑ์ว่า การเข้าถือครองที่ดินนั้น ๆ จะมีนัยสำคัญต่อผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ สังคมหรือวัฒนธรรมหรือไม่
๒.๒ ขั้นตอนการจัดตั้งบริษัท

การจัดตั้งบริษัทในออสเตรียจะแบ่งออกเป็น ๑) ธุรกิจเจ้าของคนเดียว (Sole Proprietorships)                ๒) ห้างหุ้นส่วน (Partnerships) และ ๓) บรรษัท (Corporations) ๔)บริษัทหุ้นส่วนร่วม (Joint-stock Corporation)  และ ๕) บริษัทจำกัด (Limited liability Company) ทั้งนี้ ต่างชาติไม่ได้รับอนุญาตให้ดำเนินธุรกิจในภาคบริการบางประเภท เช่น ที่ปรึกษาทางด้านภาษี หรือ ทนายความ เป็นต้น ทั้งนี้ การจัดตั้งบริษัทในรูปแบบการขยาย ”สาขา” จะไม่ถือว่าเป็นนิติบุคคล 

การจัดตั้งบริษัทในรูปแบบ บริษัทจำกัด (GmbH หรือ Limited liability Company ) เป็นรูปแบบ
ที่นิยมที่สุด และจัดตั้งได้แม้มีผู้ก่อตั้งเพียงคนเดียว โดยต้องมีการจดทะเบียนผ่าน Commercial Register ด้วยตนเองหรือมอบอำนาจแก่ทนายผู้มีอำนาจเต็มในนามผู้จัดตั้งบริษัท ทั้งนี้ การจัดตั้งในรูปแบบ GmbH ต้องมีการชำระภาษีตามกฎหมายภาษีของออสเตรีย และขอใบอนุญาตการค้า (Trade License) โดยบริษัทต่างชาติ และมีเงินทุนจัดตั้งขั้นต่ำ ๓๕,๐๐๐ ยูโร จะต้องชำระภาษีอย่างน้อย ๕,๐๐๐ ยูโร (เป็นเงินสด) โดยชำระในบัญชีธนาคารออสเตรียก่อน พร้อมทั้งระบุประเภทของบริษัทที่จัดตั้ง และที่อยู่บริษัทในประเทศออสเตรียและรายละเอียดของทั้งผู้ถือหุ้นและผู้อำนวยการบริหาร

อย่างไรก็ดี ควรพิจารณาประเด็นด้านภาษีเพิ่มเติมในการจัดตั้งบริษัทประกอบกับการศึกษาขั้นตอนในการจัดตั้ง โดยศึกษากฎหมายภาษีออสเตรีย ตั้งแต่ภาษีการริเริ่มบริษัท ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีรายได้บุคคล ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีการโอนที่ดิน เป็นต้น
๓.  การส่งเสริมการลงทุน

หน่วยงานที่ช่วยเหลือในด้านการส่งเสริมและสนับสนุนการลงทุนของประเทศออสเตรียคือ ABA -invest in Austria ซึ่งมีฐานข้อมูลของตำแหน่งที่ตั้งในแต่ละพื้นที่เพื่อช่วยเหลือนักลงทุนต่างชาติในการเลือกตำแหน่งที่ดินที่เหมาะสมสำหรับธุรกิจเฉพาะของตนเอง
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