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รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศแถลงข่าว                                           เรื่องการให้บริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชนในต่างประเทศ
วันที่ ๔ มกราคม ๒๕๕๖ ห้องสีฟ้า ทำเนียบรัฐบาล 
ผมขอถือโอกาสนี้สวัสดีปีใหม่กับทุกท่าน พร้อมกับแจ้งข่าวดีให้กับพี่น้องชาวไทยที่อาศัยอยู่ในต่างประเทศว่า ในปี ๒๕๕๕       ที่ผ่านมา กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการต่างประเทศ ได้ร่วมกันเปิดให้บริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชน                     ในต่างประเทศ ณ สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ รวม ๔ แห่ง ได้แก่ นครลอสแอนเจลิส ไทเป นครซิดนีย์ และสิงคโปร์ 
สำหรับโครงการนำร่องที่เหลืออีก ๒ แห่งที่กรุงเบอร์ลินและนครนิวยอร์ก จะสามารถเปิดดำเนินการได้ในเดือนมกราคม ๒๕๕๖ นี้ และจะทยอยเปิดดำเนินการเพิ่มเติมอีก ๑๖ แห่งภายในปี ๒๕๕๖ ในภูมิภาค ต่าง ๆ ทั่วโลก โดยเฉพาะในเมืองที่มีชุมชนไทยอาศัยอยู่หนาแน่น ดังนี้ 
ภูมิภาคอเมริกา ๒ แห่ง ได้แก่  กรุงวอชิงตัน  นครชิคาโก
ภูมิภาคยุโรป ๑๑ แห่ง คือ กรุงสตอกโฮล์ม  กรุงออสโล  กรุงโคเปนเฮเกน กรุงลอนดอน  กรุงเบิร์น  กรุงบรัสเซลส์  
กรุงปารีส  กรุงเวียนนา  กรุงโรม  กรุงเฮก นครแฟรงก์เฟิร์ต  
ภูมิภาคเอเชีย ๒ แห่ง คือ กรุงริยาด  เมืองเจดดาห์
ภูมิภาคออสเตรเลีย ๑ แห่ง ได้แก่ กรุงแคนเบอร์รา
พี่น้องสื่อมวลชนสามารถดูได้จากข่าวประชาสัมพันธ์ที่จัดเตรียมไว้ให้ และสามารถติดตามข่าวผ่านทางเว็บไซต์ของกระทรวงการต่างประเทศได้อีกทางหนึ่ง
การให้บริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชนแก่ผู้มีสัญชาติไทยที่มีถิ่นพำนักในต่างประเทศเป็นการตอบสนอง                      ความต้องการของพี่น้องชาวไทยในต่างประเทศ ตามนโยบายการทูตเพื่อประชาชน โดยเมื่อวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๕๕                      นายยงยุทธ วิชัยดิษฐ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยในขณะนั้น และผม ได้ลงนามร่วม                   ในข้อตกลงระหว่างกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการต่างประเทศเพื่อดำเนินโครงการดังกล่าว ซึ่งได้ร่วมกันเร่งรัดผลักดันให้เกิดผลเป็นรูปธรรมโดยเร็วที่สุด
ผมขอชมเชยกระทรวงมหาดไทยที่ได้เร่งรัดการแก้ไขกฎระเบียบต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องจนแล้วเสร็จภายในเวลาอันสั้น และได้สนับสนุนเจ้าหน้าที่ของกรมการปกครองไปให้คำแนะนำทั้งในด้านกฎหมายและเทคนิคแก่เจ้าหน้าที่กระทรวงการต่างประเทศ จนทำให้การจัดทำบัตรสามารถดำเนินไปด้วยความเรียบร้อย 
ผมขอเรียนเพื่อความเข้าใจที่ถูกต้องว่า ผู้ที่สามารถขอทำบัตรประจำตัวประชาชนในต่างประเทศได้ จะต้องมีถิ่นพำนัก      ในต่างประเทศ และเคยมีบัตรอยู่ก่อนแล้ว หรือบัตรหมดอายุ ชำรุด สูญหาย หรือต้องการเปลี่ยนแปลงรายละเอียดบนบัตร เช่น ชื่อ/นามสกุล ที่อยู่ตามทะเบียนบ้าน แต่สำหรับผู้ที่ยังไม่เคยมีบัตรและต้องการมีบัตรครั้งแรก ยังคงต้องดำเนินการ               ในประเทศไทยเท่านั้น และจากสถิติจนถึงเมื่อสิ้นเดือนธันวาคม ๒๕๕๕ มีคนไทยในต่างประเทศได้รับบริการทำบัตรแล้วประมาณ ๒,๑๕๐ ราย 
การดำเนินโครงการดังกล่าว ได้รับการตอบรับอย่างดียิ่ง ทั้งจากผู้แทนสมาคมชุมชนไทยกลุ่มต่าง ๆ และคนไทยที่พำนัก               ในต่างประเทศทั่วไป ต่างแสดงความชื่นชม เนื่องจากได้รับความสะดวก ไม่จำเป็นต้องเดินทางกลับประเทศไทยเพื่อไปทำบัตรประจำตัวประชาชน อีกทั้งการให้บริการในการทำบัตรมีความรวดเร็ว ใช้เวลาประมาณรายละ ๑๕ นาทีเท่านั้น ทำให้ประหยัดทั้งเวลาและค่าใช้จ่าย 
ท้ายนี้ ผมหวังว่า การให้บริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชนในต่างประเทศจะเป็นประโยชน์และสามารถอำนวย                   ความสะดวกให้แก่พี่น้องชาวไทยที่พำนักอาศัยอยู่ในต่างประเทศได้อย่างแท้จริงและทั่วถึง
ขอบคุณครับ
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