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	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) การเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และสร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้างความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจากการก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
๑.   เมื่อ ๔ เม.ย. ๕๙ รองปลัด กต. (นายปัญญรักษ์ พูลทรัพย์) เข้าร่วมการประชุมหารือเชิงนโยบาย (Political Consultations) ไทย – สหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี ครั้งที่ ๑ ณ กระทรวงการต่างประเทศ
       ในการประชุมครั้งนี้ ทั้งสองฝ่ายหารือเกี่ยวกับแนวทางการขยายความสัมพันธ์ทวิภาคีและความร่วมมือในกรอบพหุภาคี โดยเห็นว่า ไทยและเยอรมนีสามารถขยายความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ การค้า การศึกษา และพลังงานทดแทนได้ นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายยังได้แลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นเกี่ยวกับสถานการณ์ในเอเชียและยุโรป โดยฝ่ายเยอรมันแสดงความสนใจต่อสถานการณ์ในทะเลจีนใต้และพัฒนาการการเมืองในเมียนมา และชี้แจงแนวทางแก้ไขปัญหาผู้อพยพอย่างยั่งยืนของเยอรมนี ผ่านหลักการแยกแยะระหว่างผู้อพยพและผู้ลี้ภัย และการเสริมสร้างความร่วมมือกับประเทศหุ้นส่วนนอกสหภาพยุโรป 
๒.  เมื่อ ๖ – ๘ เม.ย. ๕๙ ปลัด กต. นำคณะผู้แทนภาครัฐและภาคเอกชนไทยเยือนสาธารณรัฐคิวบา ในโอกาสเข้าร่วมการประชุมหารือทางการเมือง (Political Consultation) ระหว่างไทยและสาธารณรัฐคิวบา ครั้งที่ ๑ 
       การประชุมหารือทางการเมืองระหว่างไทยและคิวบาครั้งนี้ ปลัด กต. เป็นประธานร่วมกับนายมาร์เซลิโน เมดินา กอนซาเลส (Mr. Marcelino Medina González) รมช.กต. ลำดับที่ ๑ ของคิวบา เมื่อ ๘ เม.ย. ๕๙
       ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะขยายความร่วมมือในมิติต่าง ๆ ระหว่างไทยกับคิวบา ได้แก่ ด้านการค้าการลงทุน โดยฝ่ายคิวบาเชิญชวนให้ไทยเข้าไปลงทุนสร้างโรงแรมในคิวบา เพื่อรองรับจำนวนนักท่องเที่ยวจากต่างประเทศที่เพิ่มมากขึ้น ส่วนในด้านวิชาการ ทั้งสองฝ่ายยินดีที่จะแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ในสาขาที่แต่ละฝ่ายมีความเชี่ยวชาญ เช่น ด้านสาธารณสุข การแพทย์และ
เภสัชกรรมของคิวบา และด้านการท่องเที่ยวและการเกษตรของไทย นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะเร่งรัดกระบวนการการจัดทำความตกลงทวิภาคีต่าง ๆ และได้หารือถึงความร่วมมือในเวทีระหว่างประเทศภายใต้กรอบพหุภาคี ได้แก่ องค์การสหประชาชาติ และกลุ่ม ๗๗ ซึ่งประเทศไทยเป็นประธานในปัจจุบัน
       ในระหว่างการเยือนครั้งนี้ ปลัด กต. ได้เข้าเยี่ยมคารวะนายบรูโน โรดริเกซ ปาริยา (Mr. Bruno Rodríguez Parrilla) รมว.กต. คิวบา โดยหารือเกี่ยวกับการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับคิวบาทั้งในกรอบ
ทวิภาคีและพหุภาคี รวมถึงย้ำคำเชิญของ รมว.กต. ให้ รมว.กต. คิวบาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
       นอกจากนี้ ปลัด กต. นำคณะผู้แทนภาคเอกชนของไทยเข้าเยี่ยมคารวะนางเยียนา นูเนซ (Mrs. Ileana Nunez) รมช. กระทรวงการค้าต่างประเทศและการลงทุน และเข้าร่วมการสัมมนาทางการค้า และการจับคู่ทางธุรกิจกับภาคเอกชนของคิวบา
๓. เมื่อ ๖ – ๑๐ เม.ย. ๕๙ นายเอดูอาร์โด เฟรย์ รูอิซ-ตักเล (Mr. Eduardo Frei Ruiz-Tagle) อดีตประธานาธิบดีสาธารณรัฐชิลีและผู้แทนพิเศษของประธานาธิบดีสาธารณรัฐชิลีสำหรับภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก เยือนประเทศไทย และเมื่อ ๗ เม.ย. ๕๙ ได้พบหารือกับ รมว.กต. 
       ในการหารือดังกล่าว ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะร่วมกันส่งเสริมให้ภาคเอกชนไทยและชิลีใช้ประโยชน์จากความตกลงการค้าเสรีไทย - ชิลี ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่ ๕ พ.ย. ๒๕๕๘ ให้มากที่สุด ทั้งสองฝ่ายมีศักยภาพสูงที่สามารถเป็นประตู (Gateway) เข้าสู่ภูมิภาคของกันและกัน โดยชิลีจะเป็นประตูสู่ลาตินอเมริกา ในขณะที่ไทยเป็นประตูสู่อาเซียนและเอเชีย นอกจากนี้ ฝ่ายชิลีได้แบ่งปันประสบการณ์ในการเจรจาภายใต้กรอบความตกลง Trans-Pacific Partnership (TPP) รวมถึงแจ้งว่ายินดีสนับสนุนให้ประเทศไทยเข้าร่วมเป็นสมาชิกของ TPP 
       ทั้งสองฝ่ายยังได้หารือเรื่องกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิก (Pacific Alliance) 
ซึ่งมีสมาชิกประกอบด้วย ชิลี โคลอมเบีย เม็กซิโก และเปรู  โดยชิลีจะเป็นประธานชั่วคราวของกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกในเดือน ก.ค. ๕๙ และไทยพร้อม
ที่จะขยายความร่วมมือกับกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกในฐานะประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ของกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกและประเทศผู้ประสานงานของอาเซียนสำหรับการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียนกับกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกในปีนี้     
       นอกจากนี้ ในระหว่างการเยือนประเทศไทย อดีตประธานาธิบดีสาธารณรัฐชิลี ยังได้หารือกับ นรม. รมว. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผช. รมว. กระทรวงพาณิชย์ และพบปะกับกลุ่มสภาธุรกิจไทย – ชิลี       
กรอบพหุภาคี
๑.   เมื่อ ๓๑ มี.ค. - ๑ เม.ย. ๕๙ นรม. เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเข้าร่วมการประชุมระดับผู้นำว่าด้วยความมั่นคงทางนิวเคลียร์ ครั้งที่ ๔ ระหว่าง ๓๑ มี.ค. - ๑ เม.ย. ๕๙ ณ กรุงวอชิงตัน ประเทศสหรัฐอเมริกา
       ที่ประชุมได้หารือแนวทางร่วมกันในการเสริมสร้างความมั่นคงทางนิวเคลียร์และต่อต้านการก่อการร้ายที่ใช้อาวุธนิวเคลียร์ท่ามกลางกระแสโลกที่เปลี่ยนแปลงไป รวมทั้งได้รับรองแถลงการณ์การประชุมระดับผู้นำว่าด้วยความมั่นคงทางนิวเคลียร์ ค.ศ. ๒๐๑๖ และแผนปฏิบัติการ ๕ ฉบับ เพื่อแสดงเจตนารมณ์ทางการเมืองร่วมกันอย่างเป็นรูปธรรมในการลดภัยคุกคามจากการก่อการร้ายทางนิวเคลียร์ รวมทั้งสร้างเครือข่ายความร่วมมือผ่านองค์การระหว่างประเทศและกรอบความริเริ่มต่าง ๆ โดยนอกจากเอกสารผลลัพธ์ข้างต้น ไทยได้ร่วมสนับสนุนข้อเสนอความร่วมมือโดยสมัครใจ (Gift Baskets) จำนวน ๑๑ เรื่อง เพื่อขยายความร่วมมือด้านความมั่นคงทางนิวเคลียร์ในสาขาต่าง ๆ ตามที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเสนอ ซึ่งจะช่วยเสริมสร้างศักยภาพของหน่วยงานและพัฒนาระบบการดำเนินงานของไทยให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 

ในการประชุมครั้งนี้ สถาบันพลังงานปรมาณูสหรัฐฯ ได้มอบรางวัล Nuclear Industry Summit (NIS) Award ให้แก่ นรม. เพื่อขอบคุณที่ไทยให้ความร่วมมือในการกำจัดแร่ยูเรเนียมเสริมสมรรถนะสูงให้หมดไป

ในการเยือนสหรัฐฯ ครั้งนี้ เมื่อ ๓๑ มี.ค ๕๙ นรม. ได้เข้าร่วมงานเลี้ยงอาหารค่ำซึ่งสภาหอการค้าสหรัฐฯ (US Chamber of Commerce) และสภาธุรกิจสหรัฐฯ – อาเซียน (US-ASEAN Business Council: USABC) จัดขึ้นเพื่อเป็นเกียรติแก่ นรม. ซึ่งได้กล่าวสุนทรพจน์เพื่อเสริมสร้างความเชื่อมั่นของภาคเอกชนสหรัฐฯ ต่อสภาพเศรษฐกิจที่เข้มแข็งของและการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจของไทย และแสดงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับโอกาสทางธุรกิจในประชาคมอาเซียนซึ่งมีไทยตั้งอยู่ในศูนย์กลาง และมีนโยบายในการเป็นประตูสู่อาเซียนของไทย  โดยมีผู้แทนบริษัทต่าง ๆ ของสหรัฐฯ เข้าร่วมกว่า ๒๐๐ คน และเมื่อวันที่ ๑ เม.ย. ๕๙ นรม. ได้พบปะคนไทย จำนวน ๑๕ คน ซึ่งทำงานอยู่ที่ธนาคารโลก และกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (International Monetary Fund: IMF) ในกรุงวอชิงตัน เพื่อรับฟังมุมมองขององค์กรเหล่านั้นต่อเศรษฐกิจไทย รวมทั้งโอกาสและแนวทางในการเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างไทยกับองค์กรทั้งสอง

๒. เมื่อ ๒๗ – ๒๘ เม.ย. ๕๙  รมว.กต. เข้าร่วมการประชุมว่าด้วยการส่งเสริมปฏิสัมพันธ์และมาตรการสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจระหว่างประเทศในภูมิภาคเอเชีย ระดับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ครั้งที่ ๕ (The 5th meeting of the Ministers of Foreign Affairs of the Conference on Interaction and Confidence Building Measures in Asia—CICA) ณ กรุงปักกิ่ง สาธารณรัฐประชาชนจีน ซึ่งจัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ ความมั่นคง เสถียรภาพ และการพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชียด้วยการเสวนา” (Promoting Peace, Security, Stability and Sustainable Development in Asia through Dialogue)
       ในที่ประชุมดังกล่าว รมว.กต. ได้กล่าวถึงการส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงว่า ไม่สามารถแยกออกจากความอยู่ดีกินดีทางเศรษฐกิจและ
การพัฒนาที่ยั่งยืนได้ ความมั่นคงและการพัฒนาเป็นดังสองด้านของเหรียญเดียวกันที่เสริมกันและกัน ประเทศไทยจึงเสนอให้มิติด้านการพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นส่วนหนึ่งของมาตรการสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจ (Confidence Building Measures—CBMs) ของกรอบความร่วมมือ CICA นอกจากนี้ รมว.กต. ยังได้กล่าวถึงกรอบความร่วมมือแม่โขง-ล้านช้าง (Mekong-Lanchang Cooperation) อันเป็นแบบอย่างของความร่วมมือที่ตั้งอยู่บนพื้นฐานของความไว้เนื้อเชื่อใจและส่งเสริมการพัฒนาที่ยั่งยืนในอนุภูมิภาคลุ่มน้ำโขงด้วย        
       ที่ประชุมได้ร่วมกันรับรองปฏิญญาภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ ความมั่นคง เสถียรภาพ และการพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชียด้วยการเสวนา” (Promoting Peace, Security, Stability and Sustainable Development in Asia through Dialogue) ซึ่งมีเนื้อหาครอบคลุมสถานการณ์การเมืองและความมั่นคงของภูมิภาค อาทิ สิทธิมนุษยชน การก่อการร้าย ภัยคุกคามและความท้าทายรูปแบบใหม่ ตลอดจนได้ขยายมิติความร่วมมือด้านเศรษฐกิจและตระหนักถึงแนวทางการพัฒนาที่ยั่งยืนเพื่อส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคง ทั้งนี้ ปฏิญญาดังกล่าวยังได้เน้นย้ำความเป็นหุ้นส่วนกันในระดับโลกในการแปลงวาระการพัฒนาที่ยั่งยืนไปสู่แผนการปฏิบัติที่เป็นรูปธรรม ตลอดจนให้ประเทศสมาชิกเปิดกว้างในการศึกษาแนวทางทางเลือกในการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนด้วย
กิจกรรมสำคัญ
๑. เมื่อ ๙ – ๑๘ เม.ย. ๕๙ รองปลัด กต. (นายวิทวัส ศรีวิหค) เดินทางเยือนนครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา เพื่อติดตามการดำเนินงานในการเผยแพร่หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (SEP)
    ในการเยือนครั้งนี้ รองปลัด กต. ได้พบหารือกับผู้อำนวยการสำนักงาน UN Office for South – South Cooperation (UNOSSC) เข้าร่วมประชุมเพื่อหารือแนวทางความร่วมมือด้าน SEP กับเอกอัครราชทูตผู้แทนถาวรของประเทศกลุ่ม ๗๗ และประเทศอื่น ๆ ที่มีศักยภาพในการเป็น Friends of SEP กว่า ๑๓ ประเทศ นอกจากนี้ ยังได้เข้าร่วมงานเลี้ยงรับรอง Gala Dinner “Arts of the Kingdom: a showcase of traditional crafts in support of women empowerment and sustainable development” ที่ กต. จัดขึ้น โดยมีบุคคลสำคัญระดับสูง อาทิ เลขาธิการสหประชาชาติ ผู้บริหารของสำนักงานอื่น ๆ ขององค์การสหประชาชาติ และผู้แทนประเทศต่าง ๆ เข้าร่วม ซึ่งในโอกาสดังกล่าว ไทยได้ประเมินความสนใจและเสริมสร้างแนวร่วมในการเผยแพร่ SEP เพื่อต่อยอดการดำเนินการ รวมทั้งแสวงหาประเทศกลุ่มเป้าหมายที่จะเชิญมาร่วมการประชุมระดับเจ้าหน้าที่อาวุโสและ high-level ที่ กต. มีแผนจะจัดในช่วงเดือน มิ.ย. ๒๕๕๙ ที่กรุงเทพฯ และเดือน ก.ย. ๒๕๕๙ ที่นครนิวยอร์ก
๒. เมื่อ ๑๑ – ๑๖ เม.ย. ๕๙ รองปลัด กต. (นายสุวัจน์ จิราพันธุ์) ได้นำคณะข้าราชการ กต. ดำเนินโครงการสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสถาบันหลักของชาติในต่างประเทศ และโครงการการทูตเชิงรุกเพื่อผลักดันประเทศไทยสู่แถวหน้าในเวทีโลก (Thailand at the Forefront) ที่นครนิวยอร์ก และกรุงวอชิงตัน สหรัฐอเมริกา 
    การเดินทางครั้งนี้ คณะได้เข้าพบหารือกับหน่วยงานของสหรัฐฯ เพื่อรับทราบข้อมูลและแลกเปลี่ยนประสบการณ์ด้านการบริหารจัดการข้อมูลข่าวสารด้าน Cyber security และการรับมือสถานการณ์ฉุกเฉิน/ภัยพิบัติ โดยได้ดูงานที่สำนักงาน NYC Emergency Management และได้พบหารือกับ กต. สหรัฐฯ ได้แก่ Bureau of Public Affairs หน่วย Rapid Response Unit และ Bureau of Consular Affairs รวมทั้งได้เข้าร่วมการบรรยายสรุปสถานการณ์ประจำวันแก่ผู้สื่อข่าวของนาย John Kirby ผู้ช่วย รมว. และโฆษก กต. สหรัฐฯ 
    นอกจากนี้ ยังได้พบกับชุมชนไทยในนครนิวยอร์กเพื่อชี้แจงข้อมูลเกี่ยวกับพัฒนาการทางการเมืองและการปฏิรูปประเทศไทย
๓. เมื่อ ๒๑ เม.ย. ๕๙ คณะผู้บริหารชุดใหม่ของสมาคมผู้สื่อข่าวต่างประเทศแห่งประเทศไทย (Foreign Correspondent Club of Thailand หรือ FCCT) เข้าเยี่ยมคารวะ รมว.กต. ณ กระทรวงการต่างประเทศ เพื่อหารือเกี่ยวกับพัฒนาการการเมืองไทย การแก้ปัญหาการประมงผิดกฎหมาย ขาด
การรายงาน และขาดการควบคุม (Illegal, Unreported and Unregulated Fishing หรือ IUU) บทบาทของไทยในฐานะประธานกลุ่ม ๗๗ (G-77) นโยบายการต่างประเทศไทยต่อจีนและเมียนมา แนวทางการตรวจลงตราสำหรับผู้สื่อข่าวต่างชาติ และเสรีภาพของสื่อมวลชนในการแสดงความคิดเห็น      
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	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้างความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	๑.   เมื่อ ๒๕ – ๒๖ เม.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศร่วมกับสำนักงานว่าด้วยยาเสพติดและอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ (United Nations Office on Drugs and Crime หรือ UNODC) จัดการประชุมระดับภูมิภาคเรื่อง “การเสริมสร้างความร่วมมือด้านการบริหารจัดการชายแดนของอาเซียน: เพื่อประชาคมอาเซียนที่มีความเชื่อมโยงและปลอดภัยยิ่งขึ้น” เป็นครั้งที่ ๒ ณ โรงแรมวี กรุงเทพฯ เพื่อส่งเสริมและต่อยอดการหารือเกี่ยวกับแนวทางการเสริมสร้างความร่วมมือด้านการบริหารจัดการชายแดนทั้งทางบกและทางน้ำ เสริมสร้างกลไกความร่วมมือที่เกี่ยวข้อง และส่งเสริมให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลและความรู้ความเชี่ยวชาญระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน รวมถึงระบุแนวทางที่สามารถปฏิบัติได้จริง เพื่อบรรเทาภัยคุกคามจาก
ความมั่นคงรูปแบบใหม่และอาชญากรรมข้ามชาติ
	
	กรมอาเซียน
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