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	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) การเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และสร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้างความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจากการก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
๑.   เมื่อ ๑๐ มิ.ย. ๕๙ นายโฮเซ่ เรนเน่ ดี. อัลเมนดราส (H.E. Mr. Jose Rene D. Almendras) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศฟิลิปปินส์ เข้าพบหารือกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ กระทรวง
การต่างประเทศ และแลกเปลี่ยนความเห็นเกี่ยวกับความสัมพันธ์ทวิภาคีและประเด็นในภูมิภาค 
      ฝ่ายฟิลิปปินส์แสดงความยินดีกับความสัมพันธ์ระหว่างฟิลิปปินส์กับไทยที่ยาวนานถึง ๖๗ ปี และขอชื่นชมปาฐกถาของนายกรัฐมนตรีไทยในการประชุม Shangri-La Dialogue 15th Security Summit เมื่อ ๓ มิ.ย. ๕๙ นอกจากนี้ ฟิลิปปินส์ยืนยันการสนับสนุนไทยในการสมัครเป็นสมาชิกไม่ถาวรในคณะมนตรีความมั่นคงสหประชาชาติวาระปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๑
๒.   เมื่อ ๑๖ – ๑๘ มิ.ย. ๕๙ นรม. เดินทางเยือนอินเดียอย่างเป็นทางการ เพื่อสานต่อความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทย – อินเดีย ซึ่งจะครบรอบ ๗๐ ปีความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างกันในปี ๒๕๖๐ 
      ใน ๑๗ มิ.ย. ๕๙ นายกรัฐมนตรีได้พบหารือกับนายนเรนทร โมดี (Narendra Modi) นายกรัฐมนตรีอินเดีย รวมทั้งร่วมเป็นสักขีพยานการแลกเปลี่ยนความตกลง และร่วมงานเลี้ยงอาหารกลางวันที่นายกรัฐมนตรีอินเดียเป็นเจ้าภาพ นอกจากนี้ นรม. ยังได้เข้าเยี่ยมคารวะนายเอ็ม ฮามิด 
อันสารี (Mohammad Hamid Ansari) รองประธานาธิบดีอินเดีย และให้นางศุษมา สวราช (Sushma Swaraj) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศอินเดียเข้าเยี่ยมคารวะ 
      ทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางส่งเสริม
ความร่วมมือและผลักดันประเด็นที่ด้านการเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจ วัฒนธรรม ศาสนา การศึกษา และพหุภาคี ซึ่งไทยและอินเดียมีความร่วมมือกันอย่างใกล้ชิดโดยเฉพาะภายใต้กรอบอาเซียน สหประชาชาติ Bay of Bengal Initiative for Multi-Sectoral Technical and Economic Cooperation (BIMSTEC) G77 และ Asia Cooperation Dialogue (ACD) นอกจากนี้ ได้หารือเรื่องความเชื่อมโยง การเร่งรัดการเจรจาความตกลงการค้าเสรีระหว่างไทย – อินเดียให้แล้วเสร็จ การเพิ่มมูลค่าการค้าการลงทุนระหว่างกัน โดยไทยส่งเสริมให้ภาคเอกชนไทยเข้าไปลงทุนในอินเดียเพื่อสนับสนุนนโยบายเศรษฐกิจ เช่น Make in India และ Smart Cities ของนายกรัฐมนตรีอินเดีย ในขณะเดียวกัน นายกรัฐมนตรีเชิญชวนนักลงทุนอินเดียเข้ามาลงทุนในไทยมากขึ้น โดยเฉพาะในสาขาที่อินเดียมีศักยภาพ 
เช่น ซอฟต์แวร์ ยา และชิ้นส่วนยานยนต์
      นรม. ได้กล่าวสุนทรพจน์ในงานเลี้ยงอาหารค่ำร่วมกับภาคเอกชนไทยและอินเดีย ซึ่งจัดโดยสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงนิวเดลี ร่วมกับสมาคมภาคธุรกิจ ๓ สถาบันของอินเดีย ได้แก่ Federation of Indian Chambers of Commerce and Industry (FICCI), Confederation of Indian Industry (CII) และ Associated Chambers of Commerce and Industry of India (ASSOCHAM) โดยในการเยือนครั้งนี้ ภาคเอกชนไทยเข้าร่วมการประชุม
สภาธุรกิจไทย – อินเดีย ครั้งที่ ๑ เพื่อผลักดันความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างภาคเอกชนของทั้งสองฝ่าย และหารือเกี่ยวกับแนวทางที่จะยกระดับความร่วมมือระหว่างกันให้ใกล้ชิดยิ่งขึ้น ตลอดจนจัดกิจกรรมสัมมนาทางธุรกิจไทย – อินเดียด้วย
      ใน ๑๘ มิ.ย. ๕๙ นรม. และคณะเดินทางไปเมืองคยา รัฐพิหาร โดย นรม. เป็นประธานในพิธีสวดมนต์และเจริญจิตภาวนาใต้ต้นพระศรีมหาโพธิ์ ซึ่งเป็นสถานที่ตรัสรู้ของพระพุทธเจ้าเพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในโอกาสเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี และถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ ส.ค. ๕๙
๓.   เมื่อ ๑๙ – ๒๐ มิ.ย. ๕๙ นายปรัก สุคน รัฐมนตรีอาวุโสและรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงการต่างประเทศและความร่วมมือระหว่างประเทศกัมพูชา เดินทางเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการเพื่อแนะนำตัวเนื่องในโอกาสรับตำแหน่งใหม่ การเยือนครั้งนี้เกิดขึ้นในช่วงเวลาที่เหมาะสมอย่างยิ่งต่อ
การสานต่อพลวัตของความสัมพันธ์อันดีภายใต้กรอบหุ้นส่วนแห่งสันติภาพและความเจริญรุ่งเรืองระหว่างไทย – กัมพูชาให้ดำเนินต่อไป และเป็นโอกาสในการเร่งรัดความร่วมมือเพื่อให้เป็นไปตามที่นายกรัฐมนตรีทั้งสองได้ตกลงกันในระหว่างการเยือนไทยอย่างเป็นทางการของสมเด็จอัครมหาเสนาบดีเดโชฮุน เซน นายกรัฐมนตรีแห่งราชอาณาจักรกัมพูชาและการประชุมร่วมนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอย่างไม่เป็นทางการ (JCR) ไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๒ ระหว่าง ๑๘ – ๑๙ ธ.ค. ๕๘
      เมื่อ ๒๐ มิ.ย. ๕๙ นายปรัก สุคน และคณะได้เข้าเยี่ยมคารวะ นรม. ที่ทำเนียบรัฐบาล ทั้งสองฝ่ายยินดีกับความสัมพันธ์ที่ดีและสร้างสรรค์ในขณะนี้ โดยย้ำถึงการส่งเสริมการพัฒนาและความเชื่อมโยงในพื้นที่ชายแดน การส่งเสริมการค้าและการลงทุน การท่องเที่ยว เขตเศรษฐกิจพิเศษ พลังงาน แรงงาน การยกระดับจุดผ่านแดนเป็นจุดผ่านแดนถาวร และการไปมาหาสู่ระหว่างประชาชนทั้งสองประเทศ
      หลังจากนั้น นายปรัก สุคน ได้พบหารือกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ที่กระทรวงการต่างประเทศ โดยทั้งสองฝ่ายได้หารือในประเด็นต่าง ๆ อย่างครอบคลุม ซึ่งรวมถึงการเร่งรัดการเปิดจุดผ่านแดนแห่งใหม่บริเวณบ้านหนองเอี่ยน–สตึงบท การส่งเสริมการค้าและการลงทุนระหว่างกัน เช่นเดียวกับความร่วมมือด้านการศึกษา แรงงาน วัฒนธรรม การท่องเที่ยว การเกษตร การแก้ไขปัญหาการลักลอบตัดไม้และการค้ามนุษย์ การพัฒนาชุมชน สาธารณสุข เขตเศรษฐกิจพิเศษ ความเชื่อมโยงระหว่างทั้งสองประเทศ ทั้งทางบก ทางทะเล และทางอากาศ ตลอดจนความร่วมมือในระดับภูมิภาคและระดับโลก รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศทั้งสองจะร่วมกันผลักดันความร่วมมือดังกล่าวให้เกิดความคืบหน้า ในการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทวิภาคี (JC) ไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๑๐ ในเดือน ส.ค. ๕๙ ที่ประเทศไทย โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศทั้งสองเป็นประธานร่วม นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายได้ให้คำมั่น
ที่จะทำงานร่วมกันเพื่อให้การประชุมร่วมนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอย่าง
ไม่เป็นทางการ (JCR) ไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๓ จัดขึ้นในช่วงปลายปี ๕๙ 
อีกด้วย

๔.   เมื่อ ๒๓ – ๒๕ มิ.ย. ๕๙ นางออง ซาน ซู จี (Aung San Suu Kyi) 
ที่ปรึกษาแห่งรัฐสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา เดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ และได้เข้าเยี่ยมคารวะ นรม. เมื่อ ๒๔ มิ.ย. ๕๙ 
      ในระหว่างการเข้าเยี่ยมคารวะ นรม. ทั้งสองฝ่ายหารือข้อราชการกันอย่างสร้างสรรค์ โดยมีผลลัพธ์ที่เป็นรูปธรรมและมีความสำคัญ ได้แก่ 
การคุ้มครองแรงงานเมียนมาในประเทศไทย และความร่วมมือเพื่อการพัฒนา โดยกล่าวถึง (๑) ความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาไทย – เมียนมา ระยะ ๓ ปี ระหว่างปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๑ และ (๒) การให้ความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาตามแนวชายแดน เช่น ความร่วมมือในป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ความร่วมมือในการป้องกันปัญหาข้ามชาติต่างๆ ความร่วมมือด้านสาธารณสุข และความร่วมมือด้านการพัฒนาทักษะอาชีพแรงงาน รวมทั้งโครงการผืนป่าอาเซียน และโครงการหมู่บ้านเข้มแข็งคู่ขนานตามแนวชายแดน ๕๐ หมู่บ้าน 
      นอกจากนี้ การหารือยังครอบคลุมประเด็นสำคัญ ดังนี้ 
      (๑) ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องกันว่าเศรษฐกิจของสองประเทศส่งเสริมเกื้อหนุน และพึ่งพาซึ่งกันและกัน และเน้นย้ำถึงความสำคัญของการส่งเสริม
ความร่วมมือด้านเศรษฐกิจระหว่างกัน โดยมุ่งมั่นที่จะเพิ่มมูลค่าการค้า
การลงทุนและการท่องเที่ยวระหว่างสองประเทศและอนุภูมิภาคโดยรวม
      
(๒) ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับการสนับสนุนกระบวนการสันติภาพในเมียนมา รวมทั้งการที่รัฐบาลไทยดูแลให้การศึกษาและการเข้าถึงบริการสาธารณสุขขั้นพื้นฐานของแรงงานเมียนมาและผู้หนีภัยการสู้รบจากเมียนมา 

(๓) ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะแสวงหาความเป็นไปได้ในการริเริ่ม
ความร่วมมือไตรภาคีกับประเทศที่สาม ในการดำเนินโครงการพัฒนาขีดความสามารถของบุคลากรและการพัฒนามนุษย์ รวมทั้งการปรับปรุงและพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพื่อส่งเสริมความเชื่อมโยงระหว่างไทยกับเมียนมา
      
(๔) ทั้งสองฝ่ายเห็นถึงความสำคัญของการผลักดันโครงการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษทวาย และเห็นพ้องที่จะสนับสนุนให้มีการรื้อฟื้นกลไกการประชุมหารือระดับรัฐบาล
      นรม. และที่ปรึกษาแห่งรัฐแห่งเมียนมาเป็นสักขีพยานการลงนามเอกสาร ๓ ฉบับ ได้แก่ (๑) ความตกลงว่าด้วยการข้ามแดนระหว่างไทยกับเมียนมา 
(๒) บันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือด้านแรงงาน และ (๓) ความตกลงว่าด้วยการจ้างแรงงาน ซึ่งจะเป็นพื้นฐานสำคัญในการส่งเสริมความเชื่อมโยงและความร่วมมือด้านแรงงานระหว่างสองประเทศต่อไป
กรอบพหุภาคี
๑.   เมื่อ ๑ – ๒ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดการประชุมกลุ่ม ๗๗ ในหัวข้อ “SEP in Business: A G-77 Forum on the Implementation of the Sustainable Development Goals” ณ โรงแรมสยามเคมปินสกี้ กรุงเทพฯ
      การประชุมครั้งนี้เป็นการประชุมครั้งที่ ๒ ต่อยอดจากการประชุม
ครั้งแรกภายใต้หัวข้อ “G-77 Bangkok Roundtable on Sufficiency Economy: an Approach to Implementing the Sustainable Development Goals” เมื่อ ๒๘ - ๒๙ ก.พ. ๕๙ โดยการประชุมครั้งนี้ 
มีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทของภาคเอกชน
ในการส่งเสริมการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และเป็นโอกาสของประเทศไทยในฐานะประธานกลุ่ม ๗๗ ณ นครนิวยอร์ก เพื่อเผยแพร่
แนวทางการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในฐานะเครื่องมือหนึ่งในการสนับสนุนการอนุวัติวาระการพัฒนาฯ โดยเฉพาะการนำเสนอมุมมองการใช้แนวทางการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในภาคเอกชน ซึ่งเอกชนหลายบริษัทในไทยประสบความสำเร็จในการนำเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในภาคธุรกิจ
      เมื่อ ๑ มิ.ย. ๕๙ นรม. ได้กล่าวเปิดการประชุม หลังจากนั้นมีการเสวนาในภายใต้หัวข้อ “Streamlining SEP into business practice in support of Sustainable Development Goals (SDGs)” และการสัมมนาในรูปแบบ “World Cafe” เพื่อให้ผู้เข้าร่วมการประชุมได้มีโอกาสพูดคุยกับภาคเอกชนไทยที่ใช้แนวทางการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินธุรกิจ อาทิ บ้านอนุรักษ์กระดาษสา (เชียงใหม่), ซองเดอร์นิธิฟู้ดส์, Bathroom Design, Plan Toy และ SCG 
      นอกจากนี้ เมื่อ ๒ มิ.ย. ๕๙ ผู้เข้าร่วมการประชุมได้ไปศึกษาดูงานที่
สามพรานริเวอร์ไซด์ จังหวัดนครปฐม เพื่อเรียนรู้เกี่ยวกับการใช้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในภาคการท่องเที่ยวและบริการ เรียนรู้การดำเนินชีวิตตามวิถีไทย การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่ดำรงอยู่อย่างเชื่อมโยงกับชุมชนและธรรมชาติ  การท่องเที่ยวเชิงเกษตรอินทรีย์ และกิจกรรมด้านที่เน้นการมี
ส่วนร่วมของชุมชนใกล้เคียง
๒.   เมื่อ ๑ – ๔ มิ.ย. ๕๙ ผู้แทนกระทรวงการต่างประเทศได้เข้าร่วม
การประชุม (๑) Organisation for Economic Co-operation and Development Forum (OECD Forum) ซึ่งเป็นเวทีหารือในประเด็นเศรษฐกิจและสังคมที่กำลังอยู่ในความสนใจของประชาคมโลก ถือเป็นกิจกรรมประจำปีที่มีความสำคัญของ OECD ในฐานะที่เป็นองค์กรที่เปรียบเสมือน think tank ชั้นนำของโลก และ (๒) OECD Development Centre’s High-level Meeting (HLM) ครั้งที่ ๓ ซึ่งเป็นเวทีให้ผู้แทนระดับสูงจากประเทศสมาชิกของศูนย์การพัฒนาของ OECD (OECD Development Centre) ตลอดจนผู้สังเกตการณ์จากองค์การระหว่างประเทศเข้าร่วมแลกเปลี่ยนวิสัยทัศน์และแนวทางส่งเสริมความร่วมมือ
ท้งสองการประชุมจัดขึ้น ณ กรุงปารีส ประเทศฝรั่งเศส
      ฝ่ายไทยได้เน้นย้ำถึงเจตนารมณ์ของไทยในการรักษาและส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับ OECD รวมถึงส่งเสริมภาพลักษณ์ที่ดีของไทยในเวที OECD ด้วย นอกจากนี้ ที่ประชุมได้หารือถึงการนำแนวทาง
การพัฒนาตาม Sufficiency Economy Philosophy (SEP) เป็นเครื่องมือ
เพื่อบรรลุ Sustainable Development Goals (SDGs) ด้วย
๓.   เมื่อ ๓ มิ.ย. ๕๙ นรม. เข้าร่วมและกล่าวปาฐกถาในการประชุม International Institute for Strategic Studies (IISS) Shangri-La Dialogue ครั้งที่ ๑๕ ณ สิงคโปร์ ตามคำเชิญของนายกรัฐมนตรีสิงคโปร์ และสถาบัน IISS
      IISS Shangri-La Dialogue เป็นเวทีการหารือระดับสูงเกี่ยวกับสถานการณ์ความมั่นคงในภูมิภาคเอเชีย – แปซิฟิก และเป็นเวทีด้าน
ความมั่นคงแห่งเดียวในภูมิภาคที่มีทั้งผู้นำ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม และเจ้าหน้าที่อาวุโสด้านความมั่นคงเข้าร่วมในโอกาสดังกล่าว 
      นรม. กล่าวปาฐกถาในหัวข้อ “Towards Strategic New Equilibrium of the Asia - Pacific” ซึ่งกล่าวถึงโลกยุคโลกาภิวัตน์และการไร้พรมแดน การแก้ปัญหาความมั่นคงร่วมกันในภูมิภาค แนวทางการปรับสมดุลและ
การสร้างความมั่นคงอย่างยั่งยืนในภูมิภาค ความท้าทายด้านความมั่นคง
ของโลก ภูมิภาคและของไทย ซึ่งดุลยภาพและความเข้มแข็งของไทยจะช่วยรักษาและส่งเสริมดุลยภาพของอาเซียนให้เข้มแข็งยั่งยืน ซึ่งมีส่วนในการสร้างดุลยภาพใหม่ให้กับภูมิภาคเอเชีย – แปซิฟิก การเสริมสร้างความมั่นคงอย่างยั่งยืนในภูมิภาคต้องอาศัยระยะเวลา ความไว้เนื้อเชื่อใจและเจตนารมณ์ทางการเมืองจากทุกประเทศที่เกี่ยวข้องบนพื้นฐานของผลประโยชน์ร่วมกัน การเคารพในอำนาจอธิปไตยและกฎหมายระหว่างประเทศ รวมถึงการไม่นำประเด็นเรื่องอุดมการณ์ของตนเองมาเป็นเงื่อนไขและอุปสรรคต่อ
ความร่วมมือระหว่างกัน
๔.   เมื่อ ๖ – ๗ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศเป็นเจ้าภาพจัด
การประชุม 2016 OSCE Asian Conference ภายใต้หัวข้อหลัก “Strengthening Comprehensive Security” ซึ่งมีผู้แทนจากประเทศ
ในยุโรปและเอเชีย รวมทั้งองค์การระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมกว่า ๑๐๐ คน โดยนายปัญญรักษ์ พูลทรัพย์ รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ เป็นประธานกล่าวเปิดการประชุม พร้อมด้วยนาย Lamberto Zannier เลขาธิการ OSCE นาย Le Luong Minh เลขาธิการอาเซียน นาย Vuk Žugić ผู้แทนถาวรเซอร์เบีย เอกอัครราชทูต ผู้แทนถาวรเซอร์เบียประจำ OSCE และองค์การระหว่างประเทศ ณ กรุงเวียนนา และนาย Norbert Riedel, Ambassador Regional Director ประจำภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิกกระทรวงการต่างประเทศเยอรมนี
      การประชุม OSCE Asian Conference เป็นกิจกรรมสำคัญประจำปีระหว่าง OSCE กับประเทศหุ้นส่วนเพื่อความร่วมมือฝ่ายเอเชีย ได้แก่ ออสเตรเลีย อัฟกานิสถาน ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ และไทย เพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์และส่งเสริมความร่วมมือในประเด็นด้านความมั่นคงต่าง ๆ ระหว่างกัน โดยในปีนี้หารือใน ๓ หัวข้อ ได้แก่ (๑) การต่อต้านการก่อการร้ายและความมั่นคงทางไซเบอร์ (๒) วาระการพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ และ (๓) การค้ามนุษย์และการโยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติ   
      ภายหลังเสร็จสิ้นการประชุม ผู้เข้าร่วมประชุมได้เดินทางไปดูงานที่
สามพรานโมเดล ซึ่งเป็นโครงการที่เกิดขึ้นจากความร่วมมือของภาครัฐ เอกชน และชุมชนท้องถิ่น เพื่อส่งเสริมการพัฒนาเกษตรอินทรีย์และ
การพัฒนาที่ยั่งยืนบนพื้นฐานของแนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
ซึ่งการพัฒนาที่ยั่งยืนที่เป็นส่วนสำคัญของความมั่นคงที่ครอบคลุม
      ต่อมา เมื่อ ๗ มิ.ย. ๕๙ นาย Lamberto Zannier เลขาธิการ OSCE ได้ พบหารือทวิภาคีกับนายอภิชาติ ชินวรรโณ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ รวมทั้งบรรยายพิเศษในหัวข้อ “The OSCE: A Regional Model of Security Cooperation?” ให้แก่ผู้เข้ารับการอบรมหลักสูตรนักบริหารการทูต (นบท.) รวมถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สถาบันการศึกษา และบุคคลทั่วไป
ที่สนใจ ที่ห้องนราธิป กระทรวงการต่างประเทศ
๕.   เมื่อ ๑๓ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดการประชุม Green Mekong Forum ครั้งที่ ๔ ฌ โรงแรมคอนราด กรุงเทพฯ โดยนายกัลยาณะ 
วิภัติภูมิประเทศ เอกอัครราชทูตประจำกระทรวง และนาย Takeshi Osuga รองอธิบดีกรมเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และตะวันตกเฉียงใต้ กระทรวง
การต่างประเทศญี่ปุ่นเป็นประธานร่วม และมีผู้แทนจากกัมพูชา สปป. ลาว เมียนมา และเวียดนามเข้าร่วมการประชุม และมีผู้แทนสหรัฐอเมริกา ออสเตรเลีย และเกาหลีใต้เข้าร่วมในฐานะผู้สังเกตการณ์
      ที่ประชุมเห็นพ้องว่าการพัฒนาที่ยั่งยืนคือหัวใจของการพัฒนาใน
อนุภูมิภาค และทุกฝ่ายยินดีที่ญี่ปุ่นได้ประกาศ Japan – Mekong Initiative โดยมีงบประมาณ ๗.๕ แสนล้านเยนสนับสนุนการดำเนินโครงการต่าง ๆ ภายใต้แผน Tokyo Strategy 2015 ของญี่ปุ่น ซึ่งประเทศลุ่มน้ำโขงจะหารือถึงกลไกของการดำเนินงาน เช่น การตั้งคณะทำงานรายสาขาต่อไป นอกจากนี้ ที่ประชุมเห็นพ้องกันว่าการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานที่มีคุณภาพเป็นเรื่องสำคัญและมีหลากหลายมิติที่ต้องคำนึงถึง เช่น ด้าน hardware และ software connectivity
      ที่ประชุมเล็งเห็นความสำคัญของการใช้น้ำอย่างมีประสิทธิภาพและมีความรับผิดชอบเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน ที่ประชุมได้อภิปรายและหารือเรื่องภัยแล้งในลุ่มน้ำโขงในปี ๕๙ และมาตรการป้องกันภัยแล้งในอนาคต 
ที่ประชุมยังเห็นถึงความสำคัญของการมีมาตรการป้องกันภัยพิบัติอย่างทันท่วงที โดยเห็นว่าความร่วมมือระหว่างภาครัฐ – เอกชนและประชาสังคม
มีความสำคัญมากขึ้นเป็นลำดับ นอกจากนี้ ที่ประชุมได้รับทราบแนวพระราชดำริเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพยากรน้ำจากผู้แทนมูลนิธิชัยพัฒนา 
ซึ่งนับเป็นการแลกเปลี่ยนองค์ความรู้และประสบการณ์ระหว่างประเทศสมาชิก
๖.   เมื่อ ๑๓ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศได้ส่งผู้แทนเข้าร่วม
การประชุมองค์การสนธิสัญญาว่าด้วยการห้ามทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยสมบูรณ์ (Comprehensive Nuclear – Test – Ban Treaty Organization หรือ CTBTO) ณ กรุงเวียนนา ประเทศออสเตรีย
      ที่ประชุมเห็นพ้องที่จะสนับสนุนหลักการของ Comprehensive – Nuclear – Test – Ban - Treaty (CTBT) และการยุติการทดลองนิวเคลียร์
ในขณะที่ CTBT ยังไม่มีผลบังคับใช้ รวมถึงการส่งเสริมความเป็นสากลและการมีผลบังคับใช้ของ CTBT โดยเรียกร้องให้ ๘ ประเทศที่เหลือใน Annex II ของ CTBT เข้าเป็นภาคี CTBT ในโอกาสแรก
      ที่ประชุมประณามและแสดงความห่วงกังวลต่อการทดลองอาวุธนิวเคลียร์ของเกาหลีเหนือ และสนับสนุนระบบติดตามและตรวจพิสูจน์การทดลองนิวเคลียร์ของ CTBTO ซึ่งสามารถตรวจจับการทดลองอาวุธนิวเคลียร์ของเกาหลีเหนือเมื่อเดือน ม.ค. ๕๙ นอกจากนี้ ที่ประชุมเห็นพ้องที่จะส่งเสริมการสร้างความตระหนักรู้แก่และขอรับการสนับสนุนจากสาธารณชนต่อ CTBT
๗.   เมื่อ ๒๖ – ๓๐ มิ.ย. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่องค์การสหประชาชาติเพื่อการเลือกตั้งตำแหน่งสมาชิกไม่ถาวร United Nations Security Council (UNSC) ณ นครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา  
      การเลือกตั้งตำแหน่งสมาชิกไม่ถาวร UNSC จัดขึ้นเมื่อ ๒๗ มิ.ย. ๕๙ 
โดยสำหรับกลุ่มเอเชียมีว่าง ๑ ที่นั่ง ในการลงคะแนนมีสมาชิกลงคะแนน ๑๙๓ ประเทศ ประเทศที่ได้รับการเลือกต้องได้รับเสียงอย่างน้อย ๑๒๙ คะแนน โดยในรอบแรกประเทศคาซัคสถานได้ ๑๑๓ คะแนน ขณะที่ประเทศไทยได้ ๗๗ คะแนน และในรอบที่สองคาซัคสถานได้ ๑๓๘ คะแนน ขณะที่ประเทศไทยได้ ๕๕ คะแนน ทำให้คาซัคสถานได้รับการเลือกเป็นสมาชิก
ไม่ถาวร UNSC สำหรับกลุ่มเอเชีย วาระปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๑   
      การรณรงค์เพื่อเลือกตั้งตำแหน่งสมาชิกไม่ถาวร UNSC ที่ผ่านมาเป็นโอกาสที่ไทยได้สร้างมิตรและสานต่อความร่วมมือในระยะยาวกับมิตรประเทศต่าง ๆ ทั่วทุกภูมิภาคของโลก โดยเฉพาะการเสริมสร้างความร่วมมือด้าน
การพัฒนา เช่น การแบ่งปันประสบการณ์ด้านการพัฒนาที่ยั่งยืนผ่านโครงการฝึกอบรมดูงาน และการให้ความช่วยเหลือทางด้านวิชาการในสาขา
ที่ไทยเชี่ยวชาญ 
      การเยือนและการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกับการรณรงค์ที่ผ่านมาเป็นการยกระดับบทบาทของไทยในฐานะสมาชิกสหประชาชาติ รวมถึงสร้างเสริมและกระชับความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับมิตรประเทศทั้งเก่าและใหม่ 
กิจกรรมสำคัญ
๑.   เมื่อ ๑๐ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศร่วมเป็นเจ้าภาพจัดงานเลี้ยงละศีลอดประจำปี ๕๙ ณ มูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทย โดยนายสุวัฒน์ จิราพันธุ์ รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศในฐานะผู้แทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เป็นเจ้าภาพร่วมกับมูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทย จัดงานเลี้ยงละศีลอดแก่คณะทูตประเทศมุสลิมประจำประเทศไทยผู้นำศาสนาอิสลาม นักวิชาการมุสลิม และบุคคลสำคัญของชุมชนไทยมุสลิม โดยมีคณะทูตจากประเทศมุสลิมประจำประเทศไทยจำนวน ๒๐ ประเทศ และผู้นำศาสนาของชุมชนไทยมุสลิมจำนวน ๒๕๐ คน เข้าร่วมงานดังกล่าว
      ในโอกาสดังกล่าว รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศได้มอบเงินสนับสนุนการจัดงานเลี้ยงละศีลอดจำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ให้แก่นายสามารถ มะลูลีม ประธานมูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทย และได้กล่าวปราศรัยแก่ผู้ร่วมงาน โดยได้เน้นย้ำถึงนโยบายและการดำเนินการของกระทรวงการต่างประเทศที่ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมความสัมพันธ์กับประเทศต่าง ๆ รวมทั้งประเทศมุสลิม และสนับสนุนกิจการศาสนาอิสลามและชุมชนไทยมุสลิมในด้านต่าง ๆ มาอย่างต่อเนื่อง
๒. เมื่อ ๒๗ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศ โดยนายวิทวัส ศรีวิหค 
รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธานการประชุมกับส่วนราชการต่าง ๆ จำนวน ๒๑ หน่วยงาน เพื่อเตรียมการประชุมคณะกรรมการบริหารราชการในต่างประเทศ ที่มีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธาน และมีหัวหน้าส่วนราชการที่เกี่ยวข้องเป็นกรรมการ ซึ่งเป็นกลไกขับเคลื่อนการบูรณาการงานด้านการต่างประเทศของทีมประเทศไทยที่ส่วนกลาง ให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาลและบริบทโลกในปัจจุบัน รวมทั้งเป็นการกำหนดแนวทางให้ทีมประเทศไทยในต่างประเทศ
      ในการประชุมครั้งนี้ ที่ประชุมรับทราบแผนงานการดำเนินความสัมพันธ์กับ ๑๒ ประเทศ/กลุ่มประเทศเป้าหมาย ซึ่ง นรม. ให้ความเห็นชอบและ
สั่งการให้ต่อยอดขยายผล โดยเห็นพ้องที่จะร่วมกันบูรณาการ และจะส่งแผนปฏิบัติการตามแผนการดำเนินความสัมพันธ์ในส่วนของแต่ละหน่วยงานให้กระทรวงการต่างประเทศ เพื่อรวบรวมและปรับให้สอดคล้องกัน โดยจะมีการประชุมเตรียมการอีกครั้งเพื่อหารือในเรื่องนี้ ก่อนเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมการบริหารราชการในต่างประเทศต่อไป
      นอกจากนี้ ส่วนราชการที่ได้จัดทำหรือกำลังจัดทำแผนยุทธศาสตร์ของหน่วยงาน/ยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศของหน่วยงานทั้งระยะกลาง (ระยะ ๔- ๕ ปี) และระยะยาว (ระยะ ๑๐-๒๐ ปี) จะส่งยุทธศาสตร์ดังกล่าวให้กระทรวงการต่างประเทศ เพื่อประกอบการบูรณาการกันต่อไป
      คณะกรรมการบริหารราชการในต่างประเทศจัดตั้งขึ้นตามระเบียบระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการบริหารราชการในต่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๒ เพื่อเป็นศูนย์กลางในการประสานนโยบายและยุทธศาสตร์ในการบริหารราชการในต่างประเทศของส่วนราชการต่าง ๆ ให้มีความเป็นเอกภาพ รวมทั้งทำหน้าที่อำนวยการ เสนอแนะ และพิจารณาแก้ไขปัญหาในการบริหารราชการในต่างประเทศให้แก่ส่วนราชการหรือคณะผู้แทน
๓. เมื่อ ๑ ก.ค. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้แถลงข่าวเกี่ยวกับกรณีการเผยแพร่รายงานสถานการณ์การค้ามนุษย์ประจำปี ค.ศ. ๒๐๑๖ ของกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐอเมริกา เมื่อ ๓๐ มิ.ย. ๕๙ โดยรายงานดังกล่าวได้จัดให้ประเทศไทยอยู่ใน Tier 2 Watchlist
      ในโอกาสนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกล่าวว่า รัฐบาลไทยได้กำหนดให้ประเด็นการต่อต้านการค้ามนุษย์เป็นวาระแห่งชาติ โดยได้มีการประกาศอย่างเป็นทางการตั้งแต่วันที่ ๓ เมษายน ๒๕๕๘ ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความมุ่งมั่นของรัฐบาลที่จะแก้ไขปัญหาดังกล่าวอย่างบูรณาการและยั่งยืน เพื่อเสริมสร้างสิทธิมนุษยชนและด้านมนุษยธรรม มิใช่เพียงเพื่อตอบข้อห่วงกังวลของประเทศใดประเทศหนึ่งเท่านั้น ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศย้ำว่ารัฐบาลไทยจะไม่ยินยอม (zero tolerance) ให้การค้าทาสสมัยใหม่ (Modern Slavery) เกิดขึ้นในสังคมไทย
      ในส่วนของการเผยแพร่รายงานสถานการณ์การค้ามนุษย์ ประจำปี ค.ศ. ๒๐๑๖ ที่ได้จัดให้ประเทศไทยอยู่ใน Tier 2 Watchlist นั้น ถือว่าสอดคล้องกับกระบวนการของฝ่ายไทยที่ต้องการแก้ไขปัญหานี้อย่างจริงจังในทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นการจัดตั้งกลไกโดยเฉพาะในการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ในหน่วยงานต่าง ๆ การปฏิบัติตามหลักการ 5P ได้แก่ (๑) ด้านนโยบาย (Policy) (๒) ด้านการบังคับใช้กฎหมาย (Prosecution) (๓) ด้านการคุ้มครอง (Protection) (๔) ด้านการป้องกัน (Prevention) และ (๕) ด้านความร่วมมือและการสร้างความเป็นหุ้นส่วน (Partnership)
      ในการนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกล่าวว่า รัฐบาลไทยขอชื่นชมและขอบคุณทุกภาคส่วน  ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม สื่อมวลชน และประชาชนทุกคนที่ร่วมมือร่วมใจกันแก้ไขปัญหาดังกล่าว อย่างไรก็ตาม ขอยืนยันว่า รัฐบาลไทยจะดำเนินการแก้ไขปัญหาฯ ต่อไป และจะร่วมมือกับทุกภาคส่วนให้มากยิ่งขึ้น
      อนึ่ง ในช่วงที่ผ่านมา กระทรวงการต่างประเทศได้ดำเนินการต่าง ๆ อาทิ (๑) ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ เชิญภาคเอกชนและ NGOs ร่วมหารือเพื่อแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็น รับฟังข้อแนะนำ และเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างกัน (๒) ชี้แจงให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
การดำเนินการของรัฐบาลไทยเกี่ยวกับปัญหาการค้ามนุษย์รวมทั้งชี้แจงประเด็นที่เป็นข้อสงสัย เพื่อสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องต่อความพยายามและความคืบหน้าของไทย ให้กับทั้งภาครัฐบาล รัฐสภา เอกชน และประชาสังคมของสหรัฐฯ อย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ และ (๓) ส่งเสริมความร่วมมือและ
การแลกเปลี่ยนประสบการณ์และแนวทางปฏิบัติที่ดีในการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์กับภาคส่วนต่าง ๆ ทั้งภาครัฐ เอกชน ประชาสังคม และองค์การระหว่างประเทศ ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวข้างต้นช่วยให้ฝ่ายสหรัฐฯ และนานาประเทศเข้าใจและรับทราบถึงความพยายามและตั้งใจจริงของรัฐบาลในการดำเนินการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์
	
	กต./ 
ทุกกรม/ 
ทุกสำนัก


	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้างความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	๑. เมื่อ ๓๐ พ.ค. – ๑ มิ.ย. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐอเมริกาเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการในหัวข้อการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการบริหารจัดการภัยพิบัติ ในกรอบการประชุมอาเซียนว่าด้วยความร่วมมือด้านการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาคเอเชีย – แปซิฟิก (ASEAN Regional Forum หรือ ARF) ณ โรงแรมดุสิตธานี กรุงเทพฯ
      การประชุมฯ มีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มขีดความสามารถด้านการเตรียมความพร้อมและลดความเสี่ยงต่อภัยพิบัติ ผ่านการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และแนวปฏิบัติระหว่างกันในหลายด้าน เช่น การเป็นผู้นำของภาครัฐในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในการสร้างภูมิคุ้มกัน การสร้างเวทีในการแลกเปลี่ยนข้อมูลที่มีประสิทธิภาพสำหรับรัฐบาลและภาคเอกชน การเสริมสร้างขีดความสามารถและส่งเสริมความร่วมมือด้านการปรับตัวต่อ
สภาพภูมิอากาศ และการบริหารจัดการภัยพิบัติในกลไกระดับภูมิภาคและระหว่างประเทศ 
      ผู้เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากภาครัฐ นักวิชาการ องค์การภูมิภาคและประเทศสมาชิก ARF โดยมี ดร. รวีวรรณ ภูริเดช เลขาธิการสำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้กล่าวปาฐกถาและวิทยากร องค์การระหว่างประเทศที่มีผู้แทนเข้าร่วม
การประชุมฯ ได้แก่ คณะกรรมาธิการเศรษฐกิจและสังคมสำหรับเอเชียและแปซิฟิกแห่งสหประชาชาติ (UN Economic and Social Commission for Asia and the Pacific หรือ ESCAP) สำนักงานเพื่อการประสานงานด้านมนุษยธรรมแห่งสหประชาชาติ (UN Office for the Coordination of Humanitarian Affairs หรือ OCHA) ศูนย์ประสานงานอาเซียนในการให้
ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรม (ASEAN Coordinating Centre for Humanitarian Assistance หรือ AHA Centre) และศูนย์เตรียมความพร้อมป้องกันภัยพิบัติแห่งเอเชีย (Asian Disaster Preparedness Center หรือ ADPC)  
๒. เมื่อ ๑ – ๔ มิ.ย. ๕๙ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วมการประชุม ASEAN - Korea Dialogue ณ เมืองพย็องชัง เกาหลีใต้
      ที่ประชุมได้หารือกันอย่างกว้างขวางในประเด็นคาบสมุทรเกาหลี 
โดยเรียกร้องให้ทุกประเทศปฏิบัติตามข้อมติ United Nations Security Council (UNSC) และให้เกาหลีเหนือกลับสู่โต๊ะเจรจาหกฝ่าย ทั้งนี้ ไทยได้กล่าวเสริมให้เกาหลีเหนือในฐานะสมาชิก ARF ใช้เวที ARF เพื่อหารือกับประเทศในภูมิภาค นอกจากนี้ ปลัดกระทรวงฯ แจ้งข้อเสนอของไทย 
๔ ประเด็น ได้แก่ (๑) การเสริมสร้างการเชื่อมโยงในภูมิภาค (๒) โรคติดต่อร้ายแรง โดยสนับสนุนการส่งเสริมความร่วมมือในการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดต่อร้ายแรง (๓) การติดตามผลการประชุมสุดยอดอาเซียน - 
เกาหลีใต้ ครั้งที่ ๑๗ และ (๔) สถานการณ์เศรษฐกิจและการคลังโลก 
โดยกล่าวถึงนโยบายเศรษฐกิจของไทย
๓.   เมื่อ ๑๔ มิ.ย. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วม
การประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน – จีน สมัยพิเศษฯ นครคุนหมิง ประเทศจีน โดยมี ดร. วิเวียน บาลากริชนัน (Dr. Vivian Balakrishnan) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์ ในฐานะประเทศผู้ประสานงานความสัมพันธ์อาเซียน – จีน และนายหวัง อี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศจีน เป็นประธานร่วม
      ที่ประชุมให้ความสำคัญเกี่ยวกับแนวทางการส่งเสริมความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับจีนให้แน่นแฟ้นมากขึ้น รวมทั้งการดำเนินกิจกรรมฉลองครบรอบ ๒๕ ปี ของความสัมพันธ์อาเซียน – จีน โดยฝ่ายจีนเสนอให้มีกิจกรรมและโครงการต่างๆ เพื่อเสริมสร้างความตระหนักรู้และความเข้าใจในประเด็นความสัมพันธ์อาเซียน – จีน และส่งเสริม
การแลกเปลี่ยนระหว่างประชาชนและเยาวชน นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ยังสนับสนุนข้อเสนอของจีนในการกำหนดให้ปี ๒๕๖๐ เป็นปีแห่งความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวอาเซียน – จีน ซึ่งจีนตั้งเป้าให้มีนักท่องเที่ยวเดินทางระหว่างอาเซียนและจีน ๓๐ ล้านคน ภายในปี ๒๕๖๓
      ที่ประชุมได้หารือกันเกี่ยวกับสถานการณ์ปัจจุบันในทะเลจีนใต้และการส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกัน ซึ่งรัฐมนตรีว่าการต่างประเทศได้เน้นย้ำถึงความสำคัญของการปฏิบัติตามปฏิญญาว่าด้วยแนวปฏิบัติของภาคีในทะเลจีนใต้ (Declaration on the conduct of Parties in the South China Sea หรือ DOC) อย่างเต็มที่ และมีประสิทธิภาพ เพื่อดำรงไว้ซึ่งความไว้เนื้อเชื่อใจระหว่างกัน ควบคู่ไปกับการเร่งรัดการเจรจาจัดแนวปฏิบัติในทะเลจีนใต้ (Code of Conduct on South China Sea หรือ COC) ให้เสร็จโดยเร็ว รวมทั้งเน้นย้ำความจำเป็นในการร่วมกันแสวงหาทางออกที่เป็นผลประโยชน์ต่อทุกฝ่าย อันหมายรวมถึงการดำเนินกิจกรรมความร่วมมือเชิงสร้างสรรค์ เพื่อเป็นมาตรการเสริมสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจ นอกจากนี้อาเซียนและจีนยังยินดีต่อพัฒนาการในเรื่องการจัดตั้งโทรศัพท์สายด่วนระหว่างเจ้าหน้าที่อาวุโสกระทรวงการต่างประเทศอาเซียน-จีน และการจัดทำระเบียบปฏิบัติว่าด้วยการเผชิญหน้าอย่างไม่คาดฝันในทะเล (Code for Unalerted Encounters at Sea หรือ CUES) ซึ่งจะเป็นส่วนหนึ่งของผลลัพธ์ที่สำคัญของการประชุมสุดยอดอาเซียน – จีน สมัยพิเศษ ในเดือน ก.ย. ๒๕๕๙
๔.   เมื่อ ๒๒ – ๒๔ มิ.ย. ๕๙ ผู้แทนกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วม ASEAN – Japan Forum ณ กรุงโตเกียว ประเทศญี่ปุ่น 
      ในการประชุมครั้งนี้ ฝ่ายญี่ปุ่นเห็นพ้องที่จะส่งเสริมความร่วมมือด้านอาชญากรรมไซเบอร์ การต่อต้านการก่อการร้าย และความมั่นคงทางทะเล นอกจากนี้ ฝ่ายญี่ปุ่นเสนอให้พิจารณา Implementation Plan on Vision Statement on ASEAN - Japan Friendship and Cooperation ฝ่ายญี่ปุ่นต้องการเห็นแถลงการณ์ของอาเซียนในประเด็นเรื่องคาบสมุทรเกาหลีมี
การประณามการทดลองยิงขีปนาวุธของเกาหลีเหนือ รวมทั้งยังประสงค์ให้อาเซียนมีแถลงการณ์ทั้งก่อนและหลังการชี้ขาดของศาลอนุญาโตตุลาการในประเด็นทะเลจีนใต้ เพื่อแสดงความเคารพในหลักกฏหมาย โดยไม่เป็น
การเลือกข้าง และให้อาเซียนมีท่าทีที่เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันด้วย
	
	กรมอาเซียน


ตรวจถูกต้อง
