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	๑. การปกป้องเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์

	
	(1) ปกป้องและเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
(๒)
เผยแพร่ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องและเป็นจริงเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์และพระราชกรณียกิจ
(๓) สนับสนุนโครงการทั้งหลายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ 
(๔)
ส่งเสริมให้เจ้าหน้าที่สถานศึกษา หน่วยงานของรัฐเรียนรู้และเข้าใจหลักการทรงงาน และสามารถนำหลักดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติราชการและการพัฒนา รวมถึงเร่งขยายผลโครงการที่ทรงวางรากฐานไว้ให้แพร่หลายเป็นที่ประจักษ์และเกิดประโยชน์ในวงกว้าง
	นโยบายที่ ๒.๓ การสร้างภูมิคุ้มกันของประเทศ เพื่อให้ประเทศไทยสามารถรองรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้
ข้อ ๒.๓.๑ ประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ข้อ ๒.๓.๓ สังคมไทยมีค่านิยมและวัฒนธรรมที่ดีงาม รวมถึงการน้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้
	
	
	๑.   เมื่อ ๕ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศได้นำคณะทูตต่างประเทศประจำประเทศไทยและคู่สมรสจาก ๑๖ ประเทศ เดินทางไปยังศูนย์ส่งเสริมศิลปาชีพระหว่างประเทศ (องค์การมหาชน) อำเภอบางไทร จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เพื่อเข้าร่วมกิจกรรมที่กระทรวงฯ ได้ร่วมกับศูนย์ส่งเสริมศิลปาชีพระหว่างประเทศ จัดขึ้นเพื่อเทิดพระเกียรติ เนื่องในโอกาสที่
สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ทรงเจริญพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙
      กิจกรรมนี้จัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “Her Majesty’s Dedication that Weaves Love into Lives” ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถที่ทรงมีต่อพสกนิกรชาวไทยมาอย่างยาวนาน ผ่านพระราชกรณียกิจในด้านการส่งเสริมอาชีพด้านศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านและการอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นด้านงานศิลปหัตถกรรม ในกิจกรรมดังกล่าว คณะทูตฯ ได้รับฟังการบรรยายพิเศษเรื่อง “จากศิลปาชีพไทยสู่งานหัตถศิลป์ร่วมสมัย” โดยท่านผู้หญิงภรณี มหานนท์ รองราชเลขานุการในพระองค์สมเด็จพระบรมราชินีนาถ และรับทราบถึงวิวัฒนาการของงานศิลปาชีพไทยที่ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาจากภาครัฐจนกลายเป็นงานศิลปหัตถกรรมร่วมสมัยในปัจจุบัน รวมทั้งยังได้สัมผัสกับครูช่างศิลปหัตถกรรมที่นำผลงานมาจัดแสดงภายในศูนย์ศิลปาชีพระหว่างประเทศด้วย
      กิจกรรมครั้งนี้ถือเป็นการต่อยอดจากโครงการนำคณะทูตต่างประเทศประจำประเทศไทยและคู่สมรสเยี่ยมชมโครงการตามพระราชดำริในภูมิภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย ซึ่งกระทรวงการต่างประเทศได้ดำเนินการอย่างต่อเนื่องทุกปี โดยนอกจากจะทำให้คณะทูตฯ ได้เรียนรู้และเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทของสถาบันพระมหากษัตริย์ของประเทศไทย ในด้านการพัฒนาและสืบสานภูมิปัญญาและวัฒนธรรมท้องถิ่นตามแนวปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงผ่านโครงการในพระราชดำริต่าง ๆ แล้ว กิจกรรมนี้ยังช่วยเผยแพร่งานศิลปหัตถกรรมไทยให้เป็นที่รู้จักในเวทีระหว่างประเทศ รวมทั้งยังแสดงถึงศักยภาพของประเทศไทยในการเป็นแหล่งท่องเที่ยวและเผยแพร่
องค์ความรู้ด้านศิลปหัตถกรรมที่สำคัญของภูมิภาค คณะทูตฯ ต่างปลื้มปิติที่ได้มีส่วนในกิจกรรมเทิดพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ ในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙  
๒.   เมื่อ ๑๐ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดการแสดงโขนเฉลิม
พระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ณ กระทรวง
การต่างประเทศ โดยจัดการแสดงโขนตอนศึกมังกรกัณฐ์ และได้เชิญ
คณะทูตานุทูตประจำประเทศไทย และแขกผู้มีเกียรติทั้งไทยและต่างประเทศเข้าร่วมกว่า ๓๐๐ คน
๓.   เมื่อ ๑๒ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศได้เชิญคณะทูตต่างประเทศประจำประเทศไทยร่วมพิธีถวายพระพรชัยมงคลสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ ส.ค. ๕๙ ณ มณฑลพิธีท้องสนามหลวง
      เอกอัครราชทูตและอุปทูตเข้าร่วมพิธีจากประเทศต่าง ๆ เช่น ชิลี อิสราเอล ออสเตรีย สหรัฐอเมริกา และญี่ปุ่น รวมทั้งสิ้น ๓๑ คน และมีนายไมคัล ดักลัส มานน์ (Michael Douglas Mann) เอกอัครราชทูตรัฐอธิปไตยทหารออเดอร์ ออฟ มอลตา เป็นผู้แทนคณะทูตต่างประเทศประจำประเทศไทยวางพานพุ่มเครื่องราชสักการะ

	
	กต.

	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) การเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และสร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้างความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจากการก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
๑.   เมื่อ ๔ – ๖ ส.ค. ๕๙ นายอภิชาติ ชินวรรโณ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ เยือนอินเดียและเป็นประธานร่วมการประชุมหารือระดับปลัดกระทรวงการต่างประเทศไทย – อินเดีย ครั้งที่ ๔
      ปลัดกระทรวงการต่างประเทศพบหารือนางปรีติ สราญ (Preeti Saran) ปลัดกระทรวงการต่างประเทศอินเดีย (ฝ่ายกิจการตะวันออก) ที่กรุงนิวเดลี เพื่อติดตามความคืบหน้าประเด็นต่าง ๆ ที่นายกรัฐมนตรีได้หารือกับ
นายนเรนทร โมที (Narendra Modi) นายกรัฐมนตรีอินเดีย ระหว่าง
การเยือนอินเดียอย่างเป็นทางการเมื่อเดือน มิ.ย. ๕๙ รวมทั้งผลักดัน
ความคืบหน้าและหารือแนวทางที่จะเสริมสร้างความสัมพันธ์และ
ความร่วมมือระหว่างสองประเทศให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้นในทุกมิติ
      ทั้งสองฝ่ายหารือเกี่ยวกับความร่วมมือทางเศรษฐกิจ การเมืองและ
ความมั่นคง ความเชื่อมโยงทางภูมิภาค และความร่วมมือทางวัฒนธรรมและความสัมพันธ์ระหว่างประชาชน นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับ
ความร่วมมือในกรอบพหุภาคี ได้แก่ การประชุมสุดยอดความร่วมมือเอเซีย (Asia Cooperation Dialogue หรือ ACD) ครั้งที่ ๒ (๙ – ๑๐ ต.ค. ๕๙) 
การประชุม Outreach Summit between BRICS and BIMSTEC Partners (๑๖ ต.ค. ๕๙) ที่อินเดียจะเป็นเจ้าภาพที่เมืองกัว และได้เชิญนายกรัฐมนตรีเข้าร่วม รวมทั้งความร่วมมือในกรอบอาเซียน – อินเดีย 
ซึ่งจะครบ ๒๕ ปี ในปี ๒๕๖๐ ตลอดจนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นเกี่ยวกับสถานการณ์ในภูมิภาค 
๒.   เมื่อ ๘ ส.ค. ๕๙ นายฟิลิป คาลเวิร์ต (H.E. Mr. Philip Calvert) เอกอัครราชทูตแคนาดาประจำประเทศไทยได้เข้าเยี่ยมคารวะเพื่ออำลารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เนื่องในโอกาสครบวาระการดำรงตำแหน่ง (เกษียณอายุราชการ) ที่กระทรวงการต่างประเทศ 
      ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับการมีบทบาทมากขึ้นของแคนาดาในเอเชียและอาเซียน ซึ่งรวมถึงการเริ่มร่างขอบเขตของงาน (Term of Reference) ในการศึกษาความเป็นไปได้เพื่อจัดทำความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน-แคนาดา (ASEAN-Canada FTA) อีกทั้งเอกอัครราชทูตแคนาดาฯ ได้กล่าวถึงการสร้างเสริมความร่วมมือทางการศึกษาไทย-แคนาดาให้มากขึ้น
ในอนาคต ซึ่งเมื่อเดินทางกลับแคนาดา ตนมีแผนจะเข้าไปมีส่วนร่วมกับแผนก South-East Asian Studies ที่ มหาวิทยาลัยวิคตอเรีย รัฐบริติชโคลัมเบีย ในเรื่องดังกล่าว
      นอกจากนี้ สืบเนื่องจากผลการลงประชามติของไทยเมื่อ ๗ ส.ค. ๕๙ เอกอัครราชทูตแคนาดาฯ ได้แสดงความยินดีที่ไทยมีพัฒนาการทางการเมืองตาม Roadmap ที่วางไว้และกล่าวว่า จะติดตามความคืบหน้าอย่างใกล้ชิด รวมถึงหวังที่จะเห็นความสัมพันธ์ที่มั่นคงระหว่างไทยกับแคนาดากระชับและพัฒนายิ่งขึ้นไปอีก โดยเฉพาะหลังจากการเลือกตั้งของไทยในปีหน้า ก่อนจะจบการหารือ เอกอัครราชทูตแคนาดาฯ ได้กล่าวขอบคุณสำหรับความร่วมมือและความช่วยเหลือที่ได้รับจากฝ่ายไทย โดยเฉพาะกระทรวงการต่างประเทศตลอดช่วงที่ดำรงตำแหน่ง ๔ ปี พร้อมฝากขอรับ
การสนับสนุนจากไทยที่แคนาดาจะลงสมัครสมาชิกไม่ถาวรของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ (UNSC) ระหว่างปี ค.ศ. ๒๐๒๑ – ๒๐๒๒ 
ไว้ด้วย
๓.   ระหว่าง ๙ – ๑๐ ส.ค. ๕๙ นายสะเหลิมไซ กมมะสิด (Saleumxay Kommasith) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ สปป.ลาว เยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ 
      เมื่อ ๙ ส.ค. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศลาวพบหารือกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ กระทรวงการต่างประเทศ โดยทั้งสองฝ่ายได้หารือในประเด็นสำคัญในความสัมพันธ์ไทย – ลาวด้าน
ต่าง ๆ เช่นประเด็นเขตแดน การสนับสนุนความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ความร่วมมือด้านพลังงาน และ การเชื่อมโยงไทย – ลาวและในภูมิภาค นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องให้ลงนามในบันทึกความเข้าใจเพื่อขยายกรอบการรับซื้อพลังงานไฟฟ้าจาก สปป.ลาว จาก ๗,๐๐๐ เป็น ๙,๐๐๐  เมกะวัตต์ ภายในปี ๒๕๕๙ 
      เมื่อ ๑๐ ส.ค. ๕๙ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศลาวและคณะเข้าเยี่ยมคารวะนายกรัฐมนตรี ที่ทำเนียบรัฐบาล โดยประเด็นที่หารือ ได้แก่ บทบาทของ สปป.ลาว ในการทำหน้าที่ประธานอาเซียนในปี ๒๕๕๙ ความร่วมมือด้านพลังงาน ความเชื่อมโยง ในภูมิภาค การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน ความร่วมมือด้านแรงงาน และความร่วมมือเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อนำมาซึ่งความกินดีอยู่ดีของประชาชนทั้งสองประเทศ
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศแห่ง สปป.ลาว แสดง
ความยินดีต่อผลประชามติรับร่างรัฐธรรมนูญซึ่งแสดงให้เห็นถึงความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกับของรัฐบาลและประชาชนชาวไทย
๔.   เมื่อ ๑๐ ส.ค. ๕๙ นาย Waldemar Kraska ประธานกลุ่มมิตรภาพสมาชิกวุฒิสภาโปแลนด์-ไทย พร้อมด้วยคุณหญิงทรงสุดา ยอดมณี ประธานกลุ่มมิตรภาพรัฐสภาไทย-โปแลนด์และนางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ กรรมการบริหารกลุ่มมิตรภาพรัฐสภาไทย-โปแลนด์และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นำคณะกลุ่มมิตรภาพสมาชิกวุฒิสภาไทย-โปแลนด์ 
เข้าเยี่ยมคารวะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ กระทรวง
การต่างประเทศ โดยกิจกรรมดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของการเดินทางเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการของกลุ่มฯ ระหว่างวันที่ ๘-๑๒ ส.ค. ๕๙ 
ตามคำเชิญของคุณหญิงทรงสุดา ยอดมณี
      ทั้งสองฝ่ายได้หารือกันถึงแนวทางที่จะส่งเสริมความสัมพันธ์ทวิภาคีไทย-โปแลนด์ ทั้งในด้านเศรษฐสัมพันธ์ การท่องเที่ยว ความร่วมมือทางวิชาการพลังงานสีเขียว การก่อสร้างและการแลกเปลี่ยนนักศึกษาโดยเฉพาะนักศึกษาแพทย์ รวมไปถึงการผลักดันให้มีการเปิดเที่ยวบินตรงระหว่างกันอีกครั้ง นอกจากนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้ยังได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการดำเนินการของรัฐบาลไทยภายหลังการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ โดยฝ่ายโปแลนด์แสดงความเข้าใจต่อพัฒนาการทางการเมืองไทยเป็นอย่างดี
๕.   เมื่อ ๑๕ ส.ค. ๕๙ นายอันดรีย์ เบชตา (Mr. Andriy Beshta) เอกอัครราชทูตยูเครนประจำประเทศไทย เข้าเยี่ยมคารวะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในโอกาสเข้ารับตำแหน่งใหม่ ณ กระทรวง
การต่างประเทศ
      ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับกำหนดการเดินทางเยือนไทยของนายพาฟโล คลิมคิน (Pavlo Klimkin) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศยูเครนในช่วงเดือน ต.ค. ๒๕๕๙ 
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศแจ้งฝ่ายยูเครนถึงความพร้อมของไทยที่จะเข้าร่วมการประชุมปรึกษาหารือและความร่วมมือระหว่างกระทรวงการต่างประเทศ (Political Consultation) ครั้งที่ ๒ ที่กรุงเคียฟ ประเทศยูเครน และการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทวิภาคีไทย – ยูเครน (Joint Commission on Bilateral Cooperation – JC) ครั้งที่ ๑ ที่กรุงเทพฯ ในโอกาสที่เหมาะสมต่อไป
๖.   เมื่อ ๑๘ ส.ค. ๕๙ นายไฆเม บีร์กิลิโอ นัวลาร์ต ซานเชซ (H.E. Mr. Jaime Virgilio Nualart Sánchez) เอกอัครราชทูตสหรัฐเม็กซิโกประจำประเทศไทย ได้เข้าเยี่ยมคารวะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
ในโอกาสเข้ารับตำแหน่งใหม่
      ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับแนวทางการส่งเสริมความสัมพันธ์ทวิภาคีและความร่วมมือในด้านต่าง ๆ เพื่อผลักดันให้ความสัมพันธ์ของทั้งสองประเทศมีพลวัตอย่างต่อเนื่อง และมีความร่วมมืออย่างเป็นรูปธรรมที่เป็นประโยชน์ต่อทั้งสองประเทศ ทั้งด้านการค้าการลงทุน วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม ความสัมพันธ์ในระดับประชาชน วัฒนธรรม 
ความมั่นคงทางอาหาร สาธารณสุข ทั้งนี้ ทั้งสองฝ่ายยังได้เห็นพ้องถึง
การส่งเสริมความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิก 
ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศจะเป็นประธานร่วมฝ่ายอาเซียนในการประชุมระดับรัฐมนตรีระหว่างอาเซียนกับกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิก 
ครั้งที่ ๓ ที่นครนิวยอร์กในเดือน ก.ย. ๕๙
       นอกจากนี้ ฝ่ายไทยยังได้ใช้โอกาสนี้ ยืนยันความพร้อมในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม Political Consultations ไทย-เม็กซิโก ครั้งที่ ๒ ใน๑๒ ก.ย. ๕๙ ด้วย
๗.   เมื่อ ๑๘ ส.ค. ๕๙ นายมูรอด เบลฮัสเซน เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐตูนิเซียประจำประเทศไทยถิ่นพำนัก ณ กรุงจาการ์ตา ซึ่งเดินทางมาประเทศไทยเพื่อเข้าเฝ้าฯ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เพื่อทูลเกล้าฯ ถวายอักษรสาส์นตราตั้งเป็นเอกอัครราชทูตวิสามัญผู้มีอำนาจเต็มประจำประเทศไทย ได้เข้าเยี่ยมคารวะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
      ในโอกาสนี้ ทั้งสองฝ่ายได้หารือในประเด็นความสัมพันธ์และ
ความร่วมมือทวิภาคี ไทย – ตูนิเซีย ซึ่งรัฐมนตรีฯ แสดงความยินดีแก่เอกอัครราชทูตตูนิเซียที่ได้รับแต่งตั้งเป็นเอกอัครราชทูตตูนิเซียประจำประเทศไทย พร้อมเชื่อมั่นว่าประสบการณ์ทางการทูตอันยาวนานของเอกอัครราชทูตฯ จะเป็นประโยชน์และช่วยส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยกับตูนิเซียให้ก้าวหน้าเพื่อผลประโยชน์ของประชาชนทั้งสอง ทั้งนี้ ไทยและตูนิเซียได้สถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตเมื่อปี ๒๕๑๐ 
และจะครบรอบ ๕๐ ปี ในปี ๒๕๖๐ โดยที่ผ่านมาความสัมพันธ์ได้ดำเนินไปอย่างราบรื่น
๘.   เมื่อ ๑๙ ส.ค. ๕๙ นายดีมีทรีออส เอ ทีโอฟีลักตู (H.E. Mr. Demetrios A. Theophylactou) เอกอัครราชทูตไซปรัสประจำประเทศไทย ถิ่นพำนัก ณ กรุงนิวเดลี สาธารณรัฐอินเดีย เข้าเยี่ยมคารวะรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศ ในโอกาสเดินทางเยือนไทย เพื่อเข้าเฝ้าฯ ถวายอักษรสาส์นตราตั้ง โดยมีนายปณิธิ วสุรัตน์ กงสุลกิตติมศักดิ์ไซปรัสประจำประเทศไทยร่วมหารือด้วย
       เอกอัครราชทูตไซปรัสประจำประเทศไทยกล่าวแสดงความเสียใจต่อเหตุการณ์ระเบิดในไทยเมื่อ ๑๑ – ๑๒ ส.ค. ที่ผ่านมา และย้ำว่า ไซปรัสพร้อมสนับสนุนไทยในทุกด้าน ในระหว่างการหารือ ทั้งสองฝ่ายต่างเน้นย้ำ
ที่จะส่งเสริมความร่วมมือระหว่างไทย – ไซปรัสให้แน่นแฟ้นขึ้นในทุกด้าน โดยเฉพาะด้านการค้า/การลงทุน ซึ่งไซปรัสมีศักยภาพด้านการท่องเที่ยว ด้านพลังงาน โดยมีการค้นพบแหล่งก๊าซธรรมชาติบริเวณเขตเศรษฐกิจจำเพาะของไซปรัส (บริเวณทางใต้ของเกาะ) ซึ่งได้รับความสนใจจากบริษัทน้ำมันต่างชาติ อาทิ สหรัฐอเมริกา ฝรั่งเศส อิสราเอล และเกาหลีใต้ จึงเห็นว่า ไทยกับไซปรัสก็สามารถร่วมมือกันในด้านนี้ได้
      นอกจากนี้ ไซปรัสยังเน้นย้ำถึงความสำคัญกับการส่งเสริมความสัมพันธ์กับไทยและอาเซียน ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้กล่าวถึงบทบาทของไทยในอาเซียน และการทำหน้าที่ผู้ประสานงานความสัมพันธ์อาเซียน – อียู โดยระหว่าง ๑๓ – ๑๔ ต.ค. ๕๙ ไทยจะเป็นเจ้าภาพจัด
การประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียน – อียู (ASEAN-EU Ministerial Meeting หรือ AEMM) ครั้งที่ ๒๑ ที่กรุงเทพฯ ซึ่งได้เชิญไซปรัสเข้าร่วมด้วย 

๙.   ระหว่าง ๒๕ – ๒๖ ส.ค. ๕๙ นายปรัก สุคน รัฐมนตรีอาวุโสและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกัมพูชา เดินทางเยือนไทยเพื่อ
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทวิภาคี (JC) ไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๑๐ ในฐานะประธานร่วมกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ โรงแรม The St. Regis กรุงเทพฯ
      การประชุมครั้งนี้มีคณะกรรมาธิการจากหน่วยงานภาครัฐทั้งฝ่ายไทยและฝ่ายกัมพูชาเข้าร่วม ฝ่ายกัมพูชามีผู้แทนระดับรัฐมนตรีช่วย และปลัดกระทรวงเข้าร่วมประมาณ ๒๓ คน โดยมีวัตถุประสงค์การประชุมเพื่อต่อยอดการหารือประเด็นความร่วมมือต่าง ๆ จากการประชุม JC ครั้งที่ ๙ 
ที่กัมพูชา (ระหว่าง ๑๕ – ๑๖ ม.ค. ๕๘) และการประชุมร่วมนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอย่างไม่เป็นทางการไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๒ (ระหว่าง ๑๘ – ๑๙ ธ.ค. ๕๘) โดยแบ่งเป็นการประชุมระดับเจ้าหน้าที่อาวุโส (Senior Official Meeting) ใน ๒๕ ส.ค. ๕๙  โดยมีประธานร่วมคือ นายอภิชาติ ชินวรรโณ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ และนายอึง เซียน รัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงการต่างประเทศกัมพูชา และการประชุมระดับรัฐมนตรีใน ๒๖ ส.ค. ๕๙
      ในระหว่างการประชุม ทั้งสองฝ่ายได้หารือประเด็นความร่วมมือที่สำคัญได้แก่ การเร่งรัดเปิดและยกระดับจุดผ่านแดนเป็นจุดผ่านแดนถาวร ความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาการลักลอบตัดไม้บริเวณชายแดนไทย – กัมพูชา ความร่วมมือด้านแรงงานในการแจกจ่ายหนังสือเดินทางให้กับแรงงานชาวกัมพูชาในประเทศไทยที่ผ่านกระบวนการพิสูจน์สัญชาติแล้ว การผลักดันเพื่อเพิ่มปริมาณการค้าทวิภาคีให้ได้ถึง ๑๕,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐภายในปี ๖๓ ตามที่ที่ประชุมร่วมนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอย่าง
ไม่เป็นทางการไทย – กัมพูชา  ครั้งที่ ๒  ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ความร่วมมือเพื่อการพัฒนาแก่กัมพูชาในด้านสาธารณสุข การศึกษา การป้องกันภัยพิบัติธรรมชาติ รวมทั้งการพัฒนาศักยภาพของกัมพูชาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และนวัตกรรม เป็นต้น นอกจากนี้ นายปรัก สุคน รัฐมนตรีอาวุโสและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกัมพูชา ได้กล่าวแสดง
ความยินดีต่อผลการลงประชามติของประเทศไทยเมื่อ ๗ ส.ค. ๕๙ และเคารพต่อการตัดสินใจของประขาชนไทยอีกด้วย
      ในโอกาสเดียวกันนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศทั้งสองฝ่ายได้ร่วมกันลงนามในบันทึกความเข้าใจ (MOU) ว่าด้วยการจัดตั้งศูนย์แรกรับเหยื่อจากการค้ามนุษย์ ที่ จ.บันเตียเมียนเจยของกัมพูชา ซึ่งเมื่อ
ศูนย์ดังกล่าวได้รับการก่อตั้งแล้ว จะทำให้ความช่วยเหลือในการกลับคืนสู่สังคมของผู้ตกเป็นเหยื่อขบวนการค้ามนุษย์อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น
      ภายหลังการประชุม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้เป็นเจ้าภาพอาหารกลางวันเพื่อเป็นเกียรติแก่นายปรัก สุคน และคณะฝ่ายกัมพูชา รวมทั้งได้นำนายปรัก สุคนและคณะเข้าเยี่ยมคารวะนายกรัฐมนตรี ณ ทำเนียบรัฐบาล ทั้งนี้ ฝ่ายกัมพูชาจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม JC ไทย – กัมพูชา ครั้งที่ ๑๑ ที่กัมพูชา
๑๐.   ระหว่าง ๒๗ – ๓๑ ส.ค. ๕๙ นายเจมส์ บี โบลเจอร์ อดีตนายกรัฐมนตรีนิวซีแลนด์ เดินทางเยือนประเทศไทย เพื่อร่วมการเฉลิมฉลองครบรอบ ๒๐ ปี ของสถาบันความร่วมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุ่มน้ำโขง (Mekong Institute) และร่วมกิจกรรมเฉลิมฉลองครบรอบ ๖๐ ปี ความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างไทย – นิวซีแลนด์
       สืบเนื่องจากการเยือนไทยของนายโบลเจอร์ เมื่อปี ๓๗ ซึ่งได้ริเริ่มก่อตั้งสถาบันความร่วมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุ่มน้ำโขง โดยเป็นองค์กรที่สำคัญด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์สำหรับบุคลากรจากไทยและประเทศเพื่อนบ้านในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง ดังนั้น ในโอกาสเยือนไทยครั้งนี้ 
นายโบลเจอร์ จึงได้ให้เกียรติบรรยายในหัวข้อ “Sharing Responsibility for Common Prosperity” ในงาน Mekong Forum 2016 จัดโดยสถาบันความร่วมมือเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจลุ่มน้ำโขง เมื่อ ๒๙ ส.ค. ๕๙ ณ จังหวัดขอนแก่น ตลอดจนพบปะหารือกับผู้นำท้องถิ่นของจังหวัดขอนแก่นด้วย
       ต่อมา เมื่อ ๓๐ ส.ค. ๕๙ นายวีระศักดิ์ ฟูกระกูล ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการต่างประเทศได้เป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารกลางวันเพื่อเป็นเกียรติแก่นายโบลเจอร์ ที่ห้องสัตตบงกช และนายโบลเจอร์ได้บรรยายพิเศษในหัวข้อ “New Zealand, Thailand, and Asia in the Changing Regional Landscape ที่กระทรวงการต่างประเทศ โดยมีผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธานกล่าวเปิดงาน และมีผู้ร่วมบรรยายได้แก่ รศ. ดร.ปณิธาน วัฒนายากร อาจารย์ประจำคณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และนายสมยศ ตั้งมีลาภ รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์และให้ความรู้ความเข้าใจในเชิงลึกเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับนิวซีแลนด์ รวมทั้งบทบาทของทั้งสองประเทศในระดับภูมิภาค และผลกระทบต่อภูมิภาคเอเชีย ซึ่งมีผู้เข้าร่วมจากภาคส่วนต่าง ๆ อาทิ ผู้แทนจากภาครัฐและเอกชน ภาควิชาการ รวมทั้งผู้แทนจากองค์กรระหว่างประเทศประจำประเทศ ประมาณ ๘๐ คน
       นอกจากนี้ เมื่อ ๓๑ ส.ค. ๕๙ นายโบลเจอร์ได้เข้าพบหารือกับ
รองนายกรัฐมนตรี (นายวิษณุ เครืองาม) และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศ อีกด้วย
    
กรอบพหุภาคี
๑.   เมื่อ ๔ ส.ค. ๕๙ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล ผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศ ได้มอบเช็คจำนวน ๑๐๐,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ แก่นายวิลเลียม เลซี สวิง (William Lacy Swing) ผู้อำนวยการใหญ่องค์การระหว่างประเทศเพื่อการโยกย้ายถิ่นฐาน (International Organization for Migration หรือ IOM) ณ กระทรวงการต่างประเทศ เพื่อดำเนินโครงการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ระดับภูมิภาคเรื่องการโยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติในมหาสมุทรอินเดีย พร้อมเน้นย้ำความสัมพันธ์อันแน่นแฟ้นยาวนานระหว่างไทยกับ IOM ในการบริหารจัดการผู้โยกย้ายถิ่นฐานกลุ่มต่างๆ ในไทยและภูมิภาค
      ในโอกาสนี้ ผู้ช่วยรัฐมนตรีฯ ได้กล่าวขอบคุณ IOM ที่จะเป็นเจ้าภาพร่วมในการประชุมนานาชาติรางวัลสมเด็จเจ้าฟ้ามหิดล ในหัวข้อการจัดการด้านสาธารณสุขของประชากรกลุ่มเปราะบางเพื่อส่งเสริมสังคมที่ครอบคลุมและแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ต่อไป 

๒.   เมื่อ ๑๖ ส.ค. ๕๙ นายกรัฐมนตรี เข้าร่วมการประชุม Blue Ocean Conference ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย 
      นายกรัฐมนตรีกล่าวถึงความปกติรูปแบบใหม่ (New Normal) 
ที่การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจชะลอตัว โดยคำนึงถึงความจำเป็นที่จะสนับสนุนการคิดนอกกรอบเพื่อสร้างสรรค์สิ่งใหม่ นอกจากนี้ ได้กล่าวถึงประเด็นที่ท้าทายของไทย เช่น (๑) ขาดแคลนแรงงาน (๒) ประสิทธิภาพของแรงงานไทย (๓) การเข้าถึงแหล่งเงินทุนของธุรกิจใหม่ (๔) ตลาดคู่ค้าสำคัญ (๕) การย้ายฐานการผลิตสู่ฐานที่มีค่าจ้างต่ำกว่า และ (๕) ความเหลื่อมล้ำ สุขอนามัย ภัยธรรมชาติ ความเสื่อมโทรมของสภาพสิ่งแวดล้อมจาก
การพัฒนาที่ไม่สมดุล
      นายกรัฐมนตรีกล่าวถึงความสำคัญของการผลักดันความร่วมมือระหว่างประเทศต่าง ๆ โดยหาจุดแข็งของแต่ละประเทศ และให้ดำเนินนโยบาย Thailand+ ๑ เพื่อส่งเสริมความร่วมมือไตรภาคีระหว่างประเทศ
ที่มีรายได้สูง รายได้ปานกลางและรายได้น้อย
กิจกรรมสำคัญ
๑.   เมื่อ ๑ – ๕ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศ โดยกรมการกงสุลดำเนินโครงการกงสุลสัญจร ณ จังหวัดนราธิวาส เพื่อให้บริการรับคำร้องขอทำหนังสือเดินทางประเภทบุคคลทั่วไปและอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนให้ไม่ต้องเสียเวลาและค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปทำหนังสือเดินทางยังสำนักงานหนังสือเดินทางต่าง ๆ โดยมีผู้ใช้บริการขอทำหนังสือเดินทางถึง ๒,๓๐๐ คน   

๒.   เมื่อ ๕ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศเป็นเจ้าภาพจัดงานเลี้ยงฉลองครบรอบ ๔๐ ปีความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – เวียดนาม ณ กระทรวง
การต่างประเทศ โดยนายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ  และนายเหวียน ตัด ถั่น (Nguyen Tat Thanh) เอกอัครราชทูตเวียดนามประจำประเทศไทย เป็นประธานร่วมงานเลี้ยง 
       ภายในงานได้มีการจัดอาหารไทยและอาหารเวียดนาม การแสดงวัฒนธรรมไทยและการแสดงวัฒนธรรมเวียดนาม และการจับสลากรางวัลบัตรโดยสารเครื่องบินไป-กลับระหว่างไทยกับเวียดนาม
       งานดังกล่าวมีผู้แทนจากหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนเข้าร่วมกว่า ๓๐๐ คน นอกจากนี้ คณะผู้บริหารกรุงเทพมหานครได้นำคณะผู้บริหารระดับสูงจากกรุงฮานอย นครโฮจิมินห์ และจังหวัด เถื่อเทียน – เว้ ของเวียดนาม และกงสุลใหญ่ ณ นครโฮจิมินห์ ได้นำคณะเยาวชนเวียดนามในโครงการแลกเปลี่ยนเยาวชนไทย - เวียดนาม ครั้งที่ ๘ เดินทางมาเข้าร่วม
งานเลี้ยงรับรองด้วย
๓.   เมื่อ ๑๑ ส.ค. ๕๙ นายสุวัฒน์ จิราพันธุ์ รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ เป็นผู้แทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ มอบเงินจำนวน ๘๐๐,๐๐๐ บาท ให้แก่นายอรุณ บุญชม หัวหน้าคณะผู้แทนฮัจย์ทางการของไทย (อะมีรุ้ลฮัจย์) เพื่อ สนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ประจำปี ๒๕๕๙ (ฮ.ศ. ๑๔๓๗)  ณ กระทรวงการต่างประเทศ โดยมีนายสุธรรม 
บุญมาเลิศ เลขานุการจุฬาราชมนตรี นายคัมภีร์ ดิษฐากรณ์ ผู้อำนวยการสำนักจุฬาราชมนตรี และผู้บริหารกรมเอเชียใต้ ตะวันออกกลางและแอฟริกา ร่วมเป็นสักขีพยาน   
      รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศกล่าวชื่นชมบทบาทของสำนักจุฬาราชมนตรีที่เป็นกำลังสำคัญในการผลักดันการดำเนินกิจการฮัจย์ให้สำเร็จลุล่วงด้วยดีมาโดยตลอด รวมทั้งได้เน้นย้ำบทบาทของกระทรวงฯ 
ในการดำเนินภารกิจการสนับสนุนกิจการฮัจย์ และกิจกรรมของชุมชนมุสลิมไทยอย่างต่อเนื่อง 
๔.   เมื่อ ๑๑ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดการบรรยายสรุปแก่
คณะทูต ผู้แทนองค์การระหว่างประเทศและหอการค้าต่างประเทศในไทย เกี่ยวกับผลการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ ณ กระทรวงการต่างประเทศ
      รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ พร้อมด้วย ศ.ดร. ศุปชัย 
ยาวะประภาษ กรรมการร่างรัฐธรรมนูญ และ รศ.ดร. เจษฏ์ โทณะวนิก 
ที่ปรึกษาคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ บรรยายสรุปแก่คณะทูตเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ โดยมีเอกอัครราชทูตและผู้แทน
จาก ๔๘ ประเทศ และผู้แทนจากองค์การระหว่างประเทศ ๔ แห่งเข้าร่วม หลังการบรรยายสรุปมีการแถลงข่าวกับสื่อมวลชน
      ประเด็นที่สำคัญของการบรรยายสรุปเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ มีเช่น ผลการออกเสียงประชามติ การดำเนินการในขั้นตอนต่อไป และการปฏิรูปประเทศ
๕.   เมื่อ ๑๗ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศได้จัดการประชุมกงสุลกิตติมศักดิ์ภูมิภาคแอฟริกาประจำประเทศไทย ปี ๒๕๕๙ ณ โรงแรมดุสิตธานี กรุงเทพฯ
      การประชุมดังกล่าวมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างเครือข่ายและบูรณาการความร่วมมือจากทุกภาคส่วนในการดำเนินนโยบายการต่างประเทศของไทยต่อแอฟริกา รวมทั้งมีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับความสัมพันธ์ไทย - แอฟริกาในมิติต่าง ๆ 
      การประชุมครั้งนี้ประสบความสำเร็จด้วยดี โดยมีผู้เข้าร่วมประชุม ประกอบด้วยกงสุลกิตติมศักดิ์และผู้แทน รวมถึงผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ของกระทรวงการต่างประเทศกว่า ๔๐ คน
๖.   เมื่อ ๑๘ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดสัมมนา “ความเป็นหุ้นส่วนเพื่อการทำการประมงอย่างยั่งยืน” ณ โรงแรม SO Sofitel กรุงเทพฯ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสนับสนุนนโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริมขีดความสามารถของภาครัฐและเอกชนในภาคประมง โดยอาศัยองค์ความรู้จากต่างประเทศมาช่วยในการแก้ไขปัญหาการทำประมงผิดกฎหมายและส่งเสริมการทำประมงอย่างยั่งยืนของไทยต่อไป  
      การสัมมนาดังกล่าวเป็นการต่อยอดจากการสัมมนาเมื่อปี ๒๕๕๘ ซึ่งจัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “การทำประมงอย่างมีความรับผิดชอบและยั่งยืน”  ซึ่งได้เชิญวิทยากรจาก EU และนานาชาติ มาถ่ายทอดประสบการณ์การทำประมงตามมาตรฐานสากลให้กับหน่วยงานภาครัฐและเอกชนของไทยได้รับทราบและตระหนักถึงปัญหาการทำประมงผิดกฎหมายและการทำประมงที่คำนึงถึงความยั่งยืนของทรัพยากรทางทะเล ซึ่งเป็นช่วงที่ไทยกำลังเริ่มกระบวนการปฏิรูปภาคการประมง เพื่อนำประสบการณ์ของต่างประเทศมาเป็นแนวทางปรับใช้ในการแก้ไขปัญหาของไทย
      สำหรับการจัดสัมมนาครั้งนี้ กระทรวงฯ ได้รับความร่วมมือจาก
สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงออสโล ในการเชิญนาย Vidar Landmark อธิบดีกรมประมงนอร์เวย์ ซึ่งเป็นประเทศที่มีความเชี่ยวชาญในเรื่อง
การทำประมงอย่างยั่งยืนมาบรรยายพิเศษในช่วงเช้าในเรื่องการบริหารจัดการประมง โดยมีหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องและผู้ประกอบการ
ภาคประมงเข้าร่วมรับฟังการบรรยายและแลกเปลี่ยนประสบการณ์ภายหลังจากที่ไทยได้ดำเนินการปฏิรูปภาคประมงมาเป็นเวลากว่า ๑ ปี  และอภิปรายเกี่ยวกับความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชนของไทยในการแก้ไขปัญหาประมงผิดกฎหมาย 

๗.   เมื่อ ๑๘ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศได้จัดเวที MFA CEO Forum ต่อเนื่องเป็นครั้งที่ ๕ โดยเชิญกลุ่มบริษัทอิตัลไทย ซึ่งเป็นหนึ่งในบริษัทชั้นนำของประเทศมานำเสนอศักยภาพภาคก่อสร้างและภาคบริการ ซึ่งมีส่วนสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศไทย งานในครั้งนี้มีผู้แทนคณะทูตต่างประเทศประจำประเทศไทยกว่า ๓๐ คน จากกว่า ๓๐ ประเทศ ให้ความสนใจเข้าร่วม
      นายยุทธชัย จรณะจิตต์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มบริษัทอิตัลไทย ในฐานะปาฐกรับเชิญ ได้เล่าถึงธุรกิจและวิสัยทัศน์เกี่ยวกับธุรกิจสองสาขาหลักของบริษัท ได้แก่ กลุ่มธุรกิจอุตสาหกรรมเครื่องจักรกลหนักและรับเหมาก่อสร้างแบบครบวงจร และกลุ่มธุรกิจอุตสาหกรรมบริการและไลฟ์สไตล์ และได้กล่าวถึงยุทธศาสตร์ในการดำเนินธุรกิจทั้งภายในประเทศและต่างประเทศเพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศและเศรษฐกิจโลก รวมทั้งการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันเพื่อรองรับการขยายตัวของธุรกิจบนพื้นฐานของธรรมาภิบาลและการพัฒนาอย่างยั่งยืน
๘.    เมื่อ ๒๒ ส.ค. ๕๙ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการต่างประเทศ เป็นประธานเปิดงานเสวนาเรื่อง “มรดกทาง
ภูมิปัญญาการทูตไทยของพระองค์วรรณฯ” ณ ห้องนราธิป กระทรวง
การต่างประเทศ ซึ่งสถาบันการต่างประเทศเทวะวงศ์วโรปการจัดขึ้นเพื่อเทิดพระเกียรติคุณของ พลตรี พระเจ้าวรวงศ์เธอ กรมหมื่นนราธิปพงศ์ประพันธ์ ในโอกาสครบรอบ ๑๒๕ ปี แห่งวันประสูติ ตลอดจนเพื่อรำลึกถึงพระอัจฉริยภาพและพระปรีชาสามารถของพระองค์ในฐานะปูชนียบุคคลที่สำคัญยิ่งในด้านการทูตและการต่างประเทศของไทย ซึ่งได้ทรงประกอบกรณียกิจสำคัญ ๆ ที่สร้างชื่อเสียงอย่างสูงส่ง และธำรงไว้ซึ่งศักดิ์ศรีให้แก่ประเทศไทยในเวทีระหว่างประเทศ
      การเสวนาฯ ดังกล่าวได้รับเกียรติจากวิทยากรที่มีความเกี่ยวข้องและเคยถวายงานพลตรี พระเจ้าวรวงศ์เธอกรมหมื่นนราธิปพงศ์ประพันธ์ ตลอดจนเป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญในการดำเนินนโยบายต่างประเทศของไทย ได้แก่ นายแผน วรรณเมธี (เลขาธิการสภากาชาดไทย อดีตเลขาธิการอาเซียน และอดีตปลัดกระทรวงการต่างประเทศ) ดร. อรุณ ภาณุพงศ์ (อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศและอดีตรัฐมนตรีประจำสำนักนายก) ดร. เตช บุนนาค (อดีตปลัดกระทรวงการต่างประเทศและอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ) และ นายกษิต ภิรมย์ (สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศและอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ) เป็นวิทยากร โดยมีนายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวง
การต่างประเทศ ทำหน้าที่ผู้ดำเนินรายการ ทั้งนี้ มีผู้เข้าร่วมการเสวนาฯ ประมาณ ๑๕๐ คน โดยนอกจากการเสวนาข้างต้น สถาบันการต่างประเทศฯ ยังได้จัดนิทรรศการเกี่ยวกับพระประวัติ การทรงงาน และผลงานของ พลตรี พระเจ้าวรวงศ์เธอ กรมหมื่นนราธิปพงศ์ประพันธ์ อีกด้วย
๙.   เมื่อ ๑๖ ส.ค. ๒๕๕๙ กระทรวงการต่างประเทศ โดยกรมเอเชียตะวันออก ร่วมกับสถาบันเอเชียศึกษา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และคณะอักษรศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จัดงานสัมมนาทางวิชาการส่งเสริมความสัมพันธ์ไทย - เวียดนาม เรื่อง “๕ ทศวรรษ ความสัมพันธ์ทางการทูตไทย - เวียดนาม:  ก้าวไปข้างหน้าสู่ความร่วมมือในหุ้นส่วนยุทธศาสตร์ที่แน่นแฟ้น” เพื่อส่งเสริมและเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับพัฒนาการความสัมพันธ์ไทย – เวียดนามในมิติต่าง ๆ เนื่องในโอกาสครบรอบ ๔๐ ปีความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – เวียดนามในปี ๒๕๕๙ 
      ในงานดังกล่าว นายอัษฎา ชัยนาม อดีตเอกอัครราชทูต ณ กรุงฮานอย ได้ให้เกียรติเป็นองค์ปาฐก โดยแสดงปาฐกถาพิเศษในหัวข้อ “ความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – เวียดนาม: จากอดีตสู่อนาคต” ซึ่งกล่าวถึงพัฒนาการของการเจริญและการพัฒนาความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – เวียดนาม อีกทั้งยังได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิด้านความสัมพันธ์ไทย – เวียดนาม ร่วมเป็นวิทยากรอีกหลายท่าน อาทิ นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานสภาธุรกิจไทย – เวียดนาม ซึ่งได้กล่าวสุนทรพจน์เรื่อง “ความร่วมมือไทย – เวียดนาม: 
การเพิ่มศักยภาพทางการค้าการลงทุนระหว่างกัน” ภายในงานยังมีการจัดเสวนาและแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นในประเด็นความสัมพันธ์ด้านการเมือง/ความมั่นคง และสังคม/วัฒนธรรม โดยผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธีระ นุชเปี่ยม ผู้เชี่ยวชาญประเด็นการเมืองเวียดนาม พันเอกอภิศักดิ์ สมบัติเจริญนนท์ รองผู้อำนวยการศูนย์ศึกษายุทธศาสตร์ สถาบันวิชาการป้องกันประเทศ และผู้เชี่ยวชาญด้านความมั่นคงเวียดนาม รองศาสตราจารย์ ดร.มนธิรา ราโท ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษาและวัฒนธรรมเวียดนาม และ ดร.ธัญญาทิพย์ ศรีพนา ผู้เชี่ยวชาญด้านประวัติศาสตร์เวียดนามได้ให้เกียรติเข้าร่วมการเสวนาด้วย
      ในภาพรวม งานสัมมนาวิชาการในครั้งนี้ได้รับความสนใจจากผู้แทนภาครัฐ ภาคเอกชน นักวิชาการ อาจารย์ นักศึกษา ตลอดจนประชาชนทั่วไปและสื่อมวลชน กว่า ๘๐ คน โดยกระทรวงการต่างประเทศและสถาบัน
เอเชียศึกษาได้จัดงานสัมมนาวิชาการในหัวข้อเดียวกันนี้อีกครั้ง ภายใต้ความร่วมมือกับศูนย์วิจัยสังคมอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ใน ๓๑ ส.ค. ๕๙ ณ โรงแรมสุนีย์แกรนด์ แอนด์ คอนเวนชั่น เซ็นเตอร์ จังหวัดอุบลราธานี
๑๐.   เมื่อ ๒๐ ส.ค. ๕๙ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดําเนินไปทรงเป็น ประธานพิธีเปิดอาคารที่ทําการใหม่ 
สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงปักกิ่ง โดยมีบุคคลสําคัญเข้าเฝ้าทูลละออง
พระบาท เช่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ นายหวัง อี้  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศจีน นายอภิชาติ ชินวรรโณ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ นายธีรกุล นิยม เอกอัครราชทูต ณ กรุงปักกิ่ง และนายพิริยะ เข็มพล รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ รวมทั้งข้าราชการกระทรวงการต่างประเทศและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทยและจีน
๑๑.   เมื่อ ๒๔ ส.ค. ๕๙ นายชัยสิริ อนะมาน ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เป็นประธานในพิธีเปิดกิจกรรม TICA Connect ครั้งที่ ๑ ซึ่งกรมความร่วมมือระหว่างประเทศจัดขึ้นเป็นครั้งแรกเพื่อขยายเครือข่ายความร่วมมือระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ รวมถึงประชาสัมพันธ์งานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาและเปิดตัวตราสัญลักษณ์ใหม่ของกรม
ความร่วมมือ ณ​ ห้องวิเทศสโมสร กระทรวงการต่างประเทศ
       กิจกรรม TICA Connect จะเป็นอีกหนึ่งเวทีสำคัญที่จะสนับสนุนให้เกิดการแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ด้านความร่วมมือเพื่อการพัฒนาในมิติต่าง ๆ ซึ่งจะมีส่วนสำคัญในการขยายขอบเขตและยกระดับงานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาของไทยให้เป็นที่รู้จักในระดับสากล
       ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกล่าวถึงความสำคัญของการทูตเพื่อการพัฒนาและบทบาทของ TICA ในการสร้างพันธมิตรเพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนผ่านการแบ่งปันองค์ความรู้ ประสบการณ์ ภูมิปัญญาท้องถิ่นและแบบอย่างความสำเร็จของไทยในสาขาที่ไทยมี
ความเชี่ยวชาญ เช่น การเกษตร การศึกษา และการสาธารณสุข 
๑๒. เมื่อ ๒๙ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการตางประเทศได้จัดงานเสวนาวิชาการ หัวขอ “มองมุม มุมมองการเลือกตั้งประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกาป ๒๕๕๙” ณ โรงแรมเดอะสุโกศล โดยมีวัตถุประสงคเพื่อนําเสนอขอมูล 
ขอคิดเห็นและขอประเมินจากภาควิชาการที่มีความเชี่ยวชาญดานอเมริกันศึกษา รวมทั้งสื่อมวลชนที่ติดตามการเลือกตั้งประธานาธิบดีของสหรัฐฯ 
ป ๒๕๕๙ อยางใกลชิดตอสาธารณชน ซึ่งประเด็นดังกลาวเปนเรื่องที่อยูในความสนใจของภาคสวนตาง ๆ และมีนัยสําคัญตอการกําหนดทิศทางและนโยบายของสหรัฐฯ ทั้งนโยบายภายในประเทศและนโยบายการตางประเทศ ทั้งนี้ ขอมูลที่ไดรับยังจะมีสวนชวยสนับสนุน พิจารณากําหนดทิศทางนโยบายตางประเทศของไทยตอสหรัฐฯ ซึ่งถือเปนหนึ่งในประเทศมหาอํานาจของโลกและมีความใกลชิดกับประเทศไทยมายาวนาน
       นักวิชาการผูทรงคุณวุฒิดานสหรัฐอเมริกาที่ใหเกียรติเขารวม
การเสวนาฯ ครั้งนี้ ไดแก รศ. ดร. ชัยชนะ อิงคะวัต คณะรัฐศาสตร มหาวิทยาลัยรามคําแหง ผศ.ดร. วิบูลยพงศ พูนประสิทธิ์ คณะรัฐศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ดร. ประพีร อภิชาติสกล คณะสังคมศาสตร มหาวิทยาลัย ศรีนครินทรวิโรฒ และคุณอิสรา สุนทรวัฒน วาที่เลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียน
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	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้างความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	๑.   ระหว่าง ๔ – ๖ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดงานเฉลิมฉลอง
วันอาเซียน เข้าสู่ปีที่ ๕๐ ณ กระทรวงการต่างประเทศ       
      เมื่อ ๔ ส.ค. ๕๙ นายกรัฐมนตรี เป็นประธานในพิธีเชิญธงอาเซียน
ขึ้นสู่ยอดเสา โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ คณะผู้บริหารระดับสูงของกระทรวงการต่างประเทศ พร้อมด้วยเอกอัครราชทูตจากประเทศสมาชิกอาเซียนทั้ง ๙ ประเทศเข้าร่วม นอกจากนี้ นายกรัฐมนตรีให้โอวาทแก่นักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้นกว่า ๔๐๐ คนจากทั่วประเทศ ที่เข้าร่วมการแข่งขันตอบปัญหาอาเซียน (ASEAN Quiz) รวมถึงเป็นประธานเปิดนิทรรศการภาพถ่ายฝีพระหัตถ์และภาพพระราชทานจากสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
      เมื่อ ๕ ส.ค. ๕๙ กรมอาเซียนร่วมกับสมาคมอาเซียน – ประเทศไทยจัดงานเสวนาหัวข้อ “ประชาคมอาเซียน: หลากหลายแต่หลอมรวม” โดยมีวิทยากรได้แก่ นายอภินันท์ โปษยานนท์ ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม นายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ นายธีรภาพ โลหิตกุล ศิลปินแห่งชาติ สาขาวรรณศิลป์ และนางจิระนันท์ พิตรปรีชา นักเขียน
และกวีซีไรท์ 
      เมื่อ ๘ ส.ค. ๕๙ กระทรวงการต่างประเทศจัดงานเลี้ยงรับรองให้อดีตเอกอัครราชทูตผู้แทนถาวรไทยประจำอาเซียน และผู้แทนจากภาคส่วน
ต่าง ๆ โดยมีนายอภิชาติ ชินวรรโณ ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ เป็นประธาน
๒. เมื่อ ๑๒ ส.ค. ๕๙ มีการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโส ๓ เสาของอาเซียน (Joint Consultative Meeting) เพื่อหารือเกี่ยวกับกำหนดการ 
การเตรียมการ และเอกสารผลลัพธ์สำหรับการประชุมสุดยอดอาเซียนครั้งที่ ๒๘ และ ๒๙ และการประชุมสุดยอดที่เกี่ยวข้อง (การประชุมสุดยอดอาเซียนกับจีน ญี่ปุ่น สาธารณรัฐเกาหลี อาเซียนบวกสาม เอเชียตะวันออก ออสเตรเลีย อินเดีย สหรัฐฯ รมวทั้งการประชุมระหว่างผู้นำอาเซียนกับผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียน เยาวชนอาเซียน และสภาที่ปรึกษาธุรกิจอาเซียน) ที่จะจัดขึ้น ณ เวียงจันทน์ สปป. ลาว ระหว่างวันที่ ๖ – ๘ ก.ย. ๕๙ โดยนายกรัฐมนตรีมีกำหนดจะเข้าร่วมการประชุม ซึ่งผลลัพธ์ที่คาดหวังจากการประชุมในครั้งนี้ที่สำคัญ ๆ คือการรับรองแผนงานข้อริเริ่มเพื่อ
การรวมตัวของอาเซียน ฉบับที่ ๓ (ค.ศ. ๒๐๑๖ – ๒๐๒๐) เพื่อร่วมกันช่วยลดช่องว่างการพัฒนาภายในอาเซียน โดยเฉพาะในประเทศเมียนมา ลาว และกัมพูชา และแผนแม่บทว่าด้วยความเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน ค.ศ. ๒๐๒๕ เพื่อส่งเสริมความเชื่อมโยงใน ๕ สาขา ประกอบด้วย ๑. Sustainable infrastructure ๒. Digital innovation ๓. Seamless logistics ๔. Regulatory excellence ๕. People mobility
	
	กรมอาเซียน
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