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สถานะ ณ วันที่ ๑๘ ก.ค. ๖๐
รายงานผลการดำเนินงานตามนโยบายรัฐบาลและการสั่งการของนายกรัฐมนตรี
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี
กระทรวงการต่างประเทศ
ระหว่างวันที่ ๑ – ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๐ 
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	วันที่
	สาระสำคัญ
	แผนงาน/ โครงการ/ ผลการดำเนินการ รวมถึงปัญหาอุปสรรคในการดำเนินงานที่สำคัญ
	
	

	๑. การปกป้องเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์

	
	(1) ปกป้องและเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
(๒)
เผยแพร่ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องและเป็นจริงเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์และพระราชกรณียกิจ
(๓) สนับสนุนโครงการทั้งหลายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ 
(๔)
ส่งเสริมให้เจ้าหน้าที่สถานศึกษา หน่วยงานของรัฐเรียนรู้และเข้าใจหลักการทรงงาน และสามารถนำหลักดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติราชการและ
การพัฒนา รวมถึงเร่งขยายผลโครงการที่ทรงวางรากฐานไว้ให้แพร่หลายเป็นที่ประจักษ์และเกิดประโยชน์ในวงกว้าง
	นโยบายที่ ๒.๓ การสร้างภูมิคุ้มกันของประเทศ เพื่อให้ประเทศไทยสามารถรองรับผลกระทบจาก
การเปลี่ยนแปลงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้
ข้อ ๒.๓.๑ ประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ข้อ ๒.๓.๓ สังคมไทยมีค่านิยมและวัฒนธรรมที่ดีงาม รวมถึงการน้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้
	
	
	1. เมื่อ ๒๗ มิ.ย. ๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้นำคณะผู้บริหารกระทรวงการต่างประเทศเข้าเฝ้า
ทูลละอองพระบาทสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
เพื่อทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเงินรายได้จากการร่วมออกร้านในงานกาชาด ประจำปี ๒๕๕๙ จำนวน ๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท (เจ็ดล้านบาทถ้วน) โดยเสด็จ
พระราชกุศลสมทบทุนสภากาชาดไทย การจัดกิจกรรมหารายได้ของกระทรวงการต่างประเทศ ทั้งการขายฉลากบัวแก้วนำโชคและการออกร้านกาชาดในปี ๒๕๕๙ ประสบความสำเร็จด้วยความร่วมแรงร่วมใจของข้าราชการ และคู่สมรส พร้อมทั้งเจ้าหน้าที่ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากสถานเอกอัครราชทูต คณะผู้แทนถาวรไทยฯ สถานกงสุลใหญ่ และสำนักงานการค้าและเศรษฐกิจไทยในต่างประเทศ จำนวน ๙๗ แห่งทั่วโลก รวมทั้งจากสถานเอกอัครราชทูตต่างประเทศที่ประจำอยู่ในประเทศไทย ตลอดจนบริษัท ห้างร้าน และสมาคมต่าง ๆ
การเผยแพร่หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร
1. เมื่อ ๑ มิ.ย. ๖๐ นางสุพัตรา ศรีไมตรีพิทักษ์ อธิบดีกรมความร่วมมือระหว่างประเทศเป็นวิทยากรพิเศษบรรยาย หัวข้อ “แนวพระราชดำริของพระราชวงศ์ไทยสู่นานาประเทศ” ในงานแถลงข่าวเปิดตัวสารคดี “พระราชดำริไร้พรมแดน
” ซึ่งสถาบันส่งเสริมและพัฒนากิจกรรม
ปิดทองหลังพระ สืบสานแนวพระราชดำริจัดทำสารคดีขึ้น เพื่อแสดง
ความสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณและพระอัจฉริยภาพด้านการพัฒนามนุษย์ของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร ในโอกาส การรำลึกถึงการทรงราชย์ของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพล
อดุลยเดช บรมนาถบพิตร เมื่อ ๙ มิ.ย. ๘๙ โดยจะเผยแพร่สารคดี 
ตั้งแต่ ๑๐ มิ.ย. ๖๐ เป็นต้นไป ทางสถานีโทรทัศน์ ช่อง NOW2 
สถานีโทรทัศน์สปริงนิวส์ อมรินทร์ทีวี รวมทั้งเครือข่าย Asia News Network อีก ๙ ประเทศ
2. เมื่อ ๘ มิ.ย. ๖๐ นางสุพัตรา ศรีไมตรีพิทักษ์ อธิบดีกรมความร่วมมือระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ ได้พบหารือกับนาย Rinchen Wangdi ผู้อำนวยการ Gross National Happiness Commission (GNHC) ณ กรุงทิมพู ราชอาณาจักรภูฏาน โดยผู้อำนวยการ GNHC 
เห็นพ้องว่า หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficiency Economy Philosophy หรือ SEP) สอดคล้องกับแนวคิดความสุขมวลรวมประชาชาติ (Gross National Happiness หรือ GNH) ของภูฏาน และตกลงร่วมมือกับกรมความร่วมมือระหว่างประเทศในการพัฒนาชุมชนต้นแบบในภูฏาน 
โดยนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์เป็นแนวทางให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนอย่างเป็นรูปธรรม 
เพื่อบรรลุแนวคิดความสุขมวลรวมประชาชาติของภูฏาน และเป้าหมายเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals หรือ SDGs) ขององค์การสหประชาชาติ โดย GNHC จะคัดเลือกหมู่บ้านนำร่องในภูฏานเพื่อร่วมมือกับไทยในการพัฒนาให้เป็นชุมชนต้นแบบก่อนจะขยายผลต่อไป 
3.  กรมความร่วมมือระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ และโครงการอาสาสมัครสหประชาชาติ (UNV) ร่วมกันจัดการประชุมนานาชาติ หัวข้อ “South - South Knowledge Exchange on Youth Volunteering for the Sustainable Development Goals (SDGs): Sharing SEP and Other Approaches from ASEAN Countries” ระหว่าง 20 – 23 มิ.ย. 60 เพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์ระหว่างอาสาสมัครเยาวชนจากประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) ในการส่งเสริมและสนับสนุนอาสาสมัครเพื่อดำเนินงานความร่วมมือระหว่างประเทศ
กำลังพัฒนาหรือความร่วมมือใต้ – ใต้ (South – South Cooperation) และยังเป็นโอกาสสำคัญที่เยาวชนอาเซียนจะได้มีส่วนร่วมในการแลกเปลี่ยน ประสบการณ์การดำเนินงาน อาสาสมัครเพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs)
	
	กต.

	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) การเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และ
สร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้าง
ความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้าน
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจาก
การก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด 
ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
1. เมื่อ ๕ มิ.ย. ๖๐ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศได้หารือทวิภาคีกับนายโนะบุโอะ คิชิ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศญี่ปุ่น ในห้วงการติดตาม
รองนายกรัฐมนตรี (นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์) เยือนญี่ปุ่น โดยนายวีระศักดิ์ฯ ขอบคุณที่พระราชวงศ์และรัฐบาลญี่ปุ่นมีสารแสดงความเสียใจต่อการเสด็จสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร และยินดีกับการขึ้นทรงราชย์ของสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร และซาบซึ้งที่สมเด็จพระจักรพรรดิอะกิฮิโตะและสมเด็จพระจักรพรรดินีมิชิโกะ เสด็จฯ เยือนไทย เพื่อถวายราชสักการะ
พระบรมศพพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร เมื่อ มี.ค. ๖๐ 
 ทั้งสองฝ่ายหารืออย่างกว้างขวางเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมในโอกาสครบรอบ ๑๓๐ ปี  ความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – ญี่ปุ่น และย้ำคำเชิญจากนายกรัฐมนตรีเชิญนายกรัฐมนตรีญี่ปุ่นเยือนประเทศไทยในปีนี้ 
2.  เมื่อ ๕ มิ.ย. ๖๐ นายพาฟโล คลิมคิน (Pavlo Klimkin) รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศยูเครนได้พบหารือกับนายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในระหว่างเดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ โดยมีนายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์เข้าร่วมการหารือด้วย
   ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับการส่งเสริมความสัมพันธ์ทวิภาคี 
อาทิ การจัดประชุมปรึกษาหารือและความร่วมมือระหว่างกระทรวง
การต่างประเทศไทย – ยูเครน ครั้งที่ ๒ และการจัดประชุมณะกรรมาธิการร่วมมือทวิภาคีไทย – ยูเครน ครั้งที่ ๑ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศ ของสองประเทศได้ลงนามสนธิสัญญาว่าด้วยความช่วยเหลือ
ซึ่งกันและกันในเรื่องทางอาญา ซึ่งจะช่วยส่งเสริมความร่วมมือ และ
การอำนวยความสะดวกระหว่างทั้งสองประเทศในคดีอาญา อนึ่ง
การเยือนไทยของฝ่ายยูเครนครั้งนี้ เป็นการเดินทางเยือนในระดับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศอย่างเป็นทางการครั้งแรก นับตั้งแต่การสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตกับยูเครน
3. การประชุมคณะกรรมาธิการร่วมระดับสูงไทย – ญี่ปุ่น ครั้งที่ ๓ 
เมื่อ ๗ มิ.ย. ๖๐ โดยมีนายโยะชิฮิเดะ สึกะ เลขาธิการคณะรัฐมนตรีญี่ปุ่นกับนายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี เป็นประธานร่วม 
การหารือครอบคลุมความร่วมมือยุทธศาสตร์เศรษฐกิจรอบด้าน 
โดยหัวใจสำคัญของการหารือ คือ การพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ
ภาคตะวันออก (EEC) ซึ่งเป็นเขตเศรษฐกิจที่มุ่งเน้น ๑๐ อุตสาหกรรมเป้าหมายของไทย ทั้งสองฝ่ายได้หารือถึงความร่วมมือที่เป็นไปได้ใน
การพัฒนา “๔ พื้นที่ เพื่อการพัฒนา – ๑๕ โครงการหลัก – ๕ โครงการลำดับสูงสุด ในปี ๒๕๖๐” ที่จะมีการลงทุน ๔๓,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐในระยะเวลา ๕ ปี ซึ่งรวมถึงโครงการพัฒนาท่าอากาศยานอู่ตะเภาและ
ศูนย์ซ่อมบำรุงอากาศยาน โครงการพัฒนารถไฟความเร็วสูงสายตะวันออกกรุงเทพฯ – ระยอง โครงการพัฒนาท่าเรือแหลมฉบังระยะที่ ๓ ท่าเรือ
สัตหีบ และท่าเรือมาบตาพุด รวมทั้งการพัฒนาเมืองใหม่ ๓ แห่งใน
ภาคตะวันออก ที่ประชุมได้แสดงความยินดีกับการลงนามบันทึกความตั้งใจ
( Memorandum of Intent หรือ MOI) ด้านความร่วมมือเพื่อพัฒนา EEC ระหว่างกระทรวงเศรษฐกิจ การค้าและอุตสาหกรรมญี่ปุ่นกับกระทรวงอุตสาหกรรมของไทย ซึ่งมีจุดมุ่งหมายเพื่อเสริมสร้างความร่วมมือของญี่ปุ่นในการยกระดับอุตสาหกรรมไทยด้วย
4.  นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
เดินทางเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมเพื่อความร่วมมือทวิภาคีไทย – คาซัคสถาน ครั้งที่ ๓ (The 3rd Meeting of the Joint Commission for Bilateral Cooperation between the Government of the Kingdom of Thailand and Government of the Republic of Kazakhstan) ระหว่าง ๒๑ – ๒๒ มิ.ย. ๖๐ ณ กรุงอัสตานา สาธารณรัฐคาซัคสถาน
ทั้งสองฝ่ายหารือและพัฒนาความร่วมมือในประเด็นทวิภาคีต่าง ๆ อาทิ ด้านการค้าและการลงทุน แร่ธาตุและพลังงาน การท่องเที่ยว วัฒนธรรม และความร่วมมือวิชาการ ทั้งนี้ ภายหลังการประชุมฯ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงแรงงานและการคุ้มครองทางสังคมของประชากรคาซัคสถาน 
ได้ลงนามรับรองบันทึกผลการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมเพื่อความร่วมมือ ทวิภาคีไทย – คาซัคสถาน ครั้งที่ ๓ นอกจากนี้ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และนาย Mukhtar Tileuberdi รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศคนที่หนึ่งของคาซัคสถานได้ลงนามความตกลงระหว่างรัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐคาซัคสถานว่าด้วยการยกเว้นการตรวจลงตราสำหรับผู้ถือหนังสือเดินทางทูตและหนังสือเดินทางพิเศษ/หนังสือเดินทางราชการ 
๕.  เมื่อ ๓๐ มิ.ย. ๖๐ นางสุพัตรา ศรีไมตรีพิทักษ์ อธิบดีกรมความร่วมมือ ระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ ได้เข้าร่วมการประชุมความร่วมมือทางวิชาการประจำปี ๖๐ ที่สิงคโปร์ ร่วมกับนาย Heng Aik Yeow Director-General of Technical Cooperation Directorate (TCD) กระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์ เพื่อสรุปผลการดำเนินงานปี ๕๙ และกำหนดแผนงานภายใต้โครงการ Thailand - Singapore Third Country Training Program (TCTP) ซึ่งเป็นความร่วมมือระหว่างไทยกับสิงคโปร์เพื่อให้ความร่วมมือด้านวิชาการในการพัฒนาศักยภาพบุคลากรแก่ประเทศสมาชิกอาเซียนและติมอร์ – เลสเต สำหรับแผนการดำเนินงานประจำปี ๖๐ กรมความร่วมมือระหว่างประเทศและ TCD สิงคโปร์ จะดำเนินการ
จัดการอบรมจำนวน ๔ หลักสูตร ซึ่งเน้นประเด็นหลักด้านการอำนวย
ความสะดวกด้านการค้า (Trade Facilitation) และสาธารณสุข
ให้แก่ประเทศสมาชิกอาเซียนและติมอร์ - เลสเต เพื่อสนับสนุนเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติที่ ๑๗ ความร่วมมือเชิงหุ้นส่วน (Partnerships for the Goals) และยังช่วยสนับสนุนการบรรลุเป้าหมาย
ที่ ๓  การมีสุขภาพและความเป็นอยู่ที่ดี (Good health and well-being) และเป้าหมายที่ ๘ การจ้างงานที่มีคุณค่าและการเติบโตทางเศรษฐกิจ (Decent work and economic growth) 

กรอบพหุภาคี
1. เมื่อ ๙ มิ.ย. ๖๐ นายทรงพล สุขจันทร์ อธิบดีกรมยุโรป 
กระทรวงการต่างประเทศ และนายกุนนาร์ วีแกนด์ (Gunnar Wiegand) อธิบดีกรมเอเชียและแปซิฟิก กระทรวงการต่างประเทศสหภาพยุโรป (European External Action Service หรือ EEAS) ได้เป็นประธานร่วมของการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโสไทย - สหภาพยุโรป ครั้งที่ ๑๒ 
ณ กรุงบรัสเซลส์ ประเทศเบลเยียม ซึ่งจัดขึ้นเป็นครั้งแรกในรอบ ๕ ปี 
โดยทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นอย่างฉันท์มิตรและเปิดกว้าง
ในหลายประเด็น ซึ่งรวมถึงพัฒนาการทางการเมืองและเศรษฐกิจของไทยและสหภาพยุโรป โดยไทยได้แจ้งให้ทราบถึงการประกาศใช้รัฐธรรมนูญ
ฉบับใหม่ ขั้นตอนการจัดทำร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญต่าง ๆ และ
การจัดการเลือกตั้งทั่วไป กรอบยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี และนโยบายประเทศไทย ๔.๐
ทั้งสองฝ่ายได้หารือพัฒนาการความสัมพันธ์ไทย - สหภาพยุโรป 
ภายใต้กรอบต่าง ๆ โดยไทยได้แจ้งความคืบหน้าให้ทราบเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาการทำประมงที่ผิดกฎหมาย การคุ้มครองแรงงานในภาคประมง และการปรับปรุงมาตรฐานความปลอดภัยทางอากาศ ตลอดจนการเจรจาข้อตกลงเป็นหุ้นส่วนด้วยความสมัครใจในการบังคับใช้กฎหมายป่าไม้ 
ธรรมาภิบาลและการค้า ระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป ระหว่าง ๒๙ – ๓๐ มิ.ย. ๖๐ 
นอกจากนี้ ได้หารือถึงแนวทางความร่วมมือในด้านต่างๆ ที่สำคัญ เช่น การเป็นหุ้นส่วนเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน การส่งเสริมหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในฐานะแนวทางหนึ่งของการบรรลุเป้าหมายของ
การพัฒนาอย่างยั่งยืน รวมถึงการแลกเปลี่ยนความเห็นในประเด็นสิทธิมนุษยชน สถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ การออกจากการเป็นสมาชิกสหภาพยุโรปของสหราชอาณาจักร  ตลอดจนความร่วมมือในระดับภูมิภาคทั้งในกรอบอาเซียน ซึ่งไทยมีบทบาทในฐานะที่เป็นผู้ประสานงานอาเซียน - สหภาพยุโรป และในกรอบการประชุมเอเชีย - ยุโรป ซึ่งให้ความสำคัญกับประเด็น
ความเชื่อมโยง 
การที่สหภาพยุโรปเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมนี้ นับเป็นพัฒนาการที่ดีของความสัมพันธ์ ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงการยอมรับการดำเนินงานของรัฐบาลไทย
2. เมื่อ ๑๔ มิ.ย. ๖๐ ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ กิตติชัยเสรี เอกอัครราชทูตไทย 
ประจำสหพันธรัฐรัสเซีย ในฐานะผู้สมัครของประเทศไทย ได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งผู้พิพากษาศาลกฎหมายทะเลระหว่างประเทศ (International Tribunal for the Law of the Sea หรือ ITLOS) วาระระหว่าง ๑ ต.ค. ๖๐ - ๓๐ ก.ย. ๖๙ (ค.ศ. ๒๐๑๗ - ๒๐๒๖) จากรัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติ ว่าด้วยกฎหมายทะเล ค.ศ. ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law of the Sea (UNCLOS) 1982)  ในการประชุมสมัยที่ ๒๗ 
ณ สำนักงานใหญ่สหประชาชาติ นครนิวยอร์ก โดยศาลกฎหมายทะเลระหว่างประเทศเป็นกลไกตุลาการอิสระของสหประชาชาติ มีอำนาจ
ตัดสินข้อพิพาทที่เกี่ยวข้องกับอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล 
ค.ศ. ๑๙๘๒ ประกอบด้วยผู้พิพากษาจากประเทศต่าง ๆ ทั้งหมด ๒๑ คน  
๓. เมื่อ ๒๙ มิ.ย. ๖๐ นายเรืองเดช มหาศรานนท์ เอกอัครราชทูตประจำสาธารณรัฐโคลอมเบีย ถิ่นพำนัก ณ กรุงลิมา ได้รับมอบหมายจากกระทรวงการต่างประเทศให้เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทย เข้าร่วมการประชุมระหว่างคณะมนตรีระดับรัฐมนตรีของกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกกับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ ณ เมืองกาลี (Cali) สาธารณรัฐโคลอมเบีย เพื่อส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิกกลุ่มพันธมิตรแปซิฟิกกับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ใน ๔ สาขาหลัก ได้แก่ (๑) วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม (๒) การศึกษา (๓) SMEs และ (๔) การอำนวยความสะดวก
ทางการค้า โดยไทยให้ความสำคัญกับเรื่อง SMEs และการอำนวยความสะดวกทางการค้า
         ทั้งนี้ เมื่อ ๒๗ มิ.ย. ๖๐ เอกอัครราชทูตประจำสาธารณรัฐโคลอมเบียฯ ได้มอบเงินช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมจากรัฐบาลไทยแก่รัฐบาลโคลอมเบียกรณีอุทกภัยและดินถล่มเมื่อปลายเดือน มี.ค.๖๐ 
จำนวน ๑๐๐,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ รวมทั้งมอบสารแสดงความเสียใจ
จากนายกรัฐมนตรี ถึงนายฆวน มานูเอล ซานโตส ประธานาธิบดีแห่งสาธารณรัฐโคลอมเบีย
กิจกรรมสำคัญ
1.  เมื่อ ๒ มิ.ย. ๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศได้เป็นเจ้าภาพร่วมกับมูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทยจัดงานเลี้ยงละศีลอด (Iftar Dinner) แก่คณะทูตประเทศมุสลิมประจำประเทศไทย ผู้นำศาสนาอิสลาม นักวิชาการมุสลิม และ
บุคคลสำคัญของชุมชนไทยมุสลิม ณ มูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทย และได้มอบเงินสนับสนุนการจัดงานเลี้ยงละศีลอด จำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ให้แก่นายสามารถ มะลูลีม ประธานมูลนิธิเพื่อศูนย์กลางอิสลามแห่งประเทศไทย พร้อมกล่าวปราศรัยแก่ผู้เข้าร่วมงาน โดยย้ำถึงนโยบายและการดำเนินการของกระทรวงการต่างประเทศที่ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมความสัมพันธ์กับประเทศต่าง ๆ รวมทั้งประเทศมุสลิม และสนับสนุนกิจการศาสนาอิสลามและชุมชนไทยมุสลิมในด้านต่าง ๆ 
มาอย่างต่อเนื่อง อนึ่ง การจัดงานเลี้ยงละศีลอดเป็นการจัดงานเลี้ยงอาหาร
มื้อค่ำของชาวมุสลิมภายหลังจากได้ถือศีลอดอาหารระหว่างวันในช่วงเดือนรอมฎอน จึงเป็นประเพณีที่มีความสำคัญทางจิตใจต่อชาวมุสลิม
2.  เมื่อ ๒ มิ.ย. ๖๐ กระทรวงการต่างประเทศได้จัดการประกวด
ตามโครงการ Thai Youth Initiative against Drugs ครั้งที่ ๖ ประจำปี ๖๐ เพื่อตัดสินวีดิทัศน์และการนำเสนอผลงานเป็นภาษาอังกฤษของ
กลุ่มเยาวชนที่เข้าร่วมโครงการฯ โดยนางสาวมรกต ศรีสวัสดิ์ รองอธิบดี
กรมองค์การระหว่างประเทศ เป็นประธานแจกรางวัล โดยโครงการดังกล่าวจัดขึ้นร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
ยาเสพติด กระทรวงศึกษาธิการ สมาคมองค์กรพัฒนาเอกชนเพื่อ
การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด และบริษัททรู วิชั่นส์ จำกัด (มหาชน) เพื่อกระตุ้นให้เยาวชนใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการสร้าง
ความตระหนักรู้เรื่องภัยยาเสพติดในหมู่เยาวชน
กลุ่มเยาวชนที่ได้รับรางวัลชนะเลิศในปีนี้ ได้แก่ กลุ่มเยาวชนจากโรงเรียนสิริรัตนาธร กรุงเทพฯ กลุ่มเยาวชนที่ได้รับรางวัลรองชนะเลิศอันดับ ๑ ได้แก่ กลุ่มเยาวชนจากโรงเรียนธรรมวิทยามูลนิธิ จังหวัดยะลา โดยกลุ่มเยาวชนทั้ง ๒ กลุ่มนี้ ได้รับเงินรางวัล ๑๕,๐๐๐ บาท และ ๑๐,๐๐๐ บาท ตามลำดับ และจะได้เดินทางไปทัศนศึกษาดูงาน
ด้านป้องกันภัยจากยาเสพติดที่สาธารณรัฐประชาชนจีน
3.  กรมความร่วมมือระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศจัด
การฝึกอบรมการทำขาเทียมสำหรับช่างทำขาเทียมใหม่ให้แก่เจ้าหน้าที่
จากมูลนิธิเพื่อทหารทุพพลภาพและพิการของกระทรวงกลาโหม สาธารณรัฐ เซเนกัล ภายใต้โครงการจัดตั้งโรงงานผลิตขาเทียมให้แก่เซเนกัล (ระยะที่ ๒) ระหว่าง ๕ มิ.ย. – ๒๒ ก.ย. ๖๐ ณ มูลนิธิขาเทียม 
ในสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี จังหวัดเชียงใหม่ โดยเป็นกิจกรรมต่อเนื่องจากโครงการระยะที่ ๑ และเพื่อทดแทนเจ้าหน้าที่ที่เคยผ่าน
การฝึกอบรมและกำลังจะเกษียณอายุราชการ
4.  เมื่อ ๗ มิ.ย. ๖๐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
พบหารือกับผู้บริหารระดับสูงของภาคเอกชนไทยเกี่ยวกับการลงทุนและการประกอบธุรกิจของไทยในสหรัฐอเมริกา โดยมีผู้แทนจากหอการค้าไทยและสภาหอการค้า แห่งประเทศไทย บริษัทเจริญโภคภัณฑ์อาหาร บริษัทไทยยูเนี่ยน โฟรเซ่น โปรดักส์ บริษัทพีทีที โกลบอล เคมิคอล บริษัทไทยซัมมิท โอโตพาร์ท อินดัสตรี บริษัทอินโดรามา เวนเจอร์ส บริษัทบ้านปู บริษัทแลนด์ แอนด์ เฮ้าส์ บริษัทล็อกซเล่ย์ บริษัทรอยัล อินเตอร์แพ็ค และผู้แทนสมาคมประกันชีวิตไทย เข้าร่วม                                                     
     การพบหารือดังกล่าวเป็นโอกาสให้กระทรวงการต่างประเทศรับทราบข้อมูลโดยตรงจากภาคเอกชนเกี่ยวกับลักษณะ และพื้นที่ธุรกิจการลงทุน แผนการขยายธุรกิจหรือการลงทุนในอนาคตการสร้างงานและรายได้
ในพื้นที่ปัญหาและอุปสรรคที่ประสบ ฯลฯ โดยปัจจุบันมีบริษัทของไทยมากกว่า ๒๐ บริษัทเข้าไปลงทุนในสหรัฐอเมริกาคิดเป็นมูลการลงทุนกว่า 
๕ พันล้านดอลลาร์สหรัฐ (ประมาณ ๑๗๕,๐๐๐ ล้านบาท) และสร้างงานราว ๑๐๐,๐๐๐ ตำแหน่ง   
  ข้อมูลที่ได้จากการหารือครั้งนี้สะท้อนให้เห็นถึงความเป็นหุ้นส่วน
ทางเศรษฐกิจของไทยกับสหรัฐอเมริกาที่สำคัญอีกแง่มุมหนึ่ง ซึ่งจะเป็นประโยชน์ สำหรับการเจรจาหารือเพื่อส่งเสริมความร่วมมือที่เป็นธรรมและเป็นไปเพื่อผลประโยชน์ร่วมกันของสองฝ่ายต่อไป ทั้งนี้ กระทรวง
การต่างประเทศยังมีแผนจะจัดประชุมเพื่อประมวลข้อมูลความร่วมมือ
ไทย - สหรัฐอเมริกาในด้านอื่น ๆ ซึ่งจะช่วยฉายให้เห็นภาพความสัมพันธ์ไทย - สหรัฐอเมริกาที่ครบถ้วน รอบด้านและชัดเจนขึ้น เพื่อประโยชน์
ด้านฐานข้อมูลสำหรับส่วนราชการต่าง ๆ 
 เมื่อ 22 มิ.ย. 60 นายปัญญรักษ์ พูลทรัพย์ รองปลัดกระทรวง
การต่างประเทศได้พบสนทนากับคณะนักธุรกิจจากสภาธุรกิจ
สหรัฐฯ – อาเซียน (U.S.–ASEAN Business Council หรือ USABC) 
กระทรวงการต่างประเทศ โดยมีผู้บริหารระดับสูงของกระทรวงฯ เข้าร่วม ในโอกาสนี้ รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศได้ย้ำความเชื่อมั่นใน
การประกอบธุรกิจและการลงทุนในไทย โดยรัฐบาลไทยชุดปัจจุบันให้ความสำคัญกับการปฏิรูปปัจจัยพื้นฐานทางเศรษฐกิจเพื่ออำนวยความสะดวก เพิ่มขึ้นแก่ธุรกิจการลงทุนทั้งจากต่างประเทศและในประเทศ รวมถึง
การมุ่งพัฒนาเศรษฐกิจยุคใหม่ภายใต้นโยบายประเทศไทย ๔.๐ เพื่อ
เพิ่มมูลค่าให้กับสินค้าและบริการของไทยด้วยนวัตกรรมและเทคโนโลยีที่เหมาะสม ดังนั้น ไทยจึงประสงค์เชิญชวนภาคเอกชนสหรัฐฯ ซึ่งมีจุดแข็ง
ในเรื่องข้างต้น เข้ามามีส่วนร่วมในการสร้างสรรค์ความเจริญเติบโตที่มั่นคงและยั่งยืนให้กับเศรษฐกิจไทย ทั้งนี้ บริษัทไทยจำนวนไม่น้อยได้มีโอกาสไปลงทุนในสหรัฐฯ และมีส่วนช่วยสร้างงานสร้างรายได้ให้แก่ชาวอเมริกันเช่นเดียวกันด้วย 
นาย Alexander Feldman ประธานและผู้บริหารของสภาธุรกิจสหรัฐฯ - อาเซียน กล่าวว่า ที่ผ่านมาไทยได้ให้ความช่วยเหลือกับ USABC มาโดยตลอด USABC ประสงค์จะเพิ่มปริมาณการลงทุนในระยะยาวทั้งในไทยและอาเซียน และพัฒนาความเป็นหุ้นส่วนกับไทยให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น 
ทั้งในการดำเนินการตามนโยบายประเทศไทย ๔.๐ การพัฒนาระเบียง เศรษฐกิจตะวันออก เศรษฐกิจดิจิทัล และอุตสาหกรรมเป้าหมายของไทย
	
	กต./ 
ทุกกรม/ 
ทุกสำนัก


	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้าง
ความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	๑. เมื่อ ๒ มิ.ย. ๖๐ นายปัญญรักษ์ พูลทรัพย์ รองปลัดกระทรวง
การต่างประเทศ ได้กล่าวเปิดงาน Disability-Inclusive Drum Performance in ASEAN and Japan ณ อาคารศูนย์ประชุมวายุภักษ์ โรงแรมเซ็นทรา ศูนย์ราชการและคอนเวนชันเซ็นเตอร์ แจ้งวัฒนะ 
โดยงานดังกล่าวจัดขึ้นเนื่องในโอกาสครบรอบ ๕๐ ปีของการสถาปนาอาเซียนและโอกาสครบรอบ ๑๓๐ ปีของการสถาปนาความสัมพันธ์ทาง
การทูตไทย – ญี่ปุ่น โดยมีเอกอัครราชทูตญี่ปุ่นประจำประเทศไทย ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม และอธิบดีกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต
คนพิการร่วมกล่าวในพิธีเปิด และรองเลขาธิการอาเซียนด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียนได้ร่วมกล่าวถ้อยแถลง 
รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศเน้นประเด็นสำคัญเกี่ยวกับ
การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของคนพิการและสิทธิคนพิการในประชาคมอาเซียน และย้ำถึงวิสัยทัศน์ของประชาคมอาเซียนที่มุ่งความครอบคลุม
ที่ทุกคนมีส่วนร่วม และการดำเนินการของประเทศไทยเพื่อสนับสนุนทศวรรษคนพิการอาเซียน (พ.ศ. ๕๔ – ๖๓) นอกจากนี้ ภายใต้นโยบาย
ประเทศไทย ๔.๐ ไทยยังให้ความสำคัญกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม ที่ช่วยอำนวยความสะดวกและลดอุปสรรคในชีวิตประจำวัน
ของคนพิการและการรับบริการจากภาครัฐ กระทรวงการต่างประเทศ
ได้สนับสนุนคนพิการในการเข้าถึงเอกสารสำคัญของอาเซียน ซึ่งใน
ปี ๕๙ ได้จัดทำกฎบัตรอาเซียนและผลการประชุมระดับรัฐมนตรีอาเซียน – สหภาพยุโรป เป็นอักษรเบรลล์ทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษด้วย
2. เมื่อ ๒๒ – ๒๓ มิ.ย. ๖๐ นายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวง
การต่างประเทศ ได้เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเข้าร่วมการประชุมเจ้าหน้าที่อาวุโสอาเซียน – สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ 21 (21st  ASEAN – ROK Dialogue) ที่เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา ที่ประชุมฯ ได้หารือเกี่ยวกับแนวทางการส่งเสริมความสัมพันธ์และความร่วมมืออาเซียน – สาธารณรัฐเกาหลี ให้บรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้ โดยเฉพาะการเร่งรัด
การเจรจายกระดับความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน – สาธารณรัฐเกาหลี (ASEAN – Korea FTA หรือ AKFTA) และเร่งจัดทำความตกลงหุ้นส่วน
ทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (Regional Comprehensive Economic Partnership หรือ RCEP) ให้เสร็จโดยเร็ว นอกจากนี้ ยังสนับสนุนการจัดแสดงนิทรรศการด้านวัฒนธรรมในพิธีเปิดศูนย์วัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Culture House) ในเดือน ก.ย. 60  ที่นครปูซาน เพื่อฉลองครบรอบ 50 ปี 
ของการสถาปนาอาเซียนและปีแห่งการแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรมอาเซียน – สาธารณรัฐเกาหลี (ASEAN – ROK Cultural Exchange Year) ในปีนี้
ในโอกาสนี้ ไทยได้ผลักดันประเด็นสำคัญ ดังนี้ 1. การส่งเสริมความร่วมมือด้านความเชื่อมโยงในภูมิภาค 2. พัฒนาการเกี่ยวกับสถานการณ์ทางการเงินและเศรษฐกิจของภูมิภาคและของโลก ก้าวข้ามกับดักรายได้ปานกลาง 
3. AKFTA โดยเสนอให้ประเมินการใช้ประโยชน์จาก AKFTA ในด้านการลดภาษีศุลกากรและอุปสรรคที่เกิดจากมาตรการทางภาษีและมิใช่ภาษี สนับสนุนความร่วมมือด้าน MSMEs และการสร้างนวัตกรรมใน ASEAN – Korea Business Council (AKBC)
๓. ระหว่าง ๒๙ มิ.ย. – ๑ ก.ค. ๖๐ นายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวง การต่างประเทศ เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเดินทางเข้าร่วมการประชุมเวทีเอเชียตะวันออก ครั้งที่ ๑๕ (15th East Asia Forum) ที่เมืองฉางชา มณฑลหูหนาน สาธารณรัฐประชาชนจีน 
 ที่ประชุมได้ทบทวนบทบาทและความสำเร็จของกรอบความร่วมมืออาเซียนบวกสามในโอกาสครบรอบ ๒๐ ปี ซึ่งได้ขยายครอบคลุมไปมากกว่า ๒๐ สาขา โดยสาขาความร่วมมือที่มีความคืบหน้ามากที่สุด ได้แก่ สาขาเศรษฐกิจ และการเงินการคลัง และที่ประชุมเห็นถึงความสำคัญในการมุ่งไปสู่การจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจเอเชียตะวันออก (East Asia Economic community หรือ EAEc) 

นอกจากนี้ ที่ประชุมได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นและประสบการณ์ใน 
๓ ประเด็นหลัก ได้แก่ (๑) การส่งเสริมความร่วมมือเพื่อไปสู่เป้าหมายของ
การจัดตั้ง EAEc (ภาครัฐ) (๒) การส่งเสริมบทบาทของวิสาหกิจขนาดจิ๋ว 
ขนาดย่อม และขนาดกลาง ( Micro, Small and Medium Enterprises หรือMSME) ในการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจเอเชียตะวันออก (ภาคเอกชน) และ (๓) ความเป็นไปได้ในการจัดทำพิมพ์เขียวหรือ Roadmap เพื่อนำไปสู่
การจัดตั้ง EAEc (ภาควิชาการ)
 ในโอกาสนี้ ไทยได้เสนอแนะแนวทางการส่งเสริมความร่วมมือใน
กรอบอาเซียนบวกสามในด้านต่าง ๆ เพื่อมุ่งไปสู่การจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจเอเชียตะวันออก อาทิ การผลักดันให้เกิดการหารือเพื่อจัดทำ Blueprint หรือ Roadmap เพื่อมุ่งไปสู่การจัดตั้ง EAEc และการส่งเสริมความร่วมมือเพื่อนำไปสู่การบูรณาการในภูมิภาคเอเชียตะวันออก อาทิ การเงินการคลัง 
ความเชื่อมโยงในภูมิภาค และการแลกเปลี่ยนระหว่างประชาชน โดยสนับสนุนให้การเจรจา Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) บรรลุข้อตกลงโดยเร็ว เพื่อส่งเสริมและรักษาสถานะทางเศรษฐกิจของภูมิภาค ในฐานะเป็นพลังขับเคลื่อน ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของโลก รวมทั้ง
การแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติอันเป็นเลิศและการเสริมสร้างศักยภาพใน
ด้านต่าง ๆ การส่งเสริมความร่วมมือในกรอบอาเซียนบวกสามและการมุ่งไปสู่การจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจเอเชียตะวันออกจะเป็นประโยชน์ต่อไทยและประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค รวมทั้งสนับสนุนการสร้างประชาคมอาเซียนที่เข้มแข็งที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง ไม่ทอดทิ้งใครไว้ข้างหลัง และการบรรลุเป้าหมายต่าง ๆ เช่น แผนแม่บทว่าด้วยความเชื่อมโยงกันในอาเซียน 
ค.ศ. ๒๐๒๕ (MPAC 2025) และแผนการดำเนินการความริเริ่มเพื่อการรวมตัวของอาเซียน ระยะที่ ๓ ( IAI Work Plan II)
๔. เมื่อ ๒๙ มิ.ย. ๖๐ กระทรวงการต่างประเทศร่วมกับกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมและกระทรวงกลาโหมจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการว่าด้วยความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียนด้านความมั่นคงทาง
ไซเบอร์ (ASEAN Workshop on Strengthening and Enhancing Cybersecurity Cooperation in the ASEAN Region: Towards 
an Integrated Approach in Addressing Transnational Crime) 
ในระหว่างการจัดงานสัปดาห์ความมั่นคงทางไซเบอร์ประเทศไทย ปี ๖๐ 
ที่สำนักงานพัฒนาธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ กรุงเทพฯ โดยผู้เข้าร่วม
การประชุมฯ ได้แก่ ผู้แทนประเทศสมาชิกอาเซียน (ยกเว้น บรูไนดารุสซาลาม) วิทยากรจากประเทศภายนอกภูมิภาคอาเซียน อาทิ ออสเตรเลีย สหภาพยุโรป และนิวซีแลนด์ องค์การว่าด้วยความมั่นคงและความร่วมมือในยุโรป (Organization for Security and Co-operation in Europe หรือ OSCE) และภาคเอกชน อาทิ สมาคมธนาคารแห่งประเทศไทย 
บริษัทไมโครซอฟท์ และบริษัทวีซ่า
ที่ประชุมตระหนักถึงความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร และภัยคุกคามทางไซเบอร์ที่เพิ่มขึ้น ทั้งขอบเขต (scope) ขนาด (magnitude) และรูปแบบ (forms) และได้กลายเป็นปัญหาสำคัญระดับโลก 
 นอกจากนี้ ที่ประชุมเห็นว่า รัฐต้องเสริมสร้างมาตรการสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจระหว่างผู้มีส่วนได้เสีย เพื่อให้เกิดความไว้เนื้อเชื่อใจระหว่างกัน อันจะนำไปสู่การหารือและการสื่อสารกันอย่างสม่ำเสมอ มีการแลกเปลี่ยนข้อมูล การจัดตั้งจุดประสานงาน ตลอดจนความร่วมมือเพื่อป้องกันและรับมือ
จากการโจมตีทางไซเบอร์ 
 ที่ประชุมเห็นพ้องต่อข้อเสนอให้พิจารณากลไกระดับภูมิภาคเพื่อ
บูรณาการความร่วมมือด้านไซเบอร์ โดยอาจพิจารณาจัดตั้งศูนย์ไซเบอร์อาเซียนหรือศูนย์ความเป็นเลิศด้านความมั่นคงและปลอดภัยทางไซเบอร์ของอาเซียน (ASEAN Cybersecurity Centre of Excellence) หรือหน่วยงานอิสระ (independent body) หรือเวที (platform) 
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