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	๑. การปกป้องเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์

	
	(1) ปกป้องและเชิดชูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
(๒)
เผยแพร่ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องและเป็นจริงเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์และพระราชกรณียกิจ
(๓) สนับสนุนโครงการทั้งหลายอันเนื่องมาจากพระราชดำริ 
(๔)
ส่งเสริมให้เจ้าหน้าที่สถานศึกษา หน่วยงานของรัฐเรียนรู้และเข้าใจหลักการทรงงาน และสามารถนำหลักดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติราชการและ
การพัฒนา รวมถึงเร่งขยายผลโครงการที่ทรงวางรากฐานไว้ให้แพร่หลายเป็นที่ประจักษ์และเกิดประโยชน์ในวงกว้าง
	นโยบายที่ ๒.๓ การสร้างภูมิคุ้มกันของประเทศ เพื่อให้ประเทศไทยสามารถรองรับผลกระทบจาก
การเปลี่ยนแปลงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้
ข้อ ๒.๓.๑ ประเทศไทยมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ข้อ ๒.๓.๓ สังคมไทยมีค่านิยมและวัฒนธรรมที่ดีงาม รวมถึงการน้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้
	
	
	เมื่อ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ กระทรวงการต่างประเทศร่วมกับสภากาชาดไทย
ได้จัดการแสดงปาฐกถา “สมเด็จเจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธร” เกี่ยวกับกฎหมายมนุษยธรรมระหว่างประเทศ ครั้งที่ ๘ ณ กระทรวงการต่างประเทศ โดยสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดำเนิน
เป็นประธาน
การแสดงปาฐกถาฯ จัดขึ้นเพื่อส่งเสริมและเผยแพร่การศึกษาและวิจัยกฎหมายมนุษยธรรมระหว่างประเทศ โดยได้รับเกียรติจากนางเอลิซาเบธ เรห์น (Ms. Elisabeth Rehn) อดีตรองเลขาธิการสหประชาชาติ กล่าวปาฐกถา
ในหัวข้อเรื่อง “บทบาทของสตรีในการรักษาสันติภาพ ความยุติธรรม 
และความผาสุก (The Role of Women in Securing Peace, Justice, and Well-being)” โดยกล่าวถึงประสบการณ์ในฐานะที่เป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญ ในการส่งเสริมการปฏิบัติตามวาระเรื่องสตรี สันติภาพ และความมั่นคงของคณะมนตรีความมั่นคง โดยเห็นว่าสตรีควรมีส่วนร่วมและมีบทบาทนำ
ในกระบวนการเจรจาสันติภาพ การร่วมปฏิบัติการรักษาสันติภาพ รวมถึง
การป้องกันและลดความขัดแย้ง ซึ่งจะนำไปสู่การเสริมสร้างสันติภาพที่ยั่งยืน นอกจากนั้น ยังได้กล่าวถึงความสำคัญของการเคารพกฎหมายมนุษยธรรมระหว่างประเทศและกฎหมายสิทธิมนุษยชนในสถานการณ์ความขัดแย้งกันด้วยอาวุธ

	
	กต.

	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) เสริมสร้างความสัมพันธ์
อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อการบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และ
สร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทางการทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 

๓.๑ การคุ้มครองดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 

๓.๒ การแลกเปลี่ยนทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 

๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะสากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจสู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อ
ความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาทที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้าง
ความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้าน
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจาก
การก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด 
ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย

นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ
	
	
	กรอบทวิภาคี
1. เมื่อ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ นาย Rex Tillerson รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐฯ เดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ
ในฐานะแขกของกระทรวงการต่างประเทศ และเป็นการเยือนไทยครั้งแรก ตั้งแต่รับตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐฯ  
การเยือนครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อแสดงความอาลัยต่อการเสด็จสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร 
โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐฯ ได้เดินทางไปยังพระบรมมหาราชวังเพื่อลงนามในสมุดถวายความอาลัยแด่พระบาทสมเด็จ พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร 
นอกจากนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐฯ ได้เข้าเยี่ยมคารวะพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี รวมทั้งร่วมหารือทวิภาคี 
กับนายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
โดยทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็น ในประเด็นความสัมพันธ์ไทย - สหรัฐฯ สถานการณ์ความมั่นคงในภูมิภาค ตลอดจนเตรียมการสำหรับการเยือนสหรัฐฯ ของนายกรัฐมนตรีตามคำเชิญของประธานาธิบดี Donald Trump
2. เมื่อ ๒ – ๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ นาง Julie Bishop รัฐมนตรีว่าการต่างประเทศเครือรัฐออสเตรเลีย เดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ
ในฐานะแขกกระทรวงการต่างประเทศ
โดยเมื่อ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการต่างประเทศเครือรัฐออสเตรเลียได้เดินทางไปยังพระบรมมหาราชวัง เพื่อวางพวงมาลาถวายสักการะพระบรมศพพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร จากนั้นได้หารือทวิภาคีกับนายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ กระทรวงการต่างประเทศ โดยทั้งสองฝ่ายแสดงความยินดีต่อความสัมพันธ์อันดีระหว่างกัน 
ซึ่งครบรอบ ๖๕ ปีในปีนี้ รวมทั้งมุ่งมั่นที่จะกระชับความร่วมมือในด้านทวิภาคีและพหุภาคีให้ใกล้ชิดยิ่งขึ้น โดยสาระสำคัญของการหารือ อาทิ  
(๑) ด้านเศรษฐกิจ ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะปรับปรุงความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย (Thailand – Australia Free Trade Area - TAFTA) ให้สอดคล้องกับบริบทปัจจุบันและสอดคล้องกับนโยบายประเทศไทย ๔.๐ และแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปีของไทย (๒) ด้านการเมืองและ
ความมั่นคง ทั้งสองฝ่ายได้หารือเกี่ยวกับพัฒนาการด้านการเมืองของไทย 
ความร่วมมือด้านการทหาร การต่อต้านการก่อการร้าย การค้ามนุษย์และ
การโยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติ การต่อต้านอาชญากรรม ข้ามชาติ และอาชญากรรมทางไซเบอร์ โดยไทยประสงค์จะเพิ่มความร่วมมือ ด้านการแลกเปลี่ยน ข่าวกรองและเสริมสร้างศักยภาพของหน่วยงานไทยที่เกี่ยวข้อง 
(๓) ด้านการศึกษา ทั้งสองฝ่ายยินดีต่อความสำเร็จของแผนโคลัมโบฉบับใหม่ (New Colombo Plan - NCP) และทุนการศึกษา Endeavour Scholarship and Fellowship ที่รัฐบาลออสเตรเลียเป็นผู้สนับสนุน 
โดยไทยยินดีต้อนรับเยาวชนจากโครงการ NCP มากขึ้น ไทยแสดง
ความประสงค์จะร่วมมือด้านอาชีวศึกษา สาขาอุตสาหกรรมสร้างสรรค์และภาษาอังกฤษกับออสเตรเลีย ทั้งนี้ ภายหลังเสร็จสิ้นการหารือ ทั้งสองฝ่ายได้ลงนามความตกลงว่าด้วยการบริการเดินอากาศระหว่างไทยกับเครือรัฐออสเตรเลีย นอกจากนี้ เมื่อ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการต่างประเทศ เครือรัฐออสเตรเลียได้เข้าเยี่ยมคารวะนายกรัฐมนตรี ที่ทำเนียบรัฐบาลด้วย
๓. เมื่อ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศหารือทวิภาคีกับนายเมฟเลิต ชาวูโชลู รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ  สาธารณรัฐตุรกี ระหว่างการเข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนครั้งที่ ๕๐ (50th ASEAN Foreign Ministers’ Meeting – AMM) ณ 
กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐตุรกีแจ้งว่า จะเข้าร่วมพระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร ในวันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๖๐ นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายได้หารือถึงความร่วมมือทวิภาคี ความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างกัน พัฒนาการทางการเมืองและเศรษฐกิจของตุรกี ตลอดจนความร่วมมือในกรอบ OIC
๔. เมื่อ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ หารือทวิภาคีกับนายอาลัน ปีเตอร์ เอส คาเยตาโน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ระหว่างการเข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนครั้งที่ ๕๐ (50th ASEAN Foreign Ministers’ Meeting – AMM) ณ กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ กล่าวแสดงความยินดีกับการเข้ารับหน้าที่ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ และชื่นชมต่อการเป็นเจ้าภาพการจัดการประชุม AMM/PMC  โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ได้กล่าวต้อนรับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และย้ำคำเชิญให้นักลงทุนไทยมาลงทุนที่ฟิลิปปินส์ โดยเฉพาะในด้านการลงทุนอสังหาริมทรัพย์ โดยฟิลิปปินส์ ได้พยายามแก้ไขปัญหาขั้นตอนการพิจารณาการร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐกับภาคเอกชน (Public-Private Partnership หรือ PPP) เพื่อดึงดูดนักลงทุนให้มากขึ้น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศกล่าวว่า ขอให้ใช้ Joint Commission on Bilateral Cooperation (JCBC) เป็นกลไก
ในการหารือเรื่องดังกล่าว และประสงค์ที่จะเร่งรัดให้มีการลงนามความตกลงที่ยังคั่งค้างระหว่างสองประเทศ เพื่อสนับสนุนความสัมพันธ์ให้เดินหน้าต่อไป
นอกจากนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้เสนอให้
มีการเยือนระหว่างสองประเทศมากขึ้น ซึ่งการเยือนของประธานาธิบดีสาธารณรัฐฟิลิปปินส์เมื่อเดือนมีนาคมที่ผ่านมาถือว่าประสบความสำเร็จเป็นอย่างมาก ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้แจ้งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ว่า 
ไทยจะบริจาคเงิน ๑๐๐,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ เพื่อช่วยเหลือและฟื้นฟู
เมืองมาราวี ซึ่งฝ่ายฟิลิปปินส์แสดงความขอบคุณอย่างยิ่งต่อการให้
ความช่วยเหลือดังกล่าว
๕. เมื่อ ๙ – ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายเซอร์เกย์ ลาฟรอฟ รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศสหพันธรัฐรัสเซีย เดินทางเยือนประเทศไทย
ในฐานะแขกของกระทรวงการต่างประเทศ 
เมื่อ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ สหพันธรัฐรัสเซีย ได้พบหารือทวิภาคีร่วมกับนายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศและร่วมแถลงข่าวต่อสื่อมวลชน รวมทั้งได้เยี่ยมชมนิทรรศการภาพถ่ายเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ความสัมพันธ์ไทย – รัสเซีย เนื่องในโอกาสครบรอบ ๑๒๐ ปี ความสัมพันธ์ ทางการทูต
ไทย – รัสเซีย ณ กระทรวงการต่างประเทศ จากนั้น ได้เข้าเยี่ยมคารวะ
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ณ ทำเนียบรัฐบาล และเดินทางไปยังพระบรมมหาราชวัง เพื่อลงนามในสมุดถวายความอาลัยแด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร 
ในการหารือระหว่างนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศสหพันธรัฐรัสเซีย ทั้งสองฝ่ายได้ติดตามผลการเยือนสหพันธรัฐรัสเซียของนายกรัฐมนตรี เมื่อเดือนพฤษภาคมที่ผ่านมา และ
ได้ผลักดันประเด็นสำคัญต่าง ๆ ได้แก่ การเพิ่มมูลค่าการค้าระหว่างกัน
เป็น ๕ เท่า จาก ๒,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ เป็น ๑๐,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ ภายในปี ๒๕๖๓ การเสนอให้ฝ่ายรัสเซียพิจารณานำเข้าสินค้าเกษตรจากไทยเพิ่มขึ้น การส่งเสริมความร่วมมือในกรอบพลังงาน วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และความมั่นคง การเชิญชวนให้รัสเซียเข้ามาลงทุนในอุตสาหกรรม S-Curve ที่ฝ่ายรัสเซียมีความเชี่ยวชาญ เช่น อุตสาหกรรมอวกาศ ดิจิทัล หุ่นยนต์ เป็นต้น เพื่อเป็นการสนับสนุนนโยบายประเทศไทย ๔.๐ โดยเฉพาะการลงทุนในระเบียงเศรษฐกิจภาคตะวันออก (EEC) และใช้ประโยชน์จากที่ตั้งทางยุทธศาสตร์ของไทยในตลาดอาเซียน ตลอดจนขอให้ฝ่ายรัสเซียอำนวยความสะดวกให้แก่การลงทุนของไทยในรัสเซีย รวมทั้งขอให้รัสเซียช่วยเร่งรัดกระบวนการจัดทำความตกลงการค้าเสรีระหว่างไทยกับสหภาพเศรษฐกิจยูเรเชียให้บรรลุผลโดยเร็ว นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนความเห็นในประเด็นพหุภาคีที่อยู่ในความสนใจ อาทิ สถานการณ์ในภูมิภาคเอเชีย – แปซิฟิก ทะเลจีนใต้ คาบสมุทรเกาหลี และความร่วมมือ
ในกรอบอาเซียน 
การเยือนไทยของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหพันธรัฐรัสเซียครั้งนี้ประสบความสำเร็จอย่างดียิ่ง โดยเป็นการกระชับความสัมพันธ์ทวิภาคีที่มีพลวัตมากในห้วง ๓ ปีที่ผ่านมาให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้นและเป็นหนึ่งในกิจกรรมสำคัญในวาระครบรอบ ๑๒๐ ปี ความสัมพันธ์ทางการทูต
ไทย – รัสเซีย ในปี ๒๕๖๐ ซึ่งจะช่วยปูทางไปสู่การยกระดับความสัมพันธ์และความร่วมมือที่ใกล้ชิดระหว่างสองประเทศในอนาคตต่อไป  ทั้งนี้ ประเด็นที่ประเทศคู่เจรจาส่วนใหญ่ให้ความสำคัญ ได้แก่ (๑) การสร้างประชาคมอาเซียนที่แข็งแกร่ง การสนับสนุนความเป็นแกนกลางของอาเซียนและการมีบทบาทในเชิงสร้างสรรค์ของอาเซียน (๒) ประเด็นคาบสมุทรเกาหลี สนับสนุนการธำรงไว้ซึ่งสันติภาพและเสถียรภาพในคาบสมุทรเกาหลี และเรียกร้องให้ทุกประเทศปฏิบัติตามข้อมติ UNSC อย่างเคร่งครัด (๓) ประเด็นทะเลจีนใต้ สนับสนุนการธำรงไว้ซึ่งสันติภาพ และการแก้ไขปัญหาโดยสันติวิธี ตลอดจนสนับสนุนการปฏิบัติตาม Declaration on the Conduct of Parties in the South China Sea (DOC) โดยหวังว่าการเจรจาจัดทำ Code of Conduct in the South China Sea (CoC) จะดำเนินการแล้วเสร็จในโอกาสแรก และ (๔) การส่งเสริมการแลกเปลี่ยนระหว่างประชาชน โดยเฉพาะด้านการศึกษาและวัฒนธรรม ผ่านโครงการต่าง ๆ อาทิ แผนการโคลัมโบ ฉบับใหม่ปี ๒๕๕๘ – ๒๕๖๓ ASEAN – Canada Scholarship
๖. เมื่อ ๑๗ – ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายเหวียน ซวน ฟุก นายกรัฐมนตรี สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม และนางเจิ่น เหงียต ทู ภริยา เดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐบาล โดยเป็นการเยือน
ไทยอย่างเป็นทางการครั้งแรกภายหลังเข้ารับตำแหน่งนายกรัฐมนตรี
เมื่อ ๗ เมษายน ๒๕๕๙       
เมื่อ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้เข้าร่วมพิธีต้อนรับอย่างเป็นทางการ ณ ทำเนียบรัฐบาล 
และได้หารือข้อราชการกับพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี
ในประเด็นสำคัญ ได้แก่ (๑) การส่งเสริมความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์ระหว่างไทยกับเวียดนาม ทั้งสองฝ่ายแสดงความพอใจต่อพัฒนาการความสัมพันธ์ทวิภาคีและความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนปฏิบัติการเพื่อดำเนินการความเป็นหุ้นส่วนยุทธศาสตร์ไทย – เวียดนาม (ค.ศ. 2014 – 2018) โดยเห็นพ้องว่า ควรขยายความร่วมมือดังกล่าวให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น บนพื้นฐานของการเคารพซึ่งกันและกัน ความเข้าใจร่วมกัน และผลประโยชน์ร่วม ของทั้งสองฝ่ายในทุกระดับและทุกสาขา (๒) การส่งเสริมความร่วมมือ
เพื่อสันติภาพและความมั่นคง ทั้งสองฝ่ายชื่นชมต่อความสำเร็จของความร่วมมือด้านความมั่นคงและยืนยันความมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกันทั้งในระดับทวิภาคีและพหุภาคี อาทิ การแลกเปลี่ยนข้อมูลด้านข่าวกรองและการฝึกอบรมเพื่อร่วมป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมข้ามชาติ การดำเนินการตามความตกลงและบันทึกความเข้าใจที่มีอยู่ การรักษาความร่วมมือที่ใกล้ชิดในกรอบอาเซียน การยืนยันความมุ่งมั่นที่จะไม่อนุญาตบุคคลหรือองค์กรใด ๆ ใช้ดินแดนในประเทศของแต่ละฝ่าย
จัดกิจกรรมต่อต้านอีกฝ่าย การส่งเสริมความร่วมมือและแบ่งปันประสบการณ์ในการป้องกัน ปราบปรามและแก้ไขปัญหาประมงผิดกฎหมาย (๓) การส่งเสริมความร่วมมือด้านกฎหมายและยุติธรรม ตามที่
ได้มีการลงนามบันทึกความเข้าใจระหว่างกันเมื่อปี 2558 พร้อมทั้งเร่งรัดการเจรจาและสรุปความตกลงด้านการให้ความช่วยเหลือในกระบวนการยุติธรรมทางแพ่ง (๔) การส่งเสริมความร่วมมือด้านการค้าและการลงทุน ทั้งสองฝ่ายยืนยันความพร้อมที่จะเพิ่มมูลค่าการค้าระหว่างกันเป็น ๒๐,๐๐๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ ภายในปี ๒563 และเชื่อมโยงการค้าทวิภาคี 
กับการลงทุนทวิภาคี การสนับสนุนการลงทุนขนาดใหญ่ของภาคเอกชน โดยฝ่ายไทยยืนยันเจตนารมณ์ที่จะสนับสนุนการลงทุนขนาดใหญ่ของภาคเอกชนไทยในด้านที่เป็นปัจจัยสำคัญต่อการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจของเวียดนาม อาทิ การพัฒนานิคมอุตสาหกรรม การธนาคาร การท่องเที่ยว ชิ้นส่วนยานยนต์ ทั้งนี้ ทั้งสองฝ่ายได้กล่าวขอบคุณการออกใบอนุญาตนำเข้าผลไม้ระหว่างกัน อาทิ ลำไย ลิ้นจี่ โดยฝ่ายไทยหวังว่าเวียดนามจะพิจารณาออกใบอนุญาตเพิ่มเติมเพื่อนำเข้าเงาะและมะม่วงจากไทยในอนาคตอันใกล้ (๕) การส่งเสริมความเชื่อมโยงระหว่างสองประเทศและ
ในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง ทั้งทางบก ทางทะเล และทางอากาศ โดยเร่งรัดการพัฒนาบริการเดินรถโดยสารสาธารณะ เส้นทางไทย – ลาว – เวียดนาม การเดินเรือตามแนวชายฝั่งทะเลไทย – กัมพูชา – เวียดนาม และยินดีที่มีการเปิดเส้นทางบินเพิ่มเติมในเส้นทางกว่างบิงห์ – เชียงใหม่ 
นอกจากนี้ ประเด็นสำคัญอื่น ๆ ที่ได้มีการหารือ อาทิ การขยาย
ความร่วมมือ ด้านแรงงาน การส่งเสริมความสัมพันธ์ในระดับประชาชน การเสริมสร้างความร่วมมือทางวิชาการสำหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน 
การขยายความร่วมมือทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การส่งเสริม
ความร่วมมือตามแผนงานในกรอบอนุภูมิภาค การส่งเสริมความเป็นแกนกลางของอาเซียน การรักษาสันติภาพและเสถียรภาพในทะเลจีนใต้ 
ภายหลังเสร็จสิ้นการหารือ นายกรัฐมนตรีทั้งสองได้ร่วมเป็นสักขีพยานการลงนามบันทึกความเข้าใจและความตกลง ได้แก่ (๑) ความตกลงระหว่างรัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ว่าด้วยความร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม 
(๒) บันทึกความเข้าใจระหว่างกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าเวียดนามกับกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยความร่วมมือด้านเศรษฐกิจและการค้า 
(๓) บันทึกความเข้าใจระหว่างกระทรวงสารนิเทศและการสื่อสารเวียดนามกับกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมว่าด้วยความร่วมมือด้านไปรษณีย์ โทรคมนาคม สารสนเทศ และเทคโนโลยีดิจิทัล (๔) บันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือระหว่างธนาคารแห่งชาติเวียดนามกับธนาคารแห่งประเทศไทย (๕) บันทึกความเข้าใจเพื่อการสถาปนาความสัมพันธ์เมืองพี่เมืองน้องระหว่างจังหวัดตราดกับจังหวัดก่าเมา (๖) ความตกลงเรื่องค่าธรรมเนียมด้านกฎหมายระหว่างกรรมาธิการด้านพลังงาน ในนามของหน่วยงานและในนามของกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าเวียดนาม และบริษัทการไฟฟ้าฝ่ายผลิต อินเตอร์เนชั่นแนล จำกัด และบริษัท วัตสัน ฟาร์ลี แอนด์ วิลเลียมส์ (ไทยแลนด์) จำกัด (๗) บันทึกความเข้าใจระหว่างบริษัท ปิโตรเวียดนาม ก่าเมา เจเอสซี จำกัด บริษัท ปิโตรเวียดนามเฟอร์ทิไลเซอร์แอนด์เคมิคัล จำกัด และบริษัท บิ่งห์เซินรีไฟน์นิ่งแอนด์ปิโตรเคมิคัล จำกัด (มหาชน) กับบริษัท เอสซีจี เคมิคอลส์ จำกัด (๘) บันทึกความเข้าใจระหว่างบริษัท เวียดนามออยล์แอนด์แก๊ส จำกัด กับบริษัท ปูนซีเมนต์ไทย จำกัด (มหาชน) (๙) บันทึกความเข้าใจระหว่างบริษัท เอสซีไอซี อินเวสเมนท์ จำกัด กับธนาคารกสิกรไทย จำกัด และ (๑๐) ความตกลงเรื่อง
ความร่วมมือในโครงการลงทุนพลังงานลมบักเลี่ยว - ก่าเมา ระหว่างบริษัท ซุปเปอร์ เอนเนอร์ยี กรุ๊ป จำกัด กับบริษัท กงลี จำกัด (มหาชน) 
ในโอกาสนี้ เมื่อ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้เข้าเยี่ยมคารวะนายพรเพชร วิชิตชลชัย ประธาน สภานิติบัญญัติ แห่งชาติ และพลเอก เปรม ติณสูลานนท์ ประธานองคมนตรี ก่อนออกเดินทาง ไปจังหวัดนครพนม เพื่อเยี่ยมชมอนุสรณ์สถานประธานาธิบดี โฮจิมินห์ และพบปะชุมชนชาวไทยเชื้อสายเวียดนาม
๗. เมื่อ ๒๑ – ๒๒ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศเดินทางเยือนสิงคโปร์ เพื่อเป็นประธานร่วมกับ ดร.วิเวียน บาลากริชนัน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์ เปิดการประชุมโครงการความร่วมมือ ระหว่างหน่วยราชการไทย – สิงคโปร์ (Civil Service Exchange Program – CSEP) ครั้งที่ ๑๓ ณ โรงแรม Regent สิงคโปร์
ในโอกาสนี้ รัฐมนตรีว่าการฯ ได้พบหารือทวิภาคีกับรัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์ รวมทั้งร่วมงานเลี้ยงอาหารกลางวัน 
ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์เป็นเจ้าภาพ
เพื่อเป็นเกียรติแก่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศและคณะ จากนั้น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศเข้าเยี่ยมคารวะ
นายลี เซียน ลุง นายกรัฐมนตรีสิงคโปร์
การประชุม CSEP ครั้งที่ ๑๓ มีนางบุษยา มาทแล็ง ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ และนายชี วี เคียง ปลัดกระทรวงการต่างประเทศสิงคโปร์ เป็นประธานร่วมการประชุมฯ และมีผู้แทนระดับอาวุโสจากหน่วยราชการไทยและสิงคโปร์ใน ๑๓ สาขาความร่วมมือเข้าร่วม โดยหัวข้อหลักของ
การประชุมฯ คือ “An Enduring Partnership for a New Age” 
ซึ่งสะท้อนถึงการที่รัฐบาลไทยและรัฐบาลสิงคโปร์ให้ความสำคัญต่อ
การเตรียมความพร้อมให้แก่หน่วยราชการของทั้งสองประเทศในการปรับตัวและตอบสนองอย่างมีประสิทธิภาพต่อความเปลี่ยนแปลงของโลกยุคใหม่แห่งการปฏิวัติทางดิจิทัล  
การประชุมโครงการความร่วมมือระหว่างหน่วยราชการไทย - สิงคโปร์ จัดตั้งขึ้นเมื่อปี ๒๕๔๑ เพื่อเป็นหนึ่งในกลไกสำคัญในการดำเนินความสัมพันธ์ ทวิภาคีระหว่างไทยกับสิงคโปร์ (Singapore – Thailand Enhanced Partnership – STEP) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นเวทีส่งเสริมเครือข่ายความร่วมมือการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และแนวปฏิบัติที่ดีระหว่าง
หน่วยราชการไทยและสิงคโปร์ใน ๑๓ สาขาความร่วมมือ เช่น ความร่วมมือระหว่าง กระทรวงการต่างประเทศทั้งสองฝ่าย ความร่วมมือด้านข้าราชการพลเรือน ความร่วมมือด้านการศึกษา ความร่วมมือด้านสิ่งแวดล้อม 
ความร่วมมือด้านสาธารณสุข ความร่วมมือด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสาร เป็นต้น
๘. เมื่อ ๒๓ – ๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายคะสึยุคิ นะคะเนะ รัฐมนตรีช่วยว่าการ กระทรวงการต่างประเทศญี่ปุ่นเดินทางเยือนไทย เพื่อเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการร่วมภายใต้ความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย – ญี่ปุ่น
(Joint Committee of the Japan – Thailand Economic Partnership Agreement: JC - JTEPA) ครั้งที่ ๔ และการประชุม OECD Southeast Asia Regional Forum 
 เมื่อ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายนะคะเนะ ได้พบหารือทวิภาคีกับ
นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
ทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนความเห็นในประเด็นสำคัญเกี่ยวกับความร่วมมือทวิภาคี ประเด็นระดับภูมิภาคและระหว่างประเทศ ได้แก่ (1) ทั้งสองฝ่ายต่างยินดีต่อการฉลองครบรอบ 130 ปี ความสัมพันธ์ทางการทูตไทย – ญี่ปุ่น (2) ฝ่ายไทยยินดีที่ฝ่ายญี่ปุ่นรับที่จะจัดทำการศึกษาอย่างละเอียด (Comprehensive  Study) ของเส้นทางระเบียงเศรษฐกิจแนวตะวันออก - ตะวันตก ซึ่งจะเชื่อมอินเดีย – ไทย – ลาว – เวียดนาม (3) รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศญี่ปุ่นได้ขอบคุณฝ่ายไทยในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) Southeast Asia Regional Forum และ
พร้อมสนับสนุนไทยอย่างเต็มที่เพื่อให้เข้าเป็นสมาชิก OECD ในอนาคต และ (4) ทั้งสองฝ่ายได้แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นทะเลจีนใต้ และสถานการณ์ในคาบสมุทรเกาหลีด้วย ภายหลังการหารือ รัฐมนตรีช่วยว่าการฯ ทั้งสองประเทศได้เป็นประธานร่วมในการประชุม JC-JTEPA ครั้งที่ ๔ 
เพื่อประเมินผลการใช้บังคับความตกลง JTEPA ในช่วง ๖ ปีที่ผ่านมาตั้งแต่การประชุม JC - JTEPA ครั้งสุดท้ายเมื่อปี ๒๕๕๔ นอกจากนี้ ที่ประชุมได้เห็นพ้องให้จัดตั้งกลไกเพื่อทำการทบทวนทั่วไป (General Review) 
ของความตกลง JTEPA ซึ่งเป็นไปตามที่ระบุไว้ในความตกลงฯ ให้มี
การทบทวนการปฏิบัติตามและการดำเนินการของความตกลงฯ ในปีที่ ๑๐ หลังการบังคับใช้ ซึ่งตรงกับปีนี้ โดยการทบทวนทั่วไปจะใช้เวลาประมาณ ๑ ปี
๙. เมื่อ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายวลาดิเมียร์ บาร์เทิล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าสาธารณรัฐเช็ก เดินทางเยือนไทย
ในฐานะแขกกระทรวงการต่างประเทศ เพื่อเป็นประธานร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจไทย – เช็ก 
(Joint Economic Committee หรือ JEC) ครั้งที่ ๒ โดยมีนายวีระศักดิ์ 
ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธานฝ่ายไทย
ในที่ประชุม ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะขยายความร่วมมือในด้านเศรษฐกิจ การลงทุน อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว (การเปิดสายการบินตรง) พลังงาน สิ่งแวดล้อม โครงสร้างพื้นฐาน ความร่วมมือทางวิชาการ และความร่วมมือไตรภาคี โดยเฉพาะกับกลุ่มประเทศ CLMV ในฐานะที่ไทยเป็นประตูสู่อาเซียนและสาธารณรัฐเช็กเป็นประตูสู่สหภาพยุโรป โดยสาธารณรัฐเช็กให้ความสำคัญต่อการดำเนินนโยบายอุตสาหกรรม ๔.๐ เพื่อพัฒนาขีดความสามารถ
ในการแข่งขันในภาคการผลิตและการพัฒนาทุนมนุษย์ในประเทศ ซึ่งสอดคล้อง กับนโยบายของไทย ทั้งนี้ ฝ่ายเช็กแสดงความสนใจจะเข้ามาลงทุนใน
ด้านโครงสร้างพื้นฐานในประเทศไทย อาทิ ส่วนต่อขยายสนามบิน และโครงการรถไฟฟ้ารางเบาที่จังหวัดภูเก็ต เชียงใหม่และขอนแก่น รวมทั้งเสนอความร่วมมือกับไทยในการถ่ายทอดองค์ความรู้และความเชี่ยวชาญด้านเทคโนโลยี วิทยาศาสตร์ นาโนเทคโนโลยี นวัตกรรมการทหาร พลังงานทดแทน การแปรรูปขยะเป็นพลังงาน เทคโนโลยีด้านอุปกรณ์การแพทย์ นโยบายการเป็นศูนย์กลางด้านคมนาคมและโลจิสติกส์ของภูมิภาคและการเป็นศูนย์กลางด้านการแพทย์ครบวงจร รวมทั้งนโยบายพลังงานของไทย
 นอกจากนี้ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าสาธารณรัฐเช็ก พร้อมด้วยประธานสภาหอการค้าเช็กและคณะนักธุรกิจ เข้าร่วมกิจกรรมคู่ขนานของการประชุม JEC ได้แก่ การสัมมนา “เรื่องโอกาสด้านการค้าการลงทุนของไทยและเช็ก” การจับคู่ทางธุรกิจ และการรับฟังบรรยายสรุปจากหน่วยงานด้านนโยบายสำคัญของไทย อาทิ กระทรวงพาณิชย์ สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สำนักงานส่งเสริมการจัดการประชุมและนิทรรศการ และสำนักงานระเบียงเศรษฐกิจภาคตะวันออก ซึ่งภาคเอกชนทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะสนับสนุนให้มีการเพิ่มพูนปฏิสัมพันธ์ การแลกเปลี่ยนการเยือน และการเข้าร่วมนิทรรศการหรือมหกรรมด้านการค้าระหว่างกัน
กรอบพหุภาคี
1. เมื่อ ๒๕ – ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุม Bali Process Government and Business Forum ณ นครเพิร์ท เครือรัฐออสเตรเลีย โดยมีผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ เข้าร่วมทั้งสิ้น 30 ประเทศ แบ่งเป็นผู้นำภาครัฐ 24 คน ผู้นำภาคธุรกิจ 17 คน และองค์การระหว่างประเทศ 3 องค์การ 
การประชุมฯ มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการมีส่วนร่วมอย่างสร้างสรรค์ ของภาคธุรกิจในการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ ผ่านการส่งเสริมแนวปฏิบัติที่ดีของภาคธุรกิจและการพัฒนากฎหมายและกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องของรัฐ ซึ่งสอดคล้องกับหลักการชี้แนะของสหประชาชาติว่าด้วยธุรกิจกับสิทธิมนุษยชน (UN Guiding Principles on Business and Human Rights – UNGP) โดยรัฐมนตรีว่าการฯ ได้กล่าวถ้อยแถลง 
ซึ่งเน้นถึงความร่วมมือระหว่างภาครัฐและภาคธุรกิจในการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ ผ่าน 5 เสาหลัก หรือ 5P (Policy, Prosecution, Protection, Prevention และ Partnership) โดยได้หยิบยกประเด็นเกี่ยวกับ (1) การแก้ไขพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ (ฉบับที่ 3) (2) การตัดสินคดีโรฮีนจา (3) การดูแลเหยื่อขบวนการค้ามนุษย์ โดยรัฐร่วมมือกับภาคธุรกิจส่งเสริมการจ้างงานให้แก่ผู้เสียหาย (4) การมีส่วนร่วม ระหว่างภาครัฐ ภาคธุรกิจ และองค์การระหว่างประเทศ (ILO) ในการนำแนวปฏิบัติด้านแรงงานที่ดีมาใช้ในอุตสาหกรรมประมงและไก่ และ 
(5) การส่งเสริมความร่วมมือกับทุกภาคส่วน (Public-Private-Civil Society Partnership) ของรัฐบาลในการร่วมแก้ไขปัญหาดังกล่าว 
โดยได้มีการลงนาม MOU ระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกว่า 50 ฝ่าย 
เพื่อส่งเสริมการบูรณาการการปฏิบัติงานในการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ 
การประชุม Bali Process Government and Business Forum ครั้งนี้ เป็นผลสืบเนื่องจากการประชุมระดับรัฐมนตรีของกระบวนการบาหลี ครั้งที่ ๖ เมื่อวันที่ ๒๒ – ๒๓ มีนาคม ๒๕๕๙ ที่เกาะบาหลี โดยที่ประชุมตระหนักถึงความจำเป็นในการส่งเสริมความร่วมมือกับภาคเอกชน
เพื่อต่อต้านและแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์และแรงงานทาสยุคใหม่ (modern slavery) ออสเตรเลียในฐานะประธานร่วมกระบวนการบาหลี จึงได้เสนอให้จัดตั้ง Bali Process Government and Business Forum ขึ้น 
เพื่อเป็นกลไกหารือระหว่างผู้นำจากภาครัฐและภาคเอกชนเกี่ยวกับการป้องกัน และปราบปรามการค้ามนุษย์ในภาคธุรกิจ ซึ่งการประชุมครั้งนี้จะเป็น
การประชุมครั้งแรกของ Bali Process Government and  Business Forum
ในโอกาสที่รัฐมนตรีว่าการฯ เยือนเครือรัฐออสเตรเลีย กระทรวงฯ 
ได้ลงบทความในหนังสือพิมพ์ The Australian ฉบับวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ เกี่ยวกับการดำเนินการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ 
ผ่าน ๕ เสา หรือ 5P (Policy, Prosecution, Protection, Prevention และPartnership) ด้วย
2. เมื่อ ๒๓ – ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ นาย Ángel Gurría เลขาธิการองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (Organisation for Economic Co-operation and Development หรือ OECD) เดินทางเยือนไทย เพื่อกล่าวเปิดการประชุม “2017 OECD Southeast Asia Regional Forum” ภายใต้หัวข้อ “Opportunities & Policy Challenge of Digital Transformation in Southeast Asia”
ในโอกาสนี้ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
การต่างประเทศ ได้นำนาย Gurría และคณะเข้าเยี่ยมคารวะพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี โดยนายกรัฐมนตรีได้กล่าวขอบคุณ OECD 
ที่ทบทวนเรื่อง Country Programme (CP) ซึ่งไทยพร้อมจะขับเคลื่อนต่อไป โดยไทยทราบว่า OECD เป็นแหล่งข้อมูลสำคัญที่เป็นประโยชน์ ทั้งนี้ 
รัฐบาลไทยได้ดำเนินการปฏิรูปเพื่อยกระดับขีดความสามารถทางการแข่งขัน ของประเทศ ซึ่งรวมถึงการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ เทคโนโลยี กฎระเบียบ โดยมีเป้าหมายเพื่อให้ไทยก้าวพ้นกับดักรายได้ปานกลาง นอกจากนี้ นายกรัฐมนตรีได้กล่าวว่า ไทยมีภารกิจที่จะต้องสนับสนุนความก้าวหน้าของประเทศเพื่อนบ้าน อาเซียน และประชาคมระหว่างประเทศ ซึ่งต้องอาศัยพันธมิตรที่มีประสบการณ์และความเชี่ยวชาญมาสนับสนุน เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย ดังกล่าว โดยเฉพาะ OECD ขณะเดียวกัน นาย Gurría ได้กล่าวขอบคุณฝ่ายไทยในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม OECD Southeast Asia Regional Forum ครั้งที่ 3 และหวังว่า ไทยจะพิจารณาเสนอเป็นประธานร่วมของ Southeast Asia Regional Programme วาระปี 2561 - 2563 (3 ปี) ทั้งนี้ นาย Gurría ได้กล่าวว่า ประเทศสมาชิกเห็นพ้องว่า 
ในวาระที่ OECD กำลังพิจารณาขยายประเทศสมาชิกจึงประสงค์ให้มีตัวแทนจากภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และเห็นว่าไทยเหมาะสมที่จะเป็นประเทศแรกที่เข้าสู่กระบวนการเข้าเป็นสมาชิก OECD
การเดินทางเยือนไทยของเลขาธิการ OECD ครั้งนี้ สะท้อนให้เห็นถึงความเชื่อมั่นที่ OECD มีต่อศักยภาพของประเทศไทยและการเป็นแบบอย่างที่ดี ในการพัฒนาเศรษฐกิจ รวมทั้งความก้าวหน้าในการปฏิรูปประเทศอย่างต่อเนื่อง ซึ่งช่วยส่งเสริมให้ไทยสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากองค์ความรู้และแนวปฏิบัติที่ดีของ OECD ในสาขาที่ไทยมีความสนใจ เพื่อสนับสนุนวาระปฏิรูป ประเทศไทยและส่งเสริมศักยภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของไทยอย่างรอบด้าน อีกทั้งเป็นการส่งสัญญาณเชิงบวกจากกลุ่มประเทศ OECD ที่ให้การยอมรับการดำเนินงานอย่างจริงจังของรัฐบาลไทยในการเดินหน้าพัฒนาประเทศ
กิจกรรมสำคัญ
1.  เมื่อ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ กระทรวงการต่างประเทศจัดการบรรยาย
ในหัวข้อ "The US - Thai Relationship - History and Prospects: 
An American Perspective"  โดยนายกลิน ทาวน์เซนด์ เดวีส์ (H.E. Glyn T. Davies) เอกอัครราชทูตสหรัฐฯ ประจำประเทศไทย ณ ห้องนราธิป กระทรวงการต่างประเทศ 
เอกอัครราชทูตสหรัฐฯ ได้กล่าวแสดงความเสียใจต่อการเสด็จสวรรคต ของพระบาทสมเด็จพระปรมิทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร และกล่าวว่า ไทยกับสหรัฐฯ มีการติดต่ออย่างเป็นทางการ เมื่อ พ.ศ. ๒๓๖๑ และได้พัฒนาความสัมพันธ์ที่มีพลวัตและประสบความสำเร็จมาอย่างต่อเนื่อง ถึงปัจจุบัน โดยความร่วมมือที่ประสบผลสำเร็จ อาทิ (๑) ด้านสาธารณสุข ไทยกับสหรัฐฯ ได้ร่วมมือกันด้านการป้องกันการแพร่เชื้อ HIV จากมารดา
สู่บุตรสำเร็จที่ไทยเป็นแห่งแรก นอกจากนี้ ยังได้ร่วมวิจัยเพื่อจำกัดการแพร่ขยายของเชื้อไวรัสซิกา และอื่น ๆ อีกจำนวนมาก (๒) ด้านเศรษฐกิจ สหรัฐฯ เป็นคู่ค้าอันดับ ๓ ของไทย และมีการลงทุนทั้งในด้านการเงิน พลังงาน ฯลฯ (๓) ด้านการต่อต้านอาชญากรรม โดยจัดกิจกรรมเสริมสร้างขีดความสามารถของเจ้าหน้าที่ไทยในด้านการค้ามนุษย์ ยาเสพติด และการค้าสัตว์ป่า (๔) ด้านความมั่นคงและเสถียรภาพ สหรัฐฯ และไทยร่วมเป็นเจ้าภาพจัดการฝึกซ้อมทางทหารภายใต้รหัสคอบร้าโกลด์ (Cobra Gold) ซึ่งเป็นการฝึกซ้อมทางทหารระดับพหุภาคีที่ใหญ่ที่สุดในภูมิภาคซึ่งจัดขึ้นเป็นประจำทุกปี (๕) ความร่วมมือในระดับประชาชน เช่น โครงการทุนการศึกษา Fulbright โครงการ Young Southeast Asian Leaders Initiative (YSEALI) และโครงการ Peace Corps 
เอกอัครราชทูตสหรัฐฯ กล่าวเพิ่มเติมว่า รัฐบาลสหรัฐได้รักษาพลวัตรของการมีปฏิสัมพันธ์ที่สร้างสรรค์อย่างต่อเนื่อง โดยขณะนี้สหรัฐได้ให้ความสำคัญใน ๓ เรื่อง ได้แก่ (๑) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี โดยสหรัฐฯ ถือว่าเป็นภัยคุกคามต่อพันธมิตรของไทย (Threat to partners 
of Thailand) และต่อการแพร่กระจายอาวุธที่มีอานุภาพทำลายล้างสูง
( Proliferation of WMDs) ไทยในฐานะประเทศสำคัญในภูมิภาคจึงควรเข้ามามีบทบาท โดยประธานาธิบดีสหรัฐฯ ได้แจ้งนายกรัฐมนตรีให้ทราบ
ในการหารือทางโทรศัพท์ด้วยแล้ว (๒) ข้อพิพาทในทะเลจีนใต้ที่อาจส่งผลกระทบต่อการขนส่งสินค้าทางทะเลที่มีมูลค่า ๕ ล้านล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยไทยสามารถมีส่วนร่วมในการสร้างสันติสุขทางทะเลได้ (๓) ด้านเศรษฐกิจ สหรัฐฯ ต้องการเสริมสร้างการเติบโตทางเศรษฐกิจและลดผลกระทบที่ไม่เป็นธรรม (Unfair practices) ที่เกิดจากการค้าและการลงทุน และต้องการเป็นหุ้นส่วนเพื่อการนำพาไปสู่ประเทศไทย ๔.๐
2.  เมื่อ ๗ – ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ กรมการกงสุล กระทรวงการต่างประเทศ ได้จัดอบรม/สัมมนาเจ้าหน้าที่กงสุลทั่วโลก ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ณ กรุงเทพฯ เพื่อให้เจ้าหน้าที่กงสุลจากสถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ ๙๔ แห่งทั่วโลก ได้รับทราบนโยบายจากผู้บริหารกระทรวงการต่างประเทศ ซักซ้อมความเข้าใจในการปฏิบัติงานด้านกงสุล รวมทั้งให้เจ้าหน้าที่กงสุล ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ดูแลคนไทยในต่างประเทศ ร่วมกันกำหนดแนวทาง
การพัฒนางานบริการด้านกงสุลของไทยให้มุ่งสู่การเป็น smart & best service เป็นผู้นำในอาเซียน มีมาตรฐานสากล ประชาชนเป็นศูนย์กลางการบริการ และเจ้าหน้าที่กงสุลสามารถดำเนินงานด้านกงสุลเพื่อให้
เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนชาวไทยทั้งในประเทศและต่างประเทศ
ทั้งนี้ กิจกรรมสำคัญในการประชุมครั้งนี้ ประกอบด้วย (๑) การมอบนโยบายแก่เจ้าหน้าที่กงสุล โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศและรองปลัดกระทรวงการต่างประเทศ (๒) การบรรยายหัวข้อ “การเลือกตั้ง นอกราชอาณาจักรภายใต้รัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐ ยุคประเทศไทย ๔.๐” และการสาธิตกระบวนการการเลือกตั้งในต่างประเทศ (๓) การสัมมนาหัวข้อ “มาตรการดึงดูดผู้มีทักษะสูงให้เข้ามาทำงานในประเทศไทย
ตามนโยบายประเทศไทย ๔.๐ ” และ Workshop ระบบงานตรวจลงตราแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Visa) (๔) Workshop การอพยพและช่วยเหลือ
คนไทยในสถานการณ์ฉุกเฉิน (๕) การบรรยายหัวข้อ “ปัญหาการแปลงสัญชาติ ตาม ม.๒๒” (๖) การเสวนาหัวข้อ “เสียงจากประชาชนถึงกงสุลไทย กับ มุมมองของสื่อมวลชนถึงกงสุลไทย” โดยสื่อมวลชนผู้ทรงคุณวุฒิ
3.  เมื่อ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายชัยสิริ อนะมาน ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศได้มอบเงินสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของหัวหน้าคณะ ผู้แทนฮัจย์ทางการของไทย (อะมีรุ้ลฮัจย์) จำนวน 800,000 บาท ให้แก่จุฬาราชมนตรี ในฐานะอะมีรุ้ลฮัจย์ 2560 (ฮ.ศ. 1438) โดยมีนายสุธรรม บุญมาเลิศ เลขานุการจุฬาราชมนตรี เป็นผู้รับมอบ และมีนายคัมภีร์ ดิษฐากรณ์ ผู้อำนวยการสำนักจุฬาราชมนตรี และผู้บริหารกรมเอเชียใต้ ตะวันออกกลางและแอฟริกา ร่วมเป็นสักขีพยาน
ในโอกาสนี้ ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการฯ กล่าวชื่นชมบทบาทของสำนักจุฬาราชมนตรีที่เป็นกำลังสำคัญในการผลักดันการดำเนินกิจการฮัจย์
ให้สำเร็จลุล่วงด้วยดีมาโดยตลอด โดยกระทรวงการต่างประเทศได้ให้
การสนับสนุนกิจการฮัจย์ กิจกรรมของชุมชนชาวไทยมุสลิม และการปฏิบัติหน้าที่ของหัวหน้าคณะผู้แทนฮัจย์ทางการของไทยอย่างต่อเนื่อง ตั้งแต่ปี 2552 ในการนี้ ผู้แทนจุฬาราชมนตรีได้แสดงความขอบคุณกระทรวง
การต่างประเทศที่ให้การสนับสนุนกิจกรรมของชาวไทยมุสลิมในกิจการฮัจย์อย่างต่อเนื่อง รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือ การอำนวยความสะดวก และการช่วยแก้ไขปัญหาอุปสรรค ตลอดจนข้อขัดข้องต่าง ๆ ให้แก่ผู้ไปประกอบ พิธีฮัจย์เป็นอย่างดีตลอดมา
กระทรวงการต่างประเทศซึ่งเป็นกรรมการในคณะกรรมการส่งเสริมกิจการฮัจย์แห่งประเทศไทยได้ประสานงานกับสถานเอกอัครราชทูตซาอุดีอาระเบียประจำประเทศไทยในการอำนวยความสะดวกด้านการตรวจลงตรา ให้กับชาวไทยที่จะเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ที่ประเทศซาอุดีอาระเบีย 
และมอบหมายให้สถานกงสุลใหญ่ ณ เมืองเจดดาห์ เป็นหน่วยงานหลัก
ในการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของซาอุดีอาระเบียในพื้นที่ เพื่ออำนวยความสะดวกการประกอบพิธีฮัจย์ของชาวไทยมุสลิมให้สำเร็จลุล่วง นอกจากนี้ กระทรวงการต่างประเทศยังได้ส่งข้าราชการมุสลิมเดินทาง
ไปร่วมปฏิบัติหน้าที่ที่สำนักงานกิจการฮัจย์แห่งประเทศไทยที่ประเทศซาอุดีอาระเบียเป็นประจำทุกปี สำหรับในปี 2560 (ฮ.ศ. 1438) มีผู้แสวงบุญชาวไทยที่ลงทะเบียนแสดงความจำนงเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ จำนวนทั้งสิ้น 8,833 คน จากจำนวนที่ได้รับการจัดสรรทั้งสิ้น 13,000 คน
4. เมื่อ 16 -  18 สิงหาคม 2560 กระทรวงการต่างประเทศ
โดยกรมการกงสุล จัดหน่วยบริการหนังสือเดินทางเคลื่อนที่เพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่ประชาชนที่ประสงค์จะขอหนังสือเดินทางประเภท
บุคคลทั่วไป (ไม่รวมหนังสือเดินทางทูต หนังสือเดินทางราชการและหนังสือเดินทางของพระภิกษุ) ณ จังหวัดกาญจนบุรี โดยมีผู้มารับบริการ รวม ๑,๘๕๕ คน โดยกิจกรรมดังกล่าวนับเป็นส่วนหนึ่งของการดำเนินการ
ตามนโยบายรัฐบาลและตามยุทธศาสตร์การต่างประเทศ เพื่อพัฒนาคุณภาพ การบริการประชาชนของหน่วยงานภาครัฐ
๕.  เมื่อ ๒๒ – ๒๔ สิงหาคม 2560 นายวิทวัส ศรีวิหค รองปลัดกระทรวงการต่างประเทศกล่าวเปิดการประชุมเพื่อสนับสนุนการดำเนินการตามข้อมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ กรณีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี โดยมีผู้แทนจากคณะผู้เชี่ยวชาญที่จัดตั้งขึ้นตามข้อมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ ที่ 1874 ชี้แจงข้อมูลเกี่ยวกับการปฏิบัติตามข้อมติของคณะมนตรี 
ที่ประชุมได้บรรยายภาพรวมของมาตรการลงโทษต่าง ๆ อาทิ 
ด้านการเงิน การควบคุมการนำเข้า/ส่งออก การตรวจสอบสินค้า 
เพื่อสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรการต่าง ๆ และแลกเปลี่ยนประสบการณ์ และการทำ table-top exercise เพื่อจำลองสถานการณ์การดำเนินการตามข้อมติฯ ในสถานการณ์ต่าง ๆ นอกจากนี้ คณะผู้เชี่ยวชาญได้หารือ
ทวิภาคีกับฝ่ายไทย โดยผู้แทนกรมองค์การระหว่างประเทศ กรมเอเชียตะวันออก กรมอเมริกาและแปซิฟิกใต้ กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย และคณะผู้แทนถาวรไทยประจำสหประชาชาติเข้าร่วม 
ทั้งนี้ ผู้เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วยผู้แทนจากสถานเอกอัครราชทูต ประเทศสมาชิกอาเซียน ได้แก่ บรูไนดารุสซาราม สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ผู้แทนหน่วยงานภาครัฐ รวมประมาณ 100 คน
๖. เมื่อ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ กระทรวงการต่างประเทศร่วมกับองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (Organisation for Economic Co-operation and Development หรือ OECD) เป็นเจ้าภาพจัดการประชุม OECD Southeast Asia Regional Forum 2017 ในหัวข้อ “Opportunities & Policy Challenge of Digital Transformation in Southeast Asia” 
ณ โรงแรมอนันตรา สยาม กรุงเทพฯ เพื่อให้ความสำคัญกับโอกาสและความท้าทายที่เกิดจากปรากฏการณ์การปฏิรูปทางด้านดิจิทัล ซึ่งส่งผลกระทบต่อการเติบโตของอาเซียนในทุกมิติ และกลุ่มประเทศอาเซียนจะต้องร่วมกันรับมือและใช้ประโยชน์จากปรากฏการณ์ ดังกล่าว โดยมีนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และนาย Ángel Gurría เลขาธิการ OECD กล่าวเปิดประชุม  และนายสุรินทร์ พิศสุวรรณ 
อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศเป็นองค์ปาฐก (Keynote speaker) 
รัฐมนตรีช่วยว่าการฯ ได้กล่าวว่า Digital Connectivity เป็นหนึ่ง
ในเสาหลักขับเคลื่อนความเชื่อมโยงตาม ASEAN Economic Community Blueprint 2025 กรอบความร่วมมือ ACMECS BIMSTEC และ IORA Master Plans of Connectivity หลังจากนั้นรัฐมนตรีช่วยว่าการฯ 
ได้แถลงข่าวร่วมกับนาย Gurría เลขาธิการ OECD ว่า ไทยได้เข้าร่วม
ใน OECD Southeast Asia Regional Program อย่างแข็งขัน และ OECD ได้ทบทวนการดำเนินโครงการ Country Programe (CP) กับไทย ซึ่งจะเป็นการปูทางไปสู่การเข้าเป็นสมาชิก OECD ของไทยต่อไป 
การประชุม OECD Southeast Asia Regional Forum เป็นการประชุมประจำปี จัดขึ้นครั้งแรก เมื่อปี ๒๕๕๗ สืบเนื่องจากการที่ OECD เล็งเห็นว่าอาเซียนเป็นภูมิภาคที่มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจโลก และประสงค์จะร่วมมือ กับอาเซียนเพื่อเสริมสร้างความร่วมมือและแลกเปลี่ยนประสบการณ์และแนวปฏิบัติที่ดีระหว่างกัน โดยการประชุมดังกล่าวจะสลับหมุนเวียนจัดขึ้นในประเทศสมาชิกอาเซียน และ OECD และมีผู้เข้าร่วมประชุมทั้งจากภาครัฐ เอกชน วิชาการ และประชาสังคม ของประเทศสมาชิกอาเซียนและ OECD
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	7. การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	8. 

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้าง
ความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	
	1. เมื่อ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนครั้งที่ ๕๐ (50th ASEAN Foreign Ministers’ Meeting – AMM) ณ 
กรุงมะนิลา สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ 
ที่ประชุมได้แลกเปลี่ยนความเห็นและเน้นย้ำถึงความสำคัญของ
ความเป็นหนึ่งเดียวและความเป็นแกนกลางของอาเซียนท่ามกลางสถานการณ์ ในภูมิภาคและโลกที่มีความท้าทาย การแข่งขันของประเทศมหาอำนาจ และความเชื่อมั่นในระบบภูมิภาคนิยม และเน้นย้ำถึงความจำเป็นที่อาเซียนจะต้องมองไปนอกภูมิภาคและเสริมสร้างการมีปฏิสัมพันธ์กับประเทศอื่น ๆ บนพื้นฐานของความเคารพในหลักการและกฎหมายระหว่างประเทศ ทั้งนี้ อาเซียนจะต้องเคารพในอธิปไตยของประเทศสมาชิก ไม่ก้าวก่ายในกิจการ ซึ่งกันและกัน และมีท่าทีเดียวกันในประเด็นต่าง ๆ เพื่อเสริมสร้างความน่าเชื่อถือ ในสายตาของประเทศนอกภูมิภาค
โดยที่ในปีนี้เป็นการฉลองครบรอบ ๕๐ ปี แห่งการสถาปนาอาเซียน ที่ประชุมจึงได้ชื่นชมความสำเร็จของอาเซียนตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา จนกระทั่งปัจจุบันอาเซียนเป็นประชาคมที่มีความเป็นหนึ่งเดียว มีความมั่นคง และมีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่น่าพอใจอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ รัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนสนับสนุนให้มีการปฏิบัติตามเอกสารที่สำคัญต่าง ๆ ของอาเซียน เช่น Initiative on ASEAN Integration (IAI) Work Plan III และ Master Plan on ASEAN Connectivity (MPAC) เพื่อให้ประชาชนได้รับผลประโยชน์จากประชาคมอาเซียนอย่างแท้จริง
นอกจากนี้ ที่ประชุมเห็นชอบให้ออกแถลงการณ์เกี่ยวกับสถานการณ์ในคาบสมุทรเกาหลี โดยเฉพาะการทดสอบขีปนาวุธข้ามทวีปของเกาหลีเหนือ ซึ่งเป็นภัยคุกคามต่อสันติภาพ ความปลอดภัย และความมั่นคงของภูมิภาคและโลก รวมถึงได้เรียกร้องให้เกาหลีเหนือปฏิบัติตามข้อมติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ อาเซียนได้แสดงความพร้อม ที่จะมีบทบาทสร้างสรรค์ในการแก้ไขปัญหาบนคาบสมุทรเกาหลี 
2. เมื่อ ๖ สิงหาคม ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
ได้เป็นประธานร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับสหภาพยุโรป (EU) และเข้าร่วมประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับแคนาดา สาธารณรัฐเกาหลี เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐอินเดีย สหรัฐอเมริกา และสหพันธรัฐรัสเซีย รวมทั้งมอบหมายให้ปลัดกระทรวงการต่างประเทศเข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับนิวซีแลนด์ และเอกอัครราชทูตผู้แทนถาวร ณ กรุงจาการ์ตา เข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับญี่ปุ่น 
ในการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับสหภาพยุโรป รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในฐานะประเทศผู้ประสานงาน ปัจจุบันของความสัมพันธ์อาเซียน – สหภาพยุโรป (EU) ได้เป็นประธานร่วมกับนาง Federica Mogherini, High Representative of the European Union for Foreign Affairs and Security Policy and Vice – President 
of the European Commission (HR/VP) โดยที่ประชุมมีการรับรองเอกสารผลลัพธ์ของการประชุม ได้แก่ (๑) Joint Statement on the 40th Anniversary: Together Towards a Strategic Partnership 
(๒) ASEAN-EU PoA (2018 – 2022) ซึ่งเป็นแผนปฏิบัติการเพื่อเป็นแนวทางความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับสหภาพยุโรป (๓) ASEAN – EU Statement on the Paris Agreement: Reaffirming Commitment to Cooperation to Address the Shared Challenge of Climate Change ซึ่งเป็นถ้อยแถลงระหว่างอาเซียนกับสหภาพยุโรป ที่จะมุ่งมั่นปฏิบัติตามพันธกรณีตาม the Paris Agreement on Climate Change
ประเด็นที่ไทยให้ความสำคัญและผลักดันในการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน +๑ กับประเทศคู่เจรจาต่าง ๆ ได้แก่ (๑) ความร่วมมือทางเศรษฐกิจและความเชื่อมโยงในภูมิภาค อาทิ ส่งเสริมการใช้ประโยชน์จากความตกลงเขตการค้าเสรีระหว่างอาเซียนกับประเทศคู่เจรจา เร่งรัดการเจรจาจัดทำความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (RCEP) การผลักดันให้ประเทศคู่เจรจามีบทบาทสนับสนุนการปฏิบัติตามแผนแม่บทว่าด้วยความเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน ค.ศ. ๒๐๒๕ (Master Plan on ASEAN Connectivity 2025) การส่งเสริมความร่วมมือด้านนวัตกรรมในทางเศรษฐกิจและการศึกษา (๒) ความร่วมมือเพื่อการพัฒนา ผลักดันความเป็นหุ้นส่วนเพื่อการพัฒนาเพื่อบรรลุเป้าหมาย การพัฒนาที่ยั่งยืน ค.ศ. ๒๐๓๐ และส่งเสริมความร่วมมือเพื่อสนับสนุนการลดช่องว่างการพัฒนาตาม Initiative for ASEAN Integration (๓) ความร่วมมือด้านสังคมและวัฒนธรรม ส่งเสริมการแลกเปลี่ยนระหว่างประชาชนและผลักดันให้ประเทศคู่เจรจาสนับสนุนการจัดตั้ง ASEAN Satellite Warehouse ระยะที่ ๒ ที่จังหวัดชัยนาท และ (๔) การรับมือ
กับประเด็นในระดับภูมิภาคและระดับโลก ส่งเสริมความร่วมมือเพื่อรับมือกับประเด็นท้าทาย และสนับสนุนให้ประเทศคู่เจรจาให้ความสำคัญกับความเป็นแกนกลางและบทบาทนำของอาเซียน 
กิจกรรมสำคัญ
1.  เมื่อ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ กระทรวงการต่างประเทศ จัดกิจกรรมรำลึก ครบรอบ ๕๐ ปี ของการสถาปนาอาเซียนและปาฐกถาพิเศษ โดยนาง Julie Bishop รัฐมนตรีว่าการต่างประเทศเครือรัฐออสเตรเลีย เพื่อเสริมสร้างบทบาทของไทยในฐานะผู้ริเริ่มและผู้ร่วมสถาปนาอาเซียน และเน้นย้ำความสำคัญของอาเซียนต่อภูมิภาคเอเชีย – แปซิฟิก ตลอดจนเสริมสร้างความตระหนักรู้แก่สาธารณชนเกี่ยวกับอาเซียน โดยมีผู้เข้าร่วมงานจากหลายภาคส่วน อาทิ คณะทูตจากประเทศสมาชิกอาเซียน คณะทูตานุทูต ผู้แทนจากองค์การระหว่างประเทศ ภาครัฐ ภาคเอกชน สื่อมวลชน และภาควิชาการ รวมจำนวนประมาณ ๒๐๐ คน
2.  เมื่อ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมงาน Grand Celebration ในโอกาสฉลองครบรอบ ๕๐ ปีการก่อตั้งอาเซียน ณ ศูนย์การประชุมนานาชาติฟิลิปปินส์ กรุงมะนิลา 
งานดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของพิธีปิดการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศ อาเซียน ครั้งที่ ๕๐ โดย นาย Rodrigo Roa Duterte ประธานาธิบดีฟิลิปปินส์ ได้ให้เกียรติเข้าร่วมงาน พร้อมเลขาธิการอาเซียนและผู้แทนของประเทศต่าง ๆ ที่เดินทางเข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน ครั้งที่ ๕๐ และการประชุมที่เกี่ยวข้อง 
การเข้าร่วมงานของรัฐมนตรีช่วยว่าการฯ เป็นการตอกย้ำบทบาทนำของไทยในเวทีอาเซียน ซึ่งไทยเป็น ๑ ใน ๕ ประเทศผู้ก่อตั้งและมีบทบาทที่สร้างสรรค์ในการผลักดัน ความร่วมมือในสาขาต่าง ๆ ของอาเซียนให้รุดหน้า และเป็นส่วนสำคัญที่ทำให้เกิดการรวมตัวเป็นประชาคมอาเซียน
ในปัจจุบัน
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