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	๒. การรักษาความมั่นคงของรัฐและการต่างประเทศ

	ข้อ ๒.๔
	(1) เสริมสร้างความสัมพันธ์
อันดีกับนานาประเทศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญต่อ
การบริหารราชการแผ่นดิน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม
(2) ชี้แจงสถานการณ์และสร้างความเชื่อมั่น
(3) นำกลไกทาง
การทูตแบบบูรณาการมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน
ทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น 
๓.๑ การคุ้มครอง
ดูแลคนไทยและผลประโยชน์ของคนไทยในต่างแดน 
๓.๒ การแลกเปลี่ยน 
ทางการศึกษา วัฒนธรรม การค้า 
๓.๓ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และการเปิดโลกทัศน์ให้มีลักษณะ สากล
	นโยบายที่ ๕.๔ ยุทธศาสตร์การปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ
สู่การเติบโตอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน
นโยบาย ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาค
เพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๔ การเข้าร่วมเป็นภาคีความร่วมมือระหว่างประเทศและภูมิภาคภายใต้บทบาท
ที่สร้างสรรค์ เป็นทางเลือกในการดำเนินนโยบายระหว่างประเทศในเวทีโลก
ข้อ ๕.๕.๕ การสร้าง
ความเป็นหุ้นส่วน
ทางเศรษฐกิจในภูมิภาคด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการส่งเสริมแรงงานไทยในต่างประเทศ
ข้อ ๕.๕.๖ การมีส่วนร่วมอย่างสำคัญในการสร้างสังคมนานาชาติที่มีคุณภาพชีวิต ป้องกันภัยจากการก่อการร้ายและอาชญากรรม ยาเสพติด 
ภัยพิบัติ และการแพร่ระบาดของโรคภัย
นโยบายที่ ๕.๖ ยุทธศาสตร์การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่นยืน
ข้อ ๕.๖.๖ การเพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีประชาคมโลกที่เกี่ยวข้องกับกรอบ
ความตกลงและพันธกรณีด้านสิ่งแวดล้อม ระหว่างประเทศ
	
	1. การส่งเสริมความร่วมมือเพื่อการพัฒนาในลุ่มน้ำโขงตอนล่าง
เมื่อ ๕ เมษายน ๒๕๖๑ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี พร้อมด้วยนายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมสุดยอดผู้นำลุ่มน้ำโขงตอนล่าง ครั้งที่ ๓ (The 3rd Mekong River Commission Summit) ซึ่งกัมพูชาร่วมกับสำนักเลขาธิการคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง (Mekong River Commission - MRC) จัดขึ้น ณ จังหวัดเสียมราฐ
ราชอาณาจักรกัมพูชา 
การประชุมครั้งนี้จัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “Enhancing Joint Efforts and Partnerships towards Achievement of the Sustainable Development Goals in the Mekong River Basin” ซึ่งนอกจากนายกรัฐมนตรีแล้วยังมีนายกรัฐมนตรีประเทศสมาชิกกรรมาธิการแม่น้ำโขงอีก ๓ ประเทศเข้าร่วมได้แก่ กัมพูชา ลาว และเวียดนาม พร้อมด้วยผู้แทนประเทศคู่เจรจา ได้แก่ 
รัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรน้ำจีน และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเมียนมา ตลอดจนผู้แทนระดับสูงของหุ้นส่วนการพัฒนา (ออสเตรเลีย เบลเยียม สหภาพยุโรป ฝรั่งเศส เยอรมนี ลักเซมเบิร์ก เนเธอร์แลนด์ สวีเดน สวิตเซอร์แลนด์ สหรัฐฯ ญี่ปุ่น โมร็อกโก ธนาคารโลก UNDP และ International Union for Conservation of Nature)
ที่ประชุมฯ ได้รับรองปฏิญญาเสียมราฐ (Siem Reap Declaration) เน้นย้ำการดำเนินการตามพันธกรณีภายใต้ความตกลงว่าด้วย
ความร่วมมือเพื่อการพัฒนาลุ่มแม่น้ำโขง พ.ศ. ๒๕๓๕ เสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิกคณะกรรมาธิการแม่น้ำโขง
ในการพัฒนาลุ่มน้ำอย่างยั่งยืน ส่งเสริมการใช้น้ำจากแม่น้ำโขง
อย่างสมเหตุสมผลและเป็นธรรม ดูแลทรัพยากรน้ำ และทรัพยากรอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องจากผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม ทั้งนี้ ภายใต้บริบทของความมุ่งมั่นเพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals - SDGs)
๒.  ไทยเข้าร่วมการประชุมกลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใดระดับรัฐมนตรี ครั้งที่ ๑๘ (The 18th Mid-Term Ministerial Meeting of the Non-Aligned Movement – NAM) 
เพื่อส่งเสริมสันติภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
เมื่อ ๕ – ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นายชัยสิริ อนะมาน ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนไทยเข้าร่วมการประชุมกลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใดระดับรัฐมนตรี 
ครั้งที่ ๑๘ (The 18th Mid-Term Ministerial Meeting of 
the Non-Aligned Movement – NAM) ณ กรุงบากู สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
หัวข้อหลักของการประชุมครั้งนี้ คือ “การส่งเสริมสันติภาพและการพัฒนาระหว่างประเทศเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน (Promoting International Peace and Development for Sustainable Development)” โดยที่ประชุมได้หารือเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ 
ทั้งในระดับโลกและภูมิภาค อาทิ การเมืองและความมั่นคงระหว่างประเทศ เศรษฐกิจ สิทธิมนุษยชน การพัฒนาอย่างยั่งยืนและ
การปฏิรูปสหประชาชาติ ทั้งนี้ ที่ประชุมได้รับรองเอกสารผลลัพธ์ 
๒ ฉบับ ได้แก่ เอกสารสุดท้ายของการประชุมและปฏิญญากรุงบากู
3.  บทบาทไทยเป็นที่ยอมรับในเวทีระหว่างประเทศ 
 เมื่อ ๑๖ เมษายน ๒๕๖๑ ประเทศไทยได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกคณะกรรมาธิการ สหประชาชาติว่าด้วยการป้องกันอาชญากรรมและความยุติธรรมทางอาญา (Commission on Crime Prevention and Criminal Justice – CCPCJ) วาระปี ค.ศ. ๒๐๑๙ – ๒๐๒๑ และสมาชิกคณะกรรมาธิการสหประชาชาติว่าด้วยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนา (Commission on Science and Technology for Development – CSTD) วาระปี ค.ศ. ๒๐๑๙ – ๒๐๒๒ จากที่ประชุมสมาชิกคณะมนตรีเศรษฐกิจและสังคมแห่งสหประชาชาติ (Economic and Social Council – ECOSOC) 
ณ สำนักงานใหญ่สหประชาชาติ นครนิวยอร์ก 
การเลือกตั้งสมาชิกคณะกรรมาธิการสหประชาชาติว่าด้วย
การป้องกันอาชญากรรมและความยุติธรรมทางอาญา (CCPCJ) วาระปี ค.ศ. ๒๐๑๙ – ๒๐๒๑ กลุ่มเอเชีย – แปซิฟิก โดยมีอิหร่าน อิรัก คูเวต อินเดีย และไทย ได้รับเลือกตั้งจากที่ประชุม ทั้งนี้ 
ไทยได้รับเลือกให้เป็นสมาชิก CCPCJ หลายวาระ โดยมีบทบาทที่แข็งขันมาโดยตลอด อีกทั้งยังเป็นผู้ผลักดันการรับรองข้อกำหนดกรุงเทพฯ (Bangkok Rules) ที่เป็นมาตรฐานในการปฏิบัติ
ต่อผู้ต้องขังหญิงซึ่งเป็นที่ยอมรับในระดับสากล ซึ่งประเทศต่าง ๆ 
ได้นำไปปรับใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติเพื่อยกระดับมาตรฐานของงานราชทัณฑ์ด้วย
สำหรับการเลือกตั้งสมาชิกคณะกรรมาธิการสหประชาชาติว่าด้วยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนา (CSTD) วาระปี ค.ศ. ๒๐๑๙ – ๒๐๒๒ กลุ่มเอเชีย – แปซิฟิก โดยประเทศที่ได้รับ
การเลือกตั้ง ได้แก่ เนปาล จีน อิหร่าน และไทย การเป็นสมาชิก
ในครั้งนี้ ไทยจะมุ่งเน้นบทบาทเรื่องการใช้วิทยาศาสตร์และนวัตกรรมเพื่อขับเคลื่อนการอนุวัติเป้าหมายแห่งการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ (Sustainable Development Goals – SDGs) อย่างแข็งขันต่อไป  
	๑. ส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีกับประเทศเพื่อนบ้าน
๕. ยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันและความร่วมมือ ทางเศรษฐกิจ
๖.
เสริมสร้างภาพลักษณ์ ความเชื่อมั่นและทัศนคติที่ดีต่อไทย
๒. เสริมสร้างสถานะความสัมพันธ์กับประเทศยุทธศาสตร์ 
๔. ผลักดันบทบาทที่สร้างสรรค์และรับผิดชอบ เป็นที่ยอมรับของประชาคมโลก
๕. ยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันและความร่วมมือทางเศรษฐกิจ
๖.
เสริมสร้างภาพลักษณ์ ความเชื่อมั่นและทัศนคติที่ดีต่อไทย
๔. ผลักดันบทบาทที่สร้างสรรค์และรับผิดชอบ เป็นที่ยอมรับของประชาคมโลก
๖.
เสริมสร้างภาพลักษณ์ ความเชื่อมั่นและทัศนคติที่ดี
ต่อไทย
	
	

	๗.
การส่งเสริมบทบาทและการใช้โอกาสในประชาคมอาเซียน

	ข้อ ๗.๑ 
	เร่งส่งเสริมความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน ในภูมิภาคอาเซียนและขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน

	นโยบายที่ ๕.๕ ยุทธศาสตร์การสร้างความเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม
ข้อ ๕.๕.๓ การสร้าง
ความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
	
	1. ไทยมีบทบาทนำในการผลักดันความร่วมมือในกรอบอาเซียนให้เกิดประโยชน์เป็นรูปธรรม
๑.๑  เมื่อ ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑ นายดอน ปรมัตถ์วินัย รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียน (ASEAN Foreign Ministers' Meeting - AMM) และการประชุมที่เกี่ยวข้อง ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์ ดังนี้
ที่ประชุมรัฐมนตรีต่างประเทศอาเซียนได้หารือเกี่ยวกับ
การเสริมสร้างประชาคมอาเซียน ความสัมพันธ์ของอาเซียนกับ
ภาคีนอกภูมิภาค ความเป็นแกนกลางของอาเซียนในสถาปัตยกรรมความมั่นคงในภูมิภาค ตลอดจนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นสำคัญที่อยู่ในความสนใจร่วมกัน อาทิ สถานการณ์ในคาบสมุทรเกาหลี พัฒนาการในรัฐยะไข่
การประชุมคณะมนตรีประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน ครั้งที่ ๑๗ ไทยให้ความสำคัญในเรื่องการรักษาความเป็นแกนกลางของอาเซียน การสนับสนุนให้อาเซียนเป็นประชาคมที่
เน้นการเคารพกติกา และให้ความสำคัญกับประชาชนโดยไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง รวมทั้งส่งเสริมให้อาเซียนมีความเชื่อมโยงในมิติต่าง ๆ และมีการพัฒนาที่ยั่งยืน รวมถึงการส่งเสริมความแข็งแกร่งของประชาคมอาเซียน 
ในส่วนของการประชุมคณะมนตรีประสานงานอาเซียน 
ที่ประชุมได้พิจารณาการเตรียมการสำหรับการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๒ และติดตามการดำเนินงานตามผลการประชุม
สุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๑ เมื่อ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 
ณ กรุงมะนิลา รวมทั้งเห็นชอบเอกสารผลลัพธ์ ๓ ฉบับ เพื่อนำเสนอ
ให้ที่ประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๒ รับรอง (๑) ร่างเอกสารวิสัยทัศน์ผู้นำอาเซียนเพื่ออาเซียนที่มีความเข้มแข็งและนวัตกรรม (ASEAN Leaders’ Vision for a Resilient and Innovative ASEAN) (๒) ร่างถ้อยแถลงผู้นำอาเซียนว่าด้วยความร่วมมือด้านความมั่นคงทางไซเบอร์ (ASEAN Leaders’ Statement on Cybersecurity Cooperation) และ (๓) ร่างเอกสารแนวคิดเครือข่ายเมืองอัจฉริยะอาเซียน (ASEAN Smart Cities Network)
๑.๒  เมื่อ ๒๗ - ๒๘ เมษายน ๒๕๖๑ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เข้าร่วมการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๒ 
(32nd ASEAN Summit and Related Meetings) ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์  โดยเมื่อ ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑ นายกรัฐมนตรีได้กล่าว
ถ้อยแถลงในระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียนเต็มคณะ 
โดยได้แสดงความชื่นชมและสนับสนุนแนวคิดสำคัญของสิงคโปร์
ในการเสริมสร้างประชาคมอาเซียนให้เข้มแข็งและมีนวัตกรรม
เพื่อให้ประชากรของอาเซียนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
โดยไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง ทั้งนี้ อาเซียนควรให้ความสำคัญกับ ๓ ประเด็นหลัก ดังนี้ ๑) การพัฒนาที่ยั่งยืนในอาเซียนจะช่วยลด
ความเหลื่อมล้ำในสังคม และส่งเสริมความมั่นคงของมนุษย์ซึ่งจะช่วยเสริมสร้างความเข้มแข็งของอาเซียน อาทิ การพัฒนาศูนย์อาเซียนเพื่อผู้สูงวัยอย่างมีศักยภาพและมีนวัตกรรม การส่งเสริมความร่วมมือทางไซเบอร์ ๒) การใช้นวัตกรรมนำโดยการเร่งผลักดันอาเซียนให้เป็นประชาคมดิจิทัล ส่งเสริมการใช้ทรัพยากรร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียนและระหว่างภาครัฐ เอกชน และสถาบันการศึกษา 
พร้อมสนับสนุนโครงการที่ส่งเสริมการใช้นวัตกรรมเพื่อสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางขนาดย่อมและรายย่อย โดยอาเซียนต้อง
เริ่มศึกษาแนวโน้มสำคัญของโลกและผลกระทบของนวัตกรรม
ต่ออาเซียนอย่างน้อย ๒๐ ปีข้างหน้า เพื่อบริหารจัดการให้ประชาคมอาเซียนก้าวไปข้างหน้าอย่างยั่งยืน ๓) การให้ความสำคัญกับประเด็นทางยุทธศาสตร์ที่จะตอบโจทย์ทั้งในส่วนของการสร้างความเข้มแข็งและนวัตกรรม โดยมีโครงการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจภาคตะวันออก (อีอีซี) ในไทยซึ่งจะเป็นตัวขับเคลื่อนความเชื่อมโยงที่สำคัญทั้งภายในและภายนอกภูมิภาค ส่งเสริมเสถียรภาพทางเศรษฐกิจและการใช้นวัตกรรมให้เกิดพลวัตสูงสุด นอกจากนี้ นายกรัฐมนตรียินดีและสนับสนุนการสร้างเครือข่ายเมืองอัจฉริยะอาเซียนตามข้อริเริ่ม
ของสิงคโปร์ในการใช้เมืองหลักและรองขับเคลื่อนประชาคมอาเซียน ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายการสร้างเมืองอัจฉริยะของไทย 
เมื่อ ๒๘ เมษายน ๒๕๖๑ นายกรัฐมนตรีได้กล่าวถ้อยแถลง
ในระหว่างการประชุมอย่างไม่เป็นทางการ (Retreat) โดยได้กล่าวถึงประเด็นการรักษาความเป็นแกนกลางของอาเซียนในการสร้างดุลยภาพใหม่ทางยุทธศาสตร์ในภูมิภาคอินโด - แปซิฟิก การรวมตัวทางเศรษฐกิจโดยการพัฒนาอาเซียนให้เป็นฐานผลิตและตลาดเดียว รวมทั้งดำเนินการตามแผนงานความร่วมมืออาเซียนบวกสามอย่างเต็มที่และเป็นรูปธรรม รวมทั้งการเร่งให้การเจรจาความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (Regional Comprehensive Economic Partnership - RCEP) บรรลุผลสำเร็จโดยเร็ว สนับสนุนความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับจีนในทะเลจีนใต้โดยเฉพาะในเรื่องการจัดทำ
แนวปฏิบัติในทะเลจีนใต้ (Code of Conduct on South China Sea - COC) เพื่อปรับเปลี่ยนให้ทะเลจีนใต้เป็นทะเลแห่งสันติภาพ เสถียรภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน สนับสนุนพัฒนาการเชิงบวก
ในสถานการณ์ในคาบสมุทรเกาหลีโดยเฉพาะการหารือระหว่าง
ผู้นำสาธารณรัฐเกาหลีและสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลีและการสนับสนุนการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมเพิ่มเติมและช่วยเหลือเมียนมาในการแก้ไขปัญหาสถานการณ์
ในรัฐยะไข่
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