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ความก้าวหน้าการแก้ไขปัญหาการทำการประมงผิดกฎหมาย
	
	
	   14 มกราคม 2559


จากการที่ประเทศไทยได้ให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาสหประชาชาติ ว่าด้วยกฎหมายทะเล ค.ศ.1982 (UNCLOS) และรับรองที่จะปฏิบัติตามข้อกำหนดของ FAO ในเรื่องจรรยาบรรณในการทำประมงอย่างรับผิดชอบ (Code of Conduct for Responsibility Fisheries) แต่ปัญหาการทำการประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคุม (IUU Fishing) ยังคงปรากฏอย่างต่อเนื่อง ยาวนาน ส่งผลต่อความยั่งยืนของทรัพยากรสัตว์น้ำและการยอมรับจากองค์กรนานาชาติ จนสหภาพยุโรปได้ให้ใบเหลืองแก่ประเทศไทย เมื่อ 21 เม.ย.58 โดยมีประเด็นข้อสังเกตและข้อแนะนำจากสหภาพยุโรป สรุปได้ดังนี้
1.
กฎหมาย  ยังไม่ครอบคลุมปัญหา IUU Fishing

2.
ระบบควบคุมติดตามเรือและระบบตรวจสอบย้อนกลับ  ยังไม่มีการดำเนินการ
3.
การบังคับใช้กฎหมาย  ยังไม่มีการบูรณาการและบังคับใช้อย่างจริงจัง
จากสาเหตุดังกล่าวข้างต้น เมื่อ 29 เม.ย.58 รัฐบาลจึงสั่งการให้มีการตั้งศูนย์บัญชาการแก้ไขปัญหาการทำการประมงผิดกฎหมายขึ้นที่กองบัญชาการกองทัพเรือ พระราชวังเดิม เมื่อ 1 พ.ค.58 และได้ตั้งศูนย์ควบคุมการแจ้งเข้า-ออกเรือประมงเกินกว่า 30 ตันกรอสขึ้นไป จำนวน 28 ศูนย์ ในพื้นที่ 22 จังหวัด ภายใต้การควบคุมของ ศรชล. เมื่อ 6 พ.ค.58  พร้อมกับตั้งคณะทำงานจำนวน 7 คณะเพื่อดำเนินการตามข้อสังเกตและข้อแนะนำของสหภาพยุโรป
ผลการดำเนินการจนถึงปัจจุบัน
1.
การเสนอร่างกฎหมายและการประกาศใช้

1.1
พ.ร.ก. การประมง พ.ศ.2558 จำนวน 176 มาตรา ประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้เมื่อ 14 พ.ย.58 

1.2
ออกอนุบัญญัติ 91 ฉบับ โดยต้องดำเนินการเร่งด่วนก่อน 52 ฉบับ ซึ่งมีผลดำเนินการดังนี้


1.2.1
ร่างอนุบัญญัติ เร่งด่วน 52 ฉบับ เสร็จเรียบร้อย


1.2.2
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว 35 ฉบับ


1.2.3
รอกฤษฎีกาตรวจละเอียด 12 ฉบับ


1.2.4
รอผลการตั้งกรรมการภาคประชาชน 5 ฉบับ (ภายใน ก.พ.59)


1.2.5
การนำกฎหมายไปสู่การปฏิบัติ โดยผ่านศูนย์ 28 ศูนย์ / จนท.ประมง / แรงงาน / เจ้าท่า / ชุด Mobile Team 



1.2.6
ทำคู่มือรู้กฎหมายประมง “ฉบับชาวประมง”
2.
การพัฒนาระบบ

2.1
ระบบติดตามควบคุมและเฝ้าระวัง (Monitoring Control and Surveillance: MCS) วางระบบที่ ศปมผ. และกรมประมงเรียบร้อย อยู่ในระหว่างการพัฒนาระบบควบคุมและติดตามไปยังศูนย์ย่อย


2.1.1
ติดตั้ง VMS (Vessel Monitoring System) ในเรือประมงขนาด 60 ตันกรอสขึ้นไป ไปแล้ว จำนวน 2,076 ลำ จาก 2,216 ลำ คิดเป็นร้อยละ 93.7


2.1.2
มีผลงานเชิงประจักษ์ในการติดตามเรือที่ผิดกฎหมายได้อย่างต่อเนื่อง


2.1.3
จัดทำระบบแจ้งเตือนเรือประมงขนาด 60 ตันกรอสขึ้นไป

2.2
ระบบตรวจสอบย้อนกลับ (Traceability)



2.2.1
วางระบบ E-License พร้อมใช้งานใน 30 มี.ค.59


2.2.2
พัฒนาระบบจัดระเบียบเรือ / อาชญาบัตร แบบ Real Time และ On Line ตั้งแต่ ธ.ค.58 เรียบร้อย กำลังขยายเครือข่ายไปสู่ศูนย์ย่อย


2.2.3
ฝึกอบรมสร้างองค์ความรู้ผู้ปฏิบัติงานในศูนย์ (หลักสูตร/คู่มือ เรียบร้อย) อยู่ในระหว่างขออนุมัติเปิดหลักสูตร


2.2.4
ฝึกอบรมผู้สังเกตการณ์บนเรือ Observer On Board ในเรือประมงขนาด 60 ตันกรอสขึ้นไป เรียบร้อยชุดแรก เมื่อ 4 ธ.ค. ส่งปฏิบัติงานใน ม.ค.59
3.
การบังคับใช้กฎหมาย

3.1
การบังคับใช้กฎหมายในเรือประมง


3.1.1
จัดชุดบูรณาการตรวจและบังคับใช้กฎหมายในลักษณะสหวิชาชีพ


3.1.2
ประกาศไม่ให้มีการขนย้ายสัตว์น้ำในทะเล (ภายในระยะเวลา 180 วัน นับตั้งแต่วันที่ 25 ธ.ค.58)


3.1.3
ตรวจเรือขนาด 60 ตันกรอสขึ้นไป ในประเทศ 474  ลำ คิดเป็นร้อยละ 215 ของจำนวนที่สหภาพยุโรปแนะนำ โดยตรวจพบการกระทำความผิดรวม 78 ราย ข้อกล่าวหาทำการประมงผิดกฎหมาย 57 ราย แรงงานผิดกฎหมาย 20 ราย ค้ามนุษย์ 1 ราย 


3.1.4
ตรวจเรือขนาด 60 ตันกรอสขึ้นไป นอกน่านน้ำ จำนวน 73 ลำ ตรวจไปแล้ว 53 ลำ อยู่ระหว่างเดินทางกลับมาตรวจ 20 ลำ โดยตรวจพบการทำความผิดกฎหมาย 12 ลำ ซึ่งไม่ใช่ความผิดเกี่ยวกับการค้ามนุษย์

3.2
การบังคับใช้กฎหมายในโรงงานแปรรูปสัตว์น้ำ


3.2.1
ตรวจโรงงานแปรรูปสัตว์น้ำ จำนวน 145 แห่ง แบ่งเป็น ตรวจโรงงาน 115 แห่ง พบความผิด 52 แห่ง และตรวจล้ง 30 แห่ง พบความผิด 11 แห่ง


3.2.2
รวมความผิดที่ตรวจพบทั้งหมด 63 แห่ง สั่งหยุดกิจการ 10 วัน 5 แห่ง (ในจำนวนนี้เข้าข่ายปิด 1 แห่ง)


3.3.3
ผลการดำเนินคดี สำนักงานอัยการสูงสุดรายงานผลการติดตามคดีที่ส่งฟ้องศาล สำนวนคดีการบังคับใช้แรงงานและการค้ามนุษย์ ตั้งแต่ 1 ต.ค. – 29 ธ.ค.58 จำนวน 41 คดี เป็นคดีความผิดการบังคับใช้แรงงานประมง 8 คดี

3.3
มาตรการเพิ่มเติม 



3.3.1
ครม.เห็นชอบหลักการเมื่อ 12 ม.ค.59 ดังนี้ 




- ร่างกฎกระทรวงห้ามมิให้ลูกจ้างซึ่งเป็นเด็กอายุต่ำกว่า 18 ปี ทำงาน  พ.ศ. ....




- ร่าง พ.ร.บ.วิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. ... 


3.3.2
ปรับสถานะแรงงานต่างด้าวในเรือประมงและอุตสาหกรรมแปรรูปสัตว์น้ำให้ถูกกฎหมาย


3.3.3
ออกประกาศและจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวทำงานประมงได้เป็นเวลา 1 ปี โดยให้นายจ้างนำแรงงานมารายงานตัว นับเป็นการผ่อนผันให้ภาคประมงไม่ต้องถูกส่งกลับ ตั้งแต่ 2 พ.ย.58 - 30 ม.ค.59 (3 เดือน) จดแล้ว 12,606 คน  แปรรูปสัตว์น้ำ ตั้งแต่ 25 พ.ย.58 - 22 ก.พ.59 จดแล้ว 22,443 คน


3.3.4
ให้แรงงานเปลี่ยนนายจ้างได้
4.
ความร่วมมือกับภาคส่วนต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ

4.1
ความร่วมมือภายในประเทศ


จัดทำ MOU ร่วมกันระหว่างหน่วยงานภาครัฐและผู้ประกอบการประมงทะเลทั้งระบบ รวมทั้ง NGO อาทิ Green Peace, EJF (Environmental Justice Foundation) และ ILO (International Labor Organization) ในการแก้ไขปัญหาการทำการประมง-แรงงานผิดกฎหมายทั้งระบบ

4.2
ความร่วมมือกับต่างประเทศ 



4.2.1
กัมพูชา  กระทรวงแรงงานได้ลงนาม MOU ด้านการนำเข้าแรงงานเรียบร้อย


4.2.2
เวียดนาม  กระทรวงแรงงานได้ลงนาม MOU ด้านการนำเข้าแรงงานเรียบร้อย


4.2.3
ฟิจิ  กรมประมงได้ลงนาม MOU ด้านการเกษตรและการประมงเรียบร้อย


4.2.4
มาเลเซีย  กรมประมงอยู่ระหว่างการประสานความร่วมมือด้านการประมง


4.2.5
เมียนมา  กรมประมงรอการตอบรับการทำ MOU ด้านการประมง และด้านแรงงาน


4.2.6
อินโดนีเซีย  อยู่ระหว่างการจัดตั้งคณะทำงานร่วมว่าด้วยความร่วมมือด้านการประมงไทย–อินโดนีเซียโดยมีกระทรวงการต่างประเทศเป็นหน่วยดำเนินการ


4.2.7
ฟิลิปปินส์  ทั้งสองฝ่ายเห็นชอบในร่าง MOU ร่วมกันแล้ว อยู่ระหว่างการพิจารณา
ลงนามในร่าง MOU



4.2.8
ปาปัวนิวกินี  รอการพิจารณาในร่าง MOU จากปาปัวนิวกินี


4.2.9
เกาหลีใต้  รอการพิจารณาในร่าง MOU และ Protocol จากเกาหลีใต้ 


4.2.10
 ประเทศหมู่เกาะ  คือ คิรีบาติ โซโลมอน มาแชลส์ ไอส์แลนด์ ไมโครนีเซีย หารือ
การจัดทำความร่วมมือแล้ว อยู่ระหว่างการร่าง MOU และ/หรือ Protocol 


4.2.11
 ไต้หวัน  กำหนดเดินทางไปหารือความร่วมมือกับไต้หวันในเดือนกุมภาพันธ์ และได้ส่งร่างความร่วมมือให้ไต้หวันพิจารณา 


4.2.12
 ลาว  รอการพิจารณาในร่าง MOU ด้านแรงงาน


4.2.13
 สเปนและจีน  อยู่ระหว่างการเจรจา
5.
การช่วยเหลือชาวประมงและแรงงานประมง

5.1
การช่วยเหลือชาวประมงที่ยื่นเสนอไว้ 873 ลำ ในวงเงิน 228 ล้านบาท ได้ดำเนินการช่วยเหลือแล้วกว่า 70% ที่เหลืออยู่ระหว่างการดำเนินการ

5.2
การช่วยเหลือเกี่ยวกับการรับซื้อเรือประมงที่ประสงค์จะเลิกกิจการตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อ 29 ธ.ค.58 วงเงิน 215 ล้านบาท อยู่ระหว่างการดำเนินการ

5.3
การรับคำร้องขอคืนสิทธิ์การทำประมงของเรือประมงจำนวน 8,024 ลำ ที่อาจจะตกสำรวจจากการดำเนินการที่ผ่านมา ได้ประกาศให้ชาวประมงสามารถยื่นเสนอภายใน ม.ค.59 นี้

5.4
การช่วยเหลือด้านแรงงาน ลูกเรือประมงไทยจากต่างประเทศกลับประเทศไทยเรียบร้อย จำนวน 1,398 ราย เป็นผู้เสียหายเกี่ยวกับการค้ามนุษย์ 54 ราย

5.5
ให้ความช่วยเหลือเรือประมงพื้นบ้าน กรมประมงจะมีการออกประกาศแบ่งเขตทำการประมงพื้นบ้าน/เขตทำการประมงพาณิชย์ รวมทั้งจะได้มีการเปิดเวทีรับฟังความคิดเห็นจากกลุ่มประมงต่าง ๆ และผู้ประกอบการต่อไป
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1

