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ข้อมูลการลงทุนของไทยในคูเวต
ปัจจุบันยังไม่มีการลงทุนโดยตรงของไทยในคูเวตในรูปแบบ Foreign Direct Investment 
(FDI) ผ่านระบบส่งเสริมการลงทุนของสำนักงานส่งเสริมการลงทุน (Kuwait Direct Investment Promotion Authority – KDIPA) ซึ่งเปิดโอกาสให้นักลงทุนจากต่างประเทศสามารถลงทุนในคูเวตร่วมกับบริษัทท้องถิ่นหรือจัดตั้งสาขาของบริษัทต่างชาติ โดยครอบครองอัตราสัดส่วนเงินทุนสูงสุดครบร้อยละ 100 สำหรับการลงทุนใน 11 สาขา ประกอบด้วยสาขาอุตสาหกรรม (ยกเว้นอุตสาหกรรมการผลิตและขุดเจาะน้ำมัน) 
สาขาก่อสร้าง โรงพยาบาล โรงแรมและการท่องเที่ยว และสาขาการเงิน เป็นต้น ภายใต้เงื่อนไขและกฎระเบียบควบคุมการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (Law No. 8/2001 Regulating Direct Foreign Capital Investment  ซึ่งได้รับการปรับปรุงแก้ไขด้วยระเบียบฉบับใหม่ Law. No. 116/2013 มีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 16 ธ.ค. 2556 โดยยังจะคงสาระสำคัญของกฎระเบียบเดิมและผ่อนปรนกฎระเบียบบางข้อเพื่อเอื้ออำนวยและส่งเสริมการลงทุนจากต่างประเทศมากขึ้น) ทั้งนี้ ผู้ลงทุนจะได้รับการคุ้มครองการลงทุนและสิทธิประโยชน์ด้านภาษีทุกรูปแบบ ข้อมูลเพิ่มเติมสามารถค้นหาได้ที่ http://www.kfib.com.kw


ปัจจุบันการประกอบธุรกิจของคนไทยในคูเวตเป็นเพียงการประกอบธุรกิจขนาดเล็กภายใต้การเช่าสัมปทาน (Sponsorship) กับบริษัทท้องถิ่น ในธุรกิจร้านอาหารและสปารวมประมาณ 8 ราย โดยผู้ประกอบการไทยเช่าใบดำเนินธุรกิจ (Commercial License) จากเจ้าของกิจการชาวคูเวต ซึ่งจดทะเบียนเป็นบริษัทท้องถิ่น ซึ่งมิถือว่าเป็นการลงทุนจากต่างประเทศโดยตรง
สาขาก่อสร้างเป็นสาขาการลงทุนที่มีศักยภาพสำหรับส่งเสริมการลงทุนของไทยโดยตรง 
(FDI)  ในคูเวต โดยสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ (Economic Development Plan) ฉบับปี 2553 – 2557 งบประมาณ 37 พันล้านดีนาร์คูเวต (125 พันล้านดอลลาร์สหรัฐ) ซึ่งประกอบด้วย การลงทุนภาคก่อสร้างและพัฒนาอุตสาหกรรมน้ำมันในคูเวตเพื่อเพิ่มผลผลิตน้ำมัน การก่อสร้างเมืองธุรกิจใหม่ (Silk City) โครงการขยายท่าอากาศยานนานาชาติ โครงการขยายท่าเรือ โครงการสร้างที่พักอาศัยและโรงพยาบาล 8 แห่ง รวมทั้งระบบทางรถไฟบนดินและใต้ดิน อีกทั้งเป็นหนึ่งใน 11 สาขาการลงทุนที่ทางการคูเวตเปิดให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาลงทุนและสามารถครอบครองสิทธิเงินทุนได้สูงสุดเต็มจำนวนร้อยละ 100  
ข้อแนะนำสำหรับนักลงทุน
- หรับนักลงทุนิมสามารถค้นหาได้ที่ 





























































































การลงทุนในคูเวตจำเป็นต้องมีความรู้ด้านวัฒนธรรมและธรรมเนียมท้องถิ่น และ
ถึงแม้ว่านักลงทุนต่างชาติจะสามารถครอบครองการลงทุนได้ครบร้อยละ 100 ในทางปฏิบัติยังมีข้อจำกัดบางประการ อาทิ ข้อกำหนดในการจ้างแรงงานท้องถิ่น การจัดหาที่ดิน และการดำเนินการอื่นๆ ซึ่งจำเป็นต้องมีผู้ร่วมทุนท้องถิ่นที่เชื่อใจได้ อีกทั้งการดำเนินธุรกิจขนาดใหญ่ในคูเวตยังเป็นระบบอุปถัมภ์ จำเป็นต้องพึ่งพาคนท้องถิ่นซึ่งมีอิทธิพลในสังคมระดับสูงให้การสนับสนุน
การประมูล/ร่วมทุนในโครงการลงทุนขนาดใหญ่ของภาครัฐ


ตามกฎระเบียบและข้อบังคับในปัจจุบัน การจัดซื้อจัดจ้างวัสดุอุปกรณ์ ตลอดจนการดำเนินโครงการประมูลการก่อสร้าง/ลงทุนของหน่วยงานภาครัฐในคูเวตซึ่งมีมูลค่ามากกว่า 5000 ดีนาร์คูเวตขึ้นไป จะต้องดำเนินการผ่านสำนักงานประมูลกลาง (Central Tenders Committee : CTC) ซึ่งมีหน้าที่ในการกำกับดูแลและบริหารจัดการกระบวนการประมูลสำหรับหน่วยงานของรัฐบาลทุกหน่วยงานที่มีความประสงค์จะจัดหาวัสดุอุปกรณ์ เครื่องใช้สำนักงาน หรือลงทุนในโครงการต่างๆ โดยส่วนราชการเจ้าของเรื่องจะส่งคำขอมาที่สำนักงานประมูลกลางเพื่อดำเนินการจัดการประมูล โดยทุกกระบวนการ/ขั้นตอนจะต้องลงประกาศอย่างเป็นทางการในราชกิจจานุเบกษา (Al – Kuwait Al – Youm)


โดยปกติแล้ว ผู้ที่มีสิทธิเข้าร่วมการประมูลได้ต้องเป็นบริษัทท้องถิ่นซึ่งจดทะเบียนประกอบธุรกิจกับกระทรวงพาณิชย์และอุตสาหกรรม หรือ สภาหอการค้าและอุตสาหกรรม หากเป็นบริษัทต่างชาติให้ดำเนินการแต่งตั้งบริษัทท้องถิ่นเป็นผู้แทนซึ่งมีสถานะเต็มในการดำเนินการแทน (Local Agent)
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